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Глава I

Смерть реформатора

(Москва. 2010)


— Папуля! Ты почему опять грустный? — голос дочери доносился из трубки мобильника на фоне какого-то раздражающего душу эха.
— Отнюдь! С чего ты взяла? — он ответил первое, что пришло на ум. И этим первым оказалось слово, по которому его в том далеком 91-м узнавала вся страна.
— Хватит хандрить! Приезжай немедленно! Нам есть что праздновать! Я вошла в политсовет партии «За демократию и прогресс», — радость от собственной состоятельности звучала в каждой фразе его наивной девочки, которая искренне верила в то, во что он уже давно не верил.
— Поздравляю! — выдавил он из себя без всякого энтузиазма. — Я обязательно приеду. Вот только дела закончу.
Чмок-чмок, пока-пока. Разговор закончился как обычно. Она в очередной раз поняла, что он никуда не поедет. Он в очередной раз осознал, что вряд ли уже сумеет выйти из депрессии. И никакие успехи дочери на политическом поприще, никакие житейские радости как-то: рождение детей (почему бы нет?), внуков, вкусная еда (это он когда-то любил), любовница (ну, это чисто теоретически), бражничество с друзьями (здесь он всегда был сдержан) не помогут справиться с чувством глухой тоски, раздирающей душу.
А как все славно начиналось!!! Он, внук одного из ярчайших героев Октября и сын человека, на которого равнялась вся страна в середине прошлого века, оказался востребованным новой российской властью сразу после распада «великого и могучего…». Тогда он был абсолютно уверен, что развал Союза стал закономерным итогом его развития вне основных мировых трендов. В те далекие 90-е Георгий Темирович Голиков был отчаянным рыночником. Рынок был для него «священной коровой», той палочкой-выручалочкой, которая сможет быстро и эффективно превратить Россию в развитую, современную, так похожую на передовые США и Европу державу.
Да, тогда, в начале 90-х, он был смел, решителен, амбициозен. Вокруг него сплотилась группа единомышленников, которые разделяли его политические и экономические взгляды. Главным монстром, сдерживающим поступательное движение России, они считали собственно государство в его советском воплощении. И потому активно взялись за выкорчевывание всего, что оставалось еще от этого прогнившего древа.
Он был настойчив и последователен в своей решимости насадить на 1/7 части суши те законы, которые превратили Запад в экономический рай. Как и его легендарный дед, бросившийся со всей напористостью своей юной романтичной души насаждать революционные идеалы, Георгий Темирович также взялся за реформирование огромной страны. Это только внешне он напоминал упитанного, медлительного, вальяжного и добродушного барина. На деле это был яркий, решительный, убежденный в правильности предпринимаемых им шагов лидер, готовый пойти на многие жертвы ради воплощения в жизнь своих идей. Это и роднило его со своим пассионарным предком, который в 16 лет командовал полком и силой оружия и собственной убежденностью взращивал новое.
Голиков провел сеанс шоковой терапии. Пустые полки магазинов тут же наполнились дешевым импортом. Народ ликовал от возможности в немереных количествах приобретать жвачку, сомнительное спиртное в красивых бутылках и несвежие колбасные изделия в импортной упаковке. На неприятные позывы в желудочно-кишечном тракте внимания не обращал. Был полон надежд на скорейшее вхождение в эру изобилия и процветания, братания с американскими и европейскими народами, всемирной любви и единения под знаменем свободы, равенства и братства.
Цензуру — долой! Ура!
Монополию на внешнюю торговлю — долой! Дважды ура!!
Ограничения на выезд из страны — долой! Трижды ура!!!
Но чем больше было свободы, тем неспокойнее становилось в стране. То тут, то там стали раздаваться выстрелы. Сначала одиночные. А потом очередями. Со временем словосочетание «наемный убийца» стало обыденным. Впрочем, его неблагозвучие очень скоро было вытеснено красивым иностранным словом «киллер». Тот рынок, о котором Голиков мечтал и который должен был подтолкнуть огромную страну к саморазвитию, ограничился спекуляцией и торговлей, присвоением и разворовыванием того, что было накоплено и сохранено предыдущими поколениями. Появилась собственная «русская мафия», которая все больше срасталась с чиновничеством и бюрократией. На его глазах скромные и непритязательные соратники превращались в бонз, становились обладателями несметных состояний, приобретали привычки, более подходящие для англосаксонских аристократов и ближневосточных шейхов. Огромные квартиры, шикарные загородные дома, одежда, часы и прочие аксессуары престижных марок, автомобили самых последних моделей, огромные запасы в депозитариях швейцарских, люксембургских и прочих банков, роскошные дворцы, замки и виллы в Старой Европе — все это считалось в их среде законным, абсолютно заслуженным и закономерным вознаграждением за их труд и талант.
«Интересно, когда я стал разделять „их“ и себя?» — задал он себе риторический вопрос. Его фактический отход от основной массы младореформаторов произошел еще в середине 90-х. Он был и оставался идеалистом. Он искренне хотел как лучше.
«А получилось как всегда», — вспомнил он ставшую поговоркой фразу сменившего его на посту премьера чиновника и невольно улыбнулся.
Да, рынок, о котором он мечтал, так и не случился. Страна превратилась в сплошной базар, экономика рухнула окончательно, а малый и средний бизнес, становой хребет любой рыночной экономики, так и не состоялся. Коррупция, которая поначалу казалась лишь легким недоразумением, превратилась в хищного спрута, захватившего в свои щупальца все сферы политической, экономической и социальной жизни. Причем если в начале «реформирования» (при каждом возвращении к этому слову его губы кривились в горькой усмешке) в системе коррупции наблюдалась хоть какая-то иерархия и упорядоченность, то со временем процесс стал напоминать броуновское движение, где каждая частичка (чиновник) двигалась так, как ей заблагорассудится. Словно стая голодных гиен бюрократы «обновленной России» урывали для себя каждый что может. Без стыда и совести. В единственном стремлении брать, брать и брать. И если на начальном этапе хапали, но при этом хоть что-то делали, то потом и делать перестали. Поэтому выделяемые из раздувшегося от продажи нефти и газа госбюджета баснословные деньги на модернизацию, строительство дорог и мостов, создание новой инфраструктуры никак не способствовали решению именно этих задач. Дорог так и не стало, мосты забавно раскачивались, плотины ГЭС рушились. Большой театр, несмотря на все потуги российских рабочих, так и не отреставрировали, строительство олимпийских объектов в Сочи вошло в Книгу рекордов Гиннесса из-за своей баснословной дороговизны, а павильон в Шанхае на ЭКСПО-2010 стал просто посмешищем, так как символом великой страны был выбран почему-то Незнайка из Солнечного города.
Раздался сигнал домофона. Георгий Темирович сам пошел открывать дверь. Прислугу он отпустил. Не хотел, чтобы при его разговоре с Антоном присутствовали посторонние люди. Он давно собирался переговорить со своим самым близким соратником того полного наивных надежд времени. Но все как-то не удавалось. Всякий раз, сталкиваясь с абсолютной уверенностью Чабисова в правоте делаемого им дела, он вынужден был отступать и все глубже уходить в свои мысли о том, что было, что думалось и что сталось.
Антон Борисович вошел как всегда стремительно, крепко и искренне обнял друга, решительным шагом прошел в гостиную, уверенно расположился в кресле и направил на своего бывшего патрона известный всему миру взгляд с характерным прищуром.
— Антон! Ты знаешь, я не люблю долгих прелюдий. Тем более что ты человек весьма занятой. Поэтому постараюсь быть кратким. — Вступление досталось Голикову достаточно тяжело. Так тяжело бывает тогда, когда решаешь высказать наболевшее человеку, который когда-то был твоим другом, а со временем… А что со временем? Этого Голиков еще не знал.
— Я долго размышлял над тем, что произошло. Моя страна, прости уж за излишний пафос, но сейчас иначе не могу, на моих глазах превратилась из великой державы в полное дерьмо. Не возражай, пожалуйста, — предупредил Голиков невольный порыв Чабисова вмешаться в его монолог.
— Да, да. Именно дерьмо! Полноправным членом западного цивилизованного сообщества она так и не стала. От нее шарахаются как черт от ладана и Европа, и Америка. Нас ненавидят так же, а может, и сильнее, чем раньше. Но раньше на нашей стороне была хотя бы сила. Сейчас нет и ее. И вообще ничего нет. И все катится в тартарары. Не хочу быть пророком. Но все это года через три рухнет. И ничего не останется. Ни от России. Ни от нас…
— Это паникерство! — перебил его Антон. — Все далеко не так, как ты думаешь. Да, у нас есть проблемы. И мы не смогли предусмотреть многое из того, что случилось. Но мы живем в свободной и демократичной стране…
— О чем ты?! О чем ты говоришь?! Какая, к черту, свобода? Какая демократия? Где ты ее видишь? На выборах? Или по ящику? Или на партийных съездах? Мы все просрали, все!!! Мы страну просрали, людей ввели в блуд и разврат. И ты называешь это проблемами? Да не проблемы это, а катастрофа! Гибель Третьего Рима, крах тысячелетней цивилизации!! И это не просчеты наши! Весь ужас в том, что просчетов не было. Изначально замысел был такой! Через меня, через тебя, через прочих наивных идиотов, преклоняющихся перед их жизнью, раздавить, убрать, стереть с лица земли огромную, могучую, прекрасную страну, уничтожить ее народ, его культуру. Потому как мы просто никому не нужны. А реально нужно несколько миллионов рабов, которые бы разрабатывали наши недра, качали отсюда нефть и газ, вывозили вагонами золото, платину и никель. И что самое ужасное, я, Георгий Темирович Голиков, потомок тех, кто создавал эту страну ценой собственной крови, все и разрушил…
— Ты излишне эмоционален сегодня. Я не согласен с твоей оценкой происходящего.
— Ты и не можешь согласиться, — перебил его Голиков совершенно спокойным тоном. Тоном, в котором Чабисов услышал прежние нотки властности и решимости, столь характерные для его шефа двадцатилетней давности.
— Ты и не можешь согласиться, потому что ты стал частью их проекта. Ты — не русский человек. Волей-неволей ты, как и практически все мои бывшие соратники, вы все мимикрировали. Вас уже ничего не связывает ни с Россией, ни с ее будущим. Ваши деньги там. Ваши жены там. Ваши дети там. Вы сами здесь находитесь по вахтовому методу. Прилетел, разделил очередной кусок, улетел в Альбионы. Вы целенаправленно привели страну к гибели, оправдывая свои поступки всяк на свой лад. Люди вы взрослые. Поступайте, как считаете нужным. Я не намерен вас в чем-то убеждать. Но я оставляю за собой право поступить так, как считаю нужным и справедливым. Я не хочу и не могу быть болваном в чужой игре. Не люблю интриг. Поэтому и пригласил тебя сегодня прийти. Мое решение окончательное. Это плод многолетних раздумий. Я не могу позволить рухнуть тому, что моя семья строила десятилетиями. И поэтому с завтрашнего дня начинаю работать против вас, — Голиков произнес все это спокойно и предельно жестко.
Чабисов даже не пытался его как-то переубедить. Он молча встал, протянул бывшему другу руку, которая, так и не найдя ответа, вынуждена была переместиться в карман собственных брюк, кивнул головой и пошел к выходу. Георгий Темирович молча проводил его до двери, после чего вернулся в гостиную, открыл бар, достал оттуда бутылку виски, налил почти полный с толстым дном стакан и в два глотка осушил его. Сегодня, после этого тяжелого для него разговора, он, может быть, впервые за последние несколько лет выспится. На душе стало легче. Настроение поднялось. Вскоре он уснул тут же в гостиной на диване.
Выйдя от Голикова, Чабисов сел в машину, набрал на телефоне номер и, услышав ответ, отреагировал на не очень хорошем английском языке: «He is very tired. I think that he needs help».[1] После этого он отключил мобильник и устало откинулся на спинку заднего сиденья своего роскошного лимузина, который мчал его по ночным улицам Москвы в сторону загородной резиденции.
Через несколько минут Курзанов получил заказ от весьма влиятельного источника на немедленную ликвидацию объекта категории «А». Спустя два часа в тихом закутке Николоямского переулка остановилась неприметная машина, из которой вышли два человека. Один из них остался у машины, второй направился в сторону XIX века здания, к которому примыкала современная пристройка в стиле «элит». Он дождался, когда из калитки вышел какой-то мужчина, открыто прошел через нее, поднялся на мраморное крыльцо, где внимательно посмотрел в глаза встречавшему его охраннику и затем показал ему какую-то бумажку.
Охранник так и остался стоять у входной двери, погруженный в свои мысли. Человек прошел в холл, сел в лифт, поднялся на нужный этаж, без шума вскрыл дверь в квартиру Голикова, осторожно прокрался в гостиную, где на диване спокойно посапывал хозяин, стремительно приблизился к нему и уверенным коротким движением вколол ему шприц в плечо правой руки. После чего так же бесшумно вышел из квартиры, закрыл плотно дверь, прошел мимо по-прежнему находящегося в ступоре охранника и сел в ожидавшую его машину. Иномарка, плавно отчалив от тротуара и совершив несколько нехитрых маневров по закоулкам старой Москвы, исчезла в неизвестном направлении.
Утром к дому подъехала группа людей в черном. После короткого допроса охранника, который так ничего и не вспомнил, прибывшие изъяли записи с видеокамер наблюдения и поднялись в квартиру реформатора. Минут через пять туда же прошла бригада врачей спецскорой помощи, которая зафиксировала смерть Голикова Георгия Темировича от острой сердечной недостаточности.
Шел 2010 год. До развала России оставалось четыре года.



Глава II

Al Gazzettino

(Венеция. 2016)


Вопрос о том, кого отстреливать, заданный Артемьевым в немного пошловатой форме, покоробил Константина Сергеевича. Но он не дал выхода чувству недовольства, сосредоточившись на диске. На губах старика блуждала непонятная Артемьеву ухмылка, которая неожиданно, прямо на его глазах, превратилась в узкую ниточку, свидетельствующую о напряженном ожидании:
— Ну, вот видите. Я не ошибся. Относительно «Криптоса». Информация в наше время распространяется до неприличия быстро. — При этом он незаметно просунул правую руку за лацкан немного потрепанного пиджака и осторожно вынул ее, но уже с зажатым в ладони пистолетом.
«Неужто старый хрыч и в Италии ПМ с собой носит? Вот чудик!» — подумал Артемьев. Однако его мысли перебил проникающий чуть ли не в самое ухо жутковатый шепот:
— Они уже здесь. Один стоит у стойки бара. Второй делает вид, что смотрится в зеркало у двери. Третий направляется прямо к нам. — Константин Сергеевич говорил все это продолжая неторопливо попивать вино.
«Как он умудряется разговаривать не шевеля губами?» — пронеслось в голове Артемьева, когда он боковым зрением заметил, как к их столику приближается человек, на ходу расстегивающий длиннополый черный плащ. Тот уже было извлек из глубин своей хламиды нечто напоминающее помповое ружье («Голливуд, твою мать!»), как вдруг черты его тонкого лица исказила гримаса недоумения, а промеж черных, по-итальянски четко обозначенных бровей появилась дырочка, из которой сразу же забил фонтан темной жидкости. Константин Сергеевич стрелял из положения сидя, не изменив даже своей первоначальной, полурасслабленной позы.
Выстрел получился громким. Не привыкшие к подобным сценам венецианцы сразу встрепенулись, раскудахтались и бросились к выходу, что затруднило тут же убрать второго киллера, расположившегося у барной стойки. В результате у того появился шанс. Он успел извлечь ствол и выдать очередь, которая прошила старика. Константин Сергеевич как-то сразу погрузнел и всем телом опал на стол, окрасив белую скатерть алым цветом. Но профессионалом он действительно был изрядным, потому как даже смертельно раненный, он успел отбросить пистолет Артемьеву, и тот с первого же выстрела уложил стрелявшего.
Артемьев выхватил из руки убитого намертво зажатый диск, бросился на пол, через кувырок встал на одно колено и припечатал несколькими выстрелами к стене третьего наемника, так и не сумевшего из-за паники бегущих людей сделать прицельный выстрел. После этого он рванул на улицу и смешался с обезумевшей от ужаса толпой. Она же затем вынесла его на другую сторону канала, где он растворился в бесконечных внутренних двориках старой Венеции.
Путь в гостиницу теперь ему был точно закрыт. Туда нельзя было возвращаться ни при каких условиях. Оставался только вариант с виллой Сандры, где он мог бы отсидеться какое-то время. На него напала смертельная тоска. Ясное дело, Курзанов слил-таки его полностью. В том числе итальянцам. Это еще повезло, что длительный период мирного спокойствия в Европе не позволил этим крепышам быстро ликвидировать его. Понятно, что одними тренировками, перемежаемыми сытными обедами с пастой и вином, невозможно достичь абсолютной реакции и мастерства, позволяющего в любой обстановке не потерять контроль над ситуацией. Чтобы убивать быстро и хладнокровно, нужна стрельба не по мишеням в тире, а по людям на войне, чего в Европе нет уже более полувека.
«Для этого надо хотя бы года два побегать по горам Кавказа, где от твоей прыти и навыка зависит жизнь», — подумал Артемьев, открывая дверь в одно из тихих кафе, спрятавшихся между двумя каналами и мостом. Он быстро прошел в туалет, благо у итальянцев подобное поведение не вызывает никакой реакции. Разглядывая себя в зеркале, он вспомнил, как много лет назад впервые оказался в Риме, и ему вдруг захотелось облегчиться. Он начал лихорадочно искать привычные указатели общественного туалета, но нигде их не находил. Желание становилось все нестерпимее (давало знать о себе вино, выпитое в изрядном количестве за обедом), а заветной таблички нигде не было. Окончательно отчаявшись, он обратился к прохожему итальянцу и на смеси русского, английского и языка жестов объяснил свою проблему.
Итальянцы — народ сочувствующий. Прохожий взял его за руку, завел в первый попавшийся бар и провел в туалет. Удовлетворенный Артемьев тут же предложил своему спасителю пропустить по стаканчику граппы, что было принято новым знакомцем с пониманием. Именно тогда, во время их неторопливой беседы, Артемьев узнал, что общественных туалетов в Риме, как, впрочем, и во всей Европе, не так уж много, особенно в центре городов, а многочисленные туристы пользуются услугами ватерклозетов баров, кафе, ресторанов и магазинов. При этом не обязательно после этого что-либо заказывать или покупать, как не обязательно за эту услугу платить, хотя какую-то мелочь можно бросить в специально предназначенную для этих целей копилку. Что касается окружающих, то на вас никто не обратит внимания, поскольку это абсолютно естественное поведение.
«У нас же до сих пор, куда ни зайди, обязательно смерят презрительным взглядом. А в магазинах — так вообще не поймут», — Артемьев привел себя в порядок, после чего вышел в зал, сел за столик, заказал сухого белого вина и минеральной воды и стал обдумывать дальнейшие действия.
«Пока светло, на виллу идти опасно. Полиция уже наверняка опросила посетителей Al Gazzettino. Совершенно очевидно, что у них есть и мой фоторобот. Гостиницу они вычислят. Благо там я не оставил никаких следов. Все документы и деньги дома у Сандры. Вот же кого вовремя послал Господь! Правда, портье меня, по всей видимости, опознает. И, скорее всего, сообщит о тех двоих, с кем я встречался накануне этих событий. А это уже не очень хорошо. На них у меня и была надежда. Что же делать теперь? Ну ладно, отсижусь на вилле у Сандры. А дальше что? Что я могу ей доверить, а что — нет? Одно дело — переспать с симпатичным русским, совершенно другое — помочь выбраться из дерьма заезжему киллеру, который к тому же завалил в свое время ее собственного папеньку», — свои не очень оптимистичные мысли Артемьев разбавлял глотками вина.
Он просидел в этой тихой харчевне до самого вечера, так ничего дельного и не придумав. Поймав на себе вопросительный взгляд официанта, Артемьев понял, что пора уходить. Он медленно рассчитался по счету, не оставив больших чаевых (еще запомнят, не дай Бог), и вышел на улицу. Город жил своей жизнью. По многочисленным каналам торжественно проплывали украшенные фонарями гондолы, чистенькие катера-такси и переполненные восторженными и уставшими за день туристами вапоретто.[2]
Артемьев взял водное такси и направился в район, где находилась вилла Сандры. Подойдя к воротам дома, он не заметил ничего необычного. Собак, охранявших его в отсутствие хозяев, нигде не было видно. А это означало, что вышколенная прислуга ожидала его прихода и не выпустила доберманов на двор. Он еще раз мысленно поблагодарил Сандру за гостеприимство, открыл калитку и направился к дому. Массивная входная дверь легко поддалась его напору, он зажег свет, прошел в просторную прихожую и наклонился было, чтобы снять обувь, как вдруг нутром почуял что-то неладное… Но отреагировать уже не успел…



Глава III

Венецианская резидентура

(Венеция. 2016)


Лана вернулась в номер как-то подозрительно быстро. Он-то, наивный, надеялся, что у него есть хотя бы час на отдых от этого нескончаемого приключения, которое его уже стало порядком утомлять.
— Что так быстро, солнце мое?! Или у тебя, как у Джеймса Бонда, в часы «Ролекс» вмонтирован факсимильный аппарат, по которому ты успела получить все необходимые инструкции?
Но Лане было явно не до шуток. Она была всерьез чем-то озабочена.
— Артемьев исчез.
— Откуда это известно? — Дин отреагировал сразу.
— Я связалась с нашими здесь, в Венеции. Они сами в недоумении. Они встречались с Артемьевым несколько дней назад. И вроде бы обо всем договорились…
— Обо всем — это о чем? Поподробнее, пожалуйста. Не забывай, что я все-таки руководитель нашей «Красной капеллы».
— Тебя пока еще никто не утвердил, — Лана произнесла это на автомате, не особенно вникая в смысл сказанного. Но для Дина этого было достаточно. Он резко поднялся, нарочито медленно и тщательно оделся, после чего покинул номер, оставив Лану наедине со своими мыслями.
Дин решил пройтись по старому городу. В первый раз он побывал здесь лет 30 назад. С первой женой и маленькой дочуркой, в которой до сих пор души не чаял. Ей тогда едва исполнилось четыре годика. Сидя во время всей многочасовой прогулки на шее Дина, она нудно просила родителей купить ей что-нибудь в этом сказочном городе. Теперь она стала совсем взрослой, вышла замуж, жила в Московии и активно занималась кинопрокатом арт-хаусных фильмов. Дин ее безумно любил. Она была ему самым близким другом. С ней он мог разговаривать на любые темы. Жаль только, что виделись они редко. У каждого была своя насыщенная жизнь. И ничего плохого в этом не было. Дин не переставал улыбаться, вспоминая о той их прогулке, во время которой он понял главную особенность Венеции, ту, что так поразила его тогда: в городе не было машин и светофоров, подземных переходов и привычных «полосатых зебр», здесь не раздавались сигналы клаксонов и не слышен был визг тормозов. Никто не стремился перебежать улицы и проспекты в неположенном месте, поскольку собственно улиц в городе не было. Зато было много каналов, мостов и переправ. Народ носился по всему этому водному царству на катерах, моторных лодках, гондолах и вапоретто, которые выполняли здесь функцию общественного транспорта. Дочери они тогда все-таки купили какого-то мишку, что, правда, не доставило ребенку особой радости. Маленький был слишком, наверное.
На Лану Дин абсолютно не обижался. Он вышел из номера скорее для того, чтобы дать ей возможность обдумать создавшуюся ситуацию. Пока (и это правильно) он не утвержден центром, она действительно все проблемы должна решать самостоятельно. То, что Гондалев не будет возражать против задуманной им схемы, Дин не сомневался. Они знали друг друга тысячу лет, не раз участвовали в одних операциях, так что его утверждение старшим группы — это всего лишь формальность. Тем не менее формальность важная. Поскольку именно это предопределило бы его статус во время встречи с представителями местной резидентуры. А то, что такая встреча должна состояться в ближайшее время, у него сомнений не было.
Минут через 15 до Ланы дошло, что она ляпнула Дину. Но сейчас не это было главным. Пропал Артемьев. Возникла нештатная ситуация. Это беспокоило. Ей нужны были срочные инструкции из Екатеринбурга. План, предусматривающий эвакуацию Артемьева из Италии (тот, что Дин обсудил с Бенетти), требовал совершенно конкретных действий. И любое отклонение от него могло вызвать подозрение со стороны итальянских спецслужб. А потому Лана решилась. Она набрала со своего телефона прямой номер Гондалева. После минутного объяснения тот сухо сказал: «Жди указаний», — и положил трубку. Через 10 минут она получила SMS. Инструкция была абсолютно четкой и ясной. В четыре часа пополудни они с Дином должны были прийти на встречу с кем-то на набережную в районе площади Сан-Марко. И все бы хорошо. Только вот Дина нет.
Волноваться ей, правда, долго не пришлось. Через пару часов дверь в номер открылась. На пороге стоял довольный и великодушный Дин, который протягивал Лане букет восхитительных фиалок. В 15.30 они вышли из гостиницы и направились в сторону центральной площади города. На набережной Лану задел моложавый красивый мужчина лет 45. Извинившись на чистом русском языке, он пригласил соотечественников выпить по чашечке кофе прямо здесь, на набережной, у среза воды, и полюбоваться вечерним солнцем и заливом. Через десять минут к ним присоединился еще один человек. Со стороны все выглядело как невинная встреча старых знакомых, которые были рады видеть друг друга вдали от родины.
Юрий Петрович как старший взял на себя обязанность проинформировать Дина и Лану о случившемся.
— Пару дней назад мы встречались с Артемьевым, о чем и доложили главе нашей резидентуры Константину Сергеевичу. Тот решил, что на следующую ставку, во время которой должны быть переданы особо важные материалы Тауберга, он пойдет сам. И такая встреча состоялась. Они с Артемьевым пересеклись на набережной, после чего пошли пообедать в небольшой трактирчик Al Gazzettino. Что там произошло — можно только догадываться. Через полчаса в трактире началась стрельба. В результате посетители в панике разбежались, а в кафешке остались четыре трупа: гражданина Австрии и трех итальянцев, выходцев из Кампании и Калабрии, — Юрий Петрович немного разволновался и, дабы успокоиться, отпил глоток минеральной воды без газа, чисто по-европейски. После чего спокойно продолжил повествование: — Убитым австрийцем оказался наш «резак»,[3] царство ему небесное…
— Что, хороший был мужик? — перебил его Дин.
— Да как сказать… Аналитик вроде был хороший. Работу нашу знал. Но… — тут Юрий Петрович как-то осекся и посмотрел вопросительно на своего напарника.
— Странный он был. Если не сказать больше. Вроде патриот. Но русских постоянно называл быдлом, что, конечно, коробило. — Виктор Геннадьевич сказал то, что Юрию Петровичу как истинно русскому человеку произнести было невозможно.
— Да, да. Именно так. Коробило. В общем, со странностями он был. Но сейчас это уже неважно. Важно другое. Мы не знаем теперь, куда делся Артемьев. А самое главное, не знаем, где теперь находятся материалы Тауберга…
— В гостинице узнавали? — задала совершенно естественный вопрос Лана.
— Это невозможно, — опять вмешался Виктор Геннадьевич. — Мы знаем, где он остановился. И за этой гостиницей было установлено наблюдение. Но оно результатов не дало. Он не появился там ни вечером, ни утром следующего дня, ни сегодня. Кроме того, мы заметили вокруг самой гостиницы суету, связанную с действиями местных спецслужб. Они явно были заинтересованы персоной Артемьева, тем более что он был вольным или невольным участником трагедии в Al Gazzettino, чему наверняка нашлось немало свидетелей. После того как мы в этом убедились, мы решили более туда не соваться.
— Почему? — Дин спросил это скорее автоматически, нежели из любопытства.
— Во время нашей первой встречи с Артемьевым в холле этой гостиницы он нарочито громко, так чтобы это услышал портье, сказал о том, что не будет завтракать в гостинице, а пройдет со своими друзьями в соседний ресторан. Осторожничал. Что вполне объяснимо. Служащий отеля, конечно же, «сфотографировал» нас и, безусловно, очень хорошо запомнил. Появись мы там опять, не избежать допроса со стороны местных блюстителей порядка. А нам бы этого очень не хотелось.
— Какие-то иные варианты? Может, знакомство с кем-то из местных? Может, женщина? — Дин как бы размышлял вслух.
— Вы правы. По нашим сведениям, Артемьев в первый же день своего пребывания здесь познакомился с некоей Сандрой Чинетти. Возможно, он живет у нее. Но ее сейчас в городе нет. На принадлежащей ей вилле признаков жизни не замечено. Сама вилла охраняется двумя злобными доберманами. Да и неизвестно, какая там установлена сигнализация. Ломиться туда и нарушать местные законы особого желания нет. А на то, чтобы установить за виллой круглосуточное наблюдение, не хватает сил и средств. Мы уже отправили запрос в центр на привлечение дополнительных людей. Ответа пока не получили.
— Я полагаю, — прервал Дин немного затянувшийся доклад Юрия Петровича, — Артемьев находится у женщины. Бежать ему просто некуда. Вся полиция города стоит на ушах в поисках человека, который пришел в кафе с гражданином Австрии и бесследно исчез. Думаю, что перестрелка там началась не с бодуна. Скорее всего, Артемьева выследили по заказу из Москвы и пытались убрать. Ваш Константин Сергеевич оказался при оружии и…
— Во молодец, старый перец! — не сдержал восхищения Виктор Геннадьевич.
— Согласен. — Дин поддержал нескрываемый восторг товарища. — В общем, он пытался спасти Артемьева. Уложил одного или двух горилл, но сам не смог избежать пули. Понятно, что при таком развитии сюжета Артемьев из свидетеля, что и так не очень хорошо, сразу же превращается в соучастника убийства. А это уже совсем иной коленкор. И попадаться ему на глаза итальянской полиции не рекомендуется. И где же он может отсиживаться? Единственный вариант — у дамы! Только женщина. — При этих словах Дин многозначительно посмотрел на Лану, после чего продолжил: — Только женщина способна пригреть у себя на груди и вора, и убийцу, и отъявленного негодяя. И сделает она это во имя любви! — закончил Дин, довольный собой.
— Что будем делать? — Юрий Петрович сбил парящего в небесах московского гостя вполне конкретным вопросом, и Дин понял, что был излишне пафосен с людьми, которые все-таки больше ходят по земле.
— Я постараюсь что-нибудь выяснить по данному вопросу у моих итальянских коллег, а после этого решим, что делать. — На этой оптимистичной ноте новоявленные друзья распрощались.
Дин созвонился с Бенетти и после долгого разговора выяснил, что дом, принадлежащий дочери комиссара полиции Умберто Чинетти, убитого два года назад в Милане, в настоящее время на охрану не поставлен, что косвенно подтверждает догадку о том, что на вилле находились люди. После этого он прошелся с Ланой по вечерним магазинам, купил себе спортивный костюм и легкие кеды, 20 метров туристической веревки, плавательную шапочку, вратарские перчатки и две отбивные. Придя в номер, он тщательно побрился, сложил все купленное в легкую дорожную сумку и вышел на улицу по внутреннему ходу через бассейн. На улице его ждал Виктор Геннадьевич. Вместе они спустились к каналу, где на небольшом катере их встречал Юрий Петрович. Дин сообщил, куда им надо подъехать. И катер медленно стал рассекать водную гладь ночного венецианского «проспекта». Путешествие оказалось недолгим. Минут через 30 они оказались в районе небольших вилл.
— Нашли? — Дин вопросительно посмотрел на Юрия Петровича. Пожилой разведчик медленно достал из кармана ампулу и передал ее Дину. Тот в свою очередь извлек из сумки завернутые в целлофан отбивные, разложил их на импровизированном столике на корме, взял протянутый все тем же Юрием Петровичем одноразовый шприц, заполнил его содержимым ампулы и начинил полученной смесью отборные куски говядины.
— Если я в течение 30 минут не вернусь, позвоните по этому телефону. Это Луиджи Бенетти. Он будет знать, что делать. — После этого Дин быстро переоделся в спортивный костюм, натянул на голову, под недоуменный взгляд Виктора Геннадьевича, плавательную шапочку, забросил за плечо моток веревки и, прихватив вратарские перчатки, стремительно покинул лодку.
Виктор Геннадьевич Охотин не был профессиональным разведчиком. В прошлом спортсмен и удачливый бизнесмен, он обладал крепким умом, сильной волей, диким упрямством и хитростью. Добившись материального благополучия в капиталистической России времен Ельцина-Путина, он затем осел на Лазурном Берегу, обзавелся там недвижимостью, знакомствами и связями, получил возможность беспрепятственно передвигаться по Европе.
После того как России не стало, проживающие за рубежом русские вынуждены были менять паспорта, выбирая из новых государственных образований то, что более других находило отклик в их сердцах. Охотин выбрал Уральскую Республику, хотя никакого отношения к Уралу не имел. Может, потому, что его предки были выходцами из Чувашии, которая после развала страны обрела в лице этой республики надежного союзника в противостоянии Казани.
В общем, он подал документы в уральское консульство в Ницце. На него обратил внимание местный вице-консул. Бумаги попали на стол Гондалева. Оказалось, что он хорошо знал Охотина еще по Москве. Соблазн привлечь для работы человека, вращающегося в среде, далекой от профессиональной разведки, был очень велик. Борис Иванович выехал в Ниццу, встретился по старой дружбе с Виктором. И тот после недолгих колебаний согласился возглавить в южноевропейской резидентуре экономический отдел. Именно его отдел курировал все, что шло по линии Тауберга. И именно ему предназначались диски, которые Александр Николаевич Тауберг передал через Артемьева.
Виктор Геннадьевич стал со временем блестящим руководителем. Но он не был оперативником. И потому смотрел на приготовления Дина как на некий фарс. Напичканное снотворным мясо, веревка, какие-то приспособления в футляре и, самое главное, плавательная шапочка вызвали у него острые позывы готового вырваться наружу смеха. Ибо все это он неоднократно видел в кино, в дешевых и не очень триллерах.
Его саркастическая улыбка не ускользнула от бдительного ока Юрия Петровича: «Ты не очень смейся, — заметил он партнеру, — кто его знает, что там на самом деле будет? Вот он и подготовился, как Пьер Ришар из „Желтого ботинка“. А в этом деле смеется тот, кто смеется последним».
— Да нет. Все ясно. Но шапочка эта зачем ему нужна? — И Охотин, вспомнив в очередной раз комичную фигуру убывающего Дина, не удержался от смеха, резкие всплески которого он вынужден был притушить, зажав рот рукой.
— Да ладно тебе ржать! — Субачев сам пытался сдержаться. — Он же неспроста ее нацепил! Старый уже. Волосы лезут. А по ним запросто ДНК определяется. И на него выйти могут. Вот и придумал шапито! — и, не удержавшись, сам забулькал тихим хохотом.
Забор виллы оказался не очень высоким. Веревка не пригодилась. А вот края ограды были острыми. Дин надел вратарские перчатки. Подпрыгнув, ухватился за край забора, легко подтянулся и залез на стоящий рядом кирпичный столб. Тут же к забору подбежали два черных пса, источавших откровенное недружелюбие. Пока они лишь грозно рычали. Но готовы были в любой момент сорваться на злобный лай. Дин молча достал из привязанного к ремню небольшого пакета заготовленные куски мяса и бросил их собакам. Те жадно набросились на лакомство и через пять минут мирно уснули здесь же, под забором. Путь к вилле был открыт. Спустя мгновение он уже осторожно пробирался под окнами дома в поисках входа. Стеклянная дверь оказалась закрытой. Дин быстро наклеил на стекло припасенную им специальную пленку. Резким ударом выбил стекло. Стянутое клеем, оно не рассыпалось, а бесшумно распалось, что позволило взломщику спокойно проникнуть через дверь в просторный холл.
Дальше приходилось полагаться только на интуицию. Дом не был большим. Но найти здесь кого-либо было весьма проблематично: много помещений, коридоров — да еще ночь. Первый этаж занимали гостиная, столовая, кухня, комната прислуги, гостевой туалет. Три спальни и огромный санузел были на втором этаже (спасибо Бенетти за план). Внизу находился подвал. И с чего начать? Если Артемьев не выходит из этого дома третьи сутки по причине неутомимой любовной игры — это одно. Дин почему-то вспомнил старый советско-итальянский фильм «Подсолнухи», где герои Софи Лорен и Мастроянни занимались любовью чуть ли не неделю!
— Я теперь так не смогу, — с грустью подумал Дин и для успокоения добавил: — Хотя иногда…
В общем, если Артемьева здесь задержала любовь, то, скорее всего, он находится на втором этаже. Но что-то подсказывало Дину, что не страсть тут является причиной. Артемьев опытный человек и осторожный. Никакие чувства не могли бы заставить его нарушить договоренности с людьми, от которых зависели его жизнь и будущее. Если он не пришел в условленное время на встречу, значит, случилось нечто из ряда вон выходящее. И это «из ряда вон…» должно, по всей видимости, находиться в подвале.
Дин осторожно прошел через холл в сторону кухни и нащупал дверь, которая по всем признакам вела в подпол. Он попытался открыть ее. Но она не поддалась. Достав из все той же притороченной к поясу сумки небольшой, похожий на тюбик предмет, он поднес его к замочной скважине и нажал на что-то в верхней его части. Через пять секунд раздался тихий, едва уловимый щелчок. Дин еще раз надавил на ручку. Дверь бесшумно открылась, и он оказался на лестнице, круто ведущей вниз. Осторожно нащупывая ступени, он медленно спустился. Глаза постепенно привыкли к темноте, и он различил отдельные выступы и какие-то странные силуэты. Вдруг его внимание привлек звук, похожий на стон. Сделав шаг в сторону, он оказался в просторном помещении, посередине которого находилось что-то громоздкое, издававшее нечленораздельные звуки. Дин нащупал выключатель. Зажег свет. Перед ним в старинном, из цельного дуба кресле сидел связанный по рукам и ногам человек с забитым кляпом ртом. Мужчина с мольбой взирал на Дина.
— Артемьев? — ответа Дин не услышал, так как рухнул как подкошенный на пыльный цементный пол.



Глава IV

Трибунал

(Екатеринбург. 2016)


Гондалев нетерпеливо ходил по просторной приемной Лазуренко. Прямо перед его приходом того срочно вызвали к Тимофееву. И теперь ожидание могло затянуться. А время поджимало. У формирующейся интересной европейской группы возникли непредвиденные проблемы. И сейчас надо было сосредоточиться на том, как ей можно помочь. Правда, там были два надежнейших и опытнейших человека. И все же…
С Константином Сергеевичем Дубровиным он служил в свое время в Прибалтике, в живописном месте латышского взморья, где был расположен один из крупнейших разведцентров СССР. Служба там была непростая, ребята занимались серьезными вопросами, решали ответственные задачи Родины и партии. А удаленность центра от цивилизации, как лакмусовая бумажка, проявляла все лучшее и худшее, что есть в человеке. Поэтому дерьмо, как говорится, всплывало сразу. Константин Сергеевич дерьмом явно не был. Поэтому не «всплыл». Со временем его послали в Юго-Восточную Азию, после чего он обосновался в спокойной Европе, где и встретил развал Союза. Возвращаться в непонятно какое государство он не захотел, полагая, что принесенная народу СССР присяга с прекращением существования самого государства теряет всякий смысл и юридическую силу. Написав какой-то формальный рапорт на имя начальника ГРУ, он остался в Италии, благо прекрасно знал язык и культуру этой страны. Иногда из солидарности и по старой дружбе он оказывал помощь тем ребятам, которые волей судьбы оказывались на Апеннинах. Так Гондалев узнал, где и чем он занимается. После того как перестала существовать и Россия, Борис Иванович через свою агентуру в Вене предложил Дубровину вновь поступить на службу. Высокопарных слов не говорилось. Не принято это было ни в ГРУ, ни в ПГУ. Но смысл задачи был понятен. И Константин Сергеевич, несмотря на вполне преклонный возраст, вернулся в строй, возглавив резидентуру уральской разведки на юге Европы.
С Дином же Гондалева судьба свела в Латинской Америке. Они сошлись на любви к крепкому кофе и хорошему рому, который в сочетании с местной колой, лаймом и большим количеством льда был, наверное, самым лучшим и самым эффективным средством от жары. Причем Борис Иванович настолько мастерски научился делать этот латиноамериканский «сбитень», что его дом стал объектом притяжения многих в русской колонии.
Итак. По сообщению Ланы (Гондалев все еще злился на то, что она рискнула выйти на него по открытому каналу связи), там пропал Артемьев. Тот самый морской пехотинец, которого он с помощью Ланы и хитро продуманной операции сумел вовремя перехватить и тем самым спасти Тауберга от пули наемного убийцы. Одновременно была решена задача по приведению в исполнение приговора экономическому советнику нынешнего президента Ингерманландии. Исчезновение Артемьева затруднило реализацию архиважной операции сформированной Дином группы.
На прошлой неделе уральский суд вынес решение по делу Чабисова Антона Борисовича, одного из лидеров младореформаторов и последовательных либералов 90-х. Чабисов и ряд крупных российских чиновников, обвиняемых в развале государства, должны были предстать перед специально созданным международным трибуналом. На таком решении настаивал Президент Уральской Республики Тимофеев и Генеральный прокурор Гей Георгий Владимирович. Обеспечить же наличие главных фигурантов процесса на скамье подсудимых должно было ведомство Лазуренко, поскольку добровольно никто из них ехать в Екатеринбург не собирался, а страны, в которых они обосновались после развала России, отказывались их выдавать, несмотря на неоднократные запросы уральской прокуратуры.
Западному обывателю действия уральцев могли показаться (и наверняка казались) абсолютно противозаконными, антигуманными и варварскими. Но Запад сам создал прецедент, развернув в Гааге деятельность собственного международного трибунала, который вершил суд над людьми исходя из собственного понимания законности и справедливости. Поэтому там судили сербских лидеров Милошевича, Караджича и Младича, но не трогали хорватов и боснийцев, оправдывали все, что шло в фарватере глобализации, и всячески осуждали тех, кто противился этому. А до этого были панамский лидер генерал Норьега, свержение конституционного правительства в Гранаде, уничтожение Югославии, унижение Сербии. Затем — захват Афганистана и Ирака, где американцы добились суда и казни Саддама Хусейна, не особенно считаясь при вынесении смертного приговора с протестом политической элиты антиглобалистского толка и общественным мнением многих стран Азии, Африки и Европы. Позже были смещение правящих режимов в Египте и Тунисе, цинично развязанная гражданская война в Ливии и хладнокровное убийство бен Ладена и, наконец, пособничество в развале России.
Поэтому создание международного трибунала в Екатеринбурге было абсолютно оправданным и законным. В его состав вошли многие известные юристы, в том числе из США и Западной Европы. Международный трибунал провозглашал своей целью борьбу с преступлениями против человечности. При этом главным из преступлений полагал целенаправленное разрушение русской цивилизации, имевшей многовековую историю и самобытную культуру.
И действительно, мировая общественность проливала и проливает горючие слезы в связи с исчезновением какого-нибудь вида насекомых или растений, что совершенно понятно. Но те же гуманисты молчали, когда с конца XX века планомерно уничтожали православный и русский мир, что привело сначала к унижению и фактическому развалу и закабалению Сербии, а затем к разрушению российской государственности.
Чабисов и его подручные должны были ответить за то, что произошло со страной в то время, когда они стояли у кормила власти. Причем ответить на открытом, представительном процессе. Это должен был быть своеобразный Нюрнберг, где вина обвиняемых доказывалась бы с помощью неоспоримых фактов, свидетельских показаний и материалов, подтверждающих ответственность подсудимых за развертывание геноцида против собственного народа, за приватизацию общественного достояния, за ограбление миллионов людей, за развязывание гражданской войны и за гибель страны. Сбором таких доказательств занимался главный идеолог Уральской Республики Тауберг Александр Николаевич. И его визит в Петербург был связан с получением сведений о ранних годах жизни и деятельности как самого Чабисова, выходца из этого города, так и его пособников, сформировавших в начале 90-х ту самую первую «питерскую группу» младореформаторов, которая и заложила основы уничтожения когда-то величайшей в мире державы. Сведения эти были настолько шокирующими, что те, кто пекся о безопасности Чабисова, приняли решение убрать Тауберга. К счастью, Гондалеву удалось спасти Александра Николаевича от пули киллера. Но от инфаркта он не сумел его уберечь. В результате венецианская резидентура получила только те сведения, которые касались финансовой составляющей деятельности младореформаторов, названий банков и номеров их баснословных счетов. После проверки резидентурой даже этого было бы достаточно для осуждения реформаторов за экономические преступления.
Но задача ставилась куда как более масштабная. Чабисов и его подельники, это не заблудшие чада, которые, да, ошибались, но которые искренне хотели превратить Россию в процветающую современную демократичную страну. Ну да, бес попутал. Немного присвоили себе. Но не судите, дяди, строго. С кем не бывает?
Нет! Антон Борисович с «дружиною» четко, грамотно и последовательно, проявляя недюжинный талант и смекалку, проводили в жизнь план по разрушению российской государственности. Объясняется это тем, что Чабисов был масоном. В самом хорошем смысле этого слова. Не бутафорным и потешным простачком, карабкающимся по нескончаемой лестнице масонских градусов, а настоящим генералом от масонерии, участвующим в разработке и осуществлении важнейших задач мирового правительства. Он один из немногих выходцев из иной среды сумел достичь высших постов в мировой сетевой организации, которая с начала XVIII века стоит у истоков всех самых больших в мире провокаций, направленных на подрыв суверенитета и независимости тех государств, которые оказывались на пути англичан, а точнее WASP'ов (белых англосаксонских протестантов), к всеевропейскому, а затем и к всемирному господству.
Поэтому суд над Чабисовым — это не суд над зарвавшимся чиновником, сумевшим открыть шлюзы вседозволенности и при этом не обидеть себя любимого. Это должен был быть суд над идейным врагом, над предателем, ставшим наймитом масонского закулисья, главным проводником идеи уничтожения русского государства и православия.
То, что за ним стоят мощные силы элиты англосаксонского проекта, было абсолютно очевидно. Еще будучи российским чиновником, Чабисов был избран членом правления крупнейшего банка клана Рокфеллеров, финансового остова WASP'овского проекта, а после развала России он был включен в список элит этого проекта и постоянно проживал в Англии, где его охраняли по самому высокому разряду. Он постоянно менял места пребывания и ночлега, вокруг него было создано три пояса безопасности. Достать его было практически невозможно. Но именно такая задача ставилась перед службой безопасности Уральской Республики. Не последнюю роль в ее решении должна была сыграть группа Дина — Артемьева. А тут какие-то проблемы…
— Давно ждешь? — Лазуренко приобнял Гондалева за плечи, давая тому возможность первым пройти в кабинет. — Заходи, заходи. У нас тут такое происходит! В Московии началось восстание!!!



Глава V

Восстание

(Москва. 2016)


Утром Кузьмич пришел в отделение на дежурство. Три дня запоя давали о себе знать. Руки тряслись, голова раскалывалась, во рту был привкус, будто в нем кошки ночевали. В тот вечер, после встречи с Ланой, он так и не вернулся домой, а, выпив у себя в кабинете заначенную бутылку коньяка, направился к знакомой мамке, где его, как всегда, ждали обильный стол, много выпивки и услужливая доступность приезжих красавиц. Жене он так и не позвонил. Перебьется. Пусть радуется тому, что он регулярно снабжает ее «нетрудовыми доходами». Мымра. Разомлев от изрядного количества спиртного и обилия молодого крепкого тела, он провел все эти дни в притоне, и теперь к телесным страданиям добавлялись душевные муки, вызванные чувством вины и осознанием собственной греховности. Он с нетерпением ждал, когда процесс сдачи-приема дежурства подойдет к концу, с тем чтобы поскорее привести организм в состояние относительного баланса и гармонии. Соответствующее лекарство было ему вручено утром заботливой сутенершей, с которой он в нарушение всех правил, сам того не желая, провел ночь.
Когда вроде все формальности были выполнены, подписи в документах проставлены, доклады начальству сделаны, зазвонил телефон, и дежурный офицер из главка дрожащим голосом (видимо, тоже с похмелья) сообщил, что органы милиции переводятся в состояние повышенной готовности в связи с беспорядками на юге и юго-западе столицы.
В это же время Светлана, которая заканчивала редактировать очередной опус своих не очень грамотных подопечных, услышала завывание автомобильных сирен и включенной сигнализации, а также звон разбитого стекла и громкие крики. Она подбежала к окну и увидела, как по улице несется ничем не сдерживаемая толпа, вооруженная монтировками, палками и цепями и крушащая все на своем пути.
Надо сказать, что на долю москвичей в том году выпало крайне тяжелое лето, такое же жаркое и сухое, как в 2010 году, и такое же ядовитое, наполненное угарным газом. Как и тогда, Москва оказалась в кольце лесных пожаров. Но если в 2010-м единое федеративное государство как-то могло бороться с этой напастью, то сейчас у Московии не было ни сил, ни возможности хоть как-то противостоять этой стихии. Выгорели подмосковные леса. Но не это было самым страшным. Сгорел на корню практически весь урожай. Люди не смогли собрать со своих шести соток достаточного количества прокорма для того, чтобы пережить зиму. И к весне в Московии начались проблемы с продовольственным обеспечением. Немалые средства, выделенные на закупку всего необходимого за рубежом, тут же были распилены чиновниками, что привело к резкому удорожанию потребительской корзины. Для того чтобы не допустить народного бунта, президент Московии распорядился открыть в Москве сеть социальных магазинов, где пенсионерам, ветеранам, многодетным и малоимущим гражданам товары отпускались бы со значительной скидкой. Но ретивые бюрократы и здесь постарались наварить два конца. В результате в магазины стали попадать продукты сомнительного качества, просроченные, а иногда просто испорченные. Последней каплей, переполнившей чашу терпения москвичей, стала партия тушенки, вызвавшая массовые отравления в двух районах Москвы. Люди вышли на улицу.
Светлана перепугалась. Она быстро набрала телефон подруги, проживающей на севере столицы:
— Мариша! У нас тут такое творится! Народу на улице! Народу!!!
— Да у нас то же самое!!! — перебила Светлану подруга.
Больница, в которой находился Глоб, оказалась на пути обезумевшей толпы. Глоб, услышав доносившиеся с улицы крики, быстро вскочил с постели и подбежал к окну.
— Началось! Слава Богу!!! — он быстро перекрестился и собрался было покинуть палату, как увидел стоящую в проеме медсестру Танечку, смотревшую на него полными ужаса глазами.
— Не пущу! — решительно заявила она.
— Так! Слушай меня внимательно! — Глоб взял Таню за плечи и, глядя прямо в глаза, продолжал: — Мне сейчас надо быть там. Там много молодых и неопытных. Глупостей натворят. А я офицер. Я знаю, что и как надо делать. Быстро принеси мне мою одежду и обувь. Как все закончится, я обязательно вернусь и женюсь на тебе. — После этого он развернул ее к выходу, а сам опять устремился к окну. Таня вернулась минут через десять. Глоб быстро переоделся, подошел к девушке, приподнял ее и молча поцеловал в губы. Все получилось абсолютно естественно. И у него поднялось настроение. Через мгновенье он был уже в гуще толпы, которая сразу признала в нем своего вожака. Люди перестали бросаться на ни в чем не повинные автомобили и киоски, и толпа сама собой стала приобретать организованный вид. Среди восставших появились свои командиры. И это происходило на всех окраинах Москвы.
Столь быстрое оседлание волны бунта наталкивало на мысль, что восстание все-таки готовилось оппозицией. И сейчас реализовался один из планов, подготовленных либо Военно-державным союзом, либо Союзом офицеров, двух про-уральских организаций, объединявших в основном ветеранов армии, флота и спецслужб.
В общем, к двум часам пополудни правительство Московии, ее президент и парламент оказались зажатыми в пределах Бульварного кольца. На основных подступах к центру были сосредоточены батальоны ОМОНа, подразделения милиции и внутренних войск. Клинья народных дружин уперлись в это препятствие и остановились. Никто не хотел начинать первым.
Кузьмич находился в первых рядах милицейского заслона, преградившего дорогу восставшим в районе Ордынки и Полянки. Приказ, который они получили перед выходом, звучал однозначно: в случае неповиновения и попытки прорваться в центр открывать огонь на поражение. Но Кузьмич, глядя в глаза своим соотечественникам, точно знал, что лично он стрелять не будет.
Со стороны восставших стали раздаваться крики: «Пропустите, братки, по-хорошему! Хватит сволоту всякую защищать. Все равно им всем кирдык. Пущай валят отсюда». Толпа медленно наседала на милиционеров. Кто-то передернул затвор автомата. Кузьмич резко обернулся и увидел, как один из собровцев наводит ствол на людей. Еще мгновение — раздалась короткая очередь. Толпа чуть просела, охнула и тут же опрокинулась на заслон, разметав его на части. Кузьмич сам не заметил, как оказался в гуще толпы, громящей пытающихся оказать сопротивление ментов.
Глоб со своим отрядом подошел к центру со стороны Сухаревской площади, где им преградили дорогу войска внутренних войск.
— Не стреляйте! — он вышел вперед. — Я русский офицер! Все равно вы этих засранцев, сидящих в Кремле, не спасете. Давайте на нашу сторону! — кричал он, приближаясь к первому ряду оцепления. Когда ему оставалось сделать всего пару шагов, прогремел выстрел. Глоб посмотрел туда, откуда он раздался, затем на свою залитую кровью грудь и рухнул замертво на землю. После этого уже никакая сила не могла сдержать напора восставших. Они прорвали оцепление и ринулись к Кремлю.
К исходу дня восстание завершилось полной победой оппозиции. Президент Московии и его жена пытались бежать, но их вертолет, ставший последним пристанищем для этой еще вчера безгранично счастливой супружеской пары, был подбит при попытке взлететь с Соборной площади. Части московской элиты удалось бежать. Но огромное число депутатов, сенаторов, олигархов и высокопоставленных чиновников было буквально растерзано толпой, ненависть которой не могли охладить ни их вожаки, ни холодная вода из брандспойтов. Сформированное правительство народного доверия на первом же своем заседании обратилось к руководству Уральской Республики с просьбой о воссоединении под эгидой Екатеринбурга.



Глава VI

Подвал

(Венеция. 2016)


Дин открыл глаза. Сколько он пробыл в бессознательном состоянии — сказать было трудно. Скорее всего, минут 10–15. «Хорошо, что шапочку эту плавательную надел. Удар соскользнул. Основная сила на плечо пришлась. А вы ехидно улыбались, Виктор Геннадьевич», — беззлобно вспомнил Дин своего благоприобретенного в Венеции товарища. Он пытался пошевелить руками — связаны. Ноги тоже. Подтвердились самые худшие подозрения — он лоханулся. «Кто же так легкомысленно лезет в неизвестность? — подумал он. — Вот и получил по полной программе».
Дин обвел глазами помещение. Рядом — ножка кресла. К ней примотана грубым скотчем нога Артемьева. В том, что прикованный к креслу человек — Артемьев, сомнений не было. Дин, упершись спиной в ножку мощного кресла, сумел-таки встать и зубами вырвать кляп изо рта узника.
— Ты кто? — после вполне ожидаемого приступа кашля спросил тот слабым голосом.
— Артемьев? — повторил свой вопрос Дин.
— Так точно, — по-военному ответил узник.
— Что случилось-то? Почему связанный? — спросил Дин и, потеряв равновесие, рухнул на пол.
— Любовь, мать ее! Ведь учили же… На работе никаких посторонних связей. Никаких любовей-морковей. И все-таки вляпался!
— Так это она тебя из ревности, что ли, так обработала?
— Если бы… — и Артемьев начал излагать, что с ним произошло.
— На днях я встречался с одним из наших…
— Давай короче! Про перестрелку в траттории, покушение на тебя и убийство твоего собеседника в курсе, — перебил его Дин.
— В общем, после такого расклада идти мне было некуда. Благо накануне познакомился с местной жительницей. Пошел к ней на виллу. То есть сюда. Чего меня черт дернул? Ну, здесь вроде как все удобно. Прислуга. Завтраки, обеды, ужины. Тишина и покой. Безопасность. Собачки охраняют. А главное, никто не знает, кто я и откуда. Да и от местной резидентуры, пока обо всем не договорились, лучше держаться подальше. Кто их знает, какие у них планы. Не успел зайти, как вдруг на меня кто-то бросается. Сзади. Ну я, конечно, хоть и не ожидал, но все-таки прореагировал. Оказалась итальянка эта, пришибленная.
— На него женщины от страсти бросаются, а он ее пришибленной называет…
— Во-во, от страсти. Ну ее, эту страсть долбаную куда подальше. В общем, объятья, поцелуи. Все искренне. И даже на каком-то надрыве. Она с меня глаз не сводит. Все какие-то молитвы католические шепчет. То плачет. То смеется. И такая вся доступная, нежная. В общем, из спальни не выходили почти сутки. Я и на встречу уйти не смог. Она не отпускала. А сегодня утром взяла меня за руку и повела сюда, в подвал. Посадила в это кресло гребаное. Стала руки вязать. Ну, думаю, сексуальные игрища затеяла. Жутковато. Но особо не парюсь. Опасений не чувствую. Интуиция, мать ее, молчит. Она мне все улыбается. Обернет руку лентой этой клейкой — целует. Нежно так. Классно. Притянет очередным стежком ногу к креслу — грудью прижмется к колену. Я, дурак, млею. Расслабился. В общем, повязала полностью. И ушла! Ничего не объясняя. Ничего не сказав. Вот и сижу уже хрен знает сколько времени. Все бы ничего. Только вот ссать хочется ужасно…
— Хочешь писать? Сейчас дать тебе такую возможность? — женщина появилась совершенно неожиданно. Молодая. Красивая. Ладная вся такая. В черном. Что лишь подчеркивало совершенство будто выточенной из дерева фигурки.
«Похожа на героиню из фильма „Приключения итальянцев в России“ Эльдара Рязанова», — подумал Дин, а вслух спросил:
— Сандра Чинетти?
— Да, это я. Откуда вам это известно?
— Мне многое что известно. Кто вы и откуда. И почему связали этого человека. Но это вы зря. Вашего отца убил не он.
Артемьев в недоумении уставился сначала на Дина, потом — на Сандру:
— Так ты мне отомстить хочешь? Тогда для чего все эти постельные безумства?
— Тебе, русскому, не понять. Я полюбила тебя. Но месть — дело святое. Ты убил моего отца — значит, я должна убить тебя!
— Да не убивал он вашего отца!!! — Дин понял, что итальянская разборка может затянуться. А времени оставалось мало. Если он по истечении 30 минут не вернется, сюда ворвется Бенетти со своими головорезами. Шум. Гам. Кому это надо?
— Если вы нас развяжете, я постараюсь доказать невиновность вашего друга. Он действительно не убивал вашего отца. Должен был. Но не убил. Его ружье не было заряжено. Я смогу доказать это вам с помощью документов. Впрочем, как и с помощью бывших коллег вашего отца. Имя Бенетти вам говорит что-нибудь?
— Я знала одного Бенетти из окружения отца. Луиджи, по-моему. Он из Вероны, — Сандра произнесла это медленно и очень тихо, находясь на грани психологического срыва, что не осталось незамеченным Дином.
— Эй-эй, красавица! Только не падайте в обморок. Сначала развяжите хотя бы меня. Я вашего отца точно не убивал. — Сандра посмотрела на Дина, потом, словно очнувшись от какого-то наваждения, подошла к нему и разрезала острым ножом веревки на его руках.
— Спасибо! А теперь я на ваших глазах развяжу Сергея. Вы только ведите себя спокойно. Все равно, пока он до туалета не дойдет, его мозги будут заняты одним желанием и одной мыслью. Кстати, а где здесь туалет? — девушка молча показала на дверь, ведущую из подвала наверх.
— О'кей! — Освободив Артемьева, Дин помог тому встать, после чего они направились по лестнице вверх. Сандра молча смотрела им вслед, давясь слезами и благодаря всех ангелов за то, что те не позволили ей взять грех на душу за убийство невинного.
Они уже почти поднялись к выходу, как все пространство вокруг дома ослепили яркие лучи прожекторов, а голос в громкоговорителе приказал: «Вы окружены. Сопротивление бесполезно. Сложите оружие. И по одному выходите из дома».
«Не успели…» — пронеслось в голове у Дина. И буквально через секунду его осенила ужасная догадка: «Это не Бенетти!»



Глава VII

Генеральный прокурор

(Екатеринбург. 2016)


Гей Георгий Владимирович, генеральный прокурор Уральской Республики, от наличия своей вполне конкретной, но с развитием либерализма ставшей двусмысленной фамилии не страдал. Потомок старого шотландского рода, переехавшего в Россию еще при Петре Великом, с достоинством нес это древнее имя. Только иногда и только в кругу очень близких друзей оно служило поводом для подколов этого крупного и физически сильного мужчины. Благодаря своей честности и неподкупности он дослужился до высокого чина и стал по-настоящему «государевым оком» молодой республики.
При всей своей внешней суровости Георгий Владимирович обладал колоссальным чувством юмора. А его первоапрельские шутки со временем стали легендами, мифами и анекдотами, которые знакомые и незнакомые пересказывали друг другу в течение многих лет и даже десятилетий!
В конце 80-х в Советском Союзе благодаря «мудрой политике дорогого товарища Горбачева Михаила Сергеевича» с магазинных полок исчезли практически все товары. Все стало дефицитом. Все надо было доставать «по блату», то есть через знакомых.
Первого апреля 1991 года Георгий Владимирович позвонил своему другу:
— Саш! Слушай. Тут появилась возможность прикупить несколько ящиков водки.
— Юр! Прости. Сейчас не до того. Дел много. Да и водка мне не нужна. — Ответ вечно занятого приятеля озадачил. Но останавливаться было нельзя!
— Но ее дают практически за полцены…
Молчание, стремление въехать в тему…
— Ну а сам-то почему не съездишь?
— Да я тут ногу подвернул…
Ответы приходилось придумывать на ходу. Ведь как все планировалось: водки-то нигде нет! А тут предлагают ящиками! Нет чтобы сразу согласиться!
— Понятно! Но мне не надо!!!
И вдруг фоном, как помощь с неба, голос милой старушки Антонины Антоновой, работавшей вместе с приятелем: «А я бы от ящичка водки не отказалась!» И тут же второй голос ей в поддержку: «Да и я бы пару ящиков прихватил». Это уже отметился Володя Попков, менеджер той же компании. В общем, зацепило. Георгий Владимирович с облегчением было вздохнул, как вдруг поступает новый запрос (видимо, очень уж не хотел его приятель куда-то ехать):
— А почему за полцены? Что за щедрость такая?..
— Да она у них просрочена. Все равно списывать надо… — ляпнул Гей и затих. Ведь полная же чушь! Как водка может быть просроченной? Но приятель, поглощенный производственными вопросами, подвоха не замечает. И вообще ничего не замечает. Он просто ехать никуда не хочет. И о своем думает. Но ехать придется. Коллектив напирает. Сослуживцы хотят водки за полцены. А чего ее не хотеть, если ее, голубушку, и за двойную нигде не купишь?
— Ладно! Куда ехать?..
— Да от тебя недалеко. На Нижнюю Масловку. Там рядом с кинотеатром «Прага» есть продуктовый магазин…
— Кого спросить?..
— Саню Бурова!..
— Юр! Ты охренел?! Саня Буров работает в Комитете госбезопасности…
— А здесь он подрабатывает грузчиком. Только ты об этом никому… — В принципе, приятелю бы насторожиться. Но что делать? Действительно, время тяжелое. Перестройка, так сказать. Лысый черт ездит по всему миру со своей фифой, а в стране полный бардак. Так что вполне возможно, что и офицер КГБ СССР вынужден подрабатывать грузчиком.
В общем, дело сделано. Приятель почему-то так и не вспомнил, что дело происходит первого апреля. Сел в машину. Рванул на Нижнюю Масловку. Пробок тогда не было. С Октябрьской доехал минут за десять. Продуктовый магазин. Заходит. Спрашивает, где ему найти Бурова Александра. Такого здесь никто не знает. Здесь бы приятелю задуматься. Но у него в голове прожекты, встречи, планы. И он звонит прямо из магазина — важный был человек, мало кто мог отказать ему в просьбе, а мобильных еще не было — Георгию Владимировичу домой. А тот сам уже расслабился. Думает, ну провел друга, ну съездил тот в магазин, ну узнал, что там Бурова нет, ну попеняет ему, дураку, на идиотскую шутку, и на этом все. Будет что вспомнить. Ан нет! Звонок. Озадаченный голос друга:
— Юр! Я уже в магазине. Спрашиваю Бурова. Такого тут никто не знает. Может, магазин не тот? — Георгий Владимирович начинает тихо давиться от смеха и выдает самый немыслимый вариант:
— Он же офицер КГБ. Конечно, под своей фамилией подрабатывать не может. Его там знают под фамилией Купершток. Саша Купершток. Грузчик… — и отвел подальше от лица трубку, чтобы его гомерический хохот не был услышан на другом конце.
— Хорошо! Понял! — не почувствовав подвоха, ответил друг. Положив трубку, он пошел по направлению к подвалу, где, как ему сказали до этого, обедала бригада грузчиков.
Спустился. Темно. В конце длинного помещения тусклый свет. Подходит. Сидят грузчики. Обедают. На столе, как водится, бутылка. Ребята конкретные. Смотрят настороженно. Зачем это молодому, хорошо одетому хлыщу понадобилось спускаться в их грязные тартарары?
Приятель подошел поближе к столу. И тут его начали мучить какие-то смутные подозрения. Однако в силу инерции он все-таки спросил:
— А где здесь Саша Купершток? — Сидящие за столом напряглись. И пока они молчали, до геевского друга все отчетливее стало доходить, что его провели. И что сегодня первое апреля. И что надо было давно догадаться. И что… Тут хаотичный бег его мыслей прервал подсиповатый голос одного из сидящих за столом, видимо, главного:
— А здесь нет Куперштоков! Здесь русские люди пьют русскую водку! — после чего стал как-то нехорошо подниматься. Нет, конечно, тогда в СССР все еще проповедовались идеалы дружбы между народами. Но все-таки многие в обрушившихся на народ несчастьях обвиняли евреев (впрочем, их в этом всегда обвиняют, и не только в нашей стране). В общем, приятель предпочел быстренько ретироваться. Добравшись до офиса, он позвонил Георгию Владимировичу и высказал ему все, что он о нем думает. Но шутка особых негативных последствий не имела. Поэтому при встрече вспоминалась со смехом. Чего не скажешь о некоторых других шутках генерального прокурора.
Георгий Владимирович внутренне улыбнулся, вспомнив этот старый прикол. Да… Давненько он никого не разыгрывал. Да и нынешний статус не позволяет. Все-таки одно дело, когда шутит рядовой гражданин. Другое — генеральный прокурор. Так и до инфаркта легко дошутиться можно. Не до своего, понятно. И вообще… В последнее время все больше о себе давали знать годы. Болели суставы. Зрение катастрофически падало. Он уже и на пенсию просился. Но Тимофеев не отпускал. Хотел, чтобы точку в историческом споре между «ельцинскими соколами», разорившими страну, и их оппонентами поставил именно он, Гей Георгий Владимирович, известный во всем мире своей неподкупной честностью. От этого результат мог быть только весомее.
Поэтому сторону обвинения на готовящемся международном трибунале должен был представлять именно он. И к этому надо было готовиться. На стороне Чабисова и его сподручников будут лучшие мировые адвокаты. Да и сам Чабисов — человек умнейший и убежденный в своей правоте. Ох, непростое дело они затеяли. Развенчать тех, кто на словах вроде как стремился к демократии и прогрессу. К либерализации всех сторон «отсталой советской действительности». И так они все это преподнесли, что мало кто заметил, как вместе со старыми, отжившими производственными отношениями советского периода были также отброшены этические нормы и моральные принципы, культурные и социально значимые, характерные для русского типа души взаимоотношения. Индивидуализм попер изо всех дыр. Справедливость, жертвенность, сострадание, жалость превратились в ненужный хлам, который без всяких сомнений удалялся из социума. В результате рухнула государственность. И зря во всем этом ругали евреев. В данном случае во всем были виноваты масоны…



Глава VIII

Масоны

(История вопроса)


Испокон веков для сохранения тайны в человеческой цивилизации использовались три способа: секреты прятали за семью печатями, прикрывали дезинформацией или топили в горах информационного мусора. В случае с масонами «васпы» замечательно использовали третий способ. Все что было связано с «вольными каменщиками» забалтывалось легендами прикрытия, описывалось в томах художественной и не очень литературы, отыгрывалось в фильмах и неисчислимых изданиях, обсуждалось высоколобыми профессорами и экспертами в многочисленных колледжах, университетах и школах. При этом в ход шли тайные знания, эзотерика, мистические обряды, страшные ритуалы. То масоны просветители и пассионарии, ведущие человечество к светлым вершинам, то заговорщики и убийцы, то безобидные обыватели, пытающиеся через корпоративное братство избежать тоскливой обыденности повседневной жизни. Кто-то выводил их от первых строителей храма во времена царя Соломона, кто-то связывал с вавилонскими мудрецами. Отдельные исследователи доказывали их неразрывную связь с египетскими жрецами. А стремящиеся к загадочной романтичности писатели проводили прямые параллели между масонами и тамплиерами. В общем, не было, наверное, в мире более спекулятивной темы, чем масонство. А после книг Дэна Брауна, изданных многомиллионными тиражами, масоны стали восприниматься как люди исключительного достоинства, как герои, стремящиеся к всеобщей гармонии и процветанию.
И лишь немногие, Георгий Владимирович был одним из них, знали, что представляет собой эта организация. Возникнув в Англии в конце XII — начале XIII века, масонские ложи [4] представляли собой объединения цеховиков-каменщиков, то есть людей, которые строили из камня церкви, дворцы и замки. Церковная направленность их деятельности освобождала братство от налогов. А необходимость переезжать из одного места в другое, обусловленная их профессией, давала возможность путешествовать по стране, не боясь быть обвиненными в бродяжничестве. Именно эти два фактора обеспечивали постоянный приток желающих войти в такое сообщество. Это же позволяло отобрать из многих кандидатов действительно самых способных, умных, талантливых. Посвящение в секреты мастерства строителя давало новым адептам знание математики, пропорций, числовых соотношений, меры. Они постигали тайны работы с металлами, сплавами, деревом и собственно камнем. Все это резко отличало их по уровню образования от большинства людей Средневековья.
К середине XVI века, особенно после того, как Англия освободилась от религиозной опеки Рима, английские ремесленники стали объединяться в более тесные союзы — братства взаимопомощи, носившие церковно-религиозный характер. Большую роль в их деятельности играли взаимная забота и помощь, а также содействие в путешествиях, для чего использовались пароли и тайные знаки, по которым братья могли узнать друг друга и оказать поддержку. Поэтому сообщения паролей и присяга верности составляли существенную часть церемоний вступления в братство. Главным же действом, объединявшим адептов, были так называемые агапы (от древнегреческого понятия «чистая любовь») — совместные трапезы, проводимые по определенным правилам, где ритуал соблюдался особенно строго.
Со временем в ложи стали приниматься люди «нестроительной ориентации». Каменщикам это позволяло пополнять цеховую кассу, а некаменщики, вступив в цех, получали привилегии, которые имели вполне определенное материальное значение. Нотариусы, врачи и лекари, художники, писатели и поэты могли свободно передвигаться по стране и решать собственные задачи, не боясь преследований со стороны властей.
Понятие «вольный каменщик» возникло примерно в середине XVII века. С одной стороны, в нем нашли отражение свобода передвижения, которой пользовались средневековые строители, с другой — возможность причастности к цеху каменщиков людей свободных профессий.
С конца XVII века масонство стало привлекать все больше внимания со стороны английской и шотландской аристократии, которая пыталась в рамках существовавшей уже тогда разветвленной сети лож найти компромисс в непрекращающихся спорах и распрях между католиками и протестантами. Рейтинг масонства рос на глазах. Строительные инструменты стали знаками, символизирующими нравственные качества, воплощающими этические нормы справедливости. Сам процесс строительства стал символом построения нового совершенного общества. Масонство из корпоративной идеологии ремесленного братства постепенно превратилось в этическое учение, воспитывающее в своих адептах лучшие человеческие качества. В ложах становилось все меньше собственно строителей и все больше дворян, философов, военных, ученых. Последним Великим мастером оперативного масонства, то есть собственно строителей, был английский архитектор Кристофер Рен (1632–1723), построивший собор Святого Павла в Лондоне.[5]
В начале XVIII века протестантско-пуританская англосаксонская элита («васпы» — WASP'ы)[6] устремилась к неограниченной власти в Европе и в Новом Свете. Амбициозным замыслам островитян мешали, с одной стороны, континентальные державы, и в первую очередь мощная в военном отношении Швеция, извечный противник англичан Франция и папство, а с другой стороны, огромная Османская империя, которая контролировала черноморские проливы и значительную часть европейских территорий. О том, чтобы уничтожить своих противников силой оружия, не могло быть и речи. Для этого не хватило бы ни человеческих, ни материальных ресурсов старушки Англии. И тогда на помощь англосаксонскому истеблишменту пришла надежная, спаянная строгим ритуалом и проверенная веками сетевая масонская структура. В 1717 году была создана Великая ложа Англии. В 1721-м ее гроссмейстером был утвержден представитель правящего класса герцог Монтегю. В течение последующих трех веков в братстве состояли около двадцати принцев крови, четверо из которых стали впоследствии британскими монархами.
Провозглашаемые масонами идеи о свободе, равенстве и братстве, с одной стороны, привлекали к ним огромное число романтиков, искренне верящих в светлое будущее человечества, а с другой — целый рой авантюристов, желающих с помощью масонского ресурса (связи на всех уровнях социальной иерархии) решить свои личные задачи по обретению власти, статуса, денег. Масонство стало тем тайным оружием, которое англосаксонское руководство стало использовать для уничтожения изнутри своих конкурентов. Для «вербовки» представителей местных элит в масонские ложи, которые начали расти как грибы по всей Европе, использовались внешне привлекательные масонские традиции, ритуалы, униформа и таинства. Причем все это прикрывалось демонстрацией отказа от национальных, классовых и конфессиональных принципов. Зарождался либерализм. Появились первые ростки индивидуализма. На первый план вышли задачи обретения личностного счастья, задрапированные высокопарными тезисами о высшем предназначении человека.
Первой жертвой масонства стала Швеция, которая в Северной войне, умело спровоцированной англосаксами через русского царя Петра I, лишилась статуса великой державы и не могла более конкурировать с британцами на море. Второй — Османская империя, которая приблизительно в это же время попала под влияние хитрых английских дипломатов и стала проводить убийственную для себя внутреннюю и внешнюю политику.
Затем последовало окончательное подчинение Индии, где потомки великого Бабура, султаны империи Великих Моголов, перешли на содержание английской короны. А за это четыре тысячи вышколенных британских чиновников держали в страхе и повиновении огромную многомиллионную страну.
Франция, зараженная внедренным через масонскую сеть вирусом «борьбы за светлые идеалы человечества», разродилась в конечном счете революцией, которая потрясла современников и потомков жестокостью и потоками крови.
Но более всех досталось России, в которой были взломаны коды национальной идентичности, а два основных класса — крестьянство и дворянство все дальше и дальше стали удаляться друг от друга, лишая престол прочного основания, а страну — мира и процветания.
Так почему же русские превратились со временем в главную мишень WASP'ов?
В то время как на Британских островах после разрыва с Римом (1534) началось формирование нового цивилизационного проекта, WASP, власть в орде на огромном евразийском пространстве по праву законного наследия и силы перешла к московским князьям. Положив конец зависимости страны от ханов монгольской династии, Русь вступила в новый цикл своего исторического развития, который привел к объединению земель восточных славян вокруг Москвы. На глазах у изумленной Европы как бы ниоткуда возникло мощное государство со своей верой, собственной материальной базой, самобытным языком и культурой.
При этом уже тогда ресурсы Московии были весьма привлекательны для Европы. Особенно если учесть, что развитие промышленного производства предполагало использование значительного количества коксообразующей древесины. Ее запасы на территории Европы очень быстро иссякли, и взоры западных производителей обратились на восток.
Пользуясь тем, что малолетний царь Петр Алексеевич, напуганный в детстве боярским заговором и бунтом стрельцов, предпочитал общение с иностранцами в Немецкой слободе, была предпринята попытка уничтожения Русского проекта через посредство самого самодержца, который, казалось бы, сам и должен олицетворять такой проект. Главную роль в этом сыграли масоны Патрик Гордон, Франц Лефорт и Яков Брюс, яркие представители организаторов нарождающейся глобализации на англосаксонский манер. Пользуясь пристрастием юного царя ко всему иностранному, они сумели организовать его поездку в сердце «васповского проекта», в Голландию и Англию. Кстати, на момент так называемого Великого посольства эти две страны находились в состоянии династической унии, поскольку фактическим королем Англии в это время был голландский принц и статхаудер Вильгельм Оранский.
Из полуторагодовой поездки Петр Алексеевич вернулся с трехцветным торговым масонским флагом. Став убежденным союзником англичан и голландцев, он был полон решимости отобрать у турок Черное море, а у шведов — Балтийское. Задача масонов была блестяще решена. Англия без особых затрат и проблем втянула поднимающего голову русского медведя в разорительные войны на севере и юге. Таким образом, ей удалось с помощью молодой империи подорвать силы конкурентов, а Швецию вообще исключить из борьбы за мировое господство. При этом следует отметить, что строительство Санкт-Петербурга на костях русских крестьян было не столько «окном в Европу», сколько «окном в Россию», которое было прорублено исключительно в целях облегчения вывоза российского сырья, в первую очередь русского леса, для нужд бурно развивающейся английской промышленности.
Вербовка царя масонами осуществлялась с помощью технологий, которые впоследствии часто ими использовались для «захвата» элиты иных государств. Прежде всего это привитие так называемых цивилизационных ценностей, которые приводили к размыванию строгих норм морали. При этом самым привлекательным моментом в этом процессе было обретение личной свободы, в том числе в отношениях между полами. Это давало юному, еще не окрепшему организму надежду на получение порции удовольствий и удовлетворения. Причем то, что было невозможно в кремлевских стенах, считалось вполне допустимым за оградой Немецкой слободы, где опытный Лефорт на симпатичную наживку в виде Анны Монс сумел поймать не кого-нибудь, а первое лицо государства.
На первых порах Петра привлекла возможность чувственного восприятия жизни, толк в котором знали его новоявленные друзья. Он полюбил свободу отношений, ему понравилось курить и пить кофий, он пристрастился к вину и танцам, во время которых пары могли находиться в телесном контакте. Все это было далеко от нравственных воззрений русских, но ему это нравилось. К этому он пристрастил и неопытных, незрелых молодых людей, охочих до удовольствий. Так создавалась новая русская элита.
Но надо отдать должное Петру Алексеевичу. Будучи человеком гениальным, он со временем разобрался в истинных целях англосаксонской политики и не допустил окончательного подчинения Русского проекта ее интересам. Со второй половины царствования Петра, а затем и его преемников начинается рост экономической и военной мощи страны. Это обусловлено в том числе и частичным возвратом к исконно русским традициям. Однако неумение российских самодержцев разглядеть подводные камни в политике, неспособность их подняться над ситуацией и, подобно китайской обезьяне, следить за битвой тигра и дракона со стороны приводили к тому, что энергию проекта масонские манипуляторы очень умело направляли то на борьбу с поднимающей голову Пруссией, то на укрощение янычар. Во всяком случае, блистательная победа над Фридрихом Великим и ввод русских войск в Берлин во времена Елизаветы Петровны, так напугавшие британцев, особых дивидендов России не принесли, а разгром турок на Черном море, в Крыму и Бессарабии предоставил англичанам неограниченные возможности для колонизации Северной Америки и Индии.
Справедливости ради стоит отметить, что столь уничижаемый отечественной исторической наукой император Павел I разгадал замыслы надменных островитян и решился на союз с Бонапартом. Цель — совместный поход на Индию. Вот где все масонское воронье обеспокоилось не на шутку! В ход были пущены самые изощренные технологии. Русский император оказался перед стеной лжи и дезинформации. В глазах подданных и придворных он выставлялся тираном, душевно больным и не способным к руководству человеком. Огромные средства английской казны были направлены на подкуп императорского окружения. Заговорщикам удалось ввести в заблуждение даже наследника престола. В результате — заговор и убийство помазанника Божьего, разгром антианглийской коалиции, война между Францией и Россией.
Инспирированное детьми Альбиона нашествие Наполеона на Россию, с одной стороны, преследовало цель уничтожить Русский проект, а с другой — загасить наступательный дух французской армии, которая к тому времени считалась непобедимой. Французов одолели. С Русским проектом все оказалось сложнее, потому что великая победа в великой войне подняла русский дух и вернула народ и его элиту к самобытным национальным истокам. Воистину XIX век — это золотой век России: территории ее обширны, промышленность активно развивается, правители мудры и дальновидны. Весьма преуспела Россия и в развитии культуры, причем не на основе лучших западных образцов, а на базе своих народных традиций, обычаев и верований. Примером тому могут служить Глинка, утверждавший, что «музыку сочиняет народ — композиторы ее только аранжируют», члены содружества «Могучая кучка» и Чайковский, художники-передвижники и основатели русского балета, гениальные Пушкин и Лермонтов, Толстой и Тургенев, Гоголь и Достоевский, великие ученые Сеченов и Менделеев — список можно продолжать до бесконечности.
Стремительное развитие Русского проекта и его выход на лидирующие позиции в мире не могли оставить равнодушными лидеров англосаксов, и в начале XX века, пользуясь откровенной глупостью и недальновидностью царского правительства, они втянули Россию в заранее проигрышную войну с Японией, а потом и в Первую мировую, которая окончательно подорвала силы правящей в то время элиты, привела к власти проходимцев и казнокрадов, сдавших самодержавие, а потом и республику большевикам, возглавляемым гениальным Лениным.
После Первой мировой войны англосаксы стали самыми сильными и могучими в мире. Они контролировали территорию в 37 млн кв. километров, которую населяли более 500 млн человек.
Ленин, а потом и Сталин никогда не были приспешниками Запада. Да, Ленин вернулся в Россию в опломбированном вагоне. Да, были использованы деньги германского Генерального штаба. Однако все это делалось исключительно для реализации своих, а не чужих политических целей. Не немцы использовали Ленина, а он, зная точно, чего хочет, использовал их экономические и финансовые ресурсы для победы в историческом противостоянии с царизмом. Этим и напугал хитрых англосаксов, так хорошо научившихся перекладывать бремя своих проблем на другие страны.
На самом деле англосаксы надеялись, что у власти останутся продажные политики-временщики, падкие до денег и чувственных удовольствий (почитайте А. Толстого «Хождение по мукам», там очень красочно описываются нравы российского высшего общества накануне революции). Но их сменил революционный пролетариат, который разжег пламя мировой революции и кардинальных изменений в капиталистических странах. Это придало Русскому проекту новое звучание. Именно против нашего проекта была зачата, а потом и взращена гидра национал-социализма в Германии. Но задушить Русский проект грубой силой фашистского сапога не получилось, и вот тогда, после войны, стали созревать планы по уничтожению России через коррозию ее элиты, через замену патриотов на компрадоров, через деньги и власть. Это был последний и самый сильный удар по глобальному Русскому проекту. Он-то и уничтожил сначала Советский Союз, а потом и Россию.



Глава IX

Венецианский гамбит

(Адриатическое море. 2016)


Шум снаружи остановил Дина, но не Артемьева. Тот взлетел по лестнице и скрылся за дверью туалета.
«Натерпелся», — пронеслось в голове Дина. Он обернулся к Сандре и спросил:
— Ты навела?
— А что мне оставалось делать? Я несколько лет искала убийцу отца. И вдруг им оказался человек, которого я совершенно случайно встретила на улице! Да, он мне понравился. И что из этого? Простить убийцу?
— А чего же сразу не сообщила в полицию? — Дин автоматически задавал вопросы, лихорадочно пытаясь найти выход из создавшегося положения.
— Жалко было, — Сандра сама не могла найти ответ на этот вопрос.
— Жалко, жалко. А целый день связанным человека держать не жалко. Это, милочка, изощренная форма садизма какая-то. Ну да ладно. Что будем делать? — Сандра лишь пожала плечами.
— Есть какие-нибудь запасные выходы? Тайный ход какой-нибудь?
В это время до них донеслась резкая команда из громкоговорителя:
— Внимание! Вилла окружена! Сопротивление бесполезно. Выходите из дверей по одному с поднятыми руками!
— Значит, так. Ты, красавица, все это затеяла, сама и расхлебывай. Выйди к полицейским и объясни им, что тревога оказалась ложной. Что находящиеся в доме люди — твои гости и вполне добропорядочные граждане. А там посмотрим, — на этих словах Дина к ним присоединился Артемьев, который после посещения желанного места выглядел посвежевшим и даже просветленным.
«Да, вот она, неразрывная связь телесного с духовным», — подумал Дин, подталкивая слабо сопротивлявшуюся Сандру к выходу. Та открыла дверь и вышла на залитую светом полицейских прожекторов веранду. Она подняла руки вверх так, чтобы было видно, что ничего подозрительного она не прячет, и медленно двинулась по направлению к воротам виллы, за которыми словно в карнавальную ночь мигали разноцветными огнями машины итальянских карабинеров. Но не успела она сделать и пары шагов, как вдруг раздалась автоматная очередь, и Сандра, эта жгучая итальянская красавица, рухнула словно подкошенная на землю.
— Они что?! Совсем охренели, что ли?! — Дин стоял как вкопанный и смотрел на распростертое тело, к которому со стороны виллы метнулась тень.
— Артемьев, стой, дурак! Тебя же сейчас кончат!! Это не карабинеры!!! — озарение и понимание происходящего буквально взорвало Дина изнутри. Но было уже поздно. Еще одна короткая очередь — и Артемьев упал рядом с Сандрой, накрыв ее своей уже безжизненной рукой, как бы защищая этот кусочек неживой, но совершенной плоти от злых сил.
— Ну, суки! Ну, мафия!! Ну, я вам так просто не дамся!!! — Дина буквально заклинило от злости. Он уже готов был с отчаянным воплем броситься на окруживших со всех сторон виллу бойцов мафии — а то, что это была мафия, Дин уже не сомневался, как вдруг чуть ли не над самой головой услышал характерный рокот. Посмотрев вверх, Дин увидел военный вертолет без опознавательных знаков. Первая же пущенная им ракета разнесла на куски машину «а-ля карабинеров», а врубившийся сразу после этого тяжелый бортовой пулемет заставил нападавших забиться в щели и сбавить обороты. Вертолет завис над лужайкой, и из открывшейся боковой двери показалась голова с характерным ежиком.
— Бенетти! Вот красавчик!!! — Дину не надо было ничего дополнительно объяснять. Он рванул наружу, в три прыжка достиг вертолета и, ухватившись за спасательный крюк, взмыл, как Джеймс Бонд, в темное итальянское небо, увлекаемый «тысячесильной стрекозой». Вскоре внизу открылся морской простор. Вертолет летел над Адриатикой, а спасательный трос постепенно затягивал Дина на борт. Еще мгновение — и сильная рука, ухватив его за запястье, втащила Дина в безопасное брюхо винтокрылой машины. Из-за шума работающих двигателей невозможно было разобрать, что ему пытался сказать Бенетти. Но Дин и так все понимал. Он глупо улыбался в ответ на похлопывания и причитания своего итальянского друга, все еще не веря в свое спасение.
Через 30 минут Дин заметил внизу ярко светящееся на черном фоне моря пятно. При приближении это оказалась большая яхта. Вертолет после нехитрого маневра завис над ней и затем медленно опустился на парковочную палубу. Винты, лениво сделав несколько оборотов, окончательно остановились. Напутствуемый одобрительным похлопыванием по плечу, Дин спрыгнул с борта вертолета на покачивающуюся палубу яхты. Пахло морем, безопасностью и радужными надеждами.
На палубе Дина встретил мощного сложения человек в камуфляжной форме. Жестом он пригласил его следовать за ним. Через несколько минут Дин оказался в просторной каюте, отделанной как номер в пятизвездочной гостинице. Все здесь сияло и блестело. Только сейчас Дин почувствовал, как он устал! И впервые за весь вечер вспомнил о Лане.
— Надеюсь, что с ней ничего не случилось. — Дин не спеша снял с себя спортивный костюм и пошел в ванную. Хороший контрастный душ и добрая порция виски — вот что могло быстро восстановить его силы. А то, что вечер еще не закончился и силы ему еще понадобятся, он не сомневался.
Ровно через 15 минут в дверь каюты постучали, и все тот же могучий стражник пригласил Дина следовать за ним. Они прошли недлинным коридором вдоль красиво отсвечивающих в ночном полумраке дверей («Видимо, такие же каюты», — подумал Дин), поднялись на верхнюю палубу, где сквозь большие стеклянные окна просматривалась огромная зала, словно веранда нависшая над кораблем. Но вошли они не в это сияющее великолепие, а в незаметную боковую дверь, за которой оказался большой уютный кабинет, отделанный в стиле рококо. Дин прошел на середину кабинета и остановился, не доходя пару шагов до вычурного массивного письменного стола, заставленного какими-то фигурками, магическими предметами и книгами.
— Нравится? — от неожиданности Дин даже вздрогнул. Высокий пожилой человек с благодушным лицом и очень пронзительным взглядом подошел к Дину и, протянув руку, представился:
— Франческо Риччарди! Доктор архитектуры.



Глава X

Встреча с Хранителем

(Урал. 2016)


Решение Президента Уральской Республики о проведении судебного процесса над виновниками развала страны поставило перед спецслужбами Екатеринбурга сложную задачу: всеми силами обеспечить присутствие на процессе главных обвиняемых — Чабисова, Шахревича, Бурбуниса, Павена и их подельников. Наибольшую сложность представляла та часть операции, которая касалась Чабисова. Тщательно охраняемый МИ-6 и ЦРУ, этот умный и циничный политик постоянно менял места своего пребывания, активно использовал СМИ для введения в заблуждение всех, кто был заинтересован в определении его точного местонахождения, хитрил, использовал разнообразные легенды прикрытия, вводил в заблуждение потенциальных преследователей, никому не доверял, даже личному окружению. Подобраться к нему было практически невозможно. И тут на помощь Гондалеву пришло само провидение. Незадолго до описываемых событий его вызвал к себе Лазуренко.
— По-моему, у нас появился шанс подобраться к Чабисову, — сказал он после короткого приветствия.
— Мы получили сигнал от одного из районных уполномоченных. У них там давно проживает некий старец, который особой активности никогда не проявлял. С местным батюшкой жил в мире. Народ речами не смущал. Правда, говорят, целительством занимался. Но денег при этом с людей не брал. Его и не трогали. Несколько дней назад один из его почитателей, добровольно помогающий ему по хозяйству, пришел к нашему оперу и сказал, что у старца есть крайне важная информация для Президента Уральской Республики. Вот так все просто. И что мне делать? Вести полусумасшедшего к президенту? Глупость явная. Но и отказать ему почему-то не могу. Интуиция подсказывает, что здесь что-то есть, что-то очень важное. В общем, съезди туда, пообщайся с дедом. Может, что-то выяснишь. Не делай удивленное лицо. Доверить это могу только тебе, хотя это не дело твоего управления. Понимаю, что загружен выше крыши. Но выручай своего соратника, — при этом Лазуренко подмигнул старому товарищу, и тот как-то сразу расслабился, улыбнулся и без церемоний сказал: «Сделаю».
На следующий день Борис Иванович выехал в район. Дорога была долгой, что дало возможность побыть немного наедине со своими мыслями. За окном служебного автомобиля проплывали картинки уральских сказов: древние скалистые выступы перемежались чудесным лесом, пенистыми ручьями и речушками, голубыми озерцами. Красота вокруг была несусветная! И когда Гондалев через два часа оказался перед домиком районного отдела КГБ, он чувствовал себя отдохнувшим и полным сил.
Прервав рапорт майора Зинченко, местного оперуполномоченного, он попросил тут же отвести его к старцу, который, как оказалось, уже дожидался Гондалева в кабинете опера!
«А откуда он узнал, что я приезжаю именно сегодня?» — недоумевал Борис Иванович, пока поднимался по лестнице.
Через минуту он уже стоял перед колоритным стариком с длинной благообразной бородой. Открытый, все понимающий взгляд деда сразу устранил все барьеры между этими двумя столь разными людьми.
— Садись, сынок, — и Гондалев вдруг обнаружил, что он уже сидит на стуле абсолютно расслабленный, смотрящий на старца.
«Гипноз, мать его!» — вяло пронеслось у него в голове, но без агрессии, без желания противодействовать этому магическому воздействию.
— Слышал я, что к вам погостить приехал некий Труваров Евгений Викторович. Не обременяй себя ответом. Сиди спокойно и слушай. Выбор правильный. И человек он верный. Если все получится, как задумали, возродитесь через него. К свету пойдете. Выздоровеете, — старик так же внезапно замолчал, как и начал. Гондалев сидел неподвижно на стуле, пребывая в полудремотном состоянии абсолютного комфорта.
«Вот оно, счастье», — с иронией сказал он сам себе и понял, что пока еще нормален, поскольку наличие чувства юмора и самоиронии — верный признак психического здоровья.
— Главное же — это его предназначение, — продолжал, не открывая рта, доносить до Бориса Ивановича старец. — Свидетельство тому — кольцо. Ты о том не ведаешь, а я знаю. Наберись терпения…
«Да и так уже набрался дальше некуда», — подумал Гондалев, а старик продолжал:
— Давно это было. Много тысяч лет назад земля другой была. По-иному разделялась. И в ней жили народы разные, среди которых возвысился род белых людей, назвавших свою страну Раш, по имени своего главного Бога, Бога Солнца Ра. Покорили они все окрестные племена и возвысились над ними. И стоял во главе их Белый Император, который обладал неограниченной властью. И так возгордились людишки страны той и их правители, что перестали соблюдать заповеди, все больше заботились о теле своем, а не о душе и Духе. И ушел Дух от них. И души их бессмертные погибли. И не на что было опереться Богу в земном их пребывании. И не нужны они стали ему. А поскольку владели они в то время всей землей, то и погибнуть суждено было всем. Так и погибли. Кто в огне подземном, кто в пучине морской.
Но знали о предначертанном жрецы той древней страны. И нанесли заповедное на кольца власти, которые и передали предназначенным для спасения. Так с тех пор и повелось: у кого кольцо — у того и законная власть. Жизнь возрождалась не сразу. Народ на земле множился. Начались войны. Мало поумнели земляне. Кольца переходили от одних вождей к другим. У Труварова — главное из них, то самое, которое обеспечивало власть Кира и Александра Македонского, Помпея Великого и Юлия Цезаря, Константина Великого и Юстиниана, последнего Палеолога и Ивана Грозного. И это — самое главное!
У меня же — второе и третье кольца. Одно пришло к русичам через гипербореев — гордых свеев, вместе с Рюриком. Другое же досталось в наследство от Чингисхана, получившего его в свое время от тибетских монахов и служителей религии Бон-По. Это, третье кольцо, я на время передал вождю вашему — Красному Сталину, дабы наполнить его Духом победы в страшную годину вражеского нашествия на землю нашу. Оттого и вставал в его присутствии потомственный лорд и герцог. Чуял и понимал, кто перед ним! Но потом, как и договаривались, кольцо это перед самой его смертью было мне возвращено. Ибо не было у него преемника достойного, способного возродить Белое Царство. Так, все больше мелкота какая-то да шелупонь разная, дальше носа своего не видящая. Но это он сам виноват. Всех достойных поубивал. Боялся, — на какое-то мгновение в комнате наступила тишина.
«Почему я все еще здесь? И слушаю этот бред? Который, впрочем, бредом мне не кажется? Вот это как раз и удивительно! И что я доложу Лазуренко?!» — думал Гондалев, продолжая сидеть полуразвалясь на стареньком оперском стуле в уральской глубинке.
— Получил же я их от последнего царя нашего, подло убитого здесь неподалеку. Виделся я с ним накануне смерти его. Яйца им откушать приносил. Предвидел он свой конец ужасный. И сознательно шел на жертву, кровью своей и чад его искупив грех рода собственного перед Всевышним. И тем узаконил как пребывание свое на престоле, так и даруемую им преемственность. А осуществить ее должен я как хранитель и Верховный Жрец, — старик вновь замолчал, как бы давая возможность Борису Ивановичу переварить столь важную для него информацию. Но она, эта самая информация, легко укладывалась в его голове. Гондалев точно знал, что впечаталась она намертво.
— Да. Видел я глаза его в день тот черный, для семьи его ставший последним. Но не было в них ни страха, ни малодушия. Тверд он был в вере своей и в правильности пути избранного. Истинный царь! — после этих слов старик поднялся и подошел к окну, сквозь которое в комнату наплывал удивительный свет, чем-то напомнивший Гондалеву утро Нового года, такое же сказочное и необычное.
«А ведь похож старик на Деда Мороза! Такая же борода окладистая, усы и брови. Взгляд с прищуром. Только шапки и рукавиц не хватает, да мешка с подарками…»
— Не отвлекайся, ирод! Какой я тебе Дед Мороз? В сказки не наигрался? — старик сказал это строго, но беззлобно, как говорят любящие родители своим зашалившимся чадам.
— Слушай дальше. Эти два кольца я отдам тебе сейчас. Ты — верный слуга царю и Отечеству. Все сделаешь как надо. Одно оставь Президенту вашему. Оно ему еще пригодится. Пока Труваров до власти окрепнет — не год, не два пройдут. Другое же, то, что от Чингисидов русские самодержцы получили, отдай Хранителю Ватикана. Не удивляйся. Три кольца для русских — перебор. Особенно в нынешней сложной обстановке. А Ватикан — те же христиане. Проклятье схизмы тысячелетней давности вот-вот должно пройти. Глядишь, и объединимся во Христе. Правда, их Хранитель все больше зарился на Труварово кольцо. Триста лет за ним охотился. Людей готовил. Но сам понял: коли в руки не идет, значит, нет на то благословенья Божия. Я с ним говорил. Он согласен на уговор: кольцо в обмен на всемерную помощь и поддержку власти вашей. Так что бери кольца и иди себе с миром. — После этих слов Гондалев погрузился в сон. Сколько он проспал — неизвестно. Разбудил же его Зинченко, который долго тормошил столичное начальство.
— А где старик? — первым делом спросил Борис Иванович опера.
— Какой старик? — с недоумением спросил немного озадаченный подчиненный.
— Все ясно! — неизвестно кому ответил Гондалев, поднялся, сел в служебную машину и через три часа застыл перед кабинетом Лазуренко в полном оцепенении. До него только сейчас дошло, что докладывать ему практически нечего. И даже два зажатых в кулаке кольца ясности не добавляли.
Но дверь вдруг открылась, и озабоченный чем-то Лазуренко, широко распахнув ее, пропустил Гондалева внутрь просторного кабинета.
— Ну, как? Кольца привез?



Глава XI

Алессия

(Модена. Начало XXI века)


В Центральной Италии есть замечательная область: Эмилия-Романья. Раскинувшись на плодородных землях долины реки По, ее деревушки, села и города испокон веков производили множество полезной продукции. Причем в таком количестве, что оставались излишки. Благодаря этому люди здесь могли позволить себе заниматься не только физическим трудом. И потому область эта славна своими уходящими в античную древность традициями в науке, в различных ремеслах и кулинарном искусстве. Знаменитый сыр пармезан (Parmigiano Reggiano) и флагманы автомобильной промышленности «феррари» и «мазератти» — все это отсюда, не говоря уже о знаменитом университете в городе Болонье. Старейшем в Европе. Одно время значение этих земель для судеб мира не поддавалось оценке. В начале V века н. э. расположенный здесь город Равенна стал столицей Западной Римской империи. И хотя произошло это на закате ее могущества, все же абсолютным пупом земли этот регион Италии успел побывать.
В долине реки По живут очень достойные люди. Пропитанные духом возрожденной в конце XIX века Италии, настоящие патриоты, болонцы, моденцы, пармцы, равеннцы обладают вместе с тем неистребимой тягой к свободе. Причем свобода эта мало что имеет общего с либеральными представлениями о личной разнузданности. Скорее это чувство, в чем-то сопоставимое с русским понятием «воля», которая подразумевает независимость от капризов начальствующих лиц, к какой бы иерархической системе они ни относились: рабовладельческой, феодальной или буржуазной. Это, безусловно, роднит эмильянцев с русскими. Не исключено, что это родство душ восходит к тем далеким временам, когда здесь жили этруски, которые, как полагают некоторые неспокойные умы, были русскими, сумевшими в своем продвижении на запад достичь этих благодатных мест.
Здесь, в Эмилии-Романье, есть чудесный город Модена (в древности — Мутина). Основанный римлянами в 183 году до н. э., этот город-крепость стал надежным заслоном на пути вечно стремящихся в Вечный город (уж простите за тавтологию) галлов, которые после неудачной в 390 году до н. э. попытки захватить ненавистный им Капитолий (тогда, напомню, Рим спасли гуси) безуспешно старались взять реванш.
Мутина-Модена была свидетельницей многих исторических событий:
— за ее стенами отец знаменитого Брута (того самого, кто предал Юлия Цезаря и, по приданию, первым нанес ему удар кинжалом) защищал основы республиканского строя от диктаторских притязаний Помпея Великого — друга, родственника, а затем смертельного врага все того же Цезаря;
— спустя 30 лет ее граждане приняли самое активное участие в так называемой Мутинской войне, на которой Марк Антоний беспощадно уничтожал противников сильной имперской вертикали власти;
— в середине V века город отчаянно сопротивлялся варварскому нашествию гуннов под предводительством Атиллы.
Разрушенный до основания гуннами, город нашел в себе силы возродиться и стал одной из ярчайших жемчужин в короне Матильды Каносской, маркграфини Тосканской, знаменитой тем, что именно она поддержала папский престол от окончательного подчинения германским императорам в конце XI — начале XII века. Именно в ее замке папа Григорий VII (он же Гильдебранд) в 1077 году принял от поверженного им Генриха IV вассальную присягу верности, что поставило римских пап над всеми монаршими дворами католического мира.
В 1175 году амбициозные моденцы основали у себя один из первых в Европе университетов, который ничем не уступал его собрату в Болонье. Однако поражение Модены в войне с болонцами в 1249 году не позволило этому соперничеству продолжаться и далее.
Потом в городе правили попеременно папские легаты и представители семьи Эсте, последний герцог которой Эрколе III Ринальдо постыдно бежал из Модены после прихода в Италию Наполеона. В 1859 году Модена вошла в состав объединенной Италии и с тех пор никогда не изменяла идеям Рисорджименто.[7]
Несмотря на многовековые войны и частую смену власти, город развивался и хорошел. И хотя по архитектурной и исторической значимости ему трудно тягаться с такими «монстрами» мировой культуры, как Венеция, Флоренция, та же Болонья, все же и здесь есть достойные уважения и внимания памятники старины: известный своим скульптурным декором романский собор и герцогский дворец, выполненный в стиле барокко. Знаменит он прежде всего шедеврами живописи эпохи Возрождения и великолепной библиотекой Эсте.
В Модене, как нетрудно догадаться, живут моденцы. Да, да. Есть такой народ в самом сердце Италии. Со своим языком, своими традициями, своей кухней, своим мироощущением! В одном из моденских пригородов, небольшом городке Кампогаллиано, на рубеже веков в семье вполне успешных родителей родилась чудесная девчушка, которую при крещении нарекли красивым итальянским именем Алессия. Благополучное детство, хорошая школа, уютный дом, где бал правила властолюбивая, но чуткая и заботливая мама, необременительный круг обязанностей — все это способствовало тому, что Алессия с годами стала незлобивой, чуткой девушкой, за которой не без интереса наблюдали сверстники. Вдобавок ко всем своим достоинствам она обладала еще яркой, запоминающейся внешностью. Пышные светлые волосы, сине-зеленые глаза, красиво очерченный рот, скрывающий два ряда жемчужно-белых зубов, правильный овал лица, четко, но ненавязчиво прочерченные, не требующие дополнительных манипуляций брови и плотно прижатые к голове маленькие ушки, мочки которых украшали длинные, искусно сделанные из серебра и бирюзы сережки, не могли оставить равнодушными молодых людей, с которыми она сталкивалась по работе и учебе, отдыху и развлечениям.
Будучи девушкой серьезной, Алессия не разменивалась на мимолетные встречи и ни к чему не обязывающие отношения. Она мечтала о настоящей, романтичной, возвышенной любви. Хотя какая девушка о ней не мечтает?! Однако итальянские мужчины конца XX — начала XXI века существенно отличались от славных предков, для которых семья, ответственность, гражданский долг брали вверх над пустыми интересами, финансовой выгодой и необременительными связями. Как и для всех либертарианцев, для них главными стали личная свобода, карьера и финансовое благополучие. А еще — естественные радости: хорошая еда, не требующий особых усилий приличный заработок, необременительные сексуальные контакты. И никакой любви, искренности, жертвенности, верности. Потомки Ромео не спешили обзаводиться женами, предпочитая крепким семейным узам, осененным таинством брака, сожительство с лицами противоположного, а иногда и одного с ними пола. Современные Джульетты отвечали на это нежеланием рожать и жить по веками выверенным правилам, стремлением не отставать от сверстников на деловом поприще. Исходя из того, что так живет практически вся Европа, на этом, наверное, можно было бы не зацикливаться. Но надежды и чаяния Алессии были связаны с совсем иными вещами. Отчаявшись найти достойного спутника жизни, она всецело посвятила себя делу, которым увлеклась еще в школе. Занявшись тогда психологией, девушка большую часть времени посвящала изучению этого предмета, который и стал со временем ее истинной страстью.
Проблемы взаимодействия между человеком и человеком, человеком и природой, человеком и миром невидимым с детства интересовали ее более всего на свете. У нее была не просто тяга к познанию внутреннего мира индивидуума и характера его межличностных отношений. Она обладала истинным даром находить отклик в душах разных людей: хороших и не очень, здоровых и больных, стеснительных и наглых, униженных и гордых. Ее не пугали патологически нездоровые люди. Попав по случайному стечению обстоятельств в Центр психического здоровья в Модене, она сразу поняла, что жить без этого уже не сможет.
Увидев новенькую, «психи» забеспокоились. Надо заметить, что при всей своей ненормальности они обладают, как правило, изощренным умом и способностью к манипулированию. Они лучше обычных людей считывают наши слабости и играют на них собственную партию. При этом арсенал их средств весьма разнообразен. Потому неопытному человеку легко попасться на предлагаемую ими наживку: слезы, признательность, немотивированную агрессию, имитацию страха и многое другое.
Столкнувшись впервые с миром не вполне обычных людей, Алессия повела себя в нем точно так же, как она вела себя всегда. Будучи девушкой безгранично доброй, она в то же время не позволяла никому и никогда «пользовать себя», жестко пресекла любые попытки воздействовать на нее наигранной жалостью, лживой любовью, показной страстью.
Она «позвоночником» чувствовала любую фальшь и неискренность, за которыми пряталось стремление одурачить ее. Но это не имело ничего общего с паранойей, манией недоверия, высокомерием и другими проявлениями, более характерными для эгоистичных, эгоцентричных и нарциссических личностей.
— Какая ты хорошая, — симпатичная девчушка подошла к ней и доверчиво вложила свою маленькую ладошку в руку Алессии.
— Ты пришла к нам поиграть? — ребенок доверчиво глядел на Алессию своими ангельскими глазками, в глубине которых блестели пока непонятные ей огоньки.
Девочка потянула свою новую подругу в сторону игровой комнаты. Они немного повозились с игрушками, вполне безопасными. При этом малышка постоянно тараторила и опробывала ее на «слабо». Начав с просьбы о небольших послаблениях, ребенок с каждым новым раундом игры требовал все больших и больших с ее стороны уступок, как бы проверяя, насколько далеко можно зайти и как впоследствии можно использовать слабости «училки». Воистину психи порой бывают очень неплохими психологами!
Это продолжалось недолго. Может, минут 15 или 20. Поняв, что Алессия отказывается играть по ее правилам, девочка резко изменила тактику: стала агрессивной и нетерпимой, при очередном отказе Алессии пойти у нее на поводу подбежала к окну и сказала, что она сейчас выпрыгнет из него, если ее очередное требование не будет выполнено. Это был первый опыт Алессии. Действовала она по интуиции. Но, как потом оказалось, абсолютно верно:
— Прыгай! — резко распахнув окно, сказала она маленькому дьяволенку, который такого расклада явно не ожидал.
— Прыгай, я тебе сказала! — Алессия стояла у распахнутого окна, глаза ее горели искренним негодованием и гневом, но в них в то же время была жалость и огромная симпатия к несчастной. Все-таки девочка была не вполне нормальна. Ребенок как-то сразу сник, его агрессия тут же улетучилась. Потом, став со временем более опытной, Алессия поняла, что это был единственно правильный способ вызвать уважение и подчинение со стороны подопечной.
Ясно, что после окончания школы Алессия выучилась на психолога, освоив и начальный курс медицины, что было абсолютно необходимо при работе с патологиями. Ее успехи были поразительны, а результаты проводимых работ впечатляли даже маститых профессионалов. Она много занималась психологией личности и даже защитила диссертацию по собственной типологии.
Ее теория была предельно проста и могла быть использована на бытовом уровне. Еще изучая типологии Геродота, Фрейда, Юнга, Фромма, Шелдона, Шострома и прочих мировых светил, она пришла к выводу, что все они слабо годятся для повседневной жизни, где нет возможности проведения лабораторных исследований, дополнительных тестов и использования проективных методов диагностики. Ведь, как правило, выводы приходится делать на основе собственных наблюдений, визуальных и слуховых, которые еще и ограничены во времени и пространстве. Более того, существенное число типов, выделяемых той же соционикой, требовало специальных занятий и заучивания, на что у обывателя нет ни времени, ни желания. И потому она «изобрела» весьма простую прикладную типологию, которая состояла всего из трех личностных типов. Разница между ними заключалась в различии взаимодействия сознания и бессознательного. В первом случае границы между ними были весьма размыты, во втором — жестко обозначены, в третьем — регулировались самой личностью. Так на свет появились три социально-психологических типа личности: психотимики, эпилептоиды и «балансиры».
Работа над собственной типологией потребовала от Алессии глубокого изучения истории, социологии, физиологии и антропологии. Будучи совсем молодой женщиной, она сумела открыть в Модене собственный центр психологической помощи, что, как оказалось, не осталось не замеченным всевидящим оком сильных мира сего. К ней присматривались. Проверяли. В том числе и на деньги. Неожиданно ее центр стал получать большие финансовые переводы от одного из благотворительных католических фондов. При таких деньгах, мало контролируемых благодетелем, крыша у кого угодно могла поехать. Но Алессия отнеслась к внезапно обрушившемуся на ее голову богатству совершенно спокойно. Полученные средства она использовала главным образом на привлечение высококлассных специалистов, улучшение бытовых условий подопечных, благоустройство территории, палат, кабинетов и аудиторий.
Высокий профессионализм, незаурядный ум и редкостные человеческие качества привлекали к Алессии людей. Она была благожелательна и добра, придерживалась традиционных взглядов на семью и роль женщины в обществе, с подозрением и неодобрением относилась к новым «либеральным» ценностям, таким как гражданские и однополые браки, излишняя терпимость и мягкость к мигрантам, повсеместно насаждающим свои правила жизни. Не будучи воцерковленной, она с уважением относилась к католицизму, старалась соблюдать необременительные традиции и обряды своей веры, не нарушать основных заповедей. Не все у нее получалось. Но то, что удавалось сделать, было проникнуто такой искренностью, что это не могло остаться незамеченным окружающими ее людьми.
В 2010 году после выхода ее очередной статьи в солидном психологическом издании к ней в центр пришел молодой подтянутый мужчина. Поскольку с виду он выглядел человеком психически здоровым и абсолютно нормальным, Алессия попыталась перепоручить его своей помощнице. Но не тут-то было! Посетитель сказал ей какие-то правильные слова, произнес несколько ключевых фраз, после чего она сама захотела с ним переговорить. И хотя ее сразу же насторожил профессионализм незнакомца и его владение манипулятивными техниками, она все же пригласила его пройти в свой кабинет, предложила присесть в удобное, располагающее к доверительным беседам кресло, после чего без обиняков спросила:
— Чем обязана столь неожиданному визиту? Вы кто? И почему вы здесь?
Молодой человек ответил ей широкой располагающей улыбкой:
— Меня зовут Руди Самир. И я из Священного Альянса, спецслужбы Ватикана.



Глава XII

Политический расклад

(Екатеринбург. 2016)


— А откуда ты знаешь про кольца? — Гондалев был настолько обескуражен вопросом шефа, что не заметил, как обратился к нему на «ты».
— Я только что от Тимофеева. Тот встречался с Труваровым. К последнему недавно приходил какой-то дед. И как только прошел в резиденцию?! Ведь там же все под охраной!
— Ну, старик тот еще! Приходит когда и куда захочет. Исчезает внезапно. В общем, фокусник, мать его!
— Не сквернословь, — остановил Гондалева шеф.
— Да сам боюсь, — и Борис Иванович быстро и как бы украдкой перекрестил рот. Так, как это делают старушки в русских деревнях при упоминании нечистой силы. — Хотя чего боюсь — не понимаю. Мистика какая-то, — тихо заключил Борис Иванович.
— Ну, в мистику мы не верим. — При этих словах Лазуренко подозрительно посмотрел на подчиненного. На что тот, как бы подтверждая мысль начальства, криво усмехнулся. Но, скажем сразу, не очень убедительно.
— Ясно, — продолжал Железный Феликс. — Что он тебе сказал по сути?
— Суть предельно проста. Вот тебе, сынок, два кольца. Одно передай дядям из Ватикана, и за это они тебе всячески будут помогать.
— Отбросим всякую иррациональную хрень. Давай рассуждать логически. Дед дал не только инструмент взаимодействия с потенциальным союзником, но и указал на самого союзника. И этот союзник — Ватикан.
— И это логично, — не совсем по уставу прервал генерала Гондалев, — ведь лучшего союзника в противостоянии англосаксам, чем Ватикан, нам не найти.
— Объясни, — Лазуренко начал шагать по кабинету из стороны в сторону.
«По-сталински», — промелькнуло в голове полковника, после чего он начал излагать свою версию:
— В свое время английский король Генрих VIII кинул Ватикан по полной программе…
— Это тот самый, который имел шесть жен?
— Двух из которых зарубил топором. Не сам, конечно, с помощью палача, — резюмировал Гондалев.
— Во звери! А Ивана нашего Грозного, прозванного за исключительно жестокий нрав Васильевичем… — при этих словах Лазуренко разразился вполне допустимым смехом, — считают деспотом и кровопийцей. Но извини, продолжай.
— Генрих был женат на Екатерине Арагонской. Дочери небезызвестных тебе католических королей Испании Изабеллы и Фердинанда.
— Знаю, знаю. Баба та святой была. А муж — гулена и ходок. Но в целом единое государство на Пиренеях создали.
— Вот-вот. Создали они Испанию. И всех евреев оттуда выгнали. И папе римскому были преданы до мозга костей. И тот, естественно, их возжелал отблагодарить, сосватав их единоутробную дочь за наследника английского престола. И выдал. За старшего брата все того же Генриха. Однако тот вскорости умер. Но не пропадать же из-за такой мелочи амбициозным планам Рима по созданию вселенской империи! И молодую вдову отдают за младшего брата усопшего, ставшего, согласно законам Англии, наследником престола. Ясный перец, что принц свою жену не любил. А став королем, пустился во все тяжкие. И все бы ничего. Но гордая испанка, несмотря на все свои старания, сына ему не родила. И тогда он решил оставить бесперспективную в плане наследника королеву и жениться на хорошенькой Анне Болейн. Благо последняя внушила ему мысль, что родит достойного преемника. Намерение Генриха привело в ужас Святой престол. Разводиться ему запретили под угрозой отлучения. Но наш король был непрост. Он послал куда подальше папу и провозгласил себя любимого главой английской церкви. Так на свет появился англосаксонский протестантский проект, который с тех пор торчит костью в горле Рима.
— А что? Договориться так и не смогли? — спросил Лазуренко.
— Нет. Несмотря на то что в Англии долгое время царствовали католики Стюарты. Но их попытки реставрации власти Рима закончились Кромвелевским погромом, казнью Карла I, свержением якобитов и принятием в 1701 году парламентского акта о категорическом недопущении католиков на английский престол. И это было последней пощечиной Риму.
— В общем, ты полагаешь, что в деле Чабисова и его подельников, скрывающихся за высоким забором англосаксонской государственности, Ватикан — наш естественный союзник?
— Именно так, — ответил Гондалев.
— А почему не евреи? — и Лазуренко пристально взглянул на подчиненного.
— А при чем тут евреи? — не совсем понял вопрос Борис Иванович.
— Евреи — один из основных игроков. Они пытались перехватить инициативу у тех же англосаксов еще в конце прошлого века. Но авторитет Примуса…
— Кого? — перебил генерала Гондалев.
— Примакова. Смотрящего от них у нас. Так вот. Его резко возросшая популярность после того, как он стал премьером в результате кризиса 1998 года, настолько напугала Ельцина, а главное дочь и ее окружение, что «васпы» сделали все возможное, чтобы вывести евреев из игры. И казус Ходорковского, его арест, высылка Гусинского и прочая — все это уже игра англосаксов против своего партнера на русском поле.
— Ты прав, Феликс Игоревич. Тогда подданным Ее Величества королевы действительно удалось нейтрализовать детей Сиона. И этот фактор можно было бы использовать в раскладе. Но нам их приманить нечем. Старец, во всяком случае, ничего об этом не сказал. Запроса от них не было. Ни на кольцо, ни на что-либо другое.
— Запроса не было. Это ты прав. Но «Вечное Царство Израилево» никогда не желало распада нашего государства. Их идеал — Великая Хазария. Чтобы все было стабильным. С контролем основных финансовых, торговых и транспортных потоков. А они бы, как в те далекие времена, собирали бы с этого дань и получали бы свою ренту. А расчлененное евразийское пространство — это много проблем, нестабильность, возросший исламский фактор. Им оно надо?
— Да не надо, конечно. И это понятно. Но как их использовать? С «Бнай Бритом»[8] связей у нас сейчас практически никаких…
— Что плохо, — резюмировал Лазуренко.
— Конечно, плохо! — продолжал Гондалев. — И быстро мы их не наладим. Хотя попробовать можно. Хотя бы через Петрова Владимира Петровича, председателя…
— Я понял, кого ты имеешь в виду, — перебил Гондалева Лазуренко.
— Так вот, Петров в свое время встречался с Киссинджером. Можно как-то этот факт использовать, наверное. Но — время, время…
— Да! Времени у нас не так чтобы очень много. С нашим «Нюрнбергом» тянуть нельзя. Репрессивный метод воздействия на тех, кто угробил империю, себя исчерпал. Больше того, что мы вернули в казну, вряд ли уже удастся добиться. Теперь необходимо воздействие на мировое сообщество. Чтобы оно поняло справедливость наших требований и перестало поддерживать так называемых политических оппонентов нашего государства. А для этого нужен суд. Суд праведный, гласный и наглядный. И здесь помощь евреев была бы крайне полезной. Все-таки лучшие в мире адвокаты и юристы — это у них.
— Да, да. Я понял, что надо делать. Это хорошая мысль привлечь независимых еврейских адвокатов к процессу. Кого-кого, а их трудно заподозрить в предвзятости.
— Будем считать, что мы поняли друг друга. Но вернемся к Чабисову. Это главная фигура на процессе. Без него все будет казаться несерьезным.
— Ну это ты, может, преувеличиваешь? Нюрнберг состоялся без Гитлера. И от этого его значимость вроде как не пострадала…
— Пострадала, пострадала! Представляешь, насколько возросло бы воздействие на людей раскаяние главного нелюдя, запечатленное на кинопленку? Может, и неофашизм бы не поднял после этого голову?!
— Фашизм, так же как и любая идеологема, будет существовать всегда. Во всяком случае, пока будут существовать нации, конфессии и социальная несправедливость.
— А ты, однако, батенька, философ! — с иронией заметил Лазуренко.
— Да дело не в философии! Просто всегда манипуляторы общественным сознанием будут предлагать примитивные, элементарные способы решения жизненно важных проблем. Живете скудно? Денег мало? Во власть попасть не можете? Виноваты евреи, лица кавказской национальности, китайцы. Только не мы, ваши правители. Стрелки всегда можно перевести на внешнего врага, играя на национальных и религиозных чувствах людей. — Гондалев сам не заметил, как перешел на пафосный тон, что в среде профессионалов не очень приветствовалось. И он тут же сам себя пресек, что не осталось незамеченным его шефом.
— И как ты себе мыслишь операцию? — пришел ему на выручку Лазуренко.
— Учитывая психологически не очень устойчивое состояние Чабисова, мы выведем на него нашего агента. Поскольку целей вербовки перед ней не ставится, она, полагаю, сумеет добиться главного — симпатии со стороны рыжего. Последующая задача состоит в том, чтобы во время очередного свидания с ним привести его в состояние относительного беспамятства. После чего вывезти его с охраняемой территории, доставить в нашу резидентуру, загримировать, посадить на обычный рейс, доставить в Екатеринбург.
— План неплохой. Но как все это удастся сделать, учитывая, что Чабисова охраняют как первое лицо государства? Вокруг него три кольца безопасности. Подходов у нас нет, — Лазуренко рассуждал вслух, меряя шагами собственный кабинет.
«Ну, точно! Как Иосиф Виссарионович!» — вновь подумал Гондалев, а вслух продолжил: — У нас нет. А у иезуитов вполне может быть!
— При чем тут иезуиты?
— А при том, что эти ребята в свое время сумели проникнуть повсюду. И уже почти пять веков окучивают все основные центры политического влияния. А может, Ватикан задействует и Священный Альянс. Вот уж действительно глубоко законспирированная разведка! Настолько глубоко, что иногда даже возникают сомнения в ее существовании. — Борис Иванович потянулся за стаканом воды. Само упоминание зловещей спецслужбы папства вызывало волнение.
— Священный Альянс существует, и в этом нет никаких сомнений. Во всяком случае, у меня. И использование его потенциала — верный путь к успеху всей операции. Поэтому! — Лазуренко многозначительно остановился. — Подсказки даны. Даны и определенные полномочия. Полагаю, что старец уже как-то связался со своим католическим визави. Теперь наш ход. Надо договариваться с новым союзником. И не тяни, пожалуйста. Кстати, кого из своих агентов планируешь задействовать для выхода на Чабисова?
— Вот как раз своих агентов я использовать и не планирую.



Глава XIII

Чабисов

(Лондон. 2016)


В последнее время он плохо спал. Засыпал быстро. Но потом резко просыпался рано утром. Когда ближе к четырем, когда к пяти часам, и уже не мог заснуть. Причем ощущение того, что пробуждение это окончательное, более всего и досаждало. Это началось около года назад. Поначалу он не придавал этому особого значения. Более того, полагал, что сам организм подсказывает ему, как надо действовать. На начальном этапе бессонницы он делал так: резким движением отбрасывал одеяло, шел довольно бодрым шагом в ванну, принимал контрастный душ, после чего делал полуторачасовую гимнастику. На все про все уходило не более двух часов. И таким образом он уже к семи часам утра был одет, побрит, подтянут и готов к новым свершениям. Однако уже месяца через два одеяло стало откидываться с меньшей энергией, усталость во всем организме накапливалась, не было сил не только на гимнастику, но и на элементарный контрастный душ. Он стал менее энергичным, в течение дня неожиданно засыпал в самых неподходящих местах, стал рассеянным, что совсем уж никуда не годилось, особенно если учесть, что в последнее время он стал дичью.
Как так получилось? Ведь он всегда был охотником! Именно он определял объект охоты, ее приемы и методы. В решающей схватке хищника и жертвы он всегда оставался хищником. И началось это давно, еще с детского сада, куда его вечно озабоченная трудностями жизни мама отдавала на целую неделю. А что было делать? Бабушек и дедушек у него не было. Их репрессировало «доброе» советское государство. Отец, благополучный талантливый инженер, уехал на очередную стройку века по комсомольскому призыву, там нашел разделяющую его взгляды «молодую соратницу», сошелся с ней по идейным и прочим мотивам, а мать, его и младшего братишку, естественно, оставил. Маленькая комната в питерской коммуналке, нищенское жалованье конторской служащей, старый, оставшийся от прежних хозяев массивный комод, на котором он проспал все свое детство, и роскошный патефон с набором пластинок с самой популярной в то время музыкой — вот и все богатство их семьи на тот момент.
Мать тяжело переживала, что не может дать сыновьям всего самого, как она полагала, необходимого. Проблемой было все: одежда, обувь, ненавистные им чулки на толстых резинках, после которых оставались противные красные вечно чешущиеся следы, лекарства и — самое главное — еда. Подрабатывать она не умела, воровать — тем более. Нехватку игрушек, добротной одежды, невозможность вывезти детей на море мать компенсировала рассказами о чудесной стране, которая находилась за морями и океанами, где все были счастливы, богаты, удачливы и, самое главное, свободны. Всякий раз, заканчивая свой очередной рассказ, она просила детей никому никогда не говорить об этой стране, ибо это была только их, семейная, тайна. С тех пор он научился хранить секреты, что не раз спасало ему жизнь и выручало в самых критических ситуациях.
Та далекая сказочная страна со временем приобрела вполне конкретное имя — Америка. И Чабисов возлюбил ее всею душой и разумом. Он понимал, что шансов попасть туда у него нет. Но попробовать было можно. Для этого надо только хорошо учиться. И он с первого школьного дня буквально прилип задницей к парте. Знания давались трудно, так как особыми талантами он не обладал. Но уже через полгода он стал лучшим в классе. При этом он заметил одну особенность собственной памяти: чем сложнее ему что-то давалось, тем прочнее потом оно сидело у него в голове. Поэтому получаемые им знания не улетучивались, как у быстро схватывающих и так же быстро транжирящих информацию сверстников, а накапливались, превращая Чабисова с годами в ходячую энциклопедию. Это-то и выделяло его из общей массы, а со временем позволило стать непререкаемым авторитетом среди одноклассников. И чем больше этот авторитет рос, тем с большим упорством он корпел над учебниками, словарями и книгами. Так выковывались вызывающие впоследствии у соратников зависть такие его качества, как целеустремленность, упорство в достижении поставленной цели, способность заставлять себя делать то, что делать абсолютно не хочется.
С годами приумножались не только его познания в различных областях. Росла его ненависть к «совку», ко всему отечественному, к нищенскому положению боготворимой им матери, к советской элите, которая позволяла себе жировать, не решив элементарных проблем своих граждан. Чего, конечно же, не было в далекой, но столь близкой его сердцу Америке. Он быстро освоил английский, блестяще окончил школу, затем питерский вуз. И везде был на виду. Комсомолец, активист и так далее. При этом никто не видел в нем идейного врага советской власти, чья ненависть ко всему, что его окружало, со временем переросла в ненависть ко всему русскому: истории, обычаям, нравам, традициям и — главное — к народу. Но эту свою ненависть он держал глубоко в подсознании, не давая ей выплеснуться наружу. Нет, Антон Борисович не лицемерил, когда полз вверх по карьерной лестнице. Он просто всегда многозначительно молчал, что только прибавляло веса всему, что он говорил и делал.
Первые лучики надежды для него засветили после того, как к власти пришел Горбачев и был взят курс на перестройку. Чабисов был человеком умным. Он понял, что одной перестройкой фасада не обойтись. Что Горбачев такой же, как и он, искренний почитатель Америки. Что ему нравятся красивая жизнь, популярность, слава. И что ломать существующую, столь ненавистную систему он будет методично и последовательно.
Крутые реформы по деидеологизации советской системы позволили Антону Борисовичу войти в круг влиятельной либерально настроенной элиты. Его другом стал представитель одной из самых элитных семей СССР Голиков Георгий Темирович, не без помощи которого он плавно вошел в «Гарвардский проект», где сразу же стал своим.
Что такое «Гарвардский проект»? Это последовательное разрушение российской государственности по рецепту великого Алена Даллеса, первого руководителя ЦРУ США, который сразу же после войны предложил план уничтожения СССР через коррозию его элиты и разрушение нравственных устоев советских людей. При Сталине это было невозможно. А вот его последователи давали больший простор для подрывных действий. Истинные государственники типа Лаврентия Берии были в результате дворцовых переворотов и кремлевских интриг от власти отстранены и уничтожены. Но ни Хрущев, ни Брежнев, ни Устинов с Андроповым на роль реформаторов не годились. Слишком близки были они к истокам советской системы. А вот Горбачев, дитя хрущевской оттепели, не имевший за плечами ни опыта социалистического строительства, ни военного прошлого, подходил идеально. И потому реализация первого этапа тщательно подготовленного «Гарвардского проекта», провозгласившего в том числе гласность и борьбу за «социализм с человеческим лицом», была возложена именно на Горбачева, завербованного лидером англосаксов Маргарет Тэтчер задолго до избрания самого Горби генсеком Компартии Советского Союза.
Михаил Сергеевич со своей задачей блестяще справился. Однако его разыгрывали «втемную». Играли скорее не на идеологических его мотивациях, а на личностных амбициях этого ничтожного в принципе человека, стремящегося к личной славе и популярности. У него не хватало ни решимости, ни воли на осуществление второго этапа «Гарварда», предусматривавшего ликвидацию КПСС и СССР, а вместе с ними и патриотического социалистического сознания. Для этого идеально подходил Ельцин. И именно он был возведен на российский престол с помощью спровоцированного путча и одобренных Бушем-старшим Беловежских доктриналий, разваливших Советский Союз.
Чабисов тогда находился в тени. Ему предстояло выйти на сцену в третьем акте англосаксонского шабаша, предполагавшего уничтожение всего, что могло послужить становлению России как активного игрока на карте мира. В частности, вынашивалась идея ликвидации госсектора в экономике, бесплатного обучения и бесплатной медицины; полной замены общественной и государственной собственности на частную; сытой и мирной жизни сначала в провинции, а затем и в столицах (Москве и Ленинграде), что привело бы к естественному вымиранию крупных городов и промышленных центров вследствие продовольственных проблем, техногенных катастроф и вымораживания. Планировалось также строительство хороших путей сообщений (дорог, трубопроводов, ЛЭП и т. д.) между местами добычи основных полезных ископаемых для их масштабной и оперативной транспортировки в страны Запада. Все это должно было обеспечить постепенный захват территории России англосаксами раньше, чем это сделают страны Востока, прежде всего Китай.
Чабисову удалось многое из задуманного. Но сделать все, как планировалось, к 2000 году не получилось. Вмешался Его Величество случай. Впавший в маразм на втором сроке правления гарант Конституции пошел на поводу у своей недалекой дочурки, пекущейся лишь о сохранении награбленного и выдвинувшей на роль престолоблюстителя второсортного, но надежного, с ее точки зрения, чиновника. Однако, придя к власти, тот стал разыгрывать собственную партию, далекую от амбициозных планов детей Альбиона. В результате с началом нового века Чабисов был отдален от основных властных рычагов. Конечно же, надо было брать высшую власть на себя. Но лондонские шахматисты и мастера закулисных игр с Уолл-стрит почему-то сделали в свое время ставку на его курчавого соратника, который в какое-то время даже числился в кронпринцах. Однако разнузданность плейбоя вкупе с подозрительной внешностью и странной фамилией, ассоциирующейся у русских с последними захватчиками и виновниками гибели 30 миллионов сограждан, исключили того из гонки претендентов.
Тогда же, в начале 90-х, все казалось радужным и безоблачным. Именно тогда Чабисов понял, что Америка и Англия — это, в принципе, одно и то же. Что за всем стоит несокрушимый монолит англосаксонской протестантской этики и морали. Что управление всеми процессами, направленными на сокрушение чуждых и чужих англосаксам планов, и действиями осуществляется из Лондона. Понял Чабисов и то, что он может стать в этой системе управления не просто винтиком или исполнителем типа Горбачева, которого «играли» все пять лет «перестройки», а реальным рычагом со всеми вытекающими отсюда последствиями. Поэтому после крушения СССР, падения Горби и выхода на авансцену «царя Бориса» он сделал все от него зависящее, чтобы попасть в первую группу реформаторов, чему в огромной степени помогла его дружба с Голиковым. При этом Голиков быстро ушел со сцены, а действующим игроком на постсоветском политическом пространстве стал именно Чабисов. И он старался. Ох как он старался!
Именно он в кратчайшие сроки и с максимальной эффективностью провел приватизацию. Цель — разрушить становой хребет советской экономики — была достигнута. Наиболее результативные и прибыльные отрасли, прежде всего энергодобывающие, были переданы в частные руки, что исключило возможность финансирования за их счет военно-промышленного комплекса, сельского хозяйства, фундаментальной науки. Из основы государственности был вырван системно-образующий стержень. И само государство стало постепенно оседать и рушиться, подобно нью-йоркским высоткам после атаки террористов. С российской экономикой было покончено уже тогда, в 1994 году, после приватизации.
Столь эффективная работа не могла остаться незамеченной англосаксонскими «папами», и они ставят перед Чабисовым новую задачу: уничтожить в России через политические демократические институты саму возможность к возрождению. И вновь Антон Борисович оказывается на высоте. В кратчайший срок он приводит в чувство полуживого Ельцина, который разве что голышом не бегает во время своей избирательной кампании, а затем, не смущаясь ни коробок из-под ксерокса, ни прямой фальсификации и подтасовки результатов выборов, добивается сначала устранения своих политических оппонентов Коржакова и Сосковца, а потом и повторного избрания президентом страны все того же Ельцина. Правда, при этом пришлось пойти на компромисс с генералом Лебедем, которого Чабисов и за человека-то не считал. Так, никому не интересное русское быдло! Но к тому времени он уже был гибким, хитрым, прозорливым и циничным. То есть настоящим англосаксом. За что и получил очередную порцию похвал, премий и привилегий со стороны своих новых соотечественников.
Затем были полностью разрушенная энергетика, гордость советской системы, и удушенные в зародыше нанотехнологии. Но главное, что ставилось ему в особую заслугу, — это уничтожение в России среднего класса. Вернее, недопущение его появления. Этого англосаксы больше всего боялись, поскольку точно знали, что именно средний класс, бюргерство, привязанное к своей земле крестьянство — залог развития страны. Они считали: эти варвары, русские, взяли слишком много всего — земли, ископаемых, ресурсов. И с ними надо поступить так, как с индейцами в Северной Америке, — загнать в резервации. А тех, кто этому противится, уничтожить. Вот их и уничтожили. На словах ратующий за либерализм и демократию Чабисов все свои усилия направил на олигархизацию российской социальной системы, на уничтожение самих зачатков свободной рыночной экономики.
Он многого добился. Он выполнил все стоящие перед ним задачи. Он блестяще подготовил распад самого большого государства в мире. Его труды были достойно вознаграждены. Он стал одним из них, одним из невидимых правителей мира. Он живет в столь любимой им Средней Англии (жаль, что мама этого не видит). Он могущественен и богат и может себе позволить с улыбкой вспоминать заштопанные детские колготы и грубые сандалии с вырезанными для выросших пальцев носками. Одним словом, можно уже расслабиться и получать на старости лет удовольствие. Хотя какая там старость? Ведь ему нет и шестидесяти!
Но все же что-то его мучило. Нет, не угрызения совести за то, что разрушил когда-то великую страну, сбросил в яму нищенского существования и нужды десятки миллионов соотечественников, украл миллиарды у честных тружеников, служащих, рабочих и колхозников. С его семьей обошлись не лучше. Так что так им всем и надо.
Нет! Чабисова мучил страх! Страх за свою блестящую жизнь.
А бояться было чего! Его ненавидели. Да еще как! Это про Ельцина и Горбачева забыли достаточно быстро. А вот его у народа забыть не получалось! Его именем называли собак, ему приписывали все самое дурное и злое, что могло произойти, его ненавидели так, как в свое время ненавидели Гитлера. Причем многие находили даже внешнее сходство между ним и фюрером. Его проклинали и всячески хулили. А самое главное — ему желали смерти. Причем не только на словах.
Несколько прорусских организаций вынесли ему смертный приговор и активно охотились за ним. Он сначала не придавал этому значения. Трусом никогда не был. Но после того, как машина, в которой он должен был ехать на одну из встреч, взлетела на воздух, подорванная его же шофером, тщательно отобранным его же службой безопасности, он не на шутку перепугался. Именно после того случая он стал рано просыпаться, перестал доверять своему окружению, стал подозревать всех в желании его убить. Визит к маститому психологу успокоения не принес. У него на фоне глубочайшей депрессии развивалась элементарная паранойя. И с этим он ничего не мог поделать.
Вот и сегодня, встав до рассвета, он перебирал в голове различные комбинации выхода из лабиринта опасностей, которые сам же придумал. И чем больше он находил решений, тем больше возникало препятствий к их осуществлению. От этих бесконечных головоломок взрывался мозг, болела спина, дрожали руки. Но справиться со всем этим он был не в состоянии. Гасить болезнь с помощью спиртного он не мог, так как с юношеских лет питал к нему отвращение. Наркотиков боялся — они вели к потере контроля. А этого он страшился еще больше. Единственное, что оставалось, — это радости плоти, что вполне благосклонно и с пониманием воспринималось его новыми соратниками. Но набор услуг, предлагаемый ему в Англии, с ее, с одной стороны, пуританской, а с другой, ханжеской этикой, не удовлетворял Чабисова. Он, как и все нормальные люди, хотел любви, нежности и ласки. В какой-то степени понимания. А у местных гейш найти это было делом абсолютно немыслимым, несмотря на то что привозили их из различных стран, в том числе и из бывшей родины. И потому он все чаще вспоминал одну случайную встречу, которая произошла недавно в одном из элитных районов Лондона, где он познакомился с очень интересной итальянкой, не вызвавшей никаких вопросов со стороны его бдительных охранников. Он провел с ней удивительную ночь, после чего впервые уснул как младенец. Он уже давно так спокойно не спал. Проснувшись сильным и бодрым впервые за много месяцев, он сразу же потянулся к ней. Увы, на месте ее не было! Попытки достать ее через подчиненных успеха не имели. В офисе красавицы сказали, что она в длительной командировке в одной из стран Юго-Восточной Азии. Бдительные стражники из службы безопасности с точностью до детали установили маршрут ее передвижения по миру и круг знакомых. Однако ничто не вызвало их подозрений. Просто дама не желала встреч с олигархом, и все! И это его мучило больше всего. Как бы хотелось вновь оказаться рядом с ней, такой понимающей, принимающей, ласковой и нежной. Выспаться, наконец, забыв обо всех навязчивых мыслях!
Зазвонил мобильный телефон. Личный. Только для самых близких людей. Чабисов посмотрел на дисплей. Номер незнакомый. В таких случаях он обычно трубку не брал, номер телефона передавал своим опричникам, которые выясняли, кто и зачем мог звонить. Но на этот раз что-то заставило его нажать на зеленую кнопку приема сигнала.
— Здравствуй! — услышал он в трубке до боли знакомый и столь ожидаемый голос. — Я в Лондоне.



Глава XIV

Венецианский гамбит

(Адриатика. 2016)


Дин стоял посреди шикарной каюты и не без любопытства смотрел на интересного пожилого ухоженного мужчину, который назвался Франческо Риччарди. Имя это ему ничего не говорило. Но чувствовалось, что за ним что-то стоит. Иначе Бенетти не привез бы его сюда.
— Вы в недоумении, — Риччарди обратился к нему на языке Данте так, как будто точно знал, что Дину он знаком. — Надеюсь, это чувство со временем пройдет. И чтобы ускорить процесс, я предлагаю выпить по бокалу хорошего дербентского коньяка, вкус которого вам, безусловно, знаком. Особенно учитывая тот факт, что на Дербентском коньячном заводе долгое время технологом работал ваш дядя, Данилян Валерий Михайлович.
Если Риччарди хотел его удивить, то ему это вполне удалось. Дин пристально посмотрел на итальянца, затем подошел к массивному письменному столу, за которым, словно за барной стойкой, стоял хозяин кабинета, взял протянутый ему фужер с золотистой жидкостью и после короткого приветственного жеста, обозначающего желание выразить благодарность виночерпию, осушил его в один присест.
— Меня всегда поражала способность русских вот так вот залпом пить крепкие напитки в больших дозах.
— Я не русский, — заметил Дин, располагаясь в удобном кресле напротив Риччарди.
— Знаю, что вы принадлежите к какому-то редкому племени на Северном Кавказе. Но поверьте, для нас, иностранцев, все выходцы постсоветского пространства русские. И это нормально.
Выпитый коньяк подействовал на Дина, и он не стал обижаться на слово «племя». Хозяин же вновь наполнил фужеры, что удивило Дина. Итальянцы не большие любители крепких напитков. Да и пьянеют от них быстро.
— Не переживайте, — угадав его мысли, сказал Риччарди, — мне доставляет удовольствие видеть вас у себя в гостях. Да и алкогольный стаж у меня такой, что я давно уже не боюсь переборщить и впасть в беспамятство.
«Зато я боюсь», — подумал Дин, осушая второй фужер божественного напитка. Он смертельно устал. День был трудным. Со стрельбой и беготней, что в его возрасте особого удовольствия не доставило. Хотелось напиться и уснуть. А тут этот симпатичный дядя мозги сушит.
— Ну, мозги сушить я вам долго не буду, — угадав его мысли, заметил архитектор. — Буквально пару минут. Уважьте же старика! — у него было такое искренне добродушное выражение лица, что Дин как-то сразу расслабился и успокоился.
— Так получилось, что нам придется дружить, — многозначительно начал Риччарди. — Мне об этом сообщил мой давнишний приятель с Урала. Настолько давнишний, что я уже не помню, как давно мы с ним знакомы. — Риччарди сделал глоток коньяка. — Так вот он сообщил, что у русских возникли какие-то проблемы с ненавистными моему сердцу «васпами». И, учитывая нашу с ним давнишнюю дружбу… — ирония, проскользнувшая в сказанном, не ускользнула от Дина, — я должен вам помочь.
Дин ничего не понимал. Бред какой-то. Что за проблемы? И при чем тут он? Видимо, его недоумение было замечено внимательным и чутким собеседником, потому что он тут же отреагировал: «Не удивляйтесь. Я говорю об этом именно с вами, поскольку вам предстоит стать руководителем международной группы, в задачу которой входит похищение, уж простите меня за откровенность, могильщиков вашего государства и их, так сказать, перемещение в Екатеринбург. Они должны предстать там перед международным трибуналом по обвинению в развале русской государственности. Самостоятельно ваши спецслужбы решить эту задачу не в состоянии. Поэтому мой старый друг, вы даже себе представить не можете, насколько старый, обратился ко мне с просьбой оказать вам содействие, — Риччарди дополнил фужер Дина коньяком и продолжал: — Поскольку его просьба сопровождалась обещанием передать мне то, чего я давно добиваюсь, я не смог отказать ему. И потому мы союзники. Хотя я менее всего этого хотел и ожидал». — Дин обратил на Риччарди вопросительный взгляд.
— Да-да! Это истинная правда! — продолжал итальянец. — После того, что произошло в далеком 1054 году после Рождества Христова, я полагал, что уже никогда не смогу договориться о чем-либо с восточными еретиками. — Дин подумал, что ослышался, но перебивать Риччарди не стал.
— Это не фантазии старого человека, впавшего в маразм, усугубленный принятием крепкого спиртного. Дело действительно происходило в 1054 году. Тогда папой в Риме сидел Лев IX. Великий человек. Редкость для наших иерархов того времени. Но амбициозный чрезмерно. Решил, что он самый главный и крутой. И без повода стал подминать под себя церковные приходы на юге Италии. Но те до того уже имели вполне конкретного патрона в лице константинопольского патриарха Михаила Керулария, который в ответ на это закрыл все храмы латинского обряда в подведомственных ему землях. И вот я под личиной папского нунция Гумберта поехал с посольством в Константинополь для переговоров относительно возникших разногласий. — Дин запил это сообщение большим глотком коньяка. Удивляться услышанному он уже устал.
— Но Керуларий, вместо того чтобы проявить мудрость и христианское благотерпение, отказался нас принять. Более того, его холуи демонстрировали по отношению к нам такое неуважение и открытое хамство, что терпеть это было абсолютно невозможно. Прибавьте к этому удушающую июльскую жару и духоту. В общем, мне все это надоело, и я, пользуясь своей властью Хранителя, то есть будучи по рангу выше папы…
«И такое бывает», — подумал Дин, все с большей настороженностью поглядывая на своего собеседника.
— Бывает-бывает, — словно угадав его мысли, продолжал Риччарди. — В общем, 16 июля 1054 года я предал патриарха и его окружение анафеме. Но у меня возникло чувство, что именно этого от меня и ожидали. Никто не пытался урегулировать со мной конфликт. Более того, на мой демарш патриарх ответил Соборным посланием, в котором папа и его сторонники признавались еретиками и отлучались от церкви. И произошло это всего четыре дня спустя, то есть 20 июля того же года. В этом постановлении патриарх все припомнил нам грешным: и догмат о филиокве, и бритье бород священникам, и правило целибата.
Нет. Исторически этот раскол, скорее всего, был неизбежен и формально завершил всю череду непримиримых противоречий между Римом и Константинополем. И все равно жаль. Христианство вышло из этого противостояния явно ослабленным, на радость евреям и мусульманам. Я пытался впоследствии как-то наладить диалог. Но процесс стал неуправляемым. Апогеем этого конфликта стала прямая интервенция Рима и захват в 1204 году крестоносцами Константинополя, на развалинах которого была провозглашена Латинская империя, впрочем, недолго просуществовавшая. Я был категорически против. Но удержать охочих до золота венецианцев и вооруженный сброд, называвший себя рыцарством, было уже невозможно, — Риччарди явно увлекся воспоминаниями. Он вновь подлил коньяку Дину и себе, после чего продолжал.
— Изгнание католиков из Константинополя не избавило греческую церковь от дальнейших попыток Святого престола присоединить ее к себе. Уже великий Михаил VIII Палеолог, воин, отбивший у нас Царьград, будучи человеком чрезвычайно прозорливым, понимал, что оторванная от Запада Византия обречена на поглощение мусульманскими ордами. Исходя из этого он при поддержке патриарха Иоанна Векка (вот умница-то был!) заключил в 1274 году с Римом так называемую Лионскую унию, которая, однако, продержалась всего семь лет и была предана забвению уже при сыне императора-освободителя. И все же угроза полного уничтожения османами Царьграда, особенно после того, как византийский император не смог одолеть султана Орхана в открытом бою и, более того, уступил ему значительные территории вблизи столицы, требовала от правителей империи и ее духовенства поиска сильных союзников, каковыми в то время были исключительно страны Западной Европы, исповедующие католичество…
— Неужели никто другой не мог помочь? Москва, например? — Дину, помимо воли, рассказ подвыпившего Риччарди казался все более интересным.
— Некому. Русь только поднималась с колен после татаро-монгольского нашествия и пока не стала игроком на историческом поле. В общем, при виде басурманских полчищ, окруживших Константинов град, император Андронник III, пришедший к власти путем обмана и свержения собственных деда и отца, за что и был, наверное, лишен заступничества Всевышнего, направился в Италию, пытаясь найти помощь у Венеции и папы. Там быстро сообразили, какие политические дивиденды можно извлечь из плачевного состояния Восточной империи, ласково приняли басилевса, оказали ему самые высокие почести и согласились помочь, но при одном условии: православная церковь должна была склонить голову перед величием Рима и его понтифика. Я этот план одобрил. Но с ним не согласился ваш Хранитель.
Тем не менее начались интенсивные переговоры и, как бы сейчас сказали, политические консультации, приведшие к тому, что в 1439 году сначала в Ферраре, а затем во Флоренции прошел Вселенский собор. И 5 июля того же года в церкви Санта-Мария Новелла было подписано соглашение о воссоединении церквей на условиях признания православной церковью латинской догматики и главенства папы римского при сохранении православных обрядов, — Риччарди улыбнулся, словно вспомнил что-то очень приятное.
— Но увы. Видимо, не было на то воли нашего Верховного Владыки Ра, — тут Дин вообще перестал что-либо понимать. — Ваш митрополит Исидор сразу же по возвращении в Москву был низложен великим князем Василием Темным с полного согласия и одобрения народа. Остальные же православные священнослужители отреклись от унии сразу по прибытии в свои епархии. Подписание унии они мотивировали сильным давлением на них принимающей стороны, которая держала их в Италии на полуголодном пайке и недвусмысленно намекала на физическую расправу в случае отказа оставить свой автограф под данным документом, — последние слова Риччарди сопровождались брезгливой гримасой, должной демонстрировать, что все это не правда, а выдумки.
— То есть уния, опять же переходя к современным понятиям, так и не была ратифицирована Православными соборами ни в Москве, ни в Константинополе. А в 1443 году Иерусалимский собор с участием патриархов Иерусалимского, Антиохийского и Александрийского (главных после Константинопольского) отлучили всех приверженцев унии от церкви. Окончательную точку в нашей неудавшейся попытке объединить церкви стало низложение в 1450 году в Царьграде патриарха-униата Григория Мамы и избрание на Апостольский престол сторонника православия Афанасия. Хотя это уже не спасло саму Византию от окончательной гибели: три года спустя, в 1453 году, как вы наверняка знаете, Константинополь был захвачен турками-османами. Последний император Константин XI Драгаш погиб в бою, а центр православия переместился в Москву, которая с тех пор считалась главным препятствием на нашем пути к мировому господству. Именно поэтому я и не ожидал, что когда-либо стану сотрудничать с русскими.
— И что же вас подвигло на столь нелогичный шаг? — не без иронии спросил Дин.
— Белый Император! Он искренне не хотел, чтобы после Потопа мы жили в разделенном мире. Но жизнь сложная штука. И мы, Хранители, не сдержали ни слов, ни клятв, — заключил с грустью Риччарди.
— Кто? Кто?? — переспросил Дин.
— Это неважно. Слишком долго рассказывать. Я и так сказал сегодня много лишнего.
— Жалеете?
— Да нет. Вы мне симпатичны. Тем более что я знавал лично ваших пращуров. У вашего народа были мудрые вожди. Они выбрали для жизни удивительную землю. Я до сих пор не могу забыть красоту Алазанской долины, ее картинно зеленые рощи, тень ореховых аллей, молочно-голубую пену рек. Чудо! Никакого гнуса, никаких мух, оводов! Поистине рай на земле. Ясно, чего Помпей туда поперся. Говорил я ему: здесь тебе не северные варвары. Отобрать лишь одной силой не получится. Так оно и вышло. Но какой-то толк от его похода все-таки был: вот вы на свет появились. Но хватит об этом. Я отдохнул душой, и теперь можно перейти к делу, — Риччарди отодвинул от себя недопитый фужер и бутылку с коньяком и пристально посмотрел на Дина абсолютно трезвым взглядом.
— По моим сведениям, от вашей группы мало что осталось. Поэтому принято решение создать новый отряд, в который войдут представители наших структур. Поскольку мы в деле, я ставлю наблюдателя от нас. И вы должны будете информировать его о ходе операции. Подробности обсудите с Бенетти. А теперь идите отдыхайте, — и Риччарди позвонил в изящный серебряный колокольчик.
Дверь мягко отворилась, и в комнату вошел стюард, жестом предложивший Дину покинуть уютную каюту хозяина. Дин поднялся. Кивком головы поблагодарил Риччарди за гостеприимство, вышел в длинный коридор в сопровождении безмолвного спутника и через несколько минут был уже в своей каюте. Он быстро разделся и, не принимая душа, плюхнулся в роскошную двуспальную кровать, после чего тут же уснул. Да так крепко, что не услышал, как в двери провернулся замок. Молчаливая тень бесшумно проникла в каюту и накрыла Дина с головой.



Глава XV

Священный Альянс

(История вопроса)


К началу XVI века папский Рим достиг не только апогея своего величия и славы. Он приобрел еще и множество врагов, которые искренне ненавидели католическую церковь и ее понтификов за их безнравственность, стяжательство, безверие и алчность. И были во многом правы! Наглую и безрассудную с точки зрения официальной церкви выходку никому не известного Мартина Лютера, неожиданно бросившему вызов папизму, вдруг поддержали немецкие князья. В Швейцарии все большим авторитетом стал пользоваться некий Жан Кальвин, проповедовавший взгляды теории по своей бесчеловечности и жестокости близкие к взглядам катар, этих фанатичных оппонентов Рима, с которыми, казалось, было покончено еще двести лет назад. Королевские дворы Европы, особенно на Севере, заявляли о своей независимости от Ватикана. Протестантскими стали Швеция и Пруссия, Бранденбург и Швейцария. Оплот католичества — Франция, бывшая в XIV веке (благодаря Авиньонскому пленению пап) чуть ли не богословским центром всего христианского мира, оказалась расколотой гугенотской ересью, которая завоевывала все более прочные позиции в государственных и общественных институтах королевства. И наконец, Англия, на которую папы возлагали особые надежды, особенно после ее монархического матримониального союза с Испанией, вдруг взбрыкнула и в одночасье лишила Рим каких-либо прав на своей территории, приняв Акт о верховенстве.
Все эти удары наносились один за другим, целенаправленно и хладнокровно, сознательно разрушая несокрушимый монолит церковного единства, сцементированный монашескими орденами, репрессиями, пытками и кострами. Конечно, с этим что-то надо было делать! «Псы господни» — доминиканцы, стоявшие у истоков святой инквизиции, не успевали реагировать на вызовы времени. Папы, обладавшие неограниченным финансовым и человеческим ресурсом, не знали, как и в каком направлении использовать данный ресурс. У них не было отлаженной системы прогнозирования, оценки настоящего и прошлого. Созданный фанатично преданным католицизму Игнатием Лойолой орден Иисуса, названный у нас из-за недобросовестного перевода орденом иезуитов, мог быть мощным оружием, но без понимания конкретных целей мало чем был способен помочь папству в его попытке сдержать натиск реформаторов.
И вот в этих крайне сложных условиях, когда решалась судьба собственно Рима, папы приняли историческое со всех точек зрения решение. Они создали разведку. Причем не как вспомогательный орган обеспечения военных действий, а как специальную службу. Так в 1566 году родился Священный Альянс, который сразу занял позиции надгосударственной структуры общеевропейского масштаба. Он был призван обеспечить победу католической церкви в ее непримиримой борьбе с еретиками, отступниками и предателями. Опираясь на широкую агентурную сеть, сотканную из адептов католической церкви и раскинутую по всему миру, Священный Альянс получил доступ к секретам и тайным планам своих оппонентов. Это давало возможность своевременно и быстро ликвидировать возникавшую то тут, то там опасность. Так была искоренена гугенотская оппозиция в Париже, восстановлены на английском престоле монархи-католики, в зародыше задушены ростки протестных антицерковных выступлений в Испании и Португалии, усилено влияние Рима в Польше и Литве, Курляндии и Финляндии, среди восточных славян.
Фактически Священный Альянс обеспечивал полномасштабную войну смыслов между патриархальным феодализмом и нарождающейся буржуазией, сопровождающуюся тайными операциями, загадочными политическими убийствами и государственными переворотами. Его деятельность была настолько успешной, что он не на шутку напугал Англию, которая после блистательной победы над испанцами и гибели Непобедимой армады оседлала основные торговые пути на Атлантике, переместившиеся в эпоху Великих географических открытий сюда из Средиземноморья. Именно тогда в Лондоне под эгидой британской короны появилась другая надгосударственная специальная структура — МИ-6 (Military Intelligence), призванная на службу нашедшими в Туманном Альбионе прибежище евреями, тамплиерами и венецианцами, создавшими впоследствии мировую финансовую олигархию (Фининтерн).
Надо бы сказать, что война между этими двумя структурами изначально носила экзистенциальный характер и шла с переменным успехом. Альянсу не удалось предотвратить буржуазные революции в Нидерландах и в Англии, свержение католической династии Стюартов и принятие Акта о престолонаследии в Великобритании, который навечно запретил восшествие на английский престол лицам, имеющим отношение к католической церкви. Но самое главное его упущение — это масоны, которые из обычной артели каменщиков превратились благодаря гениальному плану МИ-6 и огромным денежным вливаниям Сити в мощнейшую сетевую структуру «вольных строителей» всемирного царства телесных радостей, прав человека, всеобщей любви, равенства и братства. Именно под такими лозунгами направляемые МИ-6 масоны организовали кровавую Французскую революцию, уничтожили Испанскую империю под видом освободительной войны латиноамериканских колоний за свою независимость и ликвидировали папское государство в результате объединения Италии. Прикрываясь призывами к свободе, равенству и братству, этим трем священным коровам современного глобализма, всемирный масонский орден подорвал у народов мира устои веры и национального самосознания, освободил их от какой-либо морали, внушил идею о торжестве человеческого разума, всесилии науки, терпимости, гуманности, всеобщего просвещения. И все это делалось в интересах процветания англосаксонской империи белых протестантов, под британским скипетром.
Мастерски разыгранная «васпами» с помощью МИ-6 комбинация Первой мировой войны привела к гибели всех евразийских империй. Причем в этой войне они целенаправленно уничтожали друг друга. Так, канули в Лету Германская империя (Второй рейх), Австро-Венгрия (наследница Священной Римской империи германской нации), Блистательная Порта (носительница идей великого мусульманского халифата) и Российская империя. Великобритания превратилась в самую мощную мировую державу, объединившую под своим началом территории общей площадью почти 40 млн кв. км и более полумиллиарда подданных.
Нельзя сказать, чтобы Ватикан взирал на все эти «безобразия» бесстрастно. В 1909 году им была создана довольно эффективная служба контрразведки Sodalitium Pianum (Общество папы Пия IX). Не без ее помощи в начале двадцатых годов к власти в Италии пришел Муссолини, начинавший как социалист, но со временем основавший идеологию фашизма. Дуче был искренним католиком и помог папам восстановить независимость Ватикана, подписав с ними так называемые Латеранские соглашения. Они стали основой создания независимого папского государства, существующего до сих пор. Примерно в это же время происходит массовое рекрутирование верующих в организацию «Дело Господне» — Opus Dei, ставшую персональной прелатурой понтификов и фактически их личной гвардией, защищающей Святой престол верой и правдой, щитом и мечом, деньгами и публичными акциями.
И все же этого оказалось недостаточно для того, чтобы остановить духовную экспансию англосаксов, которые вовремя сумели передать эстафетную палочку мирового лидерства, выпавшую с развалом колониальной системы из лап одряхлевшего британского льва, в цепкий клюв американского орла. Они обретали все больше богатств и власти. Апогеем их могущества стал развал СССР, реальной супердержавы, способной переломить хребет «васпам». Причем разрушили изнутри, через элиту, заразив ее вирусом алчности, гордыни и вседозволенности.
Однако, достигнув пика, англосаксы стремительно покатились вниз. Насаждаемые «васпами» принципы общечеловеческих ценностей стали играть против ими же созданной системы. Толерантность привела к исламизации Запада, разрушению устоев белой расы, разжижению ее генофонда. Отказ от строгих моральных правил, закрепленных в протестантизме, фактически уничтожил институт семьи. На смену пришли гражданские браки и гомосексуальные союзы. Запад на глазах дряхлел, превращаясь в больного и никому не нужного старика. У него все меньше оставалось сил для борьбы с наркоманией, алкоголизмом, проституцией, индустрией развлечений, бездуховностью. Тело же самой империи «васпов», ее, так сказать, антропологическую основу, то есть тех самых белых англосаксонских протестантов, которые эту империю создали, стали замещать выходцы из других конфессиональных, расовых и национальных слоев. В результате 44-м президентом Соединенных Штатов Америки, страны, олицетворяющей до последнего времени мировое могущество «васпов», стал уже не белый, не англосакс и не протестант.
Все это давало Ватикану шанс на реванш. И, дабы сокрушить ненавистных ему кальвинистов, он был готов на сотрудничество с кем угодно: с иудеями и мусульманами, буддистами и даосами, синтоистами и конфуцианцами. А самое главное, на союз с православной церковью, многовековое противостояние с которой ни к чему хорошему не привело. В выстраивании долговременной стратегии сотрудничества с русскими основная роль отводилась Священному Альянсу, агенты которого должны были не на словах, а на деле помочь растерзанному русскому медведю вновь обрести силу и занять достойное место в мировом раскладе сил. Для этого ему нужны были молодые, талантливые, преданные делу люди. Потому Руди и встретился с доктором психологии Алессией Фонтаной 21 ноября 2010 года в маленьком итальянском городке Кампогаллиано. Потому и рассказал ей о великом плане спасения через возвращение к вере.
Их разговор был очень долгим. Алессия согласилась сотрудничать с разведкой, поскольку перед ней ставились благородные цели, в том числе по спасению человеческой цивилизации от окончательного уничтожения. Причем приводимые собеседником доводы не были излишне пафосны. Наоборот, в них сквозили энергия и убежденность в правильности провозглашаемых тезисов. Хорошо разбираясь в людях, Алессия поверила этому человеку, а поскольку она всегда стремилась к чему-то очень значимому, то и выбор ее был вполне осознанным и оправданным.
— Хорошо, — сказала она своему столь неожиданно появившемуся в ее жизни собеседнику. — С чего начнем?
Ответ Руди Самира оказался для нее совершенно неожиданным:
— С изучения русского языка.



Глава XVI

План похищения

(На яхте. 2016)


Первоначальным желанием Дина было сбросить навалившуюся на него тень, но уже через мгновенье, уловив знакомый и столь любимый им запах, он предпочел капитулировать и, несмотря на смертельную усталость от впечатлений этого бесконечно длинного и насыщенного драматическими событиями дня, уступить настойчивым губам и рукам Ланы.
— Здравствуй, дорогой, — переведя дыхание, она нежно поцеловала его в щеку.
— Привет, авантюристка. Не надо ничего говорить, — остановил он Лану. — И спрашивать ничего не надо. Я настолько устал, что даже не хочу знать, как ты появилась на этом судне. Завтра. Все завтра, — он повернулся к ней спиной, натянул поглубже одеяло и тут же уснул. Будить его было делом абсолютно бесполезным, и Лана, свернувшись калачиком, тоже вскоре забылась в глубоком сне.
Проснулась она довольно поздно. Часов у нее не было, но через иллюминаторы было видно, что солнышко подползает к зениту. Она медленно поднялась, сделала несколько необременительных упражнений на растяжку, после чего юркнула в ванную комнату. Через 20 минут она вышла оттуда посвежевшей и похорошевшей, в длинном пастельных тонов шелковом халате, и пошла искать Дина. Тот сидел в шезлонге на верхней палубе и потягивал из огромного бокала какой-то неопределенного цвета напиток.
— Это у тебя что? — спросила Лана, забирая из его рук бокал и подозрительно глядя сквозь него на солнце.
— Не бойся! Там нет ни капли спиртного. Это смесь из грейпфрута, яблока и моркови. Вчера перебрал немного с боссом местного племени. Оттягиваюсь.
— Ясненько, — Лана сделала большой глоток, после чего вернула бокал Дину. — Только дядя, с которым ты пил вчера, — это босс не местного племени. Можно сказать, что он босс шестой части земного шара. Ему верой и правдой служат более миллиарда человек. Так что вчера ты познакомился с по-настоящему большим хакимом,[9] как сказали бы арабы.
— Я так и понял. Только не пойму, за что такая честь? Я, никому не известный горец с Кавказа, вдруг удостоен такой милости!!!
— Все ерничаешь. Хотя дело более чем серьезное.
— О деле потом. Сначала скажи, как ты здесь очутилась? — Дин всматривался в морскую даль, словно надеялся там найти ответ на поставленный Лане вопрос.
— Вчера, после того как ты столь неожиданно исчез, мне позвонили из лобби гостиницы и сказали, что со мной хочет встретиться какой-то человек. Я оделась, спустилась вниз, там сидел средних лет лысоватый мужчина, который представился офицером АЙСЕ…[10]
— Это что еще за абракадабра такая? — Дин оторвался от морского пейзажа, впрочем, весьма однообразного, и с интересом посмотрел на Лану.
— Это аббревиатура. Обозначает службу, чем-то напоминающую нашу СВР, то бишь службу внешней разведки…
— Она же у них вроде как СИСМИ[11] называлась?! — немного удивился Дин.
— Ты отстал от жизни. СИСМИ было до реформы 2006 года. Потом вот переименовали. Продолжать или займемся экскурсом в историю итальянских секретных служб?
— Продолжайте, — снисходительно кивнул головой Дин, забросив ногу на ногу. При этом оголилась его волосатая лодыжка. Засмущавшись («Надо же», — подумала Лана), поспешил прикрыть ее полой халата, после чего сделал большой глоток живительного нектара и, демонстрируя повышенную внимательность, устремил взгляд на Лану.
— Так вот. Продолжаю, товарищ начальник. Он обратился ко мне с приветствием-паролем, который могли знать только я и Гондалев, сказал, чтобы я ни о чем не беспокоилась, собрала свои и твои вещи и следовала за ним. Я так и сделала. Через какое-то время мы оказались на катере береговой охраны, затем была эта яхта. Мне определили каюту, в которой я, к своему удивлению, обнаружила тебя. И откуда они прознали про наши отношения?
— Тоже мне секрет полишинеля! Мы с тобой во всех итальянских гостиницах селимся вместе! А они нас ведут, я так думаю, с момента нашего приземления в аэропорту Мальпенса.
— Сама могла бы догадаться, — поняв свою оплошность, пробубнила Лана.
— Ладно, давай дальше. Как ты сюда попала — понятно. Бенетти все организовал правильно. Молодец. Нас из-под удара вывел. Сейчас в Венеции после всей этой стрельбы и убийств шум и гам. Нас с тобой сразу бы замели. А сейчас мы на яхте, вдали от всей этой суеты, в нейтральных водах, скорее всего. Где-нибудь ближе к Криту. Наш гостеприимный хозяин и его окружение наверняка уже улетели. Здесь только капитан, экипаж и пара стюардов, — Дин поставил бокал на столик рядом с шезлонгом, подошел к Лане. — Нас доставят в какое-нибудь безопасное место, высадят на берег, скорее всего, где-нибудь в Ливане, откуда мы сможем добраться до дома. Но я догадываюсь, что мое и твое присутствие здесь неслучайно. Для чего-то мы нужны. Но вот для чего?
Ответ Ланы был вполне ожидаем:
— Мы должны будем разработать и выполнить одну очень важную операцию…
— Какую?..
— Нам надо вывезти Чабисова в Екатеринбург, чтобы обеспечить его присутствие на международном трибунале. Центр очень надеется, что ты придумаешь, как это сделать. Тем более что от прежних схем возмездия там решили отказаться. Международный трибунал — гораздо более эффективная вещь, чем пуля киллера. Да и законности в этом больше.
— Прозрели! Слава богу!! Да и в прежнем режиме работать все равно не с кем. Артемьева нет, ваш Глоб в клинике…
— Его уже тоже нет. Он погиб во время восстания в Москве.
— Что ж, достойный конец для морского офицера! Царство им всем Небесное! — Дин перекрестился и опять надолго ушел в себя.
Больше они к этому разговору не возвращались. После завтрака Дин, раздобыв где-то снасти, пошел рыбачить, а Лана решила от души отдохнуть. Она долго плавала, благо яхта встала в удобной и живописной бухте, потом читала книгу Михаила Баженова «Мизан», закрученную на теме кавказского подполья в Москве в постельцинский период, потом незаметно уснула. Проснулась она уже ближе к вечеру, сладко потянулась, встала и пошла на поиски Дина, которого застала на кухне, где он вместе со стюардом готовил рыбу.
— Улов был удачным? — Лана попыталась утащить кусочек готовящегося лакомства, за что сразу же получила по рукам.
— Не хватай! Минут через десять все будет готово. И не смотри на меня как дитя малое. Сходи-ка лучше принеси вина.
Потом они неторопливо, со знанием дела ужинали, болтая о всякой ерунде, не имеющей никакого отношения к затронутой утром теме. Дин делился с Ланой планами на будущее:
— Надоело все до чертиков! Ничего не хочется делать. Вернее, делать хочется то, что хочется делать. Уж прости меня за невольный каламбур. А хочется мне уехать в Новую Зеландию. В город Крайстчерч…[12]
— Церковь Христова…
— Да, именно так. Хотя я никогда не переводил для себя название этого города. Впрочем, сейчас это уже далеко от того самого смысла, который вкладывали в название первые колонисты, — Дин с аппетитом ел рыбу и продолжал мечтать: — Это лучший город на нашей планете…
— Откуда такая уверенность? Ты же там никогда не был…
— Не перебивай старших, иначе выйдешь из-за стола, — Дин сделал строгое лицо, что, впрочем, не очень ему удалось. — А знаешь, как он называется на языке маори? Те Фенуа О Те Потики-Таутаи…
— Красиво!
— А то! Там нет холодных зим и жаркого лета, а я не люблю ни того ни другого. Это город вечной весны. Рядом — великолепный океан с бесконечным пляжем из белого песка, нежного, как пух. С другой стороны — горы, своей красотой не уступающие Альпам, изумительный, не испорченный химией воздух, самая чистая в мире питьевая вода!..
— Второе место в мире занимает, — с армянским акцентом произнесла Лана.
— Почему второе? — немного удивился сбившийся с мысли Дин.
— Потому что первое место занимает Сан-Франциско, — опять с акцентом добавила Лана. Она явно разыгрывала что-то им обоим хорошо знакомое. Но Дин не догонял.
— Динчик! Не напрягайся ты так! Это из «Мимино». Кино такое было! — с легким смехом, явившим миру ее замечательные зубы, помогла ему Лана.
— А! Понял, — облегченно отреагировал Дин. — А Боржом?! — произнес он с не менее колоритным грузинским акцентом знаменитую фразу грузинского летчика, которого замечательно играл Буба Кикабидзе. Господи! Были же времена, когда мы спокойно могли смеяться над приключениями армян и грузин, дагестанцев и русских, евреев и азербайджанцев. И при этом не испытывать чувства ненависти друг к другу. Мысль стремительно пронеслась в голове Дина, оставив на лице налет досады, впрочем, сразу же исчезнувшей, едва он вспомнил, о чем мечтал.
— Поедем туда вместе, а? — он взял Лану за руку и поднес ее к лицу. — Ну чего мы все по этим Европам шастаем? Там же не лучше! Те же проблемы. Про нас я вообще не говорю! То перестройки, то реформы, то революции, то развалы, то восстания! Я от всего этого уже устал. Хочется тихой, спокойной, мирной жизни. Ты бы мне родила кого-нибудь. Жили бы себе на берегу океана, так чтобы можно было засыпать под его дыхание и шум волн, в хорошую погоду выходили бы порыбачить, я бы наконец роман дописал…
— А как же родина? Ты же сам мне когда-то говорил и про патриотизм, и про самопожертвование, — не без иронии ответила Лана.
— Говорил. Не отрицаю. Но мне же никто не мешает любить мою родину в городе Крайстчерч в Новой Зеландии. Да и потом, у нас нет моря-океана. Я бы, конечно, в Дагестан поехал. Там море есть. Хоть и Каспийское. Оно — да, классное! Но там идет война. И когда она закончится, один Всевышний знает. А я хочу жить в мире. Да и инфраструктуры там нормальной нет. В годы беспредела все лакомые участки на побережье раскупили местные олигархи, бюрократы и мздоимцы. Не хочу я туда. Да и тебе там особенно делать нечего. Еще вон хиджаб заставят носить.
— Не! Хиджаб я носить не готова.
— Ну вот видишь! Значит, остается только одно: ехать в Нью-Зилэнд, — и он потянулся к ней, чтобы поцеловать, как бы ища одобрения своих слов.
— Я с тобой уеду, а ты там найдешь себе местную красавицу, бросишь меня с ребенком. И что же я буду тогда делать? — Лана увернулась от пытавшегося обнять ее Дина и, держа его на расстоянии вытянутых рук, вопросительно посмотрела ему в глаза.
— Да с чего ты взяла, что я тебя брошу?! Во-первых, ты самая красивая. Во-вторых, ты самая умная. В-третьих, ты самая желанная, — с каждым новым перечислением руки Ланы становились все слабее и слабее.
— А потом, — ворковал Дин уже у самого ее уха, — главная проблема Новой Зеландии — отсутствие красивых женщин. Как-то у колонистов сразу не заладилось плодить красавиц. От совместного проживания белых и местных жителей, маори, Появлялись на свет весьма своеобразные полукровки с не очень, скажем мягко, привлекательными чертами лица. Причем черты эти повторялись в разных вариациях на протяжении многих лет, что подвигло некоторых, правда, не очень политкорректных, как бы сейчас сказали, людей сделать вывод о том, что в Новой Зеландии есть какой-то особый тип женщины, который так и назвали: женщина-киви. Сравнение слабого пола с этим характерным для местной фауны плодом, не исключено, было вызвано излишней заволошенностью представительниц данного типа или…
— …или, — перебила его Лана, решившая из чувства солидарности с новозеландскими женщинами защитить их от нападок со стороны грубых и циничных мужчин, — необычной сладостью и вкусностью их плоти, сокрытой под не всегда привлекательной оболочкой.
Эта мысль немного удивила Дина! Он даже на какое-то мгновение прервал свои домогательства.
— А что! Замечательная мысль! Мне это как-то в голову не пришло.
— Тебе в последнее время много чего не приходит в голову, — шутливо продолжала Лана, потрепав его волосы.
Расценив ее жест как поощрительный, он снова потянулся к ней. Лана окончательно ослабила сопротивление и сдалась на волю победителя. Дин капитуляцию принял, подхватил ее на руки и унес в каюту.
Они вернулись на палубу уже поздним вечером, когда южное небо светилось стразами звездной вышивки. За бортом тихо плескалось Средиземное море, а по водной глади пробегали едва заметные лунные дорожки. Дин закурил и перешел к делу:
— План операции должен быть предельно простым. У нас не так много сил и средств. Есть договоренность с твоим вчерашним визави о совместных действиях. Я так понял, что у него разветвленная сеть по всему миру… Из того, что он рассказывал мне вчера, я делаю вывод, что на него работает Священный Альянс. А это будет покруче всех спецслужб Европы вместе взятых. — Вокруг ничего особенного не происходило. Яхта шла своим курсом. Предупредительные стюарды неслышно принесли чай и так же незаметно исчезли.
— Мой план предельно прост, — продолжил Дин. — Чабисова надо как-то выманить из города, отсечь от него три кольца безопасности, которые мы замучаемся преодолевать. И даже если преодолеем, бесшумно это не получится. А его надо доставить на Урал тихо и незаметно. Я сегодня наблюдал за тем, как резвились в воде дельфины. И вот какая мысль пришла мне в голову. Хорошо бы выманить Чабисова на море. Конечно, высокий уровень безопасности можно обеспечить и здесь. И все же. Прорваться к нему легче со стороны воды. Причем в таких операциях боевые пловцы — большие доки. А у итальянцев они одни из самых лучших в мире, — Дин достал очередную сигарету, привычным движением отломил у нее фильтр, прикурил от горящей на столике свечи и вкусно затянулся.
— А наши что? — заинтересованно спросила Лана.
— Наши, наши… Наши когда-то были лучшими. Во всяком случае, у наших и подготовка, и техника до этой долбаной перестройки были практически самыми совершенными. Ты слышала что-нибудь о сверхмалых подводных лодках? Были у нас такие, на зависть всему миру, «пираньи» назывались. Представь себе фактически бесшумную маленькую подлодку, которая способна погружаться на 200 метров, имеет дальность плавания до 1000 миль, незаметна для кораблей противника, поскольку у нее нет магнитного поля (своего рода подводная технология «Стелс»), и на борту которой вполне комфортно могут расположиться четыре человека экипажа и шесть диверсантов в специальном снаряжении. Да это мечта любой секретной службы мира! При этом лодка располагала достаточным боекомплектом из мин и торпед, развивала вполне приличную скорость и могла находиться в автономном плавании до десяти суток!!! — Дин явно увлекся собственным рассказом. — И это не все! Уже через пару лет у нас эти самые «пираньи» усовершенствовали и создали «тритоны»!!!
— Понятно. И к чему ты про все это? — Лане все-таки хотелось больше конкретики.
— А к тому я это, что будь у нас «пиранья» или «тритон», мы бы могли тогда сделать следующее. Первое: под каким-то предлогом или с помощью какой-нибудь приманки выманить Чабисова из его логова. Второе: заманить его на какую-нибудь яхту, пусть и напичканную всякими средствами наблюдения и так далее. Все одно — не военный же корабль! Третье: подойти к этой яхте на минимальное расстояние на лодке типа «пиранья» или «тритон». Оттуда с помощью специального снаряжения добраться до яхты. Четвертое: захватить Чабисова и доставить его на подлодку. И, наконец, пятое: вывезти его в безопасное место, доставить на берег, а оттуда на спецсамолете переправить в Екатеринбург.
— А что? — спустя несколько минут сказала Лана. — План вполне реальный. Только здесь вопросов больше, чем ответов. Кто заманит Чабисова на яхту? Есть ли такие сверхмалые подводные лодки сейчас? Кто полезет за Чабисовым на судно? В какую страну его можно доставить, чтобы затем переправить на Урал? — Лана готова была продолжать и дальше свой перечень явно нерешаемых вопросов, но Дин остановил ее жестом руки.
— Другого выхода все равно нет. На суше мы его вообще никак не возьмем. Или возьмем с боем. А это скандал, ненужные трупы. И тогда что толку от ваших трибуналов, если для того, чтобы наказать одного подонка, вы положите уйму честных, порядочных, храбрых ребят как с одной, так и с другой стороны, вся вина которых лишь в том, что они выполняли свой долг? Поэтому давай так: сегодня набросаем более или менее подробный план, ты его зашифруй и отправь на согласование Гондалеву. Не зря же нас доставили на эту яхту! То есть. Мы в лице Бенетти имеем союзников. И союзников грамотных. Кроме того, я тебе уже говорил, что итальянские боевые пловцы одни из самых лучших в мире. Именно с них все и начиналось. Они еще во время Первой мировой войны сумели проникнуть на базу австро-венгерского флота и потопить линкор с каким-то фантастическим названием. Как же его? Сейчас вспомню, не мешай. А, вот! «Вирибус Унитис». Класс. Не вся память пропита! А если учесть, что у них не было за последние годы ни перестройки, ни реформ разрушительных, значит, они сохранили и кадры, и базы подготовки, и оборудование. Так что сядем с Бенетти и подумаем, как все это довести до ума!
В тот же вечер план был отправлен в Екатеринбург. Ответа не пришлось ожидать долго. Уже на следующий день к обеду они получили добро из центра. Им давался карт-бланш на проведение операции и привлечение необходимых сил и средств со стороны. Ближе к полуночи на вертолете прилетел Бенетти с молодым красивым мужчиной лет тридцати, сочетавшим в себе лучшие черты итальянской и арабской породы. Спустившись с трапа, он с широкой подкупающей улыбкой протянул Дину руку и представился:
— Руди. Руди Самир.



Глава XVII

Катя Куоги

(Москва. 2010)


После того разговора с Руди Самиром, в ноябре 2010 года, не прошло и недели, как в жизни Алессии стали происходить малообъяснимые события. Прежде всего она неожиданно получила письмо от своей давнишней подруги Кати Куоги, которая уже много лет работала корреспондентом солидного итальянского телеканала в Москве. Та приглашала ее приехать погостить к ней в Россию на Рождество. Алессия давно мечтала познакомиться с этой загадочной страной, к которой ее родные всегда относились с большим уважением. А потому приняла приглашение Кати, и вскоре та встречала ее в Шереметьеве.
Они не виделись уже много лет. Но Алессия сразу заметила свою подругу, которую знала фактически со дня ее рождения. Мать Алессии и отец Кати были не просто друзьями. Они в течение многих лет были деловыми партнерами, соучредителями одной из самых эффективных консалтинговых компаний, специализирующихся на работе в постсоветском пространстве. А потому девочки проводили вместе много времени и даже стали по достижении совершеннолетия со-владелицами магазина по продаже канцтоваров. Однако бизнес этот особой прибыли не приносил, да и далек он был от личных устремлений обеих, а потому был вскорости закрыт. Тем не менее он дал возможность вступившим во взрослую жизнь девушкам заняться тем, что им было больше по душе. Алессия стала психологом, а Катя, названная русским именем дедушкой-коммунистом, преклонявшимся перед Советским Союзом, пошла в журналистику и очень быстро состоялась в профессии. Со временем она сделала хорошую карьеру и уехала работать спецкором в российскую столицу.
Девчонки обнялись и побежали на аэроэкспресс, который должен был отойти через пять минут. Пропускать его не хотелось, потому что следующего пришлось бы ждать целых полчаса. А это, учитывая нетерпенье молодости и стремление побыстрей оказаться в городе, было слишком долго.
По дороге Алессия слушала нескончаемую болтовню Кати и пыталась одновременно разглядеть новый для нее мир, о котором она столько слышала в детстве. Надо сказать, мелькавший за чисто вымытым окном экспресса пейзаж ее не вдохновил. «Но ничего, — подумала она, — у нас в Милане вдоль железной дороги картинки не лучше».
Через полчаса поезд остановился на Белорусском вокзале, и подруги вышли на привокзальную площадь, которая поразила Алессию обилием строительной техники, перекрытым то тут, то там мрачными заборами пространством и настоящей грязью.
— Этот бардак длится здесь уже более двух лет. Все раскопали, говорили, что будут строить суперразвязку, но деньги, наверное, все украли, а про стройку забыли. Здесь раньше в центре площади стоял красивый памятник Максиму Горькому.
— Горького я знаю. Он был пролетарским писателем. Его очень ценили дедушкины друзья. Он, по-моему, даже в Италии у нас жил какое-то время.
— Жил-жил, не тужил. На Капри. Я туда ездила года два назад. Но потом зачем-то вернулся в СССР. Сталин уговорил.
— Я даже читала что-то его. Какой-то роман. И рассказы.
— Да нет. Он был классный. Наши коммунисты его любили. Да и здесь относились будь здоров! Центральная улица в Москве носила его имя. Станция метро была. Города названы в его честь. Потом, с победой капитализма, все это отменили. И памятник сняли. Они вообще почему-то любят с памятниками бороться. Я тебе потом покажу в центре города. Там стоял такой большой шикарный памятник Дзержинскому, — последнее слово далось Кате с трудом, поскольку итальянский язык явно не был предназначен для произнесения столь сложного имени.
— Кому, кому? — не поняла Алессия.
— Неважно. В общем, какому-то главному другу Сталина, который был капо[13] их секретной службы и всех отправлял в Сибирь.
— Понятно, — Алессия слушала Катю в пол-уха, сосредоточив внимание на том, чтобы не поскользнуться и не упасть.
— Я этот памятник, правда, уже не застала. Его снесли лет 20 назад, сразу после великой капиталистической революции 1991 года. Так вот, мои русские старшие товарищи говорят, что памятник-то убрали, а поставить что-то вместо него так и не смогли. И теперь площадь стоит, будто ее оскопили. Жалко! — Катя тянула Алессию за собой по чавкающей грязи из растаявшего снега, продолжая без умолку тараторить. — Зимой здесь дороги поливают какой-то гадостью. Она хорошо борется с наледью, но плохо отмывается с обуви и полов в жилых домах и квартирах. Они ее рассыпают везде, а потом ничем не смывают. Оттого зима здесь черно-грязного цвета. И машины потому вечно грязные. И одеваться здесь лучше во все черное или серое, — Алессия еле поспевала за Катей, которая стремительно прокладывала себе путь сквозь толпу людей, хаотично двигающихся по узким проходам вдоль вокзального здания.
«А вокзал-то какой красивый!» — не успела Алессия подумать об этом, как Катя, словно прочитав ее мысли, сказала:
— У них вообще все вокзалы такие красивые, старинные, как дворцы. Но все такое неухоженное!
— А почему бы нам не взять такси? Чего мы эту гадость месим? Да и у чемодана сейчас все колеса отлетят, — Алессия с огорчением посмотрела на свой новый серебристый саквояж, уже изрядно заляпанный жижей.
— Это бесполезно. Такси как такового здесь нет. Подъезжают какие-то типы с малопривлекательной, явно не русской внешностью, на абсолютно убитых машинах и за баснословные деньги предлагают тебя подвезти. За небольшую плату везти не будут. А много платить мне не хочется. Я живу здесь в десяти минутах ходьбы. Так что потерпи. Мало уже осталось. И знаешь, как они называют то, чем занимаются? Ну, эту их работу? Бомбить!
— Странное название для работы с людьми, — обреченно заметила Алессия, поняв, что зря надела светлые сапожки.
— Это точно! — весело продолжала Катя. Ее, по всей видимости, здесь уже ничего не смущало. А напряженно-растерянная Алессия каждый раз вздрагивала, получив очередной пинок от распихивающего плотную массу людей прохожего.
— И куда они все так спешат? — Алессия послушно следовала за своим гидом, который, судя по всему, чувствовал себя в этих ужасных условиях вполне комфортно.
— Здесь к вокзалу выходят две станции метро. Оттого и народу много. И спешат все. Кто на работу, кто на поезд. Но ты быстро привыкнешь. На самом деле мне это даже удобно. Метро близко от дома. Мне до работы ехать — всего ничего. На машине здесь никуда не успеешь. Пробки жуткие. Да и с парковкой вечные проблемы.
Через десять минут они оказались в тихом уютном дворике, окруженном домами старой постройки. И Алессия начала потихоньку отходить от негатива первых впечатлений.
— Это тихий район Москвы. Здесь улицы так и называются: Тишинские. Тут хорошо и спокойно. Тебе должно понравиться, — Катя набрала на проржавевшей, покрытой жутковатой краской двери какой-то код, и через мгновенье они оказались в полутемном подъезде с многочисленными грязными следами на полу, покрытом разбитой плиткой непонятного цвета.
— Лифта нет. А нам на третий этаж. Чемодан у тебя тяжелый. Жди здесь. Я сейчас быстро поднимусь, оставлю дома сумки, спущусь, и мы вместе его затащим. — Не дожидаясь ответа, она быстро поднялась на свой этаж. Буквально через секунду Алессия услышала ее отчаянный крик и отборную итальянскую брань. Взлетев на площадку третьего этажа, Алессия увидела распростертое в луже крови тело.



Глава XVIII

Операция «Белуга»

(Средиземное море. 2016)


Дин пожал протянутую ему молодым человеком руку и вопросительно посмотрел на Бенетти.
— Это наш руководитель спецопераций в некатолических странах, — произнес тот, после чего обнял Дина, поцеловал руку Лане и как самый высокий по рангу прошел первым в сторону кают-компании. После того как гости утолили с дороги жажду и немного отдохнули, началось обсуждение плана похищения Чабисова. И хотя имена и фамилии здесь не назывались, было понятно, о ком и о чем идет речь.
— Прежде всего давайте дадим всей операции какое-то название. Поскольку вся наша затея больше напоминает охоту на море, предлагаю назвать операцию «Белуга». Это все равно, что охотиться на кита. Но белуга — это, грубо говоря, еще и большая белая рыба, что, безусловно, роднит ее с нашим объектом, которого тоже ни маленьким, ни черным никак не назовешь, — Дин вопросительно посмотрел на итальянцев и, получив молчаливое согласие в кивке головы, продолжал:
— Наше предложение заключается в следующем: выманить объекта на большую воду, выйти в район его якорной стоянки на нейтральном судне, подойти к его плавсредству на супермалой подводной лодке на расстояние до трех-четырех миль, после чего группа боевых пловцов должна будет быстро проникнуть на яхту, захватить объект, спустить его на воду, поместить в специальную транспортную капсулу, доставить на подлодку, оттуда на судно. После этого объект будет сопровожден на берег и спецсамолетом отправлен в Россию, — Дин старался быть как можно более лаконичным. Для соблюдения конспирации пришлось отказаться от услуг переводчика, и он делал свой доклад на итальянском языке.
— Вопрос первый, — начал Бенетти. — Что ты имел в виду под нейтральным судном?
— Под нейтральным судном я имел в виду научно-исследовательский корабль какого-нибудь дружественного Уральской Республике государства. Скорее всего, приписанный к военно-морским силам Украины. После развала России большинство ее судов вошло в состав Черноморского флота Незалежной. При этом командный состав и специалисты никуда не делись и по-прежнему считают себя русскими моряками. По нашим сведениям, после воссоединения Московии с Уральской Республикой патриотические настроения на флоте резко возросли. Кроме того, Украина стала нашим надежным союзником и партнером. Поэтому вопрос использования средств ее флота в наших общих целях будет решен положительно, о чем сегодня нас оповестил центр.
Судно выйдет официально для проведения научно-исследовательских работ. Наличие на его борту специальной подводной лодки вряд ли кого удивит. Сейчас даже у Арамовича на частной яхте есть нечто подобное. К тому же в задачу похода будут входить исследования на морском дне. Ни командование судна, ни его персонал не будут знать об операции ровным счетом ничего. Капитан будет проинструктирован о том, что должен оказать всяческое содействие руководителю спецгруппы. В данном случае мне. Все остальные вопросы будем решать в рабочем порядке.
— Вопрос второй, — продолжал Бенетти. — Сколько человек планируется включить в группу захвата?
— Учитывая крайнюю важность поставленной задачи и во избежание утечки информации, мы планируем включить в группу шесть человек. Причем каждый из них будет посвящен только в отдельные детали плана. Общей картиной будем владеть я и Лана как мой заместитель.
— Вы тоже войдете в состав группы? — с сомнением спросил Бенетти, глядя на русскую красавицу.
— Да, это будет правильно. Так мы избежим привлечения к операции случайных людей. А значит, обеспечим режим секретности всего мероприятия, — ответил за Лану Дин.
— Но у вас же нет специальной подготовки! — Бенетти был явно чем-то озабочен и не скрывал этого.
— Ну почему? Я в конце 80-х, когда еще существовал Союз, почти полгода провел в отряде боевых пловцов. Знаком с методикой и техникой выполнения задач. Лана сразу же после утверждения плана начнет готовиться. При этом мы будем обеспечивать общее руководство операцией и помогать главным, так сказать, охотникам, специально обученным боевым пловцам, — уверенно отрапортовал Дин.
— Я так понял, что эти главные, как ты выразился, охотники должны быть подобраны из личного состава отряда боевых пловцов итальянских ВМС? — спросил Бенетти.
— Да, было бы желательно. Но появление итальянцев на борту судна может вызвать вопросы у экипажа и прессы. Поэтому, скорее всего, мы попросим вас о техническом оснащении группы и о ее подготовке вашими инструкторами. Неплохие боевые пловцы есть и на базе в Севастополе. Мы отберем человек шесть лучших и переправим в ваш центр обучения, — ответил Дин.
— Хорошо, — успокоился Луиджи. — Я правильно тебя понял, что всю, так сказать, техническую часть задачи вы возьмете на себя, а нам останется только обеспечить наличие объекта на яхте в определенное время и в определенном месте?
— Совершенно верно. Мы сами договоримся с командованием Черноморского флота Украины. При этом там никто не будет знать об истинных целях и задачах нашей группы. Ее члены будут включены в состав экипажа в качестве гражданских специалистов. От вас нам необходимо точно знать, когда объект появится на яхте, куда эта яхта пойдет, где заякорится. Кроме того, нам необходимо иметь точный план расположения служебных помещений и кают на яхте, количество членов ее экипажа, точный состав службы безопасности. Хотелось бы также быть уверенными, что на самой яхте будут находиться наши люди с тем, чтобы оказать помощь группе захвата по точному определению местонахождения объекта на момент операции и разрешению неожиданных, не предусмотренных планом ситуаций, — во время речи Дина Руди Самир постоянно кивал головой в знак того, что он понял и что это будет сделано.
— Если это все, — после небольшой паузы вступил Бенетти, — то хотелось бы добавить еще одно необходимое условие с нашей стороны: мы задействуем для этой операции одного из самых подготовленных наших агентов. И мы бы не хотели, чтобы у него после этого возникли проблемы. Поэтому прошу тебя, тщательно подготовьте его алиби. Кроме того, нам совершенно не хотелось бы, чтобы об участии нашей спецслужбы в этом деле стало кому-нибудь известно. А это неминуемо произойдет в случае обнаружения наших помощников на яхте. В МИ-6 тоже не идиоты работают. Если у них в руках окажется хоть одно звено, они сразу же смогут выстроить всю цепочку.
— Да это ясно! Мы с Ланой придумали, как всех этих рисков избежать. Думаю, тебе понравится, — попытался успокоить своего итальянского друга Дин.
— Ну хорошо! А как все-таки объект будет доставлен на Большую землю? — перешел Бенетти к последней фазе операции.
— Мы исходим из того, что вся операция должна быть осуществлена недалеко от берегов Кубы. Более того, само научно-исследовательское судно будет базироваться в одном из ее портов (вопрос согласовывается). Как только судно войдет в порт, объект будет помещен в специальный контейнер и доставлен на авиабазу в Варадеро, откуда вновь начались регулярные авиарейсы на авиабазу Чкаловская. Учитывая то, что после объединения страны база напрямую подчинена Екатеринбургу, а ее командующим назначен мой близкий друг и товарищ Жданов Виктор, вопросов с переброской объекта из Москвы в Екатеринбург не возникнет, — было видно, что ответ Дина удовлетворил Бенетти полностью.
— Теперь у меня вопрос, — вновь привлек к себе внимание Дин. — Сколько у нас времени на подготовку?
— Думаю, что месяца три-четыре, не более, — ответил Бенетти. — Я буду держать вашу группу в курсе развития событий. Все-таки выманить такого хитреца, как ваш объект, из собственного логова — задача не из простых. Но, полагаю, нам она под силу, — и он обратился за подтверждением к Руди Самиру, на что тот по-военному кивнул головой в знак согласия с мнением начальства.
— Ну вот и хорошо! А теперь давайте пообедаем, после чего разлетимся в разные стороны. Время отсчета пошло.



Глава XIX

Альбертыч

(Москва. 2010)


— Кто это? — спросила Алессия с дрожью в голосе. Ничего подобного она в своей жизни не видела.
— Это Альбертыч! — с грустью ответила Катя, склонившись над лежащим на полу мужчиной лет 45. Это был явно не нищий, не наркоман и не алкоголик. На нем были дорогие брюки и ботинки.
— Альбертыч — это что? — спросила она на автомате.
— Не что, а кто. Мой сосед. Классный дядька. Всегда такой ухоженный. Пахнет хорошо. И смотрел всегда так, с подтекстом… — Катя пыталась повернуть тело хотя бы набок, впрочем, не отдавая себе отчета в том, что делает.
— А почему у него такое странное имя? — пытаясь заглушить страх и недоумение, продолжала спрашивать Алессия.
— У русских все не как у обычных людей. У них не просто имя и фамилия, а есть еще так называемое отчество, то есть имя отца, которое они в знак уважения добавляют к основному имени. И Альбертыч — это значит сын Альберта.
— А почему его папу зовут по-нашему? Он что, был итальянцем?
— Да кто его знает, — Катя пыталась найти у бедняги хоть какие-то признаки жизни.
— Он живой? — и, как бы отвечая на ее вопрос, мужчина застонал.
— Живой! — обрадованно отреагировала подруга.
Девушки, не боясь испачкаться, подхватили мужчину под руки и осторожно подняли на ноги. На него было страшно смотреть. Все лицо в крови, нижнюю его часть покрывала растущая на глазах гематома. Приоткрыв глаза, он глупо улыбнулся, как это делают иногда приходящие в себя пьянчужки, и, ничего не понимая, уставился на Алессию.
— Ты кто? — спросил он сквозь сжатый рот. Алессия вопроса не поняла. И вообще ей было не до этого. Будучи профессиональным медиком, она сразу поняла, что у него посттравматический шок, что кровь в ушах, распухшая челюсть, гематома — результат сильнейшего удара, и что необходимо срочно вызвать на подмогу врачей. Все это она выпалила на чистейшем итальянском языке Кате. Альбертыч ничего не понял и опять потерял сознание. Он был довольно тяжел, и удерживать его становилось все сложнее. Благо Катина квартира была рядом. Она быстро достала ключи, открыла массивную дверь, и они втащили Альбертыча в прихожую. Сняв с него обувь и заляпанную кровью куртку, кое-как доволокли до гостиной, где положили прямо в одежде на диван. Катя тут же бросилась к телефону. По ее тону и жестам можно было догадаться, что она звонит в полицию и врачам. Алессия прошла в ванную комнату, нашла на полке ватные тампоны и вернулась в красиво обставленную комнату. «Странные эти русские, — подумала она, — подъезд жуткий, а как только подходишь к дверям квартиры — Европа».
— У тебя есть водка? — Алессия рассматривала стоящие в баре бутылки, но не могла найти нужное.
— Водка у меня на кухне! — крикнула Катя, зажав микрофон телефонной трубки рукой. Алессия прошла на кухню, которая поразила ее чистотой, дизайном и современным оборудованием, открыла холодильник и достала бутылку «Столичной». Взяв водку, она вернулась в комнату, где на диване лежал уже заботливо прикрытый пледом Альбертыч. Все это время он находился в бессознательном состоянии. Его била жуткая дрожь. Алессия подошла к нему и положила руку на лоб: «Температура высокая», — констатировала она. Затем обильно смочила резко пахнущей жидкостью тампон и начала осторожно вытирать пятна крови и грязь с лица жертвы. Он сразу застонал. Через несколько минут ей открылось красивое лицо с правильными чертами: «А он ничего, этот Альбертыч», — с улыбкой подумала Алессия, продолжая свои манипуляции.
Через полчаса в дверь квартиры настойчиво позвонили. Спросив кто там, Катя открыла дверь. На пороге стояли трое мужчин и женщина. Алессия не понимала, о чем они говорят с Катей, но догадалась, что это были милиционеры. Вели они себя не очень корректно. Бросалось в глаза то, что сам разговор им был малоинтересен. Они не совершали никаких действий, столь часто показываемых в кино и описываемых в детективах: не смотрели через лупу на вещественные доказательства, не пытались найти какие-либо следы. Вообще ничего не делали. Поговорили и ушли.
— Чего хотели? — спросила Алессия, оставив в покое подопечного.
— Чего, чего!? Чтобы дела не было! — с досадой заметила подруга.
— Не поняла. Это как?
— А вот так. Я живу здесь уже более пяти лет, но никак не могу привыкнуть. У них милиция, ну типа нашей полиции, — поспешила уточнить Катя, — в основном занимается сбором денег. Ну, в общем, им неинтересно чем-либо заниматься, если за этим не стоит какая-то материальная выгода. Поэтому дорожные полицейские, которых здесь называют «гайцами» или «гиббонами», потом объясню почему, в основном выходят регулировать движение для того, чтобы поймать нарушителя и взять с него штраф наличными и положить деньги в собственный карман, — Катя не без внутренней улыбки наблюдала, как у Алессии ползут вверх брови от удивления. Ничего-ничего, то ли еще увидишь, подруга!
— А «менты», то есть, собственно говоря, полицейские, «менты» — это прозвище, они готовы помочь тебе что-то найти, если будут уверены, что их вознаградят. А поскольку такой уверенности у них нет, они особенно ничего и не ищут. Гораздо проще прикрывать какой-нибудь нелегальный бизнес, проституцию там, наркоманов или иммигрантов нелегальных доить…
— Ты шутишь?! — с нотками ужаса спросила Алессия.
— Если бы. Я знаю все это досконально, поскольку делала репортаж по этой теме для «Рай Уно».[14] И поверь, в реальности все гораздо хуже. Они тебя так подставить могут, что лет пять в тюрьме проведешь и выйдешь оттуда инвалидом или калекой. Да и пытки у них — дело весьма обычное. И вообще, все у них тут летит в тартарары.
— И чего ты здесь тогда сидишь? Грязь, беззаконие, бардак.
— Но здесь интересно! Каждые полгода я езжу домой. Но уже после трех дней пребывания в Италии я начинаю скучать. У нас нет того драйва, который есть здесь. У нас все тихо и спокойно. Все по правилам. Здесь не кури, там не шуми, магазины только по расписанию, после десяти вечера все кабаки закрыты, в выходной никуда не попадешь. А здесь жизнь кипит двадцать четыре часа в сутки.
— Не боишься свариться в этом кипятке?
— Не боюсь. А потом здесь такие мужчины! Представляешь, они все еще считают необходимым ухаживать за женщинами, дарить им цветы, подавать пальто или шубу, приглашать в рестораны и кафе и при этом не ждать, когда дама расплатится за себя сама. Ласковые, нежные, щедрые, в первую очередь хотят удовлетворить именно тебя, а уж потом думают о себе любимых, как у нас.
— Ты их, по-моему, излишне идеализируешь, — Алессия произнесла это вслух, а сама почему-то поверила всему, что сказала Катя. Да, похоже это было больше на сказку, особенно если учесть, что в родной Италии таких мужчин с каждым днем становилось все меньше и меньше. И чем более редким становился этот тип самца, тем более желанным он был для женщин.
Раздался звонок, и Катя бросилась открывать дверь. В комнату не снимая обуви вошли мужчина и женщина в синих, довольно грубых комбинезонах. По красным крестам и медицинской сумке Алессия догадалась, что наконец-то прибыла амбуланца.[15] Не вымыв рук, мужчина осмотрел Альбертыча и что-то сказал Кате, после чего та попросила Алессию помочь ей собрать соседа, поскольку его надо госпитализировать. Порывшись у него в сумке, она нашла там какие-то документы и протянула их врачам. Те заполнили бланки, с кем-то созвонились, что-то вкололи пострадавшему, привели его немного в чувство, дождались, пока он смог встать на ноги. После этого о чем-то спросили его и, дождавшись одобрительного кивка головы, двинулись все наружу. В машине врач-мужчина сел за руль, а женщина-сестра залезла в фургон, оборудованный для перевозки больных. Альбертыча аккуратно уложили на кушетку. Алессия и Катя сели по бокам от него.
— А почему врач сам сидит за рулем? — спросила Алессия у Кати.
— Постой! Сейчас узнаем, — после чего она минуты три беседовала с сестричкой.
— У них тут в этом году реформа скорой помощи произошла. Борются за экономию средств. Сократили всех водителей. Теперь врачи сами водят машины.
— Но это же дурдом какой-то! — возмутилась Алессия. — Я сама врач. И понимаю, какие у них могут быть нагрузки. Они же на дежурстве! Не спят, бывают тяжелые случаи, сложные и даже стрессовые ситуации, они просто не имеют права садиться за руль, — Катя бойко переводила все это невозмутимой женщине-сестре.
— Она говорит, что до этого никому нет дела, — перевела Катя ее ответ.
— Но они, наверное, получают много? — пыталась во всем этом найти хоть какую-то логику Алессия. Женщина, поняв суть вопроса, засмеялась. Незло так.
— Они получают копейки. А работают здесь, потому как другой работы нет. Раз. А во-вторых, все-таки на этой работе что-то перепадает. Скажу тебе откровенно: я, для того чтобы нас отвезли в правильную, то есть хорошую больницу, где есть хоть какое-то современное оборудование и относительно современные палаты с наличием санузлов, дала им порядка 20 евро. Немного, конечно. Но в результате нас везут в 36-ю больницу, а не в 7-ю, для примера.
— И в чем фишка? — Алессия не переставала удивляться.
— А фишка в том, что 36-я больница специализируется на таких травмах. И она лучше. А 7-я, говорят, для бедных.
— А что, больницы здесь разные, что ли?
— Очень разные. И от того, куда попадешь, зависит твое здоровье.
— Мадонна! Как же они здесь выживают?
— Так и выживают. Молча в основном, — индифферентно ответила Катя.
— Но у них же были реформы, перестройка, Горбачев, рыночная экономика? — Алессия все никак не могла успокоиться.
— Да чушь все это! — зло отреагировала Катя — Горбачев их предал. Продал за 30 серебреников супердержаву, бросил их на растерзание циничной банде гарвардских мальчиков, а сам умотал в Европу. Теперь готовится праздновать свой 80-летний юбилей в Альберт-холле в Лондоне. Говорят, что будет сама королева!!! Нет, ты представляешь себе нашего Пертини, Моро или Андреотти, которые бы праздновали свой юбилей где-нибудь в Медисон-сквер-гардене и еще бы гордились, что к ним приедет сама королева! А ведь мы давно уже, с падения Рима, не империя. Нет, наши тоже дерьмо порядочное. Один Берлускони чего стоит. Но они себе такого цинизма позволить не могут. А здесь пожалуйста.
Горбачев поправил-поправил, а теперь сам и его семья живут на Западе, Ельцин поцарствовал — его дочь и внуки в Англии, у Путина дочери в Германии, да у всех чиновников первого уровня родственники за рубежом. Все воруют. И все это знают. Коррупция везде. Какой-нибудь генерал милиции позволяет себе открыто жить в особняке из 50 комнат, напичканном золотом и драгоценными камнями, редким оружием и антиквариатом. И это считается нормой! Хапают. И знают, что хапают. И боятся своего же народа.
Был у них в Москве мэр такой, Лужков. Почти 20 лет он был абсолютным хозяином города. Убеждал всех, что отстроил чуть ли не лучший город в мире. На каждом углу кричал, как в России и в Москве хорошо, и осуждал тех, кто с ним не соглашался. И что? Этой осенью его сняли. Со скандалом. Его жена оказалась самой богатой женщиной в мире. Состояние 3 млрд долларов. Это богаче Елизаветы Английской. Правда, он утверждает, что она так богата не потому, что занималась строительством в городе, где правил ее муж, а потому, что уж очень талантливый бизнесмен, лучше сказать, бизнесвумен. Но вот что удивительно. Как только он лишился своей должности, она бизнесом заниматься перестала, забрала свои сокровища и уехала в Австрию. Потом они захотели там, за границей, и остаться. Дочери учатся в Англии. Ему же там вроде как отказали. Но это его не остановило. Он начал униженно бегать по европейским посольствам, в том числе тех стран, которые всячески поносил, ту же Латвию, к примеру, и просить вида на жительство!
Они все гадят, а потом, как крысы, бегут с корабля, ими же самими затопленного. Никакого рынка здесь нет. Один сплошной базар. А на базаре все продается и все покупается. Поэтому если больнице повезет с начальником, то там останется кое-что и для больных. Если нет — лекарства покупай сама. Сестрам плати, врачам плати. И так далее. Врачи скорой точно знают, где и какая из них находится, и за дополнительную плату готовы тебя туда отвезти. Вот и все! — Катя устало откинулась на сиденье.
— Ну и чего они все это терпят?
— Да они и не терпят. У кого есть деньги — уезжают. По уровню эмиграции Россия сейчас занимает одно из первых мест в мире. Те, кто остается, ненавидят власть всею душой. Дней десять тому назад здесь рядом с Кремлем молодежь устроила такое! Правда, их гнев пока направлен на людей другой веры и цвета кожи. Но это только начало, поверь. Завтра они пойдут на Кремль. И начнется русский бунт. Кровавый и беспощадный!
— А что это такое, бунт? — спросила Алессия.
— Бунт — это революция без правил, это стихия, это бурный селевый поток, который сметает все на своем пути. И это, поверь мне, страшно. Я неплохо знаю русскую историю. И могу говорить об этом вполне авторитетно.
Алессия после Катиных разъяснений как-то погрустнела, почему-то с сожалением посмотрела на лежащего рядом Альбертыча и положила свою руку ему на грудь, на что он отреагировал подобием улыбки на своем распухшем лице.
Машина скорой помощи въехала в какой-то двор. Врач привел в чувство больного. С их помощью он вышел из машины, и через мгновение они оказались внутри большого помещения. «Приемное отделение, наверно», — подумала Алессия. Правда, к ним никто не выбежал навстречу, никто не засуетился вокруг пострадавшего, никто не поспешил оказать ему помощь. На соседних носилках лежала какая-то старушка, которая тихо постанывала и беспомощно озиралась. Как потом выяснилось, она оказалась жертвой собственного сына, который избил родную мать, сломал ей руку и челюсть лишь за то, что она не захотела, а может, не смогла дать ему денег на выпивку. У Альбертыча тоже оказалась сломанной челюсть, причем в двух местах, сотрясение мозга и небольшая травма на затылке. Это показал сделанный через час после их прибытия рентген. Потом еще с полчаса ушло на оформление каких-то бумаг, и только после этого его увезли на операцию.
Девушки вышли из больницы и вдруг поняли, что не знают, как отсюда выбраться. Клиника находилась в каком-то заброшенном районе города, машины у них не было. Будь они в Италии, проблем бы не возникло. Достаточно было вызвать такси по телефону. Но здесь, и Алессия это очень быстро поняла, было все не так, как у них. И доверилась полностью Кате. Та же решительно подошла к крупному мужчине в грязно-серой униформе, скорее всего, охраннику, о чем-то с ним переговорила, тот куда-то позвонил, и через несколько минут к ним подошел крупный полный человек, никак ни похожий на русского. После короткого разговора с Катей он рукой пригласил их следовать за ним, вышел за территорию больницы, открыл дверцы видавшего виды рыдвана, хотел помочь девушкам сесть, но после их отказа разместился, не без труда, за рулем, и машина тронулась с места.
— О чем ты с ним говорила? — спросила Алессия, тщетно пытаясь найти на заднем сиденье ремни безопасности.
— Договаривалась о цене.
— А что, у них нет таксометра? — Алессия спросила и тут же поняла, что сморозила глупость. — Теперь я поняла, что значить «бомбить». Это сажать человека в развалюху по договорной цене. Мадонна! Я же совсем забыла! А где мой чемодан?
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Чемодан им найти так и не удалось. Но в милицию они обращаться не стали. После того, что Алессия про нее узнала, она поняла всю бесполезность этого занятия. Все равно никто его искать не будет. Пропали все вещи. Благо, деньги и документы находились в сумочке. На следующий день Катя повела ее по московским магазинам, которые удивили не только наличием очень хорошего товара, но и баснословными ценами. Алессия поблагодарила Небо за то, что была достаточно обеспеченна и могла себе позволить некоторые излишества. Дешевку она не любила. Предпочитала иметь в гардеробе немного вещей, но очень хорошего качества. А потому, хоть и втридорога, приобрела классные брюки и джинсы, юбку и красивое платье, немного белья и косметики, на чем и остановилась.
Катя постаралась. Она все организовала так, что у них не было буквально ни минутки продыха. На следующий день они посетили Красную площадь и музеи Кремля, которые привели Алессию в полный восторг. Затем были Третьяковская галерея и Большой театр, Музей изобразительных искусств и квартира Пушкина на Арбате, поездка в Сергиев Посад и в Звенигород. Экскурсии и прогулки по городу как-то оттеснили на второй план весь тот негатив, которого она с излишком хлебнула в первый день своего пребывания в Москве. А на первый вышли потрясающие и столь не похожие на итальянские храмы, с чудесными в прямом смысле этого слова иконами, замечательные картины русских художников, дворцы и усадьбы старой Москвы, веселые и очень интересные русские друзья Кати, обладавшие изрядным чувством юмора и энциклопедическими знаниями в различных сферах. К чему она так и не смогла привыкнуть, так это к водке, которую русские, да и сама Катя, пили по всякому поводу и со всеми блюдами подряд, а также к странным русским салатам, состоящим из мелко нарезанной всякой всячины, густо залитой майонезом. Хотя борщ ей понравился сразу.
Она постоянно вспоминала про соседа. И в конце концов настояла, чтобы они навестили его в больнице. Альбертыч заметно похудел. Есть он не мог, так как челюсти были стянуты проволокой. Приходилось довольствоваться только жидкой пищей. Опухоль на лице сошла. В общем, выглядел он хорошо. Через обтягивающий свитер проглядывала развитая мускулатура, что в сочетании с грустными и голодными глазами вызывало в ее сердце чувство материнской жалости к этому взрослому дяде. Ему было около пятидесяти. Ей немногим более тридцати. Но разницы в возрасте она не чувствовала. Альбертыч явно не тянул на свои годы и выглядел гораздо моложе своих лет. В общем, он ей очень понравился. И она с сожалением осознавала, что их знакомству не суждено было закончиться чем-то более серьезным, чем обычное приятельство. Время ее отпуска подходило к концу. Да и языковой барьер казался непреодолимым препятствием.
Альбертыч как мог, сквозь стиснутые зубы, рассказал, что с ним приключилось. Он возвращался домой после работы, а потом ничего не помнит. Судя по травмам, его огрели по лицу какой-то трубой, забрали ноутбук и наличные деньги и скрылись. Алессия никак не могла взять в толк, как это можно — чуть не убить человека из-за ноутбука, которому и цена-то не более 300–400 евро?! Но в отделении практически все были жертвами подобных историй. Особую жалость вызывала молодая женщина, ровесница Алессии, красавица с внешностью и фигурой модели (по рассказам родственников), которой изуродовали лицо, выбили глаз и сделали инвалидом, украв при этом всего лишь мобильный телефон. Таких бедолаг в городе становилось с каждым днем все больше и больше. Да оно и понятно: преступников никто не искал, и те, упиваясь своей безнаказанностью, продолжали беспредельничать.
Перед отъездом Катя пригласила ее в какой-то национальный ресторан с умопомрачительными запахами, где она с удовольствием съела необычное ризотто, называемое здесь «плов», и жаренное на углях мясо, по-местному «шашлык». Они славно отужинали в этом азиатском заведении, после чего во время чая, очень ароматного, настоянного на неизвестных Алессии травах, Катя спросила ее о впечатлении от поездки.
— Ты знаешь, спасибо тебе большое! Потому как благодаря тебе, при всех нюансах… мне понравилось! Теперь я понимаю, почему мой дед так любил эту страну. Здесь все так не похоже на то, к чему я привыкла! Люди хорошие. И страна красивая. Но как-то несправедливо все. Мигалки эти повсюду. Я их нигде и никогда в таком количестве не видела. Мне кажется, я влюбилась и в страну, и в людей…
— И в Альбертыча? — перебила ее с хитрой улыбкой Катя.
— Может, ты и права. Наверное, и в Альбертыча. Здесь взгляд у людей несколько иной. Как психолог сказала бы так: здесь иррациональное превалирует над рациональным…
— Ну ты даешь! — с восхищением заметила Катя, продолжая потягивать из пиалы зеленый, с добавлением мяты и чабреца чай. — Ты права. Я здесь уже много лет. Устаю, конечно. Здесь все на контрастах. Богатые и бедные. Добрые и злые. Агрессии, особенно в последнее время, очень много. Представь себе, что в России продано более полумиллиона бит для бейсбола. При этом мячи и перчатки — в ничтожном количестве. А это о чем-то да говорит! Знаешь, как иногда страшно бывает!? Подрежешь на машине случайно кого-нибудь или с дороги вовремя не уберешься, как сразу же сигналят, угрожают, оружие достают. Вчера одного известного артиста из травматического пистолета подстрелили, чего-то там на дороге не поделили. В общем, ужас, конечно! Но, с другой стороны, здесь из-за этой обостренности и жизнь не кажется такой пресной, как у нас.
— Да-да! Согласна. Сегодня здесь, возможно, не все о'кей. Но все равно раньше, при Сталине, Наверное, хуже было, — заметила Алессия, пытаясь как-то, хотя бы для себя лично, оправдать то, что она видела и с чем была внутренне не согласна.
— Я не знаю, как там было при Сталине. Знаю только одно. Это мой дед рассказывал. Ты его знаешь. Кремень был человек! Герой Сопротивления и настоящий коммунист. Он воевал с самим Поэтано!..
— Кто это? — заинтересованно спросила Алессия.
— Это русский крестьянин, который во время войны бежал из немецкого концлагеря, попал в Италию и присоединился к партизанскому батальону Нино Франки…
— Постой, постой! Я, по-моему, видела на фотографиях дедушки похожего человека…
— Еще бы! Твой-то дед вместе с моим воевал в этом самом батальоне. Так вот, этот русский, настоящее имя которого Федор Полетаев, рассказывал им много чего интересного. О своей стране, о ее людях. Он был лет на 20 старше наших предков, язык не очень хорошо освоил, но рассказывал всегда так увлекательно, словно поэму писал. За это и получил свое прозвище…
— А что с ним случилось? После войны? — перебила Алессия подругу.
— Он до «после войны» не дожил. Погиб в начале 45-го, незадолго до победы, под Канталупо. Это где-то в Лигурии, по-моему. Погиб как настоящий герой. Поднял партизан в атаку против карателей, заставил этих гадов сдаться, но себя сберечь не смог. Пуля пробила ему горло…
— Ужас какой!
— Конечно, ужас! Но поверь, получить трубой по голове из-за мобильника гораздо ужасней! Этого русского героя похоронили потом со всеми почестями в Генуе, наградили посмертно золотой медалью «За воинскую доблесть» и пятиконечной бронзовой гарибальдийской звездой, чего за время войны удостоились лишь единицы. И на его могиле наши деды поклялись стать настоящими коммунистами. — Катя долила в пиалу чаю и задумалась о чем-то своем.
— И?.. — попыталась вернуть ее в реальность Алессия.
— И… Что?
— Ну, ты чего-то там про Сталина хотела рассказать.
— Ах да. Так вот. После войны у нас в Италии нищета была страшная. Отец часто вспоминает, как в начале 50-х годов они с соседскими мальчишками приноровились угадывать направление ветра, и, когда он дул с правильной стороны, со стороны кондитерской фабрики, они быстро взбирались на возвышающийся недалеко от нее холм, чтобы «покушать» запах сахара, ванили и свежей выпечки. В жизни своей они всего этого не видели. И именно тогда мой дед в первый раз поехал в Советский Союз в составе делегации итальянских коммунистов. Вернулся и сказал, что русским удалось осуществить тысячелетнюю мечту человечества: построить царство правды и справедливости для человека труда. И звание рабочего или колхозника у них выше любых титулов и званий. Преувеличивал, конечно, да и показывали им только все самое лучшее. Понятно. И все же. Многое было устроено справедливее, чем сейчас. Сталин, конечно, был тираном. Но он не был вором. Это абсолютно точно. Во всяком случае, никаких счетов в Швейцарии, вилл в Англии и яхт у него не было. Если бы были — давно бы раскопали и продемонстрировали всему миру. Не показывают — значит, нечего.
— А миллионы жертв? А Сибирь? Ты что, сталинистка? — поддела подругу Алессия.
— Да я вообще никто! Просто здесь много несправедливого. То, что создавалось поколениями, вдруг враз стало принадлежать кучке каких-то проходимцев, превратившихся из обычных серых мышей в хозяев жизни! — Катя была явно неравнодушна к поднятой теме.
— И откуда у тебя такая убежденность? — поинтересовалась Алессия.
— Учителя были хорошие, — молниеносно отреагировала Катя.
— И кто же твои учителя?
— Руди Самир, например…
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Ответ Кати застал Алессию врасплох. Она ожидала всего, только не этого.
— Значит, ты тоже оттуда? И, значит, твое приглашение — это его рук дело? А я-то, дура, нюни распустила. Думала, вот, подруга детства вспомнила… А ты, оказывается, задание выполняла! Проверяла или агитировала? — от негодования Алессия аж вся раскраснелась. Ее глаза метали громы и молнии, грудь ходила ходуном, отчего она стала еще красивее и привлекательнее.
— Да не злись ты так! Пригласила я тебя совершенно искренне. И подруги мы целую жизнь. Но одно другому не мешает. И не должно мешать в будущем. Я работаю с Самиром уже года три. Он познакомился со мной в Москве. Рассказал, чем занимается. И чего хочет от меня. И мне это понравилось. Ничего ужасного во всем этом нет. Тебя они заметили давно. Ясно, что изучили окружение, круг знакомых, друзей. Совершенно кстати выяснилось, что я тебя знаю многие годы. Тебя ставят на русское направление. Чем точно ты будешь заниматься, я не знаю. Но тебе надо узнать страну, выучить ее язык, усвоить ее обычаи и традиции, понять русских. Так что не обижайся. Будем считать, что ты прошла крещение. Да и потом, это же замечательно! Будем работать вместе. Или тебя не устраивает такая коллега, как я? — Катя изобразила смешную гримасу, которую всегда строила Алессии в детстве, и та не удержалась от улыбки.
— Ну вот и хорошо! Рано или поздно этот разговор должен был состояться. Завтра ты улетаешь. А потому сегодня гуляем до упаду. И начнем прямо сейчас. Что будешь пить?
— Я бы выпила граппы немного. А то у меня как-то тяжело в желудке. Все, конечно, было вкусно. Но уж слишком жирно.
— Граппа-граппа! Граппы у них наверняка нет. Это все-таки узбекский ресторан, а не моденская траттория. А вот водка у них точно должна быть. — И, подозвав официанта, она заказала водки. Потом еще. Потом они поехали в какой-то клуб, где опять пили несусветную гадость, потом где-то танцевали. Концовку того вечера Алессия не очень хорошо запомнила. Главное, что ей удалось снять внутреннее напряжение, отыграть вовне негативные эмоции. Потому и утром она встала на удивление бодрой. Быстро собралась, растолкала разоспавшуюся Катю, накормила ее завтраком, после чего они побежали на вокзал, сели на аэроэкспресс и через полчаса были в Шереметьеве.
Фактически сразу же после возвращения домой с ней встретился Руди Самир, который довел до нее задачи ближайшего будущего, главной из которых стало изучение русского языка и русской культуры. Человеком она была способным, и потому довольно быстро освоила и то и другое. Уже через год с небольшим она могла вполне прилично разговаривать на языке Пушкина, правда, с заметным акцентом, что лишь добавляло ей шарма. Параллельно с учебой она часто выезжала на полигон итальянских боевых пловцов, где молчаливые, словно сфинксы, инструкторы обучали ее навыкам рукопашного боя, владению холодным и огнестрельным оружием, плаванию, дайвингу, пользованию аквалангом и спецснаряжением, правилам конспирации, подрывного дела. С присущей ей прилежностью она четко выполняла все задания, не переставая при этом удивляться, зачем ей все это нужно. Однако несмотря на сомнения, выполняла все с удовольствием, тем более что постоянные физические нагрузки делали ее тело более гармоничным, послушным, ладным и красивым.
Еще через какое-то время она, по указанию Руди, уехала в Милан, где почти полгода провела в каком-то закрытом салоне. Там ее обучали всяким женским премудростям: как ходить, как сидеть, как смотреть, как есть, как пить, как одеваться, как смеяться, как отвечать, чтобы произвести неизгладимое впечатление на мужчин, не вызвав у них подозрений.
В общем, через два года интенсивных занятий и тренировок это уже была совершенно другая Алессия: более уверенная в себе, более женственная, более привлекательная, более опытная. Одним словом, она стала суперэффективным оружием против сильной половины рода человеческого, в решении задач стратегического уровня. А задачи эти были сложные и серьезные. Алессия должна была войти в доверие к представителям высшего эшелона российской элиты, с тем чтобы иметь доступ к важной информации и ценным сведениям. Нет, вербовкой она не занималась. Она должна была знать, чем живут и дышат русские олигархи и чиновники.
Алессия зачастила в Москву. Там, не без серьезной протекции, она сначала вошла в дипломатическую тусовку и быстро расположила к себе жен послов, консулов, посланников и советников. Благодаря этим связям она стала часто бывать на приемах и раутах, где ее представили некоторым высокопоставленным российским чиновникам и их женам. Будучи хорошим психологом, Алессия быстро располагала к себе людей, тем более что они не видели в ней никакой опасности: она была итальянкой, и, судя по всему, итальянкой очень богатой. А значит, ей ничего (в первую очередь денег) ни от кого не нужно. И значит, она может быть равной.
Жен новых русских трудно было назвать женщинами счастливыми. Их мужья все время где-то пропадали, своим вторым половинам времени и внимания уделяли крайне мало, если вообще уделяли. У большинства женщин на этой почве, а также на почве безделья, скуки, обилия денег, зависимости от супруга и его благорасположения развивались неврозы. При этом они практически всегда находились под наблюдением. Бдительные охранники не столько пеклись об их безопасности, сколько следили за тем, где, когда и с кем они проводят время.
Такие условия более напоминали золотую клетку. С одной стороны, полный комфорт и сказочная жизнь, с другой — отсутствие личной свободы и полная подконтрольность. На это накладывались проблемы сексуального характера: после того как они выполнили предназначенную им функцию, то есть родили одного, двух или трех детей, мужья свой супружеский долг исполнять не желали, предпочитая утехи с молодыми и свеженькими девушками, которых им в достатке предлагали специальные агентства и службы. Да и охотниц до чужих денег в России всегда было много. Любая более или менее симпатичная девчушка из какой-нибудь отдаленной деревни всегда могла рассчитывать на успех. Благо что российская глубинка, несмотря на поголовную алкоголизацию населения, тяжелые бытовые условия, бедность и разруху, продолжала выдавать на-гора красавиц славянского, тюркского, угорского и смешанных типов, что всякий раз выступало железным доказательством силы и жизнестойкости российского генотипа. И эти очаровательные создания, выведенные опытными продюсерами на подиумы, эстраду и телеплощадки, создавали дополнительную угрозу для привыкших к роскоши и ничегонеделанию дам, чьи мужья открыто появлялись с новоявленными звездами гламура на многочисленных вечеринках, балах, презентациях, фестивалях, скачках и прочих необременительных мероприятиях. Законные подруги выходили из себя, бесились, впадали в истерику, страдали от депрессии, но поделать ничего не могли. Капиталистическая Россия не спешила устанавливать законы, при которых бы развод означал для мужчин полную потерю имущества. Наоборот, официальный разрыв отношений грозил бедным птичкам потерей не только золотой клетки и птенцов, но порой самой возможности летать.
В общем, тяжело было в России богатым замужним бабам! И это при том, что психологической помощи в стране никакой. Да и страшно идти к психологу. Ему все расскажешь, а он потом шантажировать начнет. К подругам, таким же горемыкам, не пойдешь. У них те же проблемы. К друзьям детства и родным за помощью и советом не обратишься, потому что они сочтут, что ты просто с жиру бесишься: ведь ты при таком муже и жизни суперуспешна, а не нравится — иди вон, поработай с утра до вечера за гроши! А! Не хочешь? Ну тогда чего жалуешься?
В общем, Алессия стала самым востребованным человеком в российском высшем свете. Она была вхожа в первые дома страны, где ее искренне ждали. Причем не только жены-бедолаги. К знакомству с ней тянулись и сами хозяева земли русской, которых притягивала не только изысканная красота этой итальянки, но и ее потрясающая женственность, незаурядный ум, глубокие знания в различных областях. Она никогда не опускалась до панибратства, никого ни о чем не просила, всегда держалась с достоинством. Некоторые из них пытались ухаживать за ней с перспективой на более близкие отношения. Но она всегда умела сохранять дистанцию, не обижая и не унижая самолюбивых и самовлюбленных бонвиванов, что лишь добавляло ей веса, уважения и значимости в непростой среде российского бомонда.
Потом был развал России, бегство значительной части ее проворовавшейся элиты за рубеж, попытки Уральской Республики вернуть хоть часть награбленного. Работы у Алессии при этом меньше не стало. Она продолжала вращаться в среде вчерашних правителей, многие из которых, не без ее помощи, обеспечили собственную безопасность и избежали пули «народных мстителей», вернув значительную часть украденного своему народу. Делала она это всегда ненавязчиво, с помощью методик косвенного внушения, которыми в совершенстве владела.
В начале 2016 года она получила особое задание. Самое сложное и трудновыполнимое из всего того, что делала до сих пор. Ей нужно было войти в доверие к Чабисову. И приручить его.



Глава XXII

Алессия и Чабисов

(Лондон. 2016)


Для Алессии выйти на ближайшее окружение Чабисова не составило особого труда. Она хорошо знала жен и подруг его соратников, причем тех, с которыми он начинал свою карьеру, в среде не только русской эмиграции, но и англичан. При всем уединенном образе жизни Чабисов вынужден был бывать на людях, участвовать в работе семинаров и конференций, читать лекции об успешном переходе от социализма к капитализму. Каждое такое мероприятие заканчивалось фуршетом, где в непринужденной обстановке сильные мира сего могли обсудить актуальные вопросы современности, кулуарно договориться о взаимодействии, обрести новых союзников и уточнить расстановку сил на политической арене. Выглядело это абсолютно естественно и очень мило. Только после каждой такой встречи где-то происходили революции, финансовые кризисы, политические убийства. Для Чабисова эта среда была родной. Он чувствовал себя в ней как рыба в воде. Здесь позволительно было расслабиться и пошутить, выпить и пофлиртовать с красивыми женщинами — обязательным атрибутом таких мероприятий. К тому же безопасности на таких тусовках ничего не угрожало, так как всех, кто на них допускался, тщательно проверяла как МИ-6, так и частные разведывательные структуры русских олигархов, которые не жалели на это денег.
В тот вечер Чабисов читал лекцию в Лондонской высшей школе экономики. Народу было много. Он как всегда сорвал бурные аплодисменты. После выступления он стоял в группе своих бывших соратников, когда известный русский олигарх Аранович подвел к нему Алессию:
— Вот, Антон! Разреши тебе представить госпожу Фонтана, лучшего психолога в мире и близкую подругу моей жены, которой она помогла выбраться из очередной депрессии.
Алессия без жеманства протянула Чабисову руку и на хорошем русском языке добавила от себя:
— Господин Аранович явно преувеличивает. И по поводу самого лучшего в мире психолога, и по поводу близкой подруги. Но мне приятно познакомиться с человеком, о котором я много слышала от своих русских клиентов…
— Хорошего или плохого? — молниеносно отреагировал Чабисов.
— И того и другого, что делает знакомство с вами еще более желанным, — Алессия задержала чуть больше обычного свою ладонь в руке Чабисова, после чего, улыбнувшись и извинившись, под каким-то благовидным предлогом отошла в сторону, а затем и вовсе покинула разгоравшуюся с каждой минутой вечеринку.
Чабисов, сам не зная почему, пытался незаметно для друзей мониторить зал в попытке найти эту немного загадочную и так быстро исчезнувшую женщину. По возвращении домой он вызвал к себе руководителя своей службы безопасности и поручил ему узнать все что можно и что нельзя о госпоже Фонтана. Через три дня у него на рабочем столе появился обширный, листов на 50, документ, в котором была отражена вся жизнь Алессии от момента ее появления на свет в Модене в 1980 году до наших дней. Излагаемые в отчете факты сопровождались фотографиями, копиями дипломов, грамот, благодарственных писем, выписками с банковских счетов. Из всего этого складывалась довольно безобидная картина: хорошая девочка, из хорошей итальянской семьи, с хорошим воспитанием и образованием, успешный врач-психотерапевт, удачливая бизнесвумен, сумевшая благодаря своему Центру психического здоровья сколотить вполне приличное состояние, способное обеспечить ее финансовую независимость.
Только два факта ее биографии вызвали у Чабисова нет, не подозрения, а просто вопросы: ее дед был коммунистом, и она зачем-то лет пять тому назад начала активно изучать русский язык. Однако служба его безопасности тоже обратила на эти детали внимание. И у нее уже был готов свой ответ, подкрепленный неоспоримыми фактами: дед Алессии хоть и был коммунистом, но никак не был связан с Россией, после 50-х ни в СССР, ни на постсоветском пространстве никогда не бывал. Более того, он относился к тому крылу компартии, которое всегда поддерживала демократические и либеральные взгляды и с восторгом приняла Горбачева. Что же до русского языка, то интерес к нему у объекта возник после поездки в Россию в декабре 2010-го. Скорее всего, под влиянием ее близкой подруги некой Кати Куоги, которая работала в то время спецкором итальянского государственного телеканала «Рай Уно» в Москве, а теперь возглавляет агентство «Стампа» в Екатеринбурге. Агенты проверили заодно и ее. И здесь все было чисто: профессиональный журналист, хороший специалист по России, русской истории и культуре. Катей названа дедом, участником Сопротивления, как дань уважения к русским, сумевшим победить немцев в войне. В общем, ничего подозрительного, тем более что с тех пор встреч между подругами отмечено не было.
Еще не отдавая себе отчета в том, что происходит, Чабисов после просмотра этой информации сразу как-то расслабился и стал искать встречи с Алессией. На каком-то очередном приеме ему повезло: он заметил ее, стоящую с пустым бокалом для шампанского в умопомрачительном платье от Валентино рядом с женой своего давнего знакомого Геннадия Бурбулиса. Он быстро подошел к ней, забрал как у давней знакомой бокал и предложил чего-нибудь выпить. Его поведение могло показаться бестактным, но он все проделал настолько быстро и умело, что на это мало кто обратил внимание. Уже через несколько минут они стояли совершенно одни на балконе и беседовали как старые знакомые. Чабисов был хорошим собеседником, а Алессия отличалась умением слушать. Так что им обоим было вполне комфортно вдвоем.
С того вечера они, похоже, стали друзьями: часто созванивались, встречались попить кофе, вместе совершали прогулки по уютным английским паркам. Алессия настолько располагала к себе, в ней было столько эмпатии и бескорыстия, что Чабисов рассказал ей о себе фактически все, вплоть до самых сокровенных тайн и потаенных мыслей. Со временем он понял, что уже не может жить без этих встреч, что Алессия ему нужна как воздух, что он просто-напросто влюбился в эту удивительную женщину. Он пытался как-то сказать ей об этом. Но всякий раз, когда он только собирался поговорить на эту тему, она умело и тактично уводила разговор в сторону. И чем дольше это продолжалось, тем невыносимее ему становилось скрывать свои чувства. А самое главное, ему все сложнее было гасить свою страсть, которая не давала ему покоя ни днем, ни ночью.
И вот однажды, во время ужина, выпив для храбрости немного больше, чем следовало, он признался ей в любви. Это не было пафосно-вычурным откровением стареющего человека и не безумно-безотчетным порывом молодого юноши. У него было достаточно хорошо развито чувство юмора, чтобы облечь необходимые смыслы во вполне конкретные слова, интонации и жесты. Это не могло быть не замечено со стороны такого чуткого собеседника, как Алессия. Она по достоинству оценила, что и — самое главное — как это было сказано, и согласилась после ужина заехать к нему на виллу.
Для него это была безумная ночь. Он ощущал себя неумехой-пацаном, первый раз оказавшимся в ситуации интимной близости с женщиной своей мечты. Его била дрожь от рвущегося наружу желания. И сколь же он был благодарен Алессии за проявленные ею такт, ласку, нежность и потрясшую его отзывчивость. Проснувшись утром, он обнаружил, что ее рядом нет. Начальник охраны доложил, что женщина, сославшись на то, что ей надо улетать в Милан, попросила довезти ее до гостиницы, а затем в аэропорт. Она попросила не будить хозяина. Дать возможность ему отдохнуть. Не заметив ничего подозрительного, проверив спальню и убедившись, что с Чабисовым все нормально, начальник охраны вызвал дежурную машину и отправил гостью домой. В качестве оправдания «главный хранитель тела» заметил, что данную госпожу служба безопасности пасла уже более шести месяцев, отслеживая все ее встречи, телефонные звонки, поездки и банковские операции.
Чабисов метал громы и молнии. Но было уже поздно. Он хотел дозвониться до Алессии по мобильному телефону, но тот постоянно твердил одно и то же: «Out of the coverage».[16] Он пытался найти ее через общих друзей и знакомых — но тщетно. Он не находил себе места, поскольку не мог понять, почему она так неожиданно исчезла! Ту их первую и последнюю ночь он разложил поминутно. И не мог найти ответа. И потому, услышав ее голос по телефону, он буквально онемел от счастья. Его долгое молчание было вознаграждено подтверждением собственной догадки:
— Это я, Алессия. Я в Лондоне.



Глава XXIII

Начало операции «Белуга»

(Лондон. 2016)


Они встретились в тот же вечер. Чабисов пытался сдерживать свои эмоции и демонстрировать внешнее спокойствие, делая вид, что ничего особенного не произошло. Но Алессия сама начала разговор с извинений. И когда он попытался остановить ее, она просто положила свою нежную, будто из мрамора изваянную ладонь на его руку чуть выше запястья и продолжала:
— Ты должен понять меня. Я выросла в строгой семье. Я никогда не приветствовала мимолетных встреч, гражданских браков и свободных отношений. Я очень хочу, чтобы ты меня правильно понял. К тому же я католичка. Не скажу, что я такая вся правильная-правильная. Но для меня многие вещи должны происходить так, как должны происходить, дабы не нарушить гармонию и спокойствие моей души. Прости, мне сложно подобрать правильные слова. Русский язык не родной мне. Да и волнуюсь я сейчас слишком сильно. В общем, я подумала и решила… — она пристально посмотрела на Чабисова, который весь внутренне напрягся. — Нам не надо больше встречаться. Ты известный человек. Наши отношения сразу же станут достоянием публики. Об этом начнет писать желтая и не очень пресса. Живы мои родители. И я бы не хотела, чтобы их на старости лет корили тем, что у них дочь стала подстилкой русского олигарха.
— Ну почему сразу так? — пытался остановить ее Чабисов.
— Так потому, что иначе я не смогу. А иначе — это скрывать от всех наши отношения, нигде и никогда не появляться вместе, делать вид и притворяться, что мы просто знакомые. То есть постоянно лгать и обманывать себя, родных, близких. После чего предаваться греховной — да-да, греховной, ибо она не осенена брачными узами — страсти в альковах твоих дворцов под неусыпным оком твоих доблестных гвардейцев! Да, я люблю тебя. Но у нас нет общего будущего. А потому нам лучше расстаться, — Алессия убрала свою ладонь и попыталась встать, чтобы уйти.
— Постой! Я прошу тебя, выслушай меня. Я бы никогда не позволил себе поставить тебя в какое-то двусмысленное положение. Ты не можешь быть просто любовницей. И я это понимаю. И принимаю. Я люблю тебя. И прости за пафос, я жить без тебя не могу. Я делаю тебе предложение руки и сердца. Только что от этого толку, если я женат? И для начала надо хотя бы решить как-то этот вопрос. Но я не хочу его решать вдали от тебя. Я хочу, чтобы мы были вместе!
— Но как? — перебила его Алессия. — Мы же живем не на необитаемом острове?
— Необитаемый остров, говоришь? — Чабисов поздравил себя за возникшую у него мысль. — А почему бы и нет? Нет ничего невозможного, во всяком случае, для меня! — и он победоносно расправил плечи. — Я завтра же переговорю со своими адвокатами о том, чтобы они начали бракоразводный процесс. На время оформления всех документов и подготовки к нашей помолвке мы с тобой возьмем у Арановича яхту и отправимся в морское путешествие в поисках необитаемого острова, хотя таковым может стать и сама яхта…
— Только не у Арановича! — перебила его Алессия.
— Почему? — спокойно спросил Чабисов. Он вновь контролировал ситуацию. Его женщина была с ним согласна в главном. Он умело вывел ее на противоречия по второстепенному вопросу. Он опять гордился собой и своим талантом переговорщика.
— Потому что Аранович настолько публичная фигура, что все средства массовой информации сразу же раструбят о том, что это за яхта, куда она идет, кто у нее на борту и чем они там занимаются. Лучше взять что-нибудь напрокат, в какой-нибудь хорошей, но малоизвестной фирме. Может, этим займусь я? Я уж точно ни у кого интереса не вызову. Арендую приличную лодку — и в путь, — Алессия вновь положила свою руку на запястье Чабисова.
— Вряд ли это возможно, — засомневался Чабисов. — Ты правильно сказала, что я человек известный. Я тебе скажу более: я государственный человек. За каждым моим шагом следят не только враги, но и друзья. И есть определенные правила безопасности, которые я нарушить не могу.
— Жаль, — Алессия вновь убрала свою ладошку и откинулась беспомощно на стуле.
— Постой, постой! Не переживай. Я же ведь могу поставить в известность о происходящем самый близкий круг, взять минимум охраны, договориться, в конце концов…
В тот же вечер Чабисов вызвал к себе куратора от МИ-6, который занимался вопросами обеспечения его безопасности. Сказав, что он смертельно устал, что ему необходим отдых вдали от всех, а самое главное, что он собирается отдыхать с женщиной, с которой намерен связать свою судьбу, Чабисов попросил последнего согласовать вопрос его секьюрити на выезде с начальством. Он был не так уж прост, господин Чабисов, и на всякий случай старался перестраховаться. Нет, Алессии он доверял. Но не хотелось становиться жертвой случайных обстоятельств. Поэтому Алессии во время ее поисков яхты позволили выбрать то, что не вызвало сомнений у английских спецслужб. Эта яхта была дооборудована системами спутниковой связи и гидролокационными средствами, позволяющими обнаруживать цели на большом удалении. В состав экипажа под видом стюардов были включены опытные работники «сикрет сервис», которые должны были не спускать глаз с Чабисова и его спутницы. Капитаном яхты был назначен один из самых надежных офицеров военно-морской разведки Ее Величества. Маршрут был выбран в сторону Карибского моря, поближе к группе Виргинских островов. Там и места замечательные, и море классное, и США не так далеко. Помощь, в случае необходимости могла прийти достаточно быстро.
Через две недели из английского порта Плимут вышла обычная морская яхта. На следующий день из египетского порта Александрия в том же направлении отправилось научно-исследовательское судно Черноморского флота Украины, в трюмах которого находилась сверхмалая подводная лодка типа «пиранья».



Глава XXIV

Морское путешествие

(Атлантика. 2016)


Чудесным июньским утром 2016 года от английского берега в сторону Америки отправилась 38-метровая яхта, на борту которой находились в качестве пассажиров мистер Энтони Чэйб и его невеста Лесси Фаунтейн, а также десять человек команды.
Чабисов чувствовал себя по-настоящему счастливым человеком. Он не отдыхал уже много лет. Ему было непонятно, что такое отпуск и как люди умудряются целыми днями ничего не делать. Его деятельная натура уже на второй день планового отдыха, где бы он ни проходил, начинала бунтовать и искать какого-нибудь дела. Лежание на пляже в шезлонге, сидение с удочкой на водоеме — в общем, все то, что не предполагало активных действий, выводило его из себя. Единственное, что он себе мог позволить, — это чтение. Но и читал он не лежа с книжкой на диване, а активно. Предпочитал изучать материалы на компьютере, сразу же реагируя на то, с чем согласен или нет. Это могли быть заметки, наброски для будущей статьи или замечания к собственным лекциям.
И вот впервые за последние 20 лет он позволяет себе такое, о чем не мог раньше и подумать! Однако это его не напрягало. Он сидел в шезлонге, смотрел на удаляющийся английский берег, пил свежевыжатый апельсиновый сок и блаженно улыбался. Где-то там, в каюте, их общей каюте, переодевалась его любимая женщина. Она была рядом, стоило только руку протянуть. Он мог любоваться ею круглые сутки, ничего и никого не опасаясь. И от этого он был счастлив. Правда, радужное настроение Антона Борисовича вскоре резко изменилось. Яхта вышла в открытое море, началась качка, и он, не привыкший к океанским путешествиям, испытал жуткие приступы морской болезни. При этом его Леся, как он называл с недавних пор Алессию, чувствовала себя прекрасно. Сказывалась подготовка в школе боевых пловцов. Но героического прошлого своей подруги Антон не знал, а потому высказал свои удивления вслух. Но она быстро его успокоила:
— У меня просто хорошо развит вестибулярный аппарат, — после чего спокойно и без брезгливости заменила ему у кровати тазик.
Надо отдать ему должное, он довольно быстро справился с напастью, и уже на третий день смог полностью насладиться путешествием. Чистый морской воздух, здоровая, в основном из морепродуктов, пища, свежие фрукты и соки, коими до отказа были набиты трюмы яхты, придали ему столько сил, что он просто не знал, куда ему деться от избытка энергии. Любовью он готов был заниматься 24 часа в сутки и по этой причине поздно засыпал и также поздно просыпался. Алессия не отказывала ему ни в чем, и это делало вояж по-настоящему сказочным.
Ближе к вечеру, когда после долгого дня тело и душа просили отдохновения, они садились на верхней палубе и, потягивая легкое вино, беседовали на различные темы. Чабисов был замечательным рассказчиком. Его познания действительно были безграничны. Причем касались они столь разных областей, что Алессия не переставала удивляться его энциклопедичности.
— Вот мы с тобой вышли из порта Плимут. А знаешь ли ты, что этот порт напрямую связан с американской историей?! — и, увидев, что сумел заинтересовать свою очаровательную спутницу, Чабисов продолжал. — Второго сентября 1620 года английский рыболовный трехмачтовый барк «Мейфлаур», то есть «Майский цветок», а по-русски просто «Боярышник»… — запомнила? — отправился в долгое плавание через Атлантический океан к берегам Северной Америки, где недовольные приходом к власти королей-католиков из династии Стюартов англосаксы решили основать колонию на основе пуританских идеалов добра и справедливости. Надо сказать, это путешествие не было первой экспедицией англичан к берегам загадочного континента. Еще за 30 лет до этого, во времена царствования Елизаветы I Великой, в 1584 году, бывший пират и авантюрист сэр Уолтер Рэйли открыл земли на Атлантическом побережье североамериканского континента, которые в честь королевы-девственницы он назвал Вирджинией.[17]
Именно эти земли стали впоследствии основой для колонизации английскими беженцами-протестантами Америки. В 1607 году была предпринята попытка создания в Вирджинии постоянно действующего поселения. Следуя устоявшейся в то время традиции, его назвали в честь английского короля Джеймса I[18] Джеймстауном. Наверное, так протестантское большинство переселенцев хотело задобрить этого английского короля, шотландца по происхождению и рьяного католика по вероисповеданию. Но, по всей видимости, монарха задобрить не удалось, впрочем, как и остановить ненавистную истинным англосаксам контрреформацию, то есть возвращение под папские знамена, и 102 пуританина-кальвиниста решили бежать со ставшей им теперь чужой родины на новую землю.
Они долго, почти три месяца, бороздили океанские просторы, прежде чем бросили якорь у скалы, которую в честь своей прародины назвали Плимутской. Место высадки десанта оказалось гораздо севернее ранее обследованной англичанами Вирджинии. И климат там намного суровее. Поэтому на момент прибытия первых поселенцев, то есть в конце ноября 1620 года, в тех местах уже наступила зима, и первое время им пришлось жить на корабле. Они страдали от холода, голода и болезней, потеряли почти половину людей в течение первых месяцев пребывания в Америке. И знаешь кто, вернее, что их спасло? — Чабисов загадочно посмотрел на Алессию. — Вот! Не знаешь. Их спасли индейки. Так переселенцы назвали больших мясистых птиц которые бегали по ближайшим кустам. И поскольку они не умели летать, то были легкой добычей. На них можно было охотиться с обычной палкой! Именно поэтому американцы отмечают День благодарения в ноябре, а непременным атрибутом этого главного государственного праздника стала жареная индейка. Кстати, индейка — это русское название. Англичане назвали эту птицу turkey-hen, или турецкой курицей, поскольку та действительно похожа, особенно самцы, на какого-нибудь пашу, — он победоносно взглянул на Алессию и продолжил: — Как только потеплело, переселенцы принялись за работу: готовили землю к пашне и строительству, возводили дома и склады, разводили огороды. В этих суровых условиях колонисты смогли выжить только благодаря круговой поруке и взаимопомощи, законности и порядку, установленным так называемым Мейфлауэрским соглашением, составленным и подписанным лидерами пилигримов Уильямом Брюстерем и Уильямом Брэдфордом.
Скажу сразу, в первой колонии царил дух пуританства. Пилигримы придерживались жестких моральных ограничений и вели аскетический образ жизни. Они отличались бесстрашием и упорством в достижении целей, религиозным фанатизмом и уверенностью в своей богоизбранности. В поселении действовали общинные порядки: был создан единый склад; продукты, лекарства, оружие, боеприпасы и инструменты распределялись централизованно. Именно эти первые поселенцы заложили основу формирования американской нации.
Кстати, тяжелый труд, сдержанность в чувственных и эмоциональных проявлениях, преданность своему народу, контроль за действиями властей, непримиримое отношение к ворам и казнокрадам, свобода личности при строгом соблюдении евангельских правил и норм общежития — все это характерно для англосаксов и сегодня. За что я их и люблю. А главное, они установили у себя два неизменных правила, благодаря которым выживают при различных катаклизмах. Правило первое — нельзя красть у государства. А потому уклонение от уплаты налогов — самое страшное преступление против государства. Правило второе — нельзя красть у соседа. Поэтому покушение на частную собственность рассматривается как самое страшное преступление против личности. — Чабисов на минуту прервал свой монолог, сделал глоток вина и, убедившись, что его все еще слушают, продолжал: — С тех пор все законы и все действия правительства США направлены на сохранение этих двух священных коров англосаксонской государственности: мощи и богатства страны и частной собственности граждан, которая объявляется священной и неприкосновенной. Защищать свои ценности они готовы всегда и везде, независимо от кого и откуда исходит угроза. Я тебя еще не утомил? — спросил он, поцеловав Алессии руку.
— Нет, нет! Что ты! Мне очень интересно, — ответила она, в знак одобрения потрепав его по щеке.
— В общем, ребята они были классные! А начиналось-то все фактически с нуля! И вот за каких-нибудь 150 лет они создали новую страну!!! Уже к концу XVIII века на Атлантическом побережье Америки возникли первые 13 штатов, которые и стали основой будущей великой державы. Именно это и нашло отражение в государственном флаге США, на котором ровно 13 полос. Вирджиния, Нью-Хемпшир, Массачусетс, Род-Айленд, Коннектикут, Нью-Йорк, Нью-Джерси, Пенсильвания, Делавер, Мэриленд, Северная Каролина, Южная Каролина, Джорджия. Эти названия ласкают слух! Красиво, не правда ли? Заселялись они не только выходцами с Британских островов. Галантные французы и педантичные немцы, рассудительные шведы и темпераментные итальянцы, расчетливые евреи и свободолюбивые ирландцы — все они внесли свою лепту в создание самой уникальной нации на планете Земля — американской! — Чабисов настолько увлекся собственным рассказом, что уже не обращал внимания на свою собеседницу. А у той, по мере того как он все больше входил в раж, возникало непроизвольное чувство отторжения.
— Ты так рассказываешь об американцах, словно лучше них вообще никого на свете нет, — с нотками иронии обронила она.
— Я уверен, что нет, — немного грубовато отрезал Чабисов.
— А как же мы, итальянцы, а как же твой родной народ, русские? — в тоне, с каким она к нему обратилась, чувствовалось преддверие грозы. Но Чабисов этого не заметил.
— По поводу итальянцев ничего особенного сказать не могу. Вы потомки Великого Рима, впрочем, промотавшие полностью доставшееся вам от него наследство. Вы не удержали в руках имперский жезл и вынуждены плестись в обозе мировой политики, — немного цинично начал он. — Что же касается русских, то это народ рабов с вороватым нравом и вечно недовольного быдла с весьма отставшей культурой, да и то заимствованной от греков, с унизительной бабской религией, которая ничему, кроме как вечному подчинению другим, не учит. Поэтому, несмотря на все его якобы заслуги перед человечеством, я считаю, что он вполне заслуживает сегодняшнего унизительного статуса второстепенной, а может, и третьестепенной державы…
— Постой, постой! — она пыталась остановить распалявшего самого себя Чабисова. — Нельзя же говорить такое о собственном народе!
— А кто сказал, что он мой? Какое я к нему имею отношение? Или для того, чтобы называться русским, достаточно родиться в определенных географических границах? Так вот знай. Я ненавижу этот народ. Ненавижу его историю. Ненавижу свою нищету в детстве. Унижения моей матери. Предательство отца. И я считаю несправедливым то, что у этого народа 90 процентов всех земных богатств…
— И ты хочешь эту несправедливость поправить… — скорее утвердительно, чем вопросительно заметила Алессия.
— Да, я хочу именно этого! — с нажимом на последнее слово сказал Чабисов.
— И право, наверное, имеешь?.. — голос Алессии становился все тише.
— И право имею, — уверенно ответил Антон.
— Понятно, — Алессия устало поднялась и ушла.
— Ты куда? Я еще не договорил! — пытался остановить ее Чабисов. Но Алессия скрылась за дверью каюты и демонстративно закрыла ее на ключ.
Это была их первая ссора. Собственно говоря, он не понял, из-за чего она произошла. Он настолько был уверен в своей правоте, что ее недовольство показалось ему бабским капризом, обычной уловкой, к которой слабый пол прибегает всякий раз, когда у него нет иных аргументов. Ну ничего, пусть побесится немного. Это даже полезно. А то что-то уж слишком у них все хорошо. И он налил себе почти полный фужер виски и залпом выпил.
Ночевал он в кают-компании. Утром у него болела голова. Он позвал Алессию, но ему никто не ответил. Спустившись на нижнюю палубу, он хотел прыгнуть в воду, освежиться. Но бдительные секьюрити удержали его от этого шага, сказав, что они сейчас идут со скоростью 22 узла и у него есть все шансы навсегда остаться за бортом. Недовольно оттолкнув ни в чем не повинных ребят, Чабисов поднялся наверх и осторожно постучал в дверь каюты. Ему никто не ответил. Тогда он несколько раз ударил в нее кулаком. Тишина. Он вышел из себя и стал долбить в дверь ногой. Замок щелкнул, дверь отворилась, на пороге стояла его Леся, такая прекрасная и грозная в своем праведном гневе, что он аж зажмурился.
— Прости меня, богиня! — Чабисов картинно упал на колени. Он тянул к ней дрожащие с похмелья руки, что выглядело довольно смешно. И Алессия засмеялась. Примирение было долгим и страстным. В дальнейшем он избегал говорить с ней на слишком серьезные темы.



Глава XXV

Операция «Белуга»

(Карибское море. 2016)


Все три месяца до начала операции Дин и его команда работали не покладая рук. Необходимо было не только вспомнить навыки подводного плавания в полном снаряжении, но и до автоматизма отработать всё, элементы взаимодействия на глубине, научиться в совершенстве владеть необходимым снаряжением и оружием. Его новые подчиненные из числа севастопольского спецназа были людьми надежными и серьезными, имели за плечами несколько успешных операций. Сложнее было с Ланой. Она довольно быстро освоила акваланг и аппарат регенеративного типа, позволявший работать на глубине до 50 метров на протяжении почти восьми часов. Однако самым сложным для нее оказалось выйти в море через торпедный аппарат. Она никак не могла преодолеть жуткий страх перед полностью замкнутым пространством. И на первых порах ее туда приходилось заталкивать чуть ли не силой. Но Дин не злился. Он терпеливо работал с Ланой по преодолению ее фобии.
— Ты себе не представляешь! — заливаясь слезами, жаловалась она после очередной тренировки. — Это так страшно! Залезать в трубу, которую потом задраивают. Лежишь, как дура, в темноте вся скукоженная, вокруг железо, темно, как в могиле. И тут сама собой появляется мысль: «А если что-то не сработает? А если авария? А если про тебя забыли?»
Дин понимающе гладил ее по голове и опять заталкивал в торпедный аппарат.
Усиленные тренировки не пропали даром. Вскоре у них была уже слаженная команда, каждый член которой прекрасно ориентировался под водой и в совершенстве владел специальным оружием (четырехствольным пистолетом СПП-1 и подводным автоматом АПС, которые стреляли 10-сантиметровыми иглами, а также обычными десантными ножами и игольчатыми кинжалами с газовыми баллончиками) и техникой.
Незадолго до начала операции они провели комплексное учение, в котором практически в полном объеме отработали задачи предстоящей операции: дошли на подлодке до заданного района, катапультировались, прошли слаженно под водой около трех миль, поднялись в ночное время на борт плавсредства, вычислили местонахождение объекта, после чего доставили его на борт своего корабля. Теперь оставалось только дождаться условного сигнала начала операции.
Дней через десять после выхода из Плимута яхта Чабисова вошла в воды Карибского моря. Погода стояла чудесная. Капитан выбрал для стоянки живописную бухту вблизи сказочного острова Верджин-Горда,[19] куда в первый же день стоянки пассажиры отправились на экскурсию. Жизнь на воде — штука хорошая, особенно в таком комфорте, как у них. И все же постоянная качка утомляет, и Алессия с радостью ощутила под ногами твердую землю. Настроение у нее сразу же поднялось, а потому она, подхватив Чабисова под руку, увлекла его в сторону многочисленных лотков, на которых грудой были навалены разноцветные поделки местных умельцев.
Вечером, вернувшись на борт яхты, уставшие и довольные, они быстро поужинали, после чего отправились в каюту, где Чабисов сразу, даже не приняв душа, крепко уснул. Сработала таблетка, которую Алессия незаметно растворила в его бокале вина. Около часу ночи она услышала, как кто-то постучал в дверь ее каюты. Это было условным сигналом того, что операция уже идет. Алессия встала, открыла замок и стала ждать. Сердце ее неистово билось. Казалось, оно в одну секунду вылетит наружу.
В это время к яхте подплыли пять аквалангистов. Двое из них с помощью пневмоякорей зависли под водой под левым бортом судна и привели в рабочее состояние капсулу для транспортировки потерявших сознание или раненых. Ровно в 2 часа 15 минут по местному времени у левого борта судна появился агент службы безопасности яхты, несущий в это время вахту. Практически тут же в воду опустился 6-миллиметровый капроновый фал. Один из пловцов подхватил его конец и прикрепил к нему нейлоновую лестницу, способную выдержать трех взрослых мужчин в специальном снаряжении. Охранник быстро втянул ее наверх и прикрепил к борту. После этого диверсанты один за другим стремительно поднялись на палубу и в сопровождении вахтенного подкрались к каюте Чабисова.
Ведущий осторожно нажал на дверную ручку, та беззвучно поддалась, и через секунду все три гостя были уже внутри каюты. Один из них жестом показал Алессии, чтобы она отошла в сторону, приблизился к кровати, на которой безмятежно похрапывал объект, достал из притороченной к его поясу сумки небольшой контейнер, извлек оттуда шприц, наполненный какой-то жидкостью, и отточенным движением ввел иглу в плечо Чабисова. Тот сразу перестал храпеть, но признаков жизни не потерял, что успокоило немного нервничающую Алессию. Затем все трое подошли к Чабисову, достали что-то напоминавшее контейнер, аккуратно положили в него спящего, также беззвучно и стремительно вынесли его на палубу, перекинули через борт и осторожно спустили с помощью специальных тросов вниз, где его уже приняли два заякоренных ранее пловца. Они быстро надели на лицо Чабисова кислородную маску, переместили его в готовую к использованию спецкапсулу и, не дожидаясь остальных участников операции, отплыли от яхты. Скоро к ним присоединились еще два боевых пловца. На всю операцию ушло десять минут.
Утром из ВИП-каюты вышли два человека. Мужчина и женщина. На мужчине был халат с капюшоном, накинутым на голову. Пара сошла на нижнюю палубу, где был трап для входа в воду. Там же находились гидроциклы для катания. Алессия позвала одного из стюардов помочь спустить скутер на воду, после чего начала снимать халат и купальник. Стюард, поняв, что хозяйка хочет искупаться обнаженной, целомудренно отвернулся и поднялся наверх. Мужчина и женщина минут 15 плавали возле яхты, не привлекая ничьего внимания. Несколькими минутами позже Чабисов, а в том, что это был именно он, ни у кого из команды яхты сомнений не было, сел на гидроцикл. Алессия, успевшая к тому времени надеть легкие шорты и блузку, разместилась сзади, обхватив его руками. Разнеженный на солнце охранник не обратил внимания на то, что ни на Чабисове, ни на его спутнице не было спасательных жилетов. Через какое-то мгновение скутер взревел, рванул с места и на большой скорости стал удаляться от яхты.
День был солнечный. Погода безветренная. Море было абсолютно спокойное. Скутер находился метрах в 100 от яхты, когда он вдруг резко взметнулся вверх, сбросив с себя седоков. Натренированные охранники тут же бросились на помощь. Но пока они спускали на воду спасательную лодку, пока доплыли до места катастрофы, прошло минут десять. Один из охранников, тот, кто нес ночное дежурство, стал нырять в поисках потерпевших. Вскоре он появился возле шлюпки с Алессией, которая была без сознания.
Охранник сказал спасателям, чтобы Алессию срочно доставили на борт яхты для оказания экстренной помощи, а сам остался для того, чтобы попытаться спасти Чабисова. Вскоре шлюпка вернулась на место происшествия. Но ни Чабисова, ни охранника найти уже не удалось. На Большую землю пошел сигнал тревоги. Уже через час в районе стоянки яхты скопились лучшие силы береговой охраны и спасательной службы ВМС CШA. Примерно в это же время на одном из людных пляжей на острове Тортола расположились двое среднего возраста мужчин, которые вышли из воды в снаряжении для дайвинга, немного позагорали, а затем пошли в сторону расположенного неподалеку отеля. Их появление, так же как и уход, остались практически незамеченными для туристов, поглощенных отдыхом.
Поисково-спасательная операция, связанная с исчезновением двух людей, была столь масштабной, что скрыть происходящее от журналистов не удалось. А вскоре эфир новостей взорвало сообщение о том, что в Карибском море в результате несчастного случая пропал известный политик и реформатор Антон Борисович Чабисов.



Глава XXVI

Операция «Белуга»

(Карибы. 2016)


После того как Чабисов был помещен в капсулу, Дин жестом показал Лане, что надо отплывать, что они и сделали, устремившись в сторону оставленной ими в трех милях от яхты «пираньи». Вскоре к ним присоединились еще два пловца, и слаженной группой они благополучно добрались до лодки. При загрузке в подлодку капсулы возникли непредвиденные сложности. Поэтому, промаявшись с четверть часа в бесполезных попытках затащить капсулу внутрь, Дин решил оставить ее под водой. Чабисова же через торпедный отсек протащили в лодку. Здесь, правда, опять возникли проблемы. На последнем этапе операции закончилась дыхательная смесь, и реформатора втаскивали внутрь уже полуживым. К счастью, все обошлось, и уже вскоре Антон Борисович очнулся. Пробуждение для него было ужасным. Он долго смотрел на склонившиеся над ним лица Дина, Ланы и командира лодки. Человеком он был неглупым, и потому сразу же понял, что похищен. Разговаривать с незнакомыми людьми он отказался, попросив оставить его в покое.
Его просьба была с пониманием выполнена. Лодка взяла курс на Кубу. Там, в территориальных водах Острова Свободы, ночью, не привлекая внимания бдительных спецслужб США, «пиранья» была поднята на борт научно-исследовательского судна. Чабисова перевели в отдельную каюту, где за ним неусыпно следили Дин и Лана. Никаких переговоров они с сановным заключенным не вели. Да и тот к общению особенно не был расположен.
Вечером того же дня корабль бросил якорь в Гаванском порту. Капитану доложили, что один из участников группы по неосторожности упал с внутреннего трапа, сильно повредив лицо. Через час в порт прибыла машина скорой помощи из госпиталя Наваль. Пострадавший с перевязанным лицом в сопровождении двух человек сошел на берег и сел в машину скорой помощи. Через полтора часа с военно-воздушной базы в районе Гаваны поднялся в воздух военно-транспортный самолет с загадочным пассажиром на борту. А через два дня официальный представитель правительства Уральской Республики сделал заявление для иностранных и отечественных средств массовой информации о том, что в Екатеринбурге в следственном изоляторе Федеральной службы национальной безопасности находится гражданин Великобритании Чабисов Антон Борисович, который должен предстать перед международным трибуналом в качестве главного обвиняемого по делу о развале Российской Федерации и геноциде русского народа.
Это сообщение вызвало бурю негодования и протестов со стороны зарубежных, в первую очередь британских и американских, правительственных кругов и общественных организаций. Британский МИД потребовал немедленной встречи своего консула с арестованным. У посольств и представительств Уральской Республики в западных столицах прошли демонстрации и митинги протеста. Однако Екатеринбург спокойно парировал все выпады, опираясь на международное прецедентное право, в том числе на дело Эйхмана и Оджалан.[20] Но настоящим громом среди ясного неба прозвучало заявление самого Чабисова о том, что его приезд в Екатеринбург стал результатом его собственного выбора, на который он пошел абсолютно добровольно и в полном осознании последствий такого решения. Что он считает свои действия в прошлом и настоящем абсолютно верными и готов доказать это на суде.
Это заявление было сделано во время личной встречи Чабисова с генконсулом Великобритании на Урале, которая проходила в присутствии представителей ведущих мировых информационных агентств, что исключало его двоякое толкование и сделало несостоятельными обвинения уральцев в давлении на Чабисова.
Операция «Белуга» была, таким образом, блестяще завершена. Дин и Лана после отправки Чабисова на Большую землю остались на острове на неделю. Хотелось отдохнуть, вдоволь покупаться и позагорать, поесть хорошей морской пищи, свежих фруктов, побаловать себя замечательным кубинским ромом, насладиться дивными пейзажами.
Сначала они рванули в Варадеро, курортный городок на севере Кубы, на полуострове Икакос. Это местечко, расположенное в 140 километрах от Гаваны, славилось своими хорошими отелями и самым чистым в мире пляжем. Насладившись ничегонеделанием, которое, впрочем, им быстро надоело, они через три дня переехали в Сороа, роскошный заповедник с крупнейшей в мире коллекцией орхидей. Если и можно было представить себе рай, то он, конечно же, походил на знаменитый местный оркидеарио,[21] который в начале сороковых годов прошлого века основал адвокат с Канарских островов Томас Фелипе Комачо. Однако Дина здесь не столько привлекали цветы, сколько великолепный водопад Салтон, созерцание которого приводило его в неописуемый восторг.
Побыв здесь два дня, они переехали в Гуама, удивительное место в центре кубинской сельвы, где 12 маленьких речных островков, соединенных деревянными мостиками, образуют единый парк развлечений с настоящей индейской деревней, крокодиловой фермой и ботаническим садом. Здесь нет знаменитых кубинских пляжей, но и изнуряющей тропической жары тоже нет.
Лана была в восторге от прогулки по 11-километровому речному каналу, окруженному девственным тропическим лесом, на выходе из которого открывается величавая панорама водной глади большого озера с группой островов с настоящими индейскими хижинами, покрытыми тростниковыми крышами. Крокодиловое мясо оказалось весьма вкусным, чем-то напоминающим белое мясо курицы, а рассказы о подвигах местного племени в борьбе с испанскими колонизаторами просто дух захватывали. И, конечно же, перед возвращением в Гавану Дин и Лана съездили в знаменитую Finca Vigia, где великий Хемингуэй написал повесть «Старик и море», за которую получил Нобелевскую премию. Переполненные впечатлениями, они поселились в отеле «Гавана Либре» в центре кубинской столицы.
Все эти дни они не говорили о делах, работе, планах на будущее и своих отношениях, полагая все это запретной темой на все время отдыха. Но отдых подходил к концу, и надо было что-то решать. Первой нарушила табу Лана. Они сидели на веранде чудесного ресторана «Капелья», в старом городе, где делают, пожалуй, лучшее в мире мороженое, когда она спросила:
— Когда домой?
— Думаю, никогда, — глядя ей в глаза, грустно ответил Дин.
— Я чувствовала. Но почему?
— Я не хочу возвращаться в Москву после восстания. Сейчас там идут всяческие преобразования, какие-то политические процессы, в которых надо либо участвовать, и тогда ты не будешь чувствовать себя отщепенцем, либо не участвовать, чем можно вызвать негодование и презрение соотечественников. Ни того ни другого я не хочу, — он подозвал официанта и заказал порцию рома с рефреской.
— А Екатеринбург?
— Он никогда не был мне родным городом. Я был-то там всего пару раз в жизни. Там у меня нет ни друзей, ни близких. И что мне там делать? — Дина этот разговор напрягал, и он с надеждой ждал скорейшего возвращения официанта.
— Ты мог бы работать у Гондалева, — с нажимом сказала Лана.
— Не мог бы. Возраст не тот, да и желания нет. Ну что ты мучаешь меня и себя!? Я же предлагал уже тебе и руку, и сердце. И говорил о своей мечте уехать куда-нибудь подальше от всех этих катаклизмов, в ту же Новую Зеландию…
— Да, предлагал. Да, говорил, — прервала его Лана. — Но я себе не представляю жизнь в тихой гавани тогда, когда у меня на родине происходят эпохальные события. И я не понимаю тебя. Ну что ты привязался к этой Новой Зеландии? Там же со скуки сдохнуть можно…
— А у вас можно подохнуть просто так, даже не от скуки, — довольно резко отреагировал Дин.
— Ты злой! Что ты имеешь в виду? — Лана начала потихоньку закипать.
— В России — сейчас как ни называй то, что воссоздается после слияния Урала и Москвы, все равно станет Россией, — так вот, в России в ближайшее время будут происходить весьма значимые перемены. И эти перемены не могут происходить без закручивания гаек, без ограничения каких-то свобод, в том числе и тех, которые касаются каждого. А я птица вольная. Я не хочу, да и не могу ограничивать себя в определенных вещах лишь потому, что это нужно правящей партии, классу, элите или еще какой-нибудь хрени, за которой прячутся обычные и часто весьма посредственные люди. — Официант наконец-то принес ром, и Дин, прервавшись, сделал большой глоток.
— Тебя действительно не волнует то, что мы, а я говорю «мы», имея в виду прежде всего русских людей, наконец-то начинаем возрождаться и вновь приобретаем статус великой державы, более соответствующий нашим желаниям и предназначению? — Лана понимала, что ее слова звучат излишне пафосно, но поделать с собой уже ничего не могла.
— Ланочка! Ну хорошо. Ну пусть статус. Но не жизнь же! Я же совершенно искренне желаю россиянам всего самого доброго. И если это доброе лежит через воссоздание империи, то и слава Богу! Я лишь хочу сказать, что лично мне это абсолютно неинтересно, — Дин уже сожалел, что этот разговор состоялся.
— Тогда зачем ты этой империи служил? — Лана все пыталась заставить его рассуждать логично.
— Зачем, зачем?.. Мне было интересно. А потом, моим любимым героем в детстве был Робин Гуд. Он помогал слабым и наказывал злых и жестоких. Он восстанавливал справедливость. При этом король, интересам которого он якобы служил, был такой же бяка, как и шериф. И в этом весь трагизм положения Робин Гуда, и моего, наверное. Я искренне считаю, что Чабисов и иже с ним реально сломали жизнь многим добрым, честным, порядочным людям, в том числе близким мне. Он уничтожил их прошлое и настоящее, лишил будущего. Вместо того чтобы строить и созидать, он ломал и крушил. У него был шанс объединить цивилизации — он их разъединил. Я считаю его личным врагом, и поэтому согласился участвовать в последней операции. Я свои обязательства перед своими друзьями выполнил. Надеюсь, что они выполнят передо мной свои: нормально расплатятся и оставят меня в покое, — Дин достал сигарету и закурил.
— С тобой расплатятся, как и договаривались. Не сомневайся, — не без злого ехидства отреагировала Лана.
— Да я и не сомневаюсь, — спокойно парировал Дин. — Меня сейчас больше волнует твоя агрессия. Я-то тебе что плохого сделал?
— Да я сама не понимаю, что со мной происходит, — как-то сразу сникла Лана. — Наверное, злюсь на саму себя. Нахожусь в раздрае. Хочу и того и другого. И с тобой хочу остаться. И понимаю, что в тихой заводи тут же зарасту ракушками. Ну как тебе объяснить, что мне даже думать скучно о расписанных тобой перспективах? Не то что жить такой жизнью, в неизвестной и чужой мне стране.
— Ты просто моложе меня на 20 лет. И этим все сказано. И как это ни грустно, надо признать, что мое представление о будущем с твоим явно не совпадает.
— И что же нам делать? — обреченно спросила Лана.
— Каждый должен идти своим путем, коли по одной дороге мы идти не можем, — Дин попытался ободряюще улыбнуться Лане, но у него это не очень получилось.
— Так что? Развод и девичья фамилия? — пошутила сквозь слезы Лана.
— Выходит так, — заключил Дин.
— И что ты будешь делать? — все главное уже было сказано, и Лана просто продолжала разговор, чтобы не дать волю рвущимся наружу эмоциям.
— Поживу здесь еще какое-то время. Куба мне нравится. Я не рассказывал тебе, что прожил здесь в свое время почти три года? Что у меня здесь родилась старшая дочь? Счастливое было время. Да! Дождусь здесь денег из Екатеринбурга и переберусь в Новую Зеландию, — Дин заказал еще одну порцию рома.
— А как же твоя квартира в Москве?
— Я ее продал! Не удивляйся, — добавил он, заметив, как широко раскрылись у Ланы глаза. — Пока мы тренировались на базе, я через своих адвокатов и стряпчих фактически закрыл все дела в Москве. Все, что можно было продать — продал, что можно было раздать — раздал, что можно было вывезти — вывез. Теперь меня с Россией ничего не связывает. Я вольный человек и могу лететь, куда захочу.
— Ну ты даешь! — Лана вновь начинала выходить из себя. — Значит, когда мы готовились к операции, уже тогда ты все для себя решил?! И от меня все скрыл?!
— Да зачем же я должен был тебя нервировать всякими житейскими вопросами? Особенно в преддверии очень важного и сложного дела? А потом, я до последнего надеялся, что ты сделаешь выбор в мою пользу. Увы! — он взял ее руку и поднес к губам. — Ты-то что будешь делать?
— Я завтра улетаю в Москву. Гондалеву наконец-то удалось решить вопрос об эвакуации из Приморья мамы, и она на днях должна приехать. Надо подготовиться к встрече, купить все необходимое. И прочее, — закончила она устало.
— Я тебя поздравляю. Я на самом деле рад за тебя. Я уверен, что ты много чего хорошего в жизни добьешься. В любом случае я всегда останусь твоим другом. И ты можешь на меня рассчитывать.
Движимые единым порывом, они обнялись, и Лана, все еще не до конца осознавая, что это, возможно, их последняя встреча, спросила:
— Как же ты поедешь в Новую Зеландию? Это же «васповская» страна! Они же тебе голову оторвут, если когда-нибудь узнают, что ты имел отношение к похищению Чабисова. Они же тебя туда просто не пустят! Кто же тебе поможет?
— Кто поможет? — переспросил Дин, и в этот момент вдруг зазвонил его мобильный телефон. Он посмотрел на высветившийся номер, приятно удивился и, не скрывая радости, добавил: — Да вот она и поможет!



Глава XXVII

Элизабет Ботвелл

(Лондон. 2016)


Толпа становится все агрессивнее и злее. Черные истощенные люди бросают друг в друга камни. Повсюду льется кровь, слышатся крики отчаянья и боли. Маленькая Бэт вжимается в дрожащее тело матери, которая то шепчет молитвы, то надрывно кричит, умоляя сидящего за рулем отца ехать быстрее. «Боже! Быстрей!! Господи, избавь же нас от этого ада!!!» Внезапно раздается звук, похожий на взрыв. В заднее окно машины влетает камень. Бэт засыпает осколками разбитого стекла. От ужаса она теряет дар речи. Она хочет крикнуть. Но лишь слабо хрипит. Это все, на что она способна. Тут же какие-то обезьяноподобные люди подбегают к их машине, выволакивают из нее отца и начинают бить его тяжелыми палками и металлическими прутьями. Бэт с ужасом видит, как отец падает на колени, как потом его голова от страшного удара с хрустом буквально раскалывается надвое и из нее начинает бить фонтан молочно-красной жидкости. Мать захлебывается в безумном визге и бьется в конвульсиях. Бэт страшно, и она, надавив на ручку двери, вываливается из авто наружу. Тут в машину влетает огненный шар. Взрыв! Джип подбрасывает высоко вверх, он летит куда-то далеко в сторону. Бэт смотрит на охваченный пламенем автомобиль и вдруг видит, как на нее надвигается огромная черная масса, в которой ясно видны обнаженные в хищном оскале зубы и страшно вращающиеся белки глаз. Еще мгновенье и…
И она проснулась. Как всегда, резко и неожиданно. В ушах жутким эхом отдавались удары бешено колотящегося сердца. На висках выступили капельки пота. Она несколько минут приходила в себя, постепенно, с облегчением осознавая, что это был сон.
Этот кошмар постоянно сопровождал ее по жизни. Ей было немногим более десяти лет, когда ее родители, высокопоставленные дипломаты Форейн Офиса,[22] были зверски убиты во время межэтнических столкновений в Сомали. Девочка тогда выжила чудом. Ее спас какой-то человек, успевший в буквальном смысле слова выхватить находящегося в почти бессознательном состоянии ребенка из обезумевшей толпы и доставить к воротам британской миссии в Харгейсе,[23] откуда ее срочно эвакуировали в Лондон. При этом никто из очевидцев тех событий не мог сказать, кто это был. Одни утверждали, что ее спаситель — молодой офицер-египтянин, поскольку говорил на арабском языке. Другие точно помнили, что он отдавал распоряжения подбежавшей к его машине челяди на смеси итальянского с английским, из чего делали вывод, что он был итальянцем. Третьи вообще ничего не могли сказать по данному поводу, кроме того, что на спасителе была форма армии повстанцев, которая очень шла к его мужественному облику.
Однако самое ужасное заключалось в том, что ее собственная память не давала ей на этот счет никаких конкретных подсказок. Только обрывки ощущений: руки, сильные и нежные, пытавшиеся прикрыть ее от осколков взрывающихся снарядов и авиабомб. Запах, сильный и терпкий, который ни с чем у нее не ассоциировался. Голос, шептавший ей на каком-то непонятном, но очень мягком языке, успокоительные слова, из которых она запомнила только одно — «solntsemoio». Что удивительно, этот голос ей часто снился, и она была абсолютно уверена, что узнает его обладателя сразу же. Только бы встретиться с ним. Но в реальной жизни ей такого шанса дано не было. И, может быть, именно поэтому в свои 38 лет она по-прежнему оставалась одна.
Элизабет была единственным ребенком в семье. Кроме родителей других родственников не имела, и потому осиротела сразу и окончательно. Правда, правительство Ее Величества не оставило девочку без опеки и, учитывая ее высокое происхождение и заслуги предков перед престолом, поместило в престижный интернат, где находились дети самых известных семей Соединенного Королевства. Потом были привилегированная частная школа и Оксфорд, после чего ее пригласили на работу в СИС,[24] которой в то время руководил сэр Дэвид Спэддинг.
Бэтти быстро освоила основы информационной, аналитической и агентурной работы, проявив недюжинный талант, упорство и уникальное чутье, что быстро выдвинуло ее в ряды наиболее перспективных офицеров МИ-6, как официально называлось место, где она служила. Будучи специалистом по славистике и русской культуре, она вскоре возглавила один из подотделов службы, специализирующейся на работе против России. Это было одно из самых успешных подразделений МИ-6, сумевшее в конечном счете провести ряд блестящих операций, приведших в итоге к крушению СССР, а затем и России.
Бэт нравилась ее работа. Она была лишена рутинной скуки и единообразия. Там всегда происходило что-то неординарное, имеющее отношение к общемировой политике и судьбам человечества. Кроме того, она имела жетон с эмблемой «MI6», что открывало перед ней в снобистской Англии практически все двери. И это, черт возьми, заводило ее! Она гордилась своей службой и, хотя жалованье там было не самым привлекательным, ни на что ее бы не променяла.
Идеалом Бэт была легендарная Дафна Парк, несколько лет возглавлявшая аппарат МИ-6 в Москве. Так же как Бэтти, она окончила Оксфордский университет, потом работала в Германии, откуда ее в 1948 году забрали в Интеллидженс Сервис. И опять-таки, так же как Бэтти, Дафна изучала русский язык и мечтала работать на советском направлении, самом важном и ответственном после второй мировой войны. В 1954 году она приехала в постсталинскую Москву, где официально числилась вторым секретарем британского посольства, а неофициально возглавила резидентуру СИС в Советском Союзе. Тогда ей было всего 33 года. Она была молодой и красивой. Что ж, Элизабет по этим параметрам ей ничуть не уступала.
Проработала Парк в Москве недолго, всего два года. Но этого ей хватило для того, чтобы досконально изучить страну, ее быт и нравы, вскрыть ее слабые места и болевые точки. Собрав уникальную библиотеку практически по всем вопросам русской и советской действительности, она вернулась в 1956 году на работу в центральный офис в Лондоне. Здесь она руководила операциями по сохранению престижа и влияния английской короны в получивших независимость британских колониях, что во многом способствовало созданию Содружества наций.[25]
Это была очень сложная работа, особенно если учесть успехи советской внешней политики в странах так называемого третьего мира. Но Дафна Парк была последовательна и настойчива в достижении поставленных целей. Она лично знакомилась с теми политическими деятелями, которые, с ее точки зрения, могли стать лидерами в своих странах. И, используя имперский ресурс своей родины, она либо всеми силами помогала им в реализации их политических амбиций, как это было с Хозефом Мобуту и Кеннетом Каундой, либо безжалостно убирала их с политической арены, как это было с Патрисом Лумумбой. Впоследствии она оставила свой след в Юго-Восточной Азии и на Дальнем Востоке, после чего ушла в отставку в возрасте 58 лет и занялась преподавательской деятельностью в том же Оксфорде. В 1990 году за особые заслуги перед короной Дафне Парк был пожалован пожизненный титул баронессы, что автоматически вводило ее в узкий круг избранных вершителей мировых судеб, каковыми были наиболее знаковые представители британского истеблишмента — члены Палаты лордов.
Элизабет познакомилась со своим кумиром в 2009 году, за год до смерти Дафны, будучи уже достаточно опытным оперативником. Они долго беседовали тогда в уютном кабинете колледжа в Сомпервилле, который леди Дафна занимала по праву его руководителя. Несмотря на преклонный возраст, баронесса и разведчица поразила Бэт ясностью ума, точностью оценок и удивительной трезвостью суждений.
«Нет! Она просто чудо! — отметила про себя Бэтти, выходя после этой встречи на улицу. — Ну точно как я! И ведь так же как я, никогда не была замужем и не имела детей». Последний довод, правда, ей показался весьма сомнительным. Ибо на момент встречи Дафне было под 80, а Бэт едва перевалило за 30. И все же настроение у нее тогда было просто замечательное.
Бэт посмотрела на часы: «Четыре утра! Господи! Опять я не высплюсь!» В последнее время преследовавший ее сон, в котором она раз за разом переживала трагические события из своего далекого детства, беспокоил ее все чаще. Она просыпалась среди ночи и потом долго не могла уснуть, проигрывая головокружительные комбинации новых операций, решая ребусы происходящих в мире событий либо просто предаваясь воспоминаниям.
«Да что и говорить! Дафна была настоящий профессионалом, — вновь вернулась к мысли о легенде британской разведки Бэт. — Не то что эта русская бездельница!» — ей всегда было неприятно думать об Анне Чапмэн, ставшей благодаря сомнительному замужеству подданной Ее Величества.
«Совершенно бездарная девица! — досадовала она по поводу этой участницы российской шпионской сети, разоблаченной не без помощи самой Элизабет. — Теперь она звезда! Так облажаться и умудриться после этого вылезти на первые страницы гламурных журналов! Стать благодаря провалу (подумать только!) звездой! И надо же! Везде демонстрирует свои сомнительные прелести! Дэмн![26] Ну как тут не выругаться?! То, что раньше было бы причиной позора, падения и забвения, стало трамплином к вершинам славы и успеха! Нет! Мир действительно сходит с ума! — она поднялась с постели и прошла в ванную комнату. — Да, таковы метаморфозы сегодняшнего дня и показатель деградации русских: от великих Зорге и Абеля — к Анне Чапмэн».
Бэт умылась и пристально посмотрела на себя в зеркало. Скоро ей стукнет 40. Но по ней этого не скажешь. Седых волос мало, да и те почти незаметны на фоне ее победно пламенеющей умеренно вьющейся копны. Лицо правильной формы, чистое, с хорошей кожей, с маленькими, едва заметными, но милыми веснушками, морщин практически нет — сказывается привитый с детства навык не фиксировать на нем все многообразие своих эмоций. В зеленых кошачьих глазах все та же, как и в юности, сумасшедшинка, что всегда делало ее неотразимой. Молодая гладкая шея, красивые спортивные плечи. Ее взгляд скользнул ниже и остановился на предмете собственной гордости и зависти подружек по колледжу и университету. Грудь, как и прежде, была безупречна! Таков результат постоянных занятий на танцполе и тренажерах.
«Да и детей не довелось кормить…» — резюмировала она. Отбросив эту грустную мысль, она положила руки на талию, тонкость которой подчеркивали не очень широкие, но идеально вылепленные бедра и длинные стройные ноги с тонкой лодыжкой и не поврежденными подагрой пальцами.
«Хороша! Нет слов! — удовлетворенно признала Бэт, проверив себя еще и на наличие целлюлита. — Только кому все это надо? Разве что Джеймсу Бонду?» — улыбнулась она, вспомнив в очередной раз покоривший весь мир образ агента 007, который имел к настоящей разведке такое же отношение, как компьютерная игра к реальной жизни.
У Элизабет всегда было достаточно поклонников. Но о семье и детях она не думала. Видимо, это было отголоском трагедии, которую ей пришлось пережить в детстве. Она не была уверена, что при наличии терактов и локальных конфликтов, стихийных бедствий и разных других катаклизмов сумеет уберечь своих детей от грозящих отовсюду опасностей. Ведь ее родители не смогли уберечь ее от того ужаса! И если бы не случайно оказавшийся рядом офицер, она просто была бы растоптана толпой озверевших ниггеров. А коли нет детей, то зачем связывать себя какими-то обязательствами с мужчинами? Получить свою порцию удовольствий и испытать сексуальное наслаждение можно и не выходя замуж. Ну а потом, как поведет себя мужчина, когда вдруг узнает, что его будущая жена — офицер одной из самых известных в мире спецслужб, в совершенстве владеет навыками рукопашного боя, стреляет из всех видов огнестрельного оружия, говорит на шести иностранных языках, а еще бегает, прыгает и плавает не хуже профессионалов?! Поэтому от идеи семейного счастья Бэт давно отказалась и строила свои отношения с противоположным полом по принципу «переспали — разбежались». Такие знакомства и встречи не оставляли в ее душе никакого следа, что было даже хорошо. Во всяком случае, все эти ахи и вздохи, всегда сопровождающие романтические отношения, не мешали главному делу всей ее жизни — работе.
И как бы в подтверждение этого тезиса настойчиво зазвонил телефон. Бэт, немного удивившись столь раннему звонку, включила трубку и услышала знакомый голос оператора оповещения, передавшего ей специальный сигнал — срочно явиться на службу.



Глава XXVIII

МИ-6

(История вопроса)


Элизабет Ботвелл была профессиональным разведчиком и не привыкла рассуждать, получив приказ вышестоящего начальства. Поэтому она быстро собралась, схватила дежурную сумочку со всем, что могло ей понадобиться на службе, и через пять минут уже рассекала на собственном автомобиле пробуждающиеся улицы английской столицы.
Двигалась она в направлении моста Воксхолл. Именно рядом с ним на улице Воксхолл-кросс в доме 85 расположилась штаб-квартира ее организации. Хотя понятие «дом» для вознесшегося здесь в 1995 году комплекса административных зданий, прозванных в народе Сенчюри-Хаус, подходило мало. Ибо вряд ли так можно назвать 20-этажную конструкцию из стекла и бетона, рядом с которой, в непосредственной близости от Темзы, было воздвигнуто впоследствии еще одно, причем более импозантное сооружение, напоминающее возносящуюся к солнцу пирамиду племени майя. Нет, то, что в конце XX века возникло в самом центре Лондона, возле крупной станции метро и вокзала пригородных поездов (забота о сотрудниках), скорее походило на фантастическую крепость из «Звездных войн» или «Властелина колец», за стенами которой скрывались самые главные тайны мира с момента его создания. И это не преувеличение.
Секретная служба британской короны была одной из самых старых и эффективных в подлунном мире. Она могла конкурировать с тайными ведомствами Израиля и Ватикана, разведкой Поднебесной империи и агентурой исламских тарикатов, спецотделами «Черного интернационала» и КГБ Советского Союза. И хотя истинное назначение упомянутого комплекса было тщательно замаскировано, специалисты из различных стран мира были прекрасно осведомлены о том, что скрывается за кокетливой вывеской «Служба экологии». Каждый из них знал, что Сенчюри-Хаус не что иное, как мозговой центр «Сикрет Интеллидженс Сервис» (СИС), что здесь находится главный офис разведки Великобритании, с ее руководством и основными оперативными подразделениями. Известно было и то, что именно здесь находится кабинет генерального директора СИС, чье имя прячется за загадочной литерой «С». Одним словом, это здание, где разрабатываются головокружительные сценарии и хитроумные операции, обеспечивающие англосаксам на протяжении нескольких веков лидирующие позиции в мире.
Официально эта служба была основана в 1909 году как Бюро по иностранным делам при военном и военно-морском ведомствах Великобритании. И должна была заниматься военной и военно-морской разведкой, хотя с первых же дней своего существования сосредоточила усилия на шпионаже и контрразведывательных операциях.
Первая мировая война потребовала реформирования службы, которая в результате ее адаптации к новым вызовам, продиктованным борьбой Великобритании за мировое господство, объединила существовавшие до этого ведомственные профильные отделы и стала называться Управлением разведки «Секция-6», или МИ-6.[27] Его первым директором стал старший офицер Адмиралтейства в чине кэптэйн,[28] сэр Джордж Мэнсфилд Смит-Камминг, которого в своем окружении именовали просто мистером Смитом. Чтобы законспирировать свое положение, он никогда не подписывал письма и служебные документы своим именем, а оставлял на них в качестве факсимиле лишь собственноручно выведенную английскую литеру «S». Кстати, сменивший его на посту сэр Хью Сиклер продолжил подобную практику (благо имя позволяло), возведя ее в традицию (что характерно для Туманного Альбиона с его приверженностью к ритуализации всего и вся), которая не нарушается до сегодняшнего дня.
Деятельность службы была весьма успешной. Однако самые значимые результаты ее работы никогда не афишировались правительством Соединенного Королевства. Более того, чтобы скрыть истинные масштабы ее работы, а они были весьма впечатляющи, слухи о слабости СИС специально раздували.
В канун Первой мировой войны на огромном евразийском пространстве существовали мощные континентальные империи, способные в той или иной степени составить конкуренцию англосаксонскому проекту в лице Великобритании и США. Война закончилась. Каков результат?
1. Австро-Венгрия — правопреемница Австрии, которая, в свою очередь, вылупилась из Священной Римской империи германской нации, основы которой заложил еще в 962 году Оттон I. Эта империя, контролировавшая на протяжении тысячи лет Центральную Европу, распалась на мелкие национальные республики, начавшие сразу же преданно служить британскому льву и отрабатывать получаемые займы и кредиты.
2. Германская империя — государство, взросшее на крепких дрожжах тевтонского рыцарства и прусского юнкерства, самый молодой и перспективный континентальный хищник, который лишь за полвека до той самой войны сумел объединить вокруг себя вечно враждующие многочисленные немецкие княжества, курфюршества и графства. Эта империя была уничтожена изнутри революционным вирусом.
3. Османская империя — победительница Византии, захватившая огромные пространства в Европе и Азии и в течение 500 лет игравшая одну из ведущих партий в мировой политике. Эта империя рухнула, раздавив своими обломками исламское единство, и чуть не лишила самих турок, ее основателей, собственной государственности.
4. И, наконец, огромная, безмерная, занимающая 1/6 часть суши Российская империя. Эта самая богатая, самая сильная, самая опасная для англосаксов страна оказалась в руках восставшего пролетариата и его вождей, в большинстве своем семитского происхождения. Именно это должно было подвести жирную черту под имперскими притязаниями русских. Правда, потом события стали развиваться по несколько иному сценарию, и большевикам удалось создать мощную «красную империю». Но через 70 лет допущенные в начале века просчеты удалось устранить, и с начала 90-х этот экзистенциальный враг англосаксов был выведен из пула основных игроков.
В результате у «васпов» не осталось конкурентов. Британия и США стали править миром. Достигнуто это было не столько благодаря блистательным победам на суше и на море, сколько за счет правильно выбранной стратегии и тактики, которые дали подсказки того, как стравить континентальных тигров между собой к выгоде отсиживающихся на острове и на заокеанском континенте дрессировщиков. Вырабатывались же эти стратегия и тактика в недрах «Королевской Сикрет Интеллидженс Сервис». И считать, что таких поразительных результатов могла достичь служба, созданная всего за девять лет до подписания Версальского договора, было бы верхом наивности.
Реально британская разведка имела более древнюю и значимую историю. Она создавалась в сложнейшие годы становления английского протестантизма, открывавшего дорогу малозначительному королевству на обочине европейской политики к мировому господству. На первую попытку короля Генриха VIII сбросить с Британии ярмо католического владычества Рим ответил мощной контратакой, которая привела к тому, что английский престол заняла ярая католичка Мария Тюдор, внучка объединителей Испании Изабеллы и Фердинанда. Но ее царствование оказалось недолгим, желание родить преемника — неосуществимым, а стремление уничтожить соперницу и наследницу, свою сводную сестру и протестантку Елизавету — невыполнимым. В результате трон вновь достался представительнице протестантской ереси.
Ватикан не мог с этим смириться и попытался избавиться от королевы-англиканки. Сначала Святой престол объявил ее незаконнорожденной. Не помогло. Затем папа римский отлучил ее от церкви и предал анафеме. Но это лишь увеличило ее популярность. Следующим своим шагом Рим запретил монархам-католикам предлагать ей руку и сердце. Она ответила принятием обета безбрачия и оповестила страну о том, что выходит замуж за Англию, что привело ее подданных в неописуемый восторг. Таким образом, в результате всех этих манипуляций англичане стали нацией, а их королева — Елизаветой Великой.
И тогда Ватикан решил взять реванш с помощью политики заговоров и тайных операций. Он создал супершпионскую организацию, объединившую ревностных католиков, за что и получила название Священный Альянс. В ее недрах был выпестован план свержения Елизаветы и замены ее королевой, преданной Риму, а именно шотландкой Марией Стюарт. Над Англией нависла угроза Реставрации, католического реванша и периферийного прозябания.
Елизавета, не зная что делать, готова была сдаться и вернуть своей сопернице корону Шотландии. Однако в ее жизни произошло чудо — в Англию вернулся некий Фрэнсис Уолсингем, который за короткий срок сумел разобраться со всеми заговорами, вывести на чистую воду агентов влияния Ватикана, обеспечить безопасность королевы, а самое главное — спланировать и принять меры, позволившие Англии стать одной из самых мощных мировых держав.
Это был уникальный человек. Не зря его называли гением шпионажа. Именно ему принадлежит заслуга в разработке теории и практики создания разветвленных агентурных сетей с привлечением людей самых разных сословий и социальных групп. Он имел свои глаза и уши во всех столицах и при всех дворах, на улицах крупных городов и в монастырях, на судоверфях и в портах, в тавернах и кабаках. Благодаря этому он знал все и обо всем. Он первым начал вскрывать письма и первым довел до совершенства искусство дезинформации. Созданные им маскировочные сети искусно прикрывали истинные цели английской политики, а умело расставленные приманки позволяли своевременно выявлять противников королевы и ловить их с поличным. Именно им была придумана система информационного прикрытия тайных и незаконных операций, с которых с этого времени снимался вердикт осуждения, если они служили стратегическим целям короны. Пираты более не признавались преступниками, если они грабили испанский, а не английский флот. Более того, поощрялся открытый грабеж ценностей, если награбленное передавалось государству. Сами грабители получали дворянство, офицерские звания, земли и привилегии.
Великий был человек! Что там говорить! Родившись в 1530 году в семье обыкновенного юриста, он сделал блестящую карьеру, став к концу жизни одним из самых близких к трону людей, министром и членом Тайного совета Англии. Убежденный протестант, он был идейным противником Ватикана, а потому его невозможно было подкупить. Его можно было только убить. Но для этого нужно было взломать систему безопасности. Им же созданную, а потому и непреодолимую.
Он прожил несколько лет в Италии, в городе Падуе, который славился своим университетом и библиотекой. Благодаря недюжинным способностям молодой Фрэнсис быстро овладел специальными знаниями, включая пифагорейскую нумерологию и каббалу, что ставило его в плане прогнозирования будущих событий на голову выше своих современников. Ему нравился Макиавелли, чей труд «Государь» он перечитывал всякий раз, когда у него выпадала свободная минута. И именно этот труд воспитал в нем патриота Англии. Став убежденным протестантом, он в то же время весьма искусно во время своего итальянского сидения маскировался под католика, что позволило ему понять суть иезуитов и Священного Альянса. Поняв их методы и тактику действий, он выработал эффективные способы противостояния им.
Заручившись дружбой и поддержкой многих знатных граждан Падуи, Флоренции, Милана и Рима, он предпринял ознакомительную поездку по европейским странам, везде обрастая новыми полезными связями. Почувствовав себя готовым к высокой миссии обеспечения безопасности родины, Уолсингем вернулся в Лондон, где с помощью старых связей отца, известного в Сити юриста, был представлен первому министру Королевы Уильяму Сесилу, барону Берли. Начинал он как курьер, через которого велась переписка между канцелярией первого министра, правительственными органами, армией и двором. В 40 лет он получил высокий пост посла во Франции, что позволило ему развернуть одну из самых эффективных агентурных сетей на континенте. Со временем сэр Фрэнсис окончательно освоился в качестве магистра тайных дел. Он стал настоящим мастером интриг и заговоров, способным быстро и эффективно решать поставленные английской короной задачи. Он сплел собственную паутину, опутавшую своими нитями всю Европу, что делало его самым осведомленным человеком Запада.
Англия всегда претендовала на первые роли в европейской политике. К середине XIV века ее владения на континенте были огромны. Кроме того, пользуясь формальным правом на французский престол, британский монарх Эдуард III, внук Филиппа IV Красивого, одного из величайших сюзеренов франков, пытался примерить на себя еще и корону Франции. В результате началась Столетняя война. Правда, англичанам в ней не повезло. Чудесное появление в практически уничтоженной ими стране Орлеанской Девы, Жанны Д'Арк, свело на нет результаты всех их предыдущих блистательных побед.
И что оставалось делать? Смириться с ролью второстепенного игрока за карточным столом истории? Нет! Надо было поменять способы достижения поставленных целей. Если к желаемым результатам не привела война на суше, следовало добиваться этого на иных театрах. И островитяне стали интенсивно наращивать свое присутствие на море. Но к тому времени морские пути уже были распределены между двумя великими державами — Испанией и Португалией, которые еще в 1494 году при посредничестве римских пап заключили так называемый Тордесильясский договор о разделе мира: все, что находилось к востоку от «папского меридиана»,[29] считалось принадлежностью португальской короны, к западу — испанской.
Что касается португальцев, то с ними у англичан были самые тесные и дружественные отношения. Именно Англия помогла Португалии в отражении испанских притязаний на португальский престол в конце XIV века, когда правящий дом в Лиссабоне пресекся и Мадрид потребовал себе корону королей Португалии по праву наследования. Португальские патриоты, ведомые Жуаном Ависским, магистром одноименного рыцарского ордена и сводным братом последнего короля Бургундской династии, одолели навязчивых грандов. Тогда союзный договор между Португалией и Англией, действующий до сего дня, был скреплен браком Жуана I и Филиппы, дочери основателя Ланкастерской династии легендарного Джона Гонта.
С Испанией же, наоборот, отношения ухудшились после того, как наследник английского престола Эдуард Вудсток, знаменитый Черный Принц, во время восстания в Испании против диктатуры и самодурства Педро Жестокого поддержал этого дискредитировавшего себя в глазах собственных народа и элиты монарха. Более того, 3 апреля 1367 года в битве при Нахере он наголову разбил сводного брата Педро Жестокого графа Энрике Трастамара, который (увы!) через два года стал законным королем Кастилии. Правда, благодаря этому корону Британской империи украсил один из ее самых ценных самоцветов — так называемый рубин Черного Принца.[30] Зато с самой Испанией наступил долгий период неприязни и жесткого противоборства, вылившегося в открытую вражду после того, как Генрих VIII Тюдор вопреки протестам Рима расторг свой брак с Екатериной Арагонской, прапраправнучкой того самого Энрике Трастамары, с которым воевал легендарный Черный Принц.
Надежда на мир между двумя государствами вновь забрезжила после того, как на английский престол взошла Мария Тюдор, дочь Екатерины Арагонской и все того же Генриха VIII. Но ее век оказался недолгим. На троне ее сменила сводная сестра Елизавета, продолжившая политику своего отца на отделение от Рима и католичества и, следовательно, на противоборство с Испанией.
Международное положение Англии осложнилось после того, как на испанский престол взошел Филипп II, сын самого знаменитого и успешного императора Священной Римской империи Карла V — внука Изабеллы Кастильской и Фердинанда Арагонского, двух великих объединителей Испании в единую державу. По этой же линии он был кузеном самой Марии Тюдор, то есть близким родственником усопшей королевы, не оставившей после себя прямых наследников, что формально позволяло ему претендовать на английский престол. Ведь Елизавета Английская была рождена в браке, не освященном католической церковью. Ее мать Анна Болейн, трагически закончившая свою жизнь на плахе, считалась официальной церковью блудницей. А следовательно, и сама Елизавета по международному праву того времени полагалась незаконнорожденной, а значит, не имевшей прав на венец.
В 1554 году Филипп II официально женился на Марии Тюдор, повысив тем самым свои шансы на обладание английской короной. К счастью для англичан, этот брак, распавшийся в результате смерти Марии в 1558 году, оказался бездетным. Иначе рожденное от него дитя унаследовало бы почти всю Европу (кроме Франции) и поставило бы ее на службу католической церкви.
Итак, притязания Филиппа II на Британские острова оставались вполне обоснованными. И он не собирался от них отказываться. Но для начала он прибрал к рукам Португалию, где славная Ависская династия, обеспечивавшая стране процветание в течение последних 200 лет, пресеклась естественным путем. И Филипп II Испанский стал по наследственному праву Филиппом I Португальским, объединив под личной унией весь Пиренейский полуостров, лишив тем самым Англию ее стратегического союзника на море. Это произошло в 1580 году. Теперь дело оставалось за малым: построить достаточное количество кораблей для масштабной десантной операции по захвату Британии.
И вот в 1588 году к берегам Великобритании была направлена огромная по масштабам того времени эскадра, состоявшая из 130 тяжелых кораблей. На их борту находилось около 20 тысяч человек, готовых с оружием в руках высадиться на суровый берег Туманного Альбиона и огнем и мечом уничтожить расплодившуюся здесь ересь. Но… Увы! «Благородным целям» захватчиков не суждено было осуществиться: штормы и бури разнесли по морю десантные суда и боевые корабли, а преданные стране и королеве искусные английские моряки довершили умелыми действиями полный разгром испанского флота. На родину вернулись лишь жалкие остатки Непобедимой армады, ознаменовав тем самым смену «владычицы морей» и появление на геополитической карте мира новой морской супердержавы.
Произошло это во многом благодаря великолепной работе английской разведки, которая знала все о намерениях испанцев, сроках готовности кораблей, их технических данных, вооружении и боевой технике, о точном времени выхода армады из испанских портов, маршрутах их движения, моральном состоянии моряков и десантников. Уолсингем в течение долгих восьми лет готовил испанцам «радушный» прием и своими умелыми действиями свел на нет усилия испанской короны.
Это тем более удивительно, что фактически одновременно с блистательным успехом на международной арене он сумел провести одну из самых сомнительных с точки зрения морали, но в то же время самую изощренную и важную для королевы операцию во внутренней политике.
Приход к власти Елизаветы никогда не считался законным с точки зрения международного права того времени, базировавшегося на прерогативах Рима в вопросах брака и семейных взаимоотношений. Поскольку папы не признали развод Генриха VIII с Екатериной Арагонской, то и его женитьба на Анне Болейн не была освящена благодатью официальной церкви. А значит, и рожденная от этой связи Елизавета была незаконнорожденной, что исключало ее права на престол. Будучи женщиной умной и прагматичной, она понимала всю шаткость своего положения, боялась католических заговоров и не была уверена, что ее дети смогут спокойно перенять у нее власть. И это была одна из причин ее безбрачия.
На английскую корону же стала реально претендовать Мария Стюарт — внучка родной сестры Генриха VIII и законная дочь короля Шотландии Иакова V. Ее происхождение ни у кого не вызывало сомнений, и она, пользуясь этим, стала интриговать против своей двоюродной тетки Елизаветы. Но, заигравшись в своей стране, организовав убийство мужа, выйдя замуж сразу после этого за авантюриста Ботвелла, она настроила против себя собственных подданных, вынуждена была бежать из Шотландии и искать политического убежища у той, которую люто ненавидела и презирала, — у этой «ублюдочной кузины» Елизаветы. И та пошла ей навстречу, решив таким образом сразу две задачи:
— выглядеть любящей родственницей перед подданными и внешним миром;
— держать соперницу под постоянным контролем.
И то ли Мария Стюарт была слишком легкомысленна, то ли не представляла себе тех поистине огромных возможностей английской разведки и контрразведки сэра Уолсингема, но она решила идти в своих притязаниях до конца. Опять же с помощью тщательно спланированного заговора. Но тот заговор был раскрыт Уолсингемом, Мария Стюарт лишилась головы, через год погибла Непобедимая армада, и угроза реставрации католичества была устранена.
И еще на одну тайную операцию сэра Уолсингема следовало бы обратить внимание. Он любил искусство и науки. Был поклонником литературного и художественного таланта. А долгое пребывание и жизнь в Италии придали его увлечениям системность. Именно там он понял, что любая идеологическая надстройка должна стоять на прочном историческом базисе, способном выдержать претензии на управление миром. У католиков и противников британской монархии такой базис был — тысячелетняя история, полная подвигов, героических деяний и жертвенности. У англосаксов такой истории не было. Но Уолсингем знал, что история — это не столько наука о фактах, сколько искусство их умело интерпретировать. И тогда он нашел группу талантливых драматургов, которые не в скучной форме научных трактатов, а в запоминающихся ярких образах театральных персонажей дали народу Англии его новую историю и его новых героев. Так появился гений Шекспира, который с помощью точечных ударов на подсознание английской черни и знати и умелого экспорта заложенных в них идей в другие страны превратил Британию в равноправную сторону в цивилизационном споре в Европе.
Теперь все знали, что история Англии начинается чуть ли не с X века до нашей эры. Не верите? А как же история с королем Лиром? Поверили и в то, что коренные жители Британии — потомки великих троянцев, что приход к власти Тюдоров — спасение страны, которая бы захлебнулась в крови, останься ее королем Ричард III Йорк.[31] И так далее.
Фрэнсис Уолсингем умер 6 апреля 1590 года. Известие о его смерти вызвало бурю восторга у Филиппа II Испанского, что и понятно.
Успех сэра Фрэнсиса был в последующем веке закреплен вторым «гением английского шпионажа», — шефом секретной службы Оливера Кромвеля Джоном Тэрлоу, неистощимая изобретательность которого обеспечила победу Английской буржуазной революции, пленение короля-католика Карла I Стюарта, законность его публичной казни и политическую стабильность режима лорда-протектора. Можно сказать, что Джон Тэрлоу и был оплотом самого этого режима, так как в интересах Кромвеля контролировал кабинет министров, парламент и власть на местах, опираясь на секретную службу и полицию, которые сам и возглавлял.
Его агенты были повсюду: в Париже и Мадриде, в Брюсселе и Кельне, в Вене и Риме. Доктора университетов и уездные врачи, банковские служащие и обедневшие роялисты, простодушные студенты и военнослужащие, преследуемые правосудием воры и попрошайки, нарушившие закон бездельники и приговоренные к смертной казни преступники — представители практически всех сословий и социальных групп были агентами раскинутой им над всей Европой паутины. При этом большинство из них даже не догадывались о том, кому именно они служат.
С помощью всеобъемлющей сети перехвата он контролировал переписку практически всех дворов, армейских штабов и секретных служб вероятного противника, получал доклады о самых секретных планах едва ли не раньше, чем те были разработаны. Именно Тэрлоу превратил в систему работу службы шифрования и дешифровки, без которой просмотр почты превратился бы, скорее всего, в фарс и неблагодарные усилия по распространению светских сплетен.
Он знал все о планируемых против его страны заговорах, тайных операциях, экономических и идеологических диверсиях, имел полные отчеты о заседаниях правительств Испании и Франции, рабочих сессиях ватиканских конгрегаций и служебных совещаниях ордена иезуитов. Тэрлоу первым начал использовать дипломатов в целях разведки, а профессиональных разведчиков назначал дипломатами. Этот симбиоз открытости и закрытости, тайного и явного, протокола и шпионажа стал визитной карточкой английской спецслужбы. Столь эффективный метод «крышевания» разведывательно-диверсионных операций очень скоро был заимствован и другими странами, которые, впрочем, не достигли в этой области англосаксонского совершенства.
Для координации действий легальных дипломатов и нелегалов Тэрлоу создавал на местах региональные отделения, во главе которых ставил проверенных, истинно преданных ему и короне профессионалов. Так возникли подчиненные лично ему резидентуры в разных странах, в крупных городах и портах, откуда в Лондон шла нескончаемым потоком информация обо всем, что могло оказаться полезным для Англии и вредным для ее противников (впрочем, как и союзников).
Его авторитет как профессионала был настолько велик, что даже после реставрации Стюартов, после триумфального возвращения на родину Карла II, который незамедлительно жестоко расправился с теми, кого считал виновным в казни отца, а тело Кромвеля приказал вытащить из земли, четвертовать и повесить, самого Тэрлоу не тронули. Более того, его пригласили возглавить секретную службу короля! Но этот скромный адвокат из Эссекса, удалившийся после смерти своего кумира и патрона из большой политики, отказался от столь лестного предложения, доказав тем самым тезис о том, что истинным разведчиком и мастером тайных дел может быть только человек, преданно верящий в идею. А Тэрлоу верил в пуританский рай, был кальвинистом и умер истинным англосаксом.
Английская секретная служба росла и крепла с ростом британского могущества. В ее рядах в разное время были поистине великие люди: Кристофер Марло и Джонатан Свифт, английский поэт-классицист XVII–XVIII веков Мэтью Прайор и писатель Даниэль Дефо, возлюбленная адмирала Нельсона леди Эмма Гамильтон и автор «Маугли» Редьярд Киплинг, писатель Сомерсет Моэм и основатель международной организации бойскаутов Роберт Баден-Пауэлл. Список будет неполным, если к нему не добавить имя Яна Флеминга, автора бондианы. Кажущийся карикатурным образ Джеймса Бонда на самом деле демонстрирует миру вездесущность британской спецслужбы, призванной решать задачи глобализации в мировом масштабе. Не больше и не меньше. И величие этой службы настолько очевидно, что она может допустить по отношению к самой себе и здоровый юмор, и мягкую иронию. Но никогда — пренебрежение!
Сегодня СИС — одна из самых известных глобальных разведок, составляющая наравне с ЦРУ, Моссадом, КГБ и ГРУ СССР ее элиту. Называют ее по-разному: «Интеллидженс сервис», МИ-6, просто «Сикрет сервис». И это, в принципе, неважно. Важно, что это один из немногих субъектов реального управления мировыми процессами, который не просто отслеживает информацию, а вырабатывает конкретные планы по захвату смыслового поля человечества, готовя тем самым прочную основу для управления глобальными процессами со стороны руководства Англосаксонского проекта.
За всеми этими воспоминаниями-размышлениями Элизабет Ботвелл не заметила, как подъехала к Сенчюри-Хаус. Предъявив на въезде специальный пропуск, она спустилась на подземную стоянку, оттуда через систему спецконтроля вышла к лифту, поднялась на нужный этаж и, пройдя проверку по радужке глаз, оказалась в родном отделе. Дверь в кабинет начальника была открыта. Не успела она войти, как он ошарашил ее поистине сногсшибательным известием: «Пропал твой Чабисов!»



Глава XXIX

Пол Хантерс

(Воксхолл-кросс, 85. 2016)


Элизабет не сводила с шефа глаз. Ей нужно было время, чтобы осознать, что произошло. И босс, понимая это, не торопил ее. Она медленно прошла вглубь кабинета, следуя приглашающему жесту шефа, села в кресло, выпила предложенный ей стакан воды, после чего автоматически потянулась за сигаретами.
— У нас не курят, — напомнил ей начальник.
— О My Lord! Ну что за странные ограничения мы сами на себя накладываем?! — мысль была не основной, но спасительной в данной ситуации. — Ну почему быть педерастом и заявлять об этом на каждом углу можно, а выкурить сигарету в хорошо проветриваемом, оборудованном всеми мыслимыми и немыслимыми системами противопожарной безопасности кабинете начальника русского отдела МИ-6, который, кстати, сам тоже курит, нельзя?! Чушь какая-то! У Англии нет будущего.
Видимо, она произносила этот монолог с таким надрывом, что шеф обо всем догадался, закрыл кабинет на ключ, вынул из потайного шкафчика заветную пачку, бутылку бренди, два бокала и пепельницу, сел напротив нее, разлил тягучую жидкость и предложил ей сигарету, не забыв, правда, и себя. Они прикурили, выпили, вкусно затянулись и, дружно задрав головы к потолку, выпустили мощные струи дыма в направлении вентиляционной трубы, после чего оба расхохотались. Напряжение было снято, можно было приступать к делу.
— Что значит «Чабисов пропал»? — спросила Бэт.
— Вчера утром в районе Виргинских островов во время катания на скутере Чабисов слетел в воду. Бросившиеся ему на выручку спасатели успели вытащить только его спутницу. Самого Чабисова так и не нашли. Более того, во время спасательных работ пропал и один из его телохранителей…
— Во сколько это произошло? — Бэт просяще посмотрела на пачку и после одобрительного кивка шефа взяла вторую сигарету.
— Это произошло в 09.53 по местному времени.
— Damn! А почему я узнаю об этом так поздно? Прошло уже… — она посмотрела на часы. — Более пятнадцати часов!
— Он выезжал с собственной службой безопасности. Те пытались изначально все вопросы решить самостоятельно. Огласки никто не хотел. Береговая охрана о пропаже человека узнала только спустя два часа. Потом долгое время официально ничего не сообщали. И лишь после того как все попытки найти его оказались тщетными, охрана связалась с представительством ЦРУ в Шарлотте.[32] Те, конечно, как можно дольше тянули с сообщением нам. Сама понимаешь — конкуренция. Мне доложили о пропаже только в три часа ночи. Пока приехал, пока разобрался, — шеф выглядел замотанным, и Бэт стало даже жаль его.
Пол Хантерс, начальник русского отдела, был человеком еще молодым, но уже уставшим. Придя на службу в МИ-6 в возрасте 26 лет, он резко отличался от своих сверстников-сослуживцев серьезностью, тщательностью, аккуратностью и добросовестностью. Все, что ему поручалось, он выполнял качественно и в точно установленный срок. При этом никакой показухи, демонстрации способностей, высокомерия по отношению к товарищам. Все сдержанно, корректно, доброжелательно. Пол великолепно владел русским языком и слыл знатоком русской культуры, что было неудивительно, поскольку по материнской линии он был выходцем из России.
Он родился в Москве, пошел там в школу и лишь в возрасте восьми лет переехал в Англию. Его мать, Татьяна Михайлова, искусствовед и прекрасный знаток живописи, работала в Третьяковской галерее, где и познакомилась с молодым атташе британского посольства в Москве Виктором Хантерсом, куда тот забрел из любопытства.
Англичанину сразу понравилась молодая женщина-экскурсовод, к которой он обратился с какой-то пустяшной просьбой. Среднего роста, худощавая, стройная брюнетка с правильными чертами лица и добрым, немного рассеянным взглядом на глазах превращалась в безумно красивую женщину, когда начинала рассказывать о картинах и художниках.
После той встречи Виктор Хантерс стал регулярно посещать Третьяковку. Он влюбился, и мог себе это позволить. К сожалению, этого не могла позволить себе его возлюбленная. СССР находился на подъеме, страна семимильными шагами шла навстречу коммунизму. Империалисты США и Великобритании по-прежнему числились врагами номер один. И потому партийные органы и ГБ не поняли бы чувств молодого специалиста идеологического фронта (а Третьяковка — это прежде всего идеология) к английскому шпиону (понятно, что всякий работник посольства есть шпион).
В семье Татьяны печальный опыт общения с госвластью уже был. В 30-е годы был репрессирован ее дед, зажиточный крестьянин Рязанской области, а после войны, в рамках известного «ленинградского дела», расстрелян отец. Тогда ее мать с малолетней дочкой сумели избежать лагерей только благодаря помощи дальней родственницы, спрятавшей их в Москве. Она же помогла матери устроиться на работу и сменить фамилию.
В общем, это была вполне обычная для тех времен история любви иностранного подданного и советской гражданки: тайные встречи, о которых тут же донесли «правильным товарищам», предложение Татьяне помочь родине вскрыть коварные замыслы империалистов, ее отказ, увольнение с работы, объявление Виктора персоной нон грата, его выдворение из страны, разлука, рождение ребенка в отсутствие папы, многолетние ходатайства для получения разрешения на выезд. Получено оно было только в 1978 году, на волне потепления отношений между двумя системами после Хельсинки,[33] в преддверии московской Олимпиады.
Татьяна с сыном Пашей приехали в Лондон, где их встретил светящийся от счастья сэр Виктор Хантерс, высокопоставленный работник МИД Великобритании, а заодно и офицер МИ-6 (правы были все-таки советские контрразведчики). Но это уже было неважно. Семья воссоединилась. Паша превратился в Пола, его отдали в частную школу, после окончания которой он поступил в Лондонскую высшую школу экономики. Очень уж ему хотелось стать банкиром. Однако судьба распорядилась иначе. В последний момент сработали гены. И Пол Хантерс пошел по отцовским стопам, согласившись на работу в «Интеллидженс Сервис». Здесь он быстро продвинулся по службе и вскоре стал заместителем начальника русского отдела. Время было бурное. Советский Союз развалился. Из России в Лондон выезжала масса народу. Многие из них имели сомнительное прошлое и, чтобы закрепиться на новом месте, охотно делились секретами и тайнами собственной страны. Так что недостатка в ценных агентах и в информации у отдела Пола Хантерса не было.
Элизабет Ботвелл пришла в отдел к Полу в начале 2000-х. И тот как-то сразу проникся симпатией к этой молоденькой огненно-рыжей красавице, отличавшейся острым язычком, изрядным чувством юмора и недюжинными способностями. Он, взяв ее под свою опеку, отнесся к ней, несмотря на относительно небольшую разницу в возрасте (всего-то восемь лет), как старший брат к младшей сестренке, а со временем они стали друзьями. Бэт была назначена его замом. Они не были любовниками, и поэтому их дружба была еще более естественной. Бэт никогда не нарушала субординацию в их отношениях на людях, но, когда они оставались наедине, могла себе позволить расслабиться и перейти на неофициальный тон.
— Ты не выспался, Паша, — так к нему обращались только самые близкие люди: родители, одноклассники и друзья.
— Да не в этом дело. Пропажа Чабисова может перечеркнуть всю ту огромную работу, которую мы с тобой проделали за последние годы. Он находился в твоем непосредственном ведении. Как так получилось, что он уехал за тысячи миль без нашего прикрытия? — Пол открыл окно, чтобы впустить в кабинет порцию свежего воздуха.
— Мы осуществляли лишь общее прикрытие Чабисова, как, впрочем, и других высокопоставленных российских эмигрантов. Ты же знаешь, что у птиц столь высокого полета есть собственные службы, отвечающие за их безопасность. Наши рекомендации они могут либо принять, либо отвергнуть. Я была в курсе, что Чабисов хочет немного развеяться, что он устал от постоянного сидения в стране. Кроме того, у него начался роман с какой-то итальянкой, с которой он и отправился в вояж. Но я тебе об этом докладывала.
— Да, да. Здесь вопросов нет. Вы же эту итальянку проверяли? — Пол растирал пальцами лоб, будто пытался ускорить процесс мышления.
— Ну ты же знаешь, — не без обиды ответила Бэт.
— Знаю, не знаю… Какая теперь разница? Ее надо проверить самым тщательным образом еще раз.
— Нет вопросов, босс, — подчеркнуто по-армейски отпарировала Бэт.
— Ладно, не обижайся. В общем, собирайся. Первым же рейсом вылетай в Сан-Хуан. Там тебя встретят наши консульские ребята и переправят в Род-Таун. Яхта Чабисова болтается где-то в том районе. Постарайся на месте разобраться в ситуации. Чует мое сердце, что мы с этим делом намаемся. А я буду готовить пока доклад шефу. Тоже, небось, уже в курсе. — Пол поднялся, всем своим видом давая понять, что сейчас надо не обсуждать этот вопрос, а незамедлительно действовать. Они обнялись, после чего Бэт на минуту заскочила к себе, купила через интернет электронный авиабилет на рейс, убывающий через пару часов в Пуэрто-Рико, созвонилась с консульством в Сан-Хуане, вызвала такси и уехала в Хитроу. Она работала четко, без суеты и спешки. Ей не раз приходилось вот так неожиданно срываться с места. Но ей это нравилось. Это было одним из атрибутов ее сложной работы, тем, что отличало ее от обывателей.
Через пару часов после того, как она покинула кабинет Пола Хантерса, Бэт уже сидела в уютном кресле первого класса самолета «Бритиш Эрвэйз» и потягивала шампанское, с нетерпением ожидая момента взлета. Перелет предстоял достаточно долгий. И можно было отдохнуть от утренней суеты. «Может, даже удастся поспать», — с надеждой подумала Бэт, и в это время самолет начал выруливать на полосу. Двадцать минут спустя она уже наблюдала в окно иллюминатора удаляющиеся английские луга с игрушечными кубиками домов. Переведя кресло в положение для отдыха, она сбросила обувь и с наслаждением вытянулась на сиденье, более походящем на вполне приличную кровать, и тут же забылась в полусне, погрузившись в собственные воспоминания.



Глава XXX

Элизабет Ботвелл

(Лондон. 2004)


В беседе со своим отражением в зеркале ранним сентябрьским утром 2016 года Элизабет Ботвелл была не совсем откровенна. В ее жизни была романтическая история. Правда, она сама себе не всегда любила в этом признаваться. Но…
Это произошло в начале ее карьеры, в далеком 2004 году. Она увлеклась, если не сказать больше. Может, это были издержки молодости, а может, она действительно тогда единственный раз в своей жизни встретила мужчину, в котором сразу почувствовала силу, уверенность и надежность.
Это было ее первое задание в конторе. Нужно было попытаться завербовать одного русского, который приехал в Лондон по туристической путевке с малолетней дочерью.
Тот, кто работал в разведке, знает, что вербовка — самый сложный и самый непредсказуемый ее жанр. Здесь либо пан, либо пропал! А когда ты занимаешься этим в чужой стране, в стане, так сказать, врагов, это не только сложно, но и опасно. Элизабет же предстояло попытаться склонить к сотрудничеству 40-летнего мужика — то ли бывшего, то ли действующего офицера российского ГРУ (после развала Союза это было сложно понять). Правда, работа предстояла на собственной территории, в уютной расслабляющей обстановке старого Лондона, где он поселился в одной из гостиниц. Задача облегчалась еще и тем, что в рвущейся к капиталистическим вершинам России военные, учителя, врачи и прочие граждане, далекие от распила бюджета, чиновничьего беспредела, продажи газа, нефти и металла, а также земли, лесов, полей и пашен, пребывали в унизительной нищете. И, по имеющимся в МИ-6 сведениям, готовы были на все, лишь бы хоть как-то заработать лишнюю пару фунтов на поддержание штанов.
Получив задание, Элизабет должна была разработать план операции и утвердить его у начальства. На его составление много времени не понадобилось. Ведь все было проще пареной репы! Итак! Сколько существует способов вербовки? Любой, даже самый бездарный и ленивый слушатель разведшколы и спецкурсов, ответит четко: три! И что же это за три заветные наживки, на которые всегда можно поймать рыбку? Это идея, секс и деньги.
Сложнее всего ловить на идею. Зато и улов здесь бывает самый крупный. Великий Ким Филби, англосакс до мозга костей, талантливейший разведчик (хоть и предатель, конечно), чуть ли не ставший в свое время руководителем «Сикрет Сервис», сотрудничал с Советами из чисто идейных побуждений. Пеньковского, дело которого наделало много шума в хрущевской России, подловили на деньги, а русского резидента в странах Ближнего Востока в начале 80-х — на хорошенькую француженку, то есть секс. Так что выбор у Бэт был невелик.
Предлагать объекту сотрудничество по идейным соображениям не имело смысла. Ну, во-первых, для этого самой нужно было свято верить в какую-то идею, чего у 24-летней Бэт не было и в помине. А во-вторых, русские настолько объелись этой самой идеологии в советские времена, что шарахались как черт от ладана от всего, что хоть как-то ею отдавало.
Секс тоже отпадал. Дядя приехал в страну с десятилетней дочерью и вряд ли бы повелся на сексапильную англичанку. Но дело было даже не в этом. В России после ухода компартии в небытие следить за соблюдением советскими гражданами норм морали было некому. А следовательно, и карать за их нарушение загулявших бедолаг никто не мог да и не собирался. А там, где нет угрозы наказания, там нет и страха! Так что даже если бы ей удалось затащить этого русского в постель, угроза показать (в случае отказа сотрудничать) его фото в пикантной ситуации начальству в Москве вряд ли возымела бы действие.
И что же оставалось? Деньги и только деньги! Их она и положила в основу своего плана. А при таком раскладе скрывать ничего не стоило. Более того, играть надо было только в открытую, что она и решила сделать с ведома начальства. Получив «добро», она вечером того же дня позвонила в гостиницу, где остановился объект ее охоты, и попросила портье соединить ее с постояльцем. Когда тот поднял трубку и сказал непривычное русское «Алло!», она смело представилась: «Элизабет Ботвелл! Представитель правительства Ее Величества королевы! Не могли бы мы с вами встретиться?» Трубка какое-то время молчала, а потом вполне спокойным голосом ответила: «Где и когда?»
«Ну что же, дорогой. Первое испытание ты с достоинством прошел и не выдал своего волнения. Кроме того, повел себя адекватно и задал вполне логичный в данном случае вопрос, не крича о правах человека и не требуя немедленного вызова российского консула. Но то ли еще будет?» — подумала Бэт, а вслух добавила:
— Если вам удобно, — о эта впитавшаяся в кровь чертова английская вежливость, — через час в кафе через дорогу от вашей гостиницы. — Все шло хорошо, и скоро она отрапортует Полу о прекрасно проведенной операции.
Ответ трубки немного озадачил: «Вряд ли это получится. Через час я буду укладывать спать мою дочь. Она себя не очень хорошо чувствует. Много ходили сегодня по вашему замечательному городу. Да и оставить одну я ее не могу. Она боится одиночества. Поэтому давайте завтра с утра выпьем вместе кофе в баре гостиницы, где его вполне прилично готовят и подают. Единственное условие: мы должны будем управиться до девяти утра, поскольку потом мы уезжаем на экскурсию в Виндзор. Договорились?» — она на автомате ответила согласием, и трубка удовлетворенно отозвалась короткими гудками.
Она так и не поняла, что случилось. Почему она упустила инициативу? Почему не сумела навязать ему свои решения? Почему сразу же согласилась со всеми его доводами и даже не попыталась хоть что-то отыграть в свою пользу? Да, упоминание о маленькой дочери сразу же сдвинуло определенные пласты в ее душе, вызвав к жизни воспоминания о собственном детстве и вечном страхе оставаться одной. Принято. Да, косвенный комплимент в сторону Лондона и искреннее восхищение ее страной тоже сыграли свою роль. Понятно. Но в чем она себе пока не хотела признаваться, так это в том, что она сразу же была покорена этим уверенным, по-настоящему мужским, с бархатными переливами голосом, который проник в ее существо, обволок изнутри теплом и уютом.
На миг ей показалось (нет-нет, пока только показалось), что это был тот самый голос. И тогда ей захотелось опять стать маленькой девочкой… И чтобы этот голос был рядом… И чтобы он помог ей уснуть… И чтобы, засыпая, она была уверена, что он будет рядом и защитит ее от кошмаров, спасет от злых сил.
В общем, делать все равно было нечего. Она позвонила шефу, бодро, пытаясь подавить дрожь в голосе, доложила, что все хорошо, что объект пошел на встречу, которая состоится завтра утром в 8.00. То ли босс устал и спешил домой, дабы поскорей снять с себя ненавистные пиджак и галстук, надеть халат и теплые тапочки и не спеша отужинать в чистенькой маленькой столовой, после чего налить бокал бренди и выкурить сигару в уютном кабинете у камина. То ли он забыл утвержденный им же план, который, в частности, предусматривал проведение первой встречи именно вечером и именно в кафе напротив гостиницы. То ли он вообще не отдавал отчета в том, с кем и о чем говорит, погрузившись в философские размышления о вечном, что для него было так характерно в последнее время. Короче, он все одобрил, отчего Элизабет с облегчением вздохнула и поехала домой отдыхать.
Ночью она долго не могла уснуть, пытаясь отогнать от себя навязчивые мысли о том, с кем должна была завтра встретиться. Но это у нее плохо получалось. Она ворочалась в постели, снова и снова выстраивала в голове детали утренней встречи с голосом из трубки: «Вот он выйдет в холл. Вот я подойду. А должна ли я там быть раньше его? Или мне лучше подойти позже? А потом я огорошу его жетоном. А потом…» — она так и уснула с мыслями о завтрашней встрече. А ночью ей приснился эротический сон, чего с ней не случалось с переходного возраста. Ее ласкал чудесный голос, и так все было хорошо, что под утро она благополучно кончила, отчего при пробуждении смутилась.
Злясь на себя за проявленную слабость, полная решимости отомстить неизвестно кому и неизвестно за что, она буквально ворвалась в вестибюль гостиницы и решительно прошла к бару, где тут же заметила интересного мужчину средних лет, вальяжно расположившегося в кресле и дымившего небольшой сигарой, распространявшей приятный аромат хорошего табака. Она на минуту замешкалась. Джентльмен посмотрел на нее изучающим взглядом, оглядел ее снизу доверху, добро улыбнулся и только после этого поднялся и жестом пригласил ее к низкому уютному столику у окна, за которым уже вовсю кипела жизнь деловой столицы мира.
Вся злость Бэтти моментально улетучилась. Она вновь почувствовала себя маленькой девочкой, но, досадуя на полную свою никчемность, решила сразу расставить все точки на «i» и показать этому самонадеянному типу, кто здесь главный. Она опустила руку в карман плаща, чтобы победно вынуть оттуда служебный жетон МИ-6 и ткнуть им в это самоуверенное лицо, на котором блуждала поощрительная улыбка, и… Она его там не нашла! Но чтобы сделать вид, что все в порядке, Бэтти полезла в сумочку, надеясь там найти проклятый жетон. Увы, как у всякой нормальной женщины, в сумке было все, начиная с ключей от машины и кончая презервативами, которые она зачем-то всегда возила с собой. Там было все, кроме заветной бляхи! Пауза явно затянулась: она копалась в своем ридикюле, а он все так же спокойно стоял и беззлобно посмеивался сквозь усы. Наконец (слава богу!) жетон был найден. Она с облегчением вздохнула, вынула его наружу и… тут же уронила на пол. От обиды за свою неловкость Бэт чуть было не разрыдалась, но ее визави разрядил обстановку, и через мгновенье она уже сидела в мягком кресле, сжимая в руке злополучный значок. Перед ней на столике стояла чашка ароматного капучино («Откуда он знает, что утром я предпочитаю именно это?» — подумала она) и стакан воды («Абсолютно кстати!»), а напротив расположился ее спаситель, который буквально обволакивал ее своим взглядом.
— Элизабет Ботвелл! — постепенно приходя в себя, представилась Бэт. — «Сикрет Сервис», МИ-6…
— Ну, это я уже понял, — бросив взгляд на сжимаемый в ее руке жетон, ответил русский на вполне приличном английском языке, который не портил незначительный акцент.
— «Черт! Опять этот голос!» — пронеслось в голове Бэтти. Дабы вновь не оказаться в плену эмоций, она быстро спросила: «А вы? Вы мистер?..» — и стала лихорадочно искать бумажку, на которой было записано его трудно запоминающееся имя.
— А я Дин! Просто Дин, — сказал ее собеседник, положив ладонь на ее руку («Господи! И руку эту я знаю»! — с ужасом поняла Бэт), как бы прося не грузиться по пустякам.
Элизабет была в полной растерянности. Все в ней говорило о том, что сидящий напротив господин и есть тот самый офицер, который спас ей когда-то жизнь. Но верить в это она отказывалась, поскольку таких совпадений просто не бывает. Она попыталась взять себя в руки и отбросить навязчивые мысли. Частично ей это удалось. Она выпила воды, немного успокоилась, но все равно не знала, с чего начать разговор. Ее собеседник тоже не спешил брать инициативу в свои руки. Он молча курил и пил кофе. При этом не сводил с нее глаз, всем своим видом давая понять, что она как женщина произвела на него впечатление.
— Как вам Лондон? — спросила Бэт первое, что взбрело на ум.
— Я в восторге! — совершенно искренне ответил Дин. — Сбылась мечта детства. Я ведь с младенческих лет увлекался историей. И в этом моем увлечении Англия всегда занимала почетное второе место…
— А что занимало первое? Россия? — не без иронии спросила Элизабет.
— Да нет. На первом месте всегда был Рим. Почему именно он — сказать трудно. Это, видно, какое-то глубинное чувство, завязанное на мой генокод. Согласно легенде, мой род ведет свою историю от Гнея Помпея. Да-да, не удивляйтесь. Если вам это интересно, то потом я вам об этом как-нибудь расскажу. Надеюсь, это не последняя наша встреча?! — и он заговорщически посмотрел на смутившуюся Бэт, понявшую, что цель ее визита ему абсолютно ясна и что он готов к диалогу.
— Кстати, — продолжал он так же неторопливо гипнотизировать ее своим волшебным голосом. — Ваше имя Ботвелл очень напоминает мне имя одного авантюриста, некоего барона Ботвелла, соблазнившего шотландскую королеву, красавицу Марию Стюарт, трагически закончившую жизнь на плахе. Уж не являетесь ли вы его дальней родственницей?
— Наверное, являюсь. Но в нашем роду бытует несколько иная версия начала взаимоотношений между этим несчастным и королевой. В роли змея-искусителя скорее выступала она. Ей было чем прельстить молодого джентльмена: ослепительная красота, жгучий темперамент, ярко выраженная сексуальность, власть и золото. Против всего этого сложно было устоять, — ответила Элизабет, все больше успокаиваясь и приходя в себя.
— Да-да. Я с вами согласен! Слишком много соблазнов! Подумать только! Я и мечтать не мог, что когда-либо встречусь с женщиной, имеющей отношение к одному из самых драматичных сюжетов британской истории! Теперь понятно, почему вы оказались в МИ-6! Склонность к авантюризму у вас в крови! — и он понимающе ей улыбнулся.
— Да, наверное, вы правы! — Бэт вовсе не нравилось, что она вместо того, чтобы вербовать этого человека, оказалась втянутой в обсуждение тем, касающихся лично ее, и попыталась перехватить инициативу. — Да, все это жутко интересно. Но вернемся к Риму. Ваша длительная командировка туда была связана с любовью к истории? — спросила она, понимая, что ее вопрос может выглядеть невежливо и навязчиво. Но что было делать? Времени оставалось не очень много, а она даже не приступала к цели своего визита!
— Нет. Моя командировка туда была связана с разведкой, — ответил он просто, понимающе глядя ей в глаза. И Бэт сразу же стало легче.
— И что же вы там разведывали? — теперь ей важно было понять, чем он занимается, поскольку это давало ответы сразу на многие вопросы, которые интересовали ее и ее начальство.
— Если бы я не знал, откуда вы, то сказал бы, что вы излишне любопытны. А так… Объекты высшего военно-политического руководства НАТО на южно-европейском театре военных действий, дислокация войск, базы стратегического и оперативно-тактического назначения, воздушные, наземные, надводные и подводные цели, — Дин спокойно раскрывал ей все эти секреты, которые на самом деле никакой тайны не составляли, поскольку перечень задач разведки можно легко найти в любой энциклопедии или специализированном пособии. А так вроде и на вопрос ответил, чтобы ей было что написать в отчете, и конкретного ничего не сказал. Элизабет информацию приняла к сведению. Правда, ей это мало что давало. Но в рапорте уже было что отразить. Да и потом, как она полагала, мистер «русский разведчик» еще разговорится.
— А что вы делали на островах Карибского моря? — вновь спросила она.
— Да то же самое, — спокойно парировал Дин.
— И как? Успешно? — она пыталась удержаться за ниточку разговора, поскольку именно она вела к достижению поставленной перед ней цели.
— Не мне судить. Но, видимо, да. Во всяком случае, я вернулся после той поездки с повышением по службе — и в должности, и в звании.
Разговор становился для Бэт все более интересным.
— И на какой же вы сейчас должности и в каком звании?
Это уже был конкретный заход на вербовку.
— А ни на какой! Я давно уже не работаю в «аквариуме». Так, по-моему, называется наше заведение с легкой руки предателя Суворова?
— А почему же он предатель? — искренне удивилась Элизабет. — Он ведь боролся с коммунистической системой, которую вы потом сами же и уничтожили!
— По поводу борьбы с системой ничего сказать не могу. Может, оно и так. Только предал он помимо системы своих товарищей, которые после этого лишились каких-либо перспектив. Они оказались не у дел, их отлучили от оперативной работы, перестали им доверять. Как бы вы сами отнеслись к человеку, которого считали напарником, соратником, другом, а он вдруг оказался из чужого лагеря?! И вы бы из-за этого потеряли любимую работу и до конца жизни вынуждены были бы разгребать бумаги в архивах?
— Как к предателю, — автоматически ответила она, реально представив себе подобную ситуацию.
— Ну вот видите! — удовлетворенно заключил Дин, дав тем самым ей понять, что они по некоторым вопросам являются единомышленниками.
— Ну хорошо, — решила вновь вернуть разговор Бэт в интересующее ее русло. — В «аквариуме» вы больше не служите. А вернуться к оперативной работе не хотели бы?
— Нет. Не хотел бы. Я занялся бизнесом. Зарабатываю около 500 тысяч фунтов, в переводе на ваши деньги, в год. Мне этого вполне достаточно для того, чтобы нормально жить и не париться, — все это он произнес глядя ей прямо в глаза.
Она поняла отсылаемый ей месседж: «Джентльмены! Я знаю, что вы хотите меня завербовать. Ваше желание понятно. Я также понял, что завербовать вы меня хотите за деньги. И это понятно. Ведь на бабах сейчас у нас мало кого можно зацепить, а с идеями у вас еще хуже, чем у нас. Я в курсе, что „Сикрет Сервис“ платит мало, поскольку полагает, что уже сам факт сотрудничества с МИ-6 должен наполнять человека чувством гордости и амбициозной избыточности. В чем и состоит ваша, ребята, главная ошибка. И потому я открытым текстом говорю вам: я готов стать предателем за сумму, превышающую 500 тысяч фунтов в год. Но поскольку я точно знаю, что таких денег вы дать не можете, то, значит, я фактически отказываюсь от работы на вас, не задевая, впрочем, вашего самолюбия».
Элизабет должна была как-то прореагировать на реплику Дина, но не знала, что сказать. И помимо малозначащего «Вау!» — как реакцию на услышанную сумму — так ничего из себя и не выдавила. Ее план рухнул. С задачей она не справилась. Ею овладело чувство досады и собственной никчемности. Начала болеть спина. Захотелось поскорее уйти. Положение спасла милая девчушка лет десяти, которая влетела в холл, чмокнула ее собеседника в щеку и побежала в ресторан завтракать.
— Какая хорошенькая… — не смогла скрыть восхищения Бэт.
— Да, — самодовольно подтвердил Дин. — Вся в папу.
Затем он бережно взял Бэт за руку и сказал:
— Нам сейчас уже надо уходить. Не хотелось бы пропускать экскурсию. Я вижу, что вы расстроены. Но вы не переживайте. Лично я хотел бы продолжить наше знакомство. Давайте сегодня вместе поужинаем. Я. Вы. Яночка. Так зовут дочку. Я вас приглашаю. Не спешите отказываться. Согласуйте это с вашим начальством. Только не говорите ему, что инициатором такой встречи стал я. Вас не поймут. А оно вам надо? Доложите, что все прошло хорошо, что объект пошел на контакт, что он готов продолжить переговоры. Ведь все это — истинная правда. Так вы и лицо спасете, и меня не оставите одного в последний вечер моего пребывания в Лондоне. Соглашайтесь, — все это он сказал ей с такой искренностью и эмпатией, что она тут же согласилась, поблагодарив его взглядом за понимание и подсказку, хотя уже поняла, что с вербовкой у нее ничего не получится.
После встречи она поехала к себе в офис, доложила шефу о том, что все идет по плану, что объект от контактов не уклоняется, что дает хорошие шансы на продолжение работы. Начальник ее идею с рестораном поддержал и распорядился внести связанные с этим походом расходы в соответствующую графу внутренней бухгалтерии.
Вечером она с нетерпением ждала звонка и даже вздрогнула, когда он действительно раздался. Дин сообщил, что они вернулись и готовы встретиться.
— Как вы, мисс Элизабет? — спросил он, услышав в трубке ее радостный голос.
— О! Никакой мисс! Называйте меня просто Бэт.
— Договорились, — спокойно, будто этого и ожидал, отреагировал Дин. — Что предпочитаете, Бэт? Я-то ем все. И пью тоже. А вот Яночка больше всего на свете любит спагетти, которые может поглощать в неимоверном количестве. Поэтому, если вы не возражаете, предлагаю небольшой итальянский ресторан недалеко от гостиницы, который мне кажется вполне приличным. Идет?
— Идет, — сразу же согласилась Бэтти. — Говорите мне адрес ресторана, и я в течение часа подъеду.
Дин присмотрел этот ресторанчик в первый же день. Его владельцем оказался выходец из Ареццо Андреа Скварчалупи, который был рад поболтать с заезжим синьором на родном языке и в знак особого расположения старался как можно вкуснее накормить его и его маленькую дочь.
Бэтти в ожидании ужина весь день ломала голову над вопросом, что ей надеть. Все ее наряды казались ей скучными и неинтересными. В конечном счете она остановила свой выбор на традиционном английском трикотажном платье классического покроя, которое как нельзя лучше подчеркивало стройность ее фигуры. Поэтому, когда она вошла в тихий и уютный зал, оформленный под старую итальянскую тратторию, с замечательным запахом домашней кухни, доносившимся со стороны горящего в конце полутемного зала очага, и рядом винных бутылок, покрытых соломой и паутиной, в углу, и сняла плащ, оказалось, что одета она как раз по случаю, абсолютно верно и гармонично. На улице стояла сырая промозглая погода, характерная для Лондона в весенние дни; столик, за которым они расположились, находился вблизи огня. Она села на заботливо отодвинутый Дином стул напротив его дочери и как-то сразу расслабилась. Дин расположился сбоку от нее, обдав Бэт приятным терпким запахом выдержанного коньяка и кубинских сигар. Пока они занимались ничего не значащим трепом, Антонио уставил стол традиционными тосканскими закусками, откупорил бутылку настоящего кьянти и наконец под восхищенный взгляд девочки поставил перед ней большую глубокую фарфоровую тарелку, наполненную до отказа макаронами с красным, очень вкусно пахнущим и весьма аппетитно выглядящим соусом.
— Дашь попробовать? — неожиданно для самой себя спросила Бэт. Девчушка посмотрела на папу, тот ей, видимо, перевел «просьбу нескромной тетки», как обозвала Бэт саму себя, после чего девочка доверчиво улыбнулась и пододвинула к ней тарелку. Бэт нацепила на вилку спагетти («Боже! Что я делаю! Видели бы меня мои инструкторы по этикету!»), положила накрученный из них бомбон в рот, расплылась блаженной улыбкой и сказала: «Я такие же хочу!»
Они довольно быстро наелись, после чего ребенка забрал к себе хозяин траттории, а Бэтти осталась с этим нравившимся ей все больше и больше мужчиной наедине. Ей было легко и хорошо с ним. Они пили вино и говорили о всякой всячине, не имеющей никакого отношения к их основной работе. Бэт не могла отогнать от себя мысль о том, что сидящий напротив нее человек, возможно, и есть тот самый загадочный ее спаситель. Но как это узнать? И Дин, сам того не желая, помог ей. Рассказывая о своей жизни на Кубе, доме-музее Хемингуэя и замечательных кубинских коктейлях, вдруг сказал:
— Кстати, Яночка почти кубинка. Она родилась в Гаване.
— Ну, меня этим не удивишь, — совершенно естественно промолвила Бэт. — Я тоже родилась вдали от родины, в Харгейсе…
— В Харгейсе? — с удивлением спросил Дин. — В Сомали?
— А вам знакомо это название? — Элизабет опять начала волноваться. А вдруг ее предположение правда?
— Да, конечно. Я бывал там. Давно. Еще в молодости. Там было классно! До войны, конечно, — Дин проговаривал это, будто что-то вспоминая. — Я там прожил почти полгода. Время было, скажем, не очень спокойное. После долгих лет относительной стабильности там началась гражданская война. Старожилы рассказывали, что у них почти 20 лет до этого все было о'кей. У них там был неплохой руководитель, Мухаммед Сиад Барре, по-моему. Склонный, как и все африканские лидеры, к диктатуре, но вполне адекватный. Во всяком случае, при нем в Сомали было нормально. Могадишо, столица их, был красивым городом, с замечательным базаром, какими-то историческими постройками в центре, с экзотическими торговыми лавками, с кварталом ювелиров и с неплохими ресторанами и гостиницами. Там туристы и местные жители гуляли совершенно безбоязненно. Правда, было много нищих, которые спали на улице, завернувшись в разодранные сари. Но никто не бегал с пистолетами и ножами. Не говоря уже о бомбах, взрывах и прочем бардаке.
— Говорят, что этот самый Барре был коммунистом? — не без подтекста заметила Бэт.
— Ну, это вы явно преувеличиваете. Никаким коммунистом он не был. Да, после того как Советский Союз помог ему в борьбе с внутренней оппозицией, он стал создавать у себя какую-то партию и даже что-то говорил о социализме. Но марксистом он не был. Обычный вождь африканского племени с обычными амбициями и стремлением быть самым главным. Вот и все! Сначала Союз его поддерживал. Но потом началась война между Сомали и Эфиопией, и Советы почему-то решили встать на сторону эфиопов. Войну Барре проиграл. Популярность его среди туземцев резко упала. Он пытался было повысить собственный рейтинг, если в данном случае такое слово уместно, путем репрессий и подавления других племен. Но народ там крутой. Знаю не понаслышке. В результате все рухнуло. Каждый папуас захотел сам быть хозяином в своих джунглях. Страну разорвало на части. Нескончаемая война, кровь, беспредел. В свое время я прожил там достаточно долго в городе Гароэ. Задница, простите, была полная. Ни света, ни воды, ни нормальной дороги. Теперь это столица независимого государства Пунтленд, которое и знаменито только тем, что там находятся главные базы сомалийских пиратов, — Дин достал сигарету, отломил от нее фильтр, прикурил от стоящей на столе свечи и задумчиво затянулся. — В общем, там теперь полный бардак. Что, вероятно, закономерно. Сомалийцы живут по законам клановой и племенной этики. Там порядок-то только тогда и был, когда власть демонстрировала силу и нещадно давила всех недовольных. Пока ходили их офицеры со стеками и били всех, кто им не уступал дорогу, был порядок. А как только выпустили джина вседозволенности наружу, так и началось такое, что, мама, не горюй!
— А что такое «мама, не горюй»? — примирительно спросила Бэт, поеживаясь от внутреннего озноба. Слова Дина заставили вспомнить о трагедии ее семьи, что вызвало ответную реакцию организма. Ей стало зябко и как-то не по себе. Дин это сразу заметил. Он подозвал к себе дочь, что-то шепнул ей на ушко, та заулыбалась, полезла в свой небольшой ранец, с которым, казалось, никогда не расставалась, достала оттуда что-то красивое в яркой упаковке и протянула Бэт.
— Это мне? — смущенно произнесла та, после чего взяла презент и развернула подарочную упаковку. Внутри оказался расписанный красивыми цветами большой шерстяной платок, который ей безоговорочно понравился.
— Это наш знаменитый павловопосадский платок. Не старайтесь! С первого раза не выговорите, — остановил Дин жестом попытку Элизабет повторить это странно звучащее для нее название. — То есть платки из города Павловский Посад. Так называется место, где их делают, — говоря это, Дин молча взял платок из рук Бэтти и бережно положил его ей на плечи.
Она сразу же в него закуталась: «Теперь мне по-настоящему тепло и по-домашнему уютно, — сказала она Дину, сопровождая свои слова благодарным взглядом. — Расскажите мне еще что-нибудь про Сомали. Меня увезли оттуда маленьким ребенком, и я мало что помню».
Дин понимающе улыбнулся и продолжил:
— Это на самом деле красивая страна. Там красивый океан, красивые джунгли на юге и красивые пустыни на севере. Сомалийцы красивые! У них тонкие черты лица, горделивая осанка. Особенно замечательны женщины. О, если бы вы видели, как они грациозны! Тогда я этого еще не понимал, но со временем все же пришел к выводу, что сомалийцы, скорее всего, потомки египтян, той знаменитой египетской расы, которая подарила человечеству Нефертити и Клеопатру, этих двух самых красивых женщин на свете! Сомалийки божественны: высокий лоб, большие миндалевидные глаза, аккуратной формы нос, полные сочные губы, лебединая шея, горделивая осанка, словно из-под резца великого скульптора тонкая талия, широкие бедра! А как они ходят! Как ходят!!! Это надо видеть! Традиционный костюм предполагает, что одна грудь всегда обнажена. И, поверьте, там часто есть на что посмотреть и чем восхищаться, — Дин явно увлекся. Бэтти бросила на него немного укоризненный, полный понимания и сочувствия его мужским слабостям взгляд. Он это заметил и как-то сразу смутился. И тут Бэт не сдержалась, хотя и обещала себе никаких экспериментов не проводить, и задала Дину главный для себя вопрос:
— А у вас не было там какой-либо истории, связанной со спасением ребенка или что-то в этом роде? — она с трудом пыталась справиться с охватившим ее волнением.
— Ребенка? Спасение? Да вроде нет. — Элизабет сразу сникла, но тут же опять напряглась, поскольку Дин продолжил: — Хотя постойте… Во время одной из операций в Харгейсе я подхватил какую-то маленькую девочку на улице. Там рядом горел автомобиль и бесновалась толпа местных. Наверное, сделал это вовремя, так как потом сразу раздался жуткий взрыв. Она была в полубредовом состоянии и все лопотала какие-то слова на английском. Вот я и отвез ее в британскую миссию. Ничего особенного, в общем-то. Там таких случаев — с десяток на день. А с падением режима Барре вообще началось такое, что лучше не вспоминать. А что? — неожиданно спросил Дин.
— Да нет, ничего, — еле сдерживая слезы, сказала Бэт. — Просто той девочкой была я!



Глава XXXI

Яхта в Карибском море

(Карибы. 2016)


Элизабет очнулась от полусна-полубодрствования, почувствовав соленый привкус на губах. На нее опять нахлынули воспоминания, и она не смогла сдержать слез. Она нажала на кнопку вызова стюарда и после того, как тот подошел, попросила стакан воды и спросила, долго ли им еще лететь. Оказалось, что самолет через пару минут пойдет на посадку. Бэт успокоилась и придвинулась поближе к иллюминатору, чтобы не пропустить прекрасное зрелище — картину надвигающегося лазурного моря с рассыпанными по нему изумрудами вечнозеленых островов.
«Боинг-747» приземлился в аэропорту Сан-Хуана. Бэт вышла наружу и сразу же утонула в волне горячего влажного воздуха. «Да, одета я явно не по погоде», — подумала она и решительно сошла по трапу, возле которого ее уже поджидал средних лет мужчина с военной выправкой. Бэт протянула ему руку, он немного в старомодной манере поцеловал ее и представился офицером связи местного консульства. Они сели в стоящую рядом машину, и та тут же рванула с места в направлении города.
— Мы заедем в гостиницу, там вы немного отдохнете с дороги. После обеда я за вами заеду и отвезу на авиабазу. Оттуда вы нашим самолетом переберетесь на Виргины, далее — катер, и еще до захода солнца вы окажетесь на яхте, — завершил доклад сопровождавший ее офицер. На какое-то мгновение он задержал свой взгляд в ожидании одобрения.
— Все нормально, лейтенант! Единственная просьба. Я прилетела сюда прямо из офиса. У меня проблемы с гардеробом. Если можно, заедем куда-нибудь, чтобы купить что-нибудь более соответствующее вашему климату.
— Нет проблем, мэм! — и он, отдав короткий приказ водителю, сосредоточился на дороге.
Элизабет уже бывала на Карибах. И все же еле сдерживала рвущийся наружу восторг от открывающихся видов. Синее небо, яркое солнце, величественные вулканические горы, пальмы, яркие цветы и такой же, как небо, синий океан — впечатляющая картина даже для видавших виды циников! Не то что для романтической женщины, каковой на самом деле оставалась мисс Ботвелл, несмотря на длительный стаж работы в спецслужбах.
В Сан-Хуане магазины открывались рано, поскольку в полуденный зной не работали. Местные жители предпочитали проводить часы сиесты за плотно задвинутыми шторами своих спален, где предавались неистовствам плоти. Элизабет об этом рассказывал один из ее агентов, выходец из Доминиканы. Да-да, утверждал он. Распорядок дня в их райских местах устроен таким образом, что мужчина волей-неволей принужден заниматься любовью как минимум два раза в день: днем и ночью. Промелькнувшее было в ее взгляде сомнение агент тут же отмел яркой доказательной базой из жизни своих друзей, близких и просто знакомых. Окончательным же доводом, заставившим Бэт поверить ему, стало утверждение о том, что латиноски крайне редко выходят замуж за представителей других стран и континентов именно потому, что те просто не в состоянии выдерживать такой любовный режим. Только рожденные здесь мужчины, в чьей крови удачно смешались гены сумасбродных испанских завоевателей, темперамент местных племен, горячность негров и холодная методичность англосаксонских пиратов, способны выдерживать сумасшедший ритм сексуальной жизни, поддерживаемый острой пищей, холодными напитками, свежими фруктами и овощами, горячим кофе, особым табаком и крепким ромом.
За этими далекими от цели ее командировки мыслями Элизабет не заметила, как купила себе пару легких юбок, короткие шорты, несколько маек и красивый купальник. Приехав в гостиницу, она быстро приняла душ, выпила рому с колой и легла спать. День предстоял трудный, и следовало хорошенько отдохнуть. После обеда она на местном самолете долетела до Би-ви-ай,[34] откуда на катере береговой охраны ее доставили на яхту Чабисова. Здесь уже находились местный инспектор полиции, спецпредставитель губернатора и офицер ЦРУ. Бэт сразу же дала понять, что с этого момента она на яхте главная, что, впрочем, подтверждалось и соответствующей телеграммой, направленной из «Форейн Офиса» местным властям. Она заняла под свой штаб кают-компанию и после того, как заслушала доклады своих новых коллег, набросала первоначальный план действий.
Версия, наиболее удобная и вероятная, была одна: Чабисов трагически погиб. Как это могло произойти? Неудачно слетел со скутера, повредив ногу или руку, что могло вызвать судороги. Получил травму головы. Повредил позвоночник. Почему вместе с ним погиб охранник? Не справился с Чабисовым, который в результате посттравматического шока и под страхом неминуемой смерти мертвой хваткой вцепился в парня, а тот не обладал навыками спасения на воде, растерялся и утонул вместе со своим несчастным шефом. Доказательств правильности этой версии не было никаких. Единственный свидетель — гражданка Италии и, судя по всему, любовница Чабисова — по настоянию осмотревшего ее после происшествия врача еще днем была отправлена на берег, где ее поместили в клинику. Ее психологическое состояние характеризовалось как тяжелое, и врачи не рекомендовали проводить ее допрос сейчас, боясь разрушить то хрупкое эмоциональное равновесие, которого им удалось достичь благодаря интенсивной терапии. Да Элизабет и не нужна была эта, по всей видимости, пережившая сильную психотравму свидетельница. Картина была предельно понятной. Теперь для полной ясности не хватало, собственно, самих тел утопленников, поиск которых шел уже вторые сутки. Или их найдут, или они сами всплывут на четвертый-пятый день. В общем, ей по-любому предстояло провести здесь еще пару дней как минимум. А потому можно было расслабиться. Она составила короткий отчет, зашифровала его и направила в Лондон. После чего переоделась в купальник и пошла купаться. О! Это было просто великолепно: теплое, окутанное тропическими сумерками море, черное, усыпанное звездами небо… Элизабет перевернулась на спину и вновь погрузилась в свои воспоминания-размышления…
Ее признание Дину, напомнившее ему историю 20-летней давности, ввело того в состояние ступора. Он долго не знал, что ответить сидящей напротив него красивой женщине, пребывающей в состоянии эмоционального шока. На его глазах развертывался мексиканский сериал. Нет, хуже! Это была типичная индийская мелодрама, в которой герои ни с того ни с сего начинают признавать в окружающих их персонажах своих близких родственников и с криками «Я твой брат!», «Я твоя мать!» или «Я твоя жена!» бросаются друг к другу с объятьями, заливают экран потоками слез, после чего танцуют и поют свои нескончаемые песни под всхлипывания и вздохи удовлетворенных увиденным зрителей. Дин был явно обескуражен. Он не знал, как должен реагировать на признание Бэт. Возможно, он и спас когда-то какую-то маленькую девочку в Сомали, чему, если честно, тогда не придал особого значения. И он бы с удовольствием порадовался встрече с ней спустя четверть века. Но при одном условии: если бы она не была офицером МИ-6, пытавшимся в течение двух дней завербовать его. Пока, правда, безуспешно. Поэтому он решил попытаться успокоить Бэт.
Он взял со стола бумажную салфетку и со словами: «Солнце мое! Давай вытрем слезы и успокоимся», — потянулся к ней. Но лучше бы он этого не говорил! Бэт вдруг перестала плакать и, глядя на него широко раскрытыми глазами, с нотками мольбы в голосе попросила: «Повторите, что вы только что сказали!»
— Давай вытрем слезы, — недоуменно промолвил Дин.
— Нет, не это! — почти прокричала Бэт. — То, как вы ко мне обратились по-русски!
— Солнце мое, — произнес ошарашенный Дин.
— Да, да, именно так он называл меня всю дорогу: «solntsemoio», — коверкая это вполне обычное для Дина словосочетание, промолвила Бэт.
— Кто он? — спросил было Дин, но потом понял, о ком шла речь, и замолчал, не зная, что делать дальше.
В кино в таких случаях либо идет музыкальная заставка, либо что-то взрывается, либо герои падают друг другу в объятия. Все эти варианты были абсолютно неуместны в итальянском ресторане в центре Лондона с участием русского (и то не вполне русского, если быть до конца честным) экс-шпиона и английской разведчицы. Надо было срочно что-то предпринять.
И Дин не придумал ничего лучшего, как перевести разговор в другое русло:
— А знаете, как называли сомалийцы Сиада Барре?
Элизабет молча посмотрела на Дина и отрицательно покачала головой.
— Аабаха Аквоонта! Это значит «Мудрый Учитель», — многозначительно сказал Дин.
— Класс! — сквозь слезы улыбнулась Элизабет. — А еще?
— А еще… «Хорошо» будет «фиан».
— А еще?
— Еще… «Очень хорошо» будет «фиан бадан».
— А еще?
— Машина — это «бабурка», — рассмеялся Дин.
— Смешно, не могу, — и она захлопала в ладоши. — А еще!
— «Женщина» будет «наг».
— Ну вот! Опять вы за свое. Но вы меня по настоящему развеселили. Так хорошо мне давно уже не было. И скажу сразу, я чувствую себя счастливой. Спасибо вам. Правда, не буду скрывать, шефу мне докладывать абсолютно нечего. И потому я буду наказана, что справедливо, — немного с досадой добавила Бэт.
— Ну почему нечего?! — успокаивающе перебил ее Дин. — Вы спокойно можете сказать, что со мной обо всем договорились. В целом так и есть. Все эти сериальные подробности о пропавшей девочке и ее храбром спасителе лучше опустить. Но это вы и сами понимаете. Детали же, так сказать, взаимодействия мы уточним во время нашей следующей встречи в Будапеште. Вам нравится Будапешт? — неожиданно спросил он удивленно внимающую ему Бэт.
— Мне? Не знаю… Я там никогда не была.
— Ну вот и побываете. Я в следующем месяце лечу туда по делам. Прилетайте, обсудим детали. И начальство будет довольно! — Бэт поняла предлагаемую Дином игру. Это было что-то похожее на описанное Грэмом Грином в повести «Наш человек в Касабланке». То есть ей предлагалось доложить начальству о том, что объект завербован и что детали взаимодействия будут уточнены во время встречи с ним в Будапеште в следующем месяце. Что ж! Это, конечно, было должностным преступлением. Но Элизабет уже внутренне с этим смирилась. И потом, в ее работе никогда нельзя заранее знать, что обернется на пользу делу, а что — нет.
Через месяц она благополучно прилетела в Будапешт, где ее уже ждал агент по кличке Дьюк.[35] Дин сам придумал себе это прозвище, которое, с одной стороны, было связано с воспоминаниями о замечательной комедии славных 70-х «Блеф» с участием феерического Челентано (ведь именно на блефе Дин и стремился построить официальную часть взаимоотношений с британскими спецслужбами), а с другой — говорило о его благородном происхождении, что было немаловажным фактором для настоящего английского джентльмена, каковым являлся босс Элизабет. Во всяком случае, тот, узнав о родстве Дина с Гнеем Помпеем и его аристократических корнях, как-то сразу проникся к нему уважением, что лишь облегчало работу Бэт.
Они провели вместе три незабываемых дня. Дин показывал ей старый город в Буде, кормил настоящим венгерским гуляшом, угощал вкусными токайскими винами, рассказывал удивительные истории из прошлого мадьяр, этого удивительного народа, который, как оказалось, переселился в сердце Европы из русского Поволжья. Дин поведал ей также о том, что, согласно некоторым сказаниям, венгры — это потомки гуннов, великого степного народа, который пришел в Европу из Центральной Азии и разгромил римские армии. От гибели Вечный город тогда спасла трагическая случайность: грозный вождь гуннов Аттила — воин, которому не было равных, стал жертвой собственной самонадеянности. Насильно взяв в жены дочь убитого им правителя одного из уничтоженных его свирепой армией царств, он полагал, что та с радостью пойдет за победителя, и, следовательно, ему ничто не угрожает. Однако гордая девушка заколола спящего Атиллу кинжалом в первую же брачную ночь. С его смертью погибла и созданная им империя. И лишь в Паннонии горстке его последователей удалось создать собственное государство, которое было названо Страной гуннов — Хунгарией. В раннем Средневековье воинственные венгры наводили ужас на своих соседей, совершали дерзкие набеги на германские и итальянские княжества, подвергали разорению сам Рим. Напуганные набегами свирепых варваров, папы римские попытались утихомирить неспокойных пришельцев, даровав им в обмен на лояльность и принятие католичества королевскую корону, что было признаком международного признания суверенитета Хунгарии. За обладание этой короной велись нескончаемые войны и плелись заговоры. Ее неоднократно похищали и прятали от соперников, умудрившись во время одного из таких приключений погнуть крест на ее навершии. Теперь эта главная мадьярская святыня так и хранится в Центральном музее Будапешта с погнутым крестом, напоминая гражданам Венгрии и ее гостям о неспокойном и славном прошлом их благодатной родины.
Бэт было настолько интересно с Дином, они так много времени проводили вместе, что она даже не заметила, как оказалась с ним в одной постели. Это произошло без всякой пошлости, абсолютно естественно. Он оказался хорошим любовником и чутким партнером, с которым она чувствовала себя в абсолютной безопасности. Возникшая на второй день в Будапеште близость не осложнила их взаимоотношений. Напротив, они стали более доверительными. У них не было претензий друг к другу. А следовательно, не было обид и упреков, этих вечных спутников межличностных взаимоотношений. Они встречались два-три раза в год, проводили вместе несколько дней, и ей этого было достаточно, чтобы чувствовать себя счастливой. Дин, понимая, что после каждой такой встречи Элизабет должна что-то писать в своих отчетах о командировках и встречах с агентом Дьюком, снабжал ее информацией, которую черпал из абсолютно открытых источников, но которая при определенной обработке и подаче могла быть интересной для ее начальства. Отсутствие же какой-то конкретики она успешно восполняла сведениями от других агентов, благо их число в ее агентурной сети в России расширялось пропорционально увеличению эмиграции из нее в Британию и другие страны.
Да-да! В России дела шли все хуже и хуже. И чем больше официальные лица этой вконец замученной коррупцией и откровенным цинизмом правящей элиты страны заявляли об успехах, инновациях и модернизациях, тем меньше на что-то способных людей желало жить в ней. За очень короткий срок число выходцев из России, проживавших только в Англии, возросло до 800 тысяч. Они становились неисчерпаемым источником информации для Бэт и ее подразделения, поскольку охотно рассказывали о том, что происходит в России, за стенами Кремля и в региональных центрах влияния. При этом никто из них не считал себя предателем, поскольку сливал информацию не за деньги, а за просто так. В нескончаемых беседах о судьбах многострадального отечества в многочисленных лондонских пабах и ресторанах. Так что отдел Элизабет Ботвелл процветал, начальство было довольно, она успешно продвигалась по служебной лестнице, не давая никаких поводов для досужих домыслов и подозрений.
Правда, после дела Литвиненко[36] все службы «Сикрет Сервис», допустившие гибель этого важного для нее человека, подверглись тщательной проверке. Но за безопасность Литвиненко отвечала не она, а потому лично на ее карьере этот досадный инцидент никак не отразился. Более того, учитывая особую важность для британских спецслужб некоторых осевших на постоянное место жительство в Лондоне российских граждан, кураторство над ними было поручено отделу Бэт, которое сопровождалось дополнительными финансовыми вливаниями, льготами и привилегиями.
После развала Российской Федерации количество ее подопечных значительно возросло. Теперь она лично отвечала за безопасность таких бонз, как Чабисов, Шахревич, Бурбулис, и прочих ВИПов.[37] Но не это ее беспокоило в последнее время. Гораздо больше ее волновало отсутствие связи с Дином, который уже около двух лет не подавал признаков жизни. Она всякий раз порывалась набрать заветный номер телефона, но затем откладывала звонок до лучших времен. На самом деле она боялась позвонить и узнать, что с Дином что-то случилось. Его исчезновение совпало по времени с крушением России, и он мог стать жертвой каких-либо разборок. А так бы хотелось его увидеть, почувствовать его прикосновение, услышать его голос…
— Мисс Элизабет! Мисс Элизабет!! — громкие крики с палубы вывели Бэт из состояния транса. — Срочный звонок из Лондона!
Бэт быстро собралась с мыслями, подплыла к яхте, стремительно взлетела по трапу на палубу, где ей тут же передали телефон.
— Ты чем там занимаешься? — в голосе Пола звучали нотки недовольства.
— Плаваю, — призналась Бэт.
— Нашла время! — пробурчал шеф, которому, судя по всему, опять грозила бессонная ночь.
— А что-то случилось? — Бэт посмотрела на висящие в кают-компании часы и поняла, что в Лондоне сейчас около четырех часов утра, а значит, случилось что-то экстраординарное, раз Пол Хантерс позвонил ей в это время.
— Случилось!!! Чабисов жив, и он на Урале…



Глава XXXII

Сделка

(Екатеринбург. 2016)


Чабисов лежал на узкой камерной койке поверх одеяла. Наверное, это не разрешалось, но он плевать хотел на правила этих мерзавцев, посмевших выкрасть его столь наглым способом и доставить сюда. Они еще пожалеют, что связались с ним! Гады, гады, гады!!! Он ворочался с боку на бок, потом вскакивал и метался по узкому пространству камеры. Ему было тесно, ему не хватало воздуха, а самое главное — его душила бессильная злоба на эту гэбню, на собственную службу безопасности, на самого себя. Лишь воспоминания об Алессии не вызывали у него гнева. Наоборот, мысли о ней как-то сразу успокаивали его. Вот и сейчас, стоило ему о ней подумать, как по телу сразу же разлилось приятное тепло, нахлынули воспоминания об их близости, о…
Замок в двери неприятно заскрежетал. Чабисов очнулся от нахлынувших на него воспоминаний и приподнялся на кровати. На пороге стоял человек приблизительно его возраста, невысокого роста, с выправкой военного: «Генерал Лазуренко. Председатель Комитета госбезопасности Уральской Республики», — представился он.
— И что? Прикажете к вам так обращаться? Товарищ генерал?! — Чабисов сверлил вошедшего ненавидящим взглядом, что тому, судя по его поведению, было абсолютно безразлично. Он спокойно прошел вглубь камеры, к стоящему у торцевой стены железному столу, и сел на намертво прикрепленный к полу стул: — Вы можете называть меня Феликсом Игоревичем.
— Железный Феликс! — желчно усмехнулся Чабисов. — Я вас вообще никак не буду называть. Я объявляю голодовку. И не произнесу ни слова, пока не встречусь со своим адвокатом.
— Это ваше право. Только я попросил бы вас сначала выслушать мои предложения. Я пришел сюда для того, чтобы попытаться заключить с вами обоюдовыгодную сделку… — Чабисов метнул на посетителя заинтересованный взгляд, что не осталось незамеченным опытным оперативником. — Я вижу, что вас это не оставило равнодушным. Обещаю, что наш разговор не будет никогда предан огласке. Более того, если вы сами когда-нибудь на него сошлетесь, я заявлю, что это выдумки и ложь.
Чабисов сел на койку и посмотрел прямо в глаза Лазуренко:
— Да-да, Антон Борисович! Вы не ослышались. И это лишь подтверждает тот факт, что я сюда пришел не с пустыми руками.
— Я предлагаю вам сделку, — продолжал Лазуренко. — Если мы договоримся, вы получите полную свободу передвижения, сможете арендовать под свой штаб, для своих адвокатов и сторонников любой понравившийся в Екатеринбурге особняк, подготовить свою линию защиты для предстоящего процесса, давать пресс-конференции и встречаться с журналистами, в том числе зарубежными.
— Что-то слишком много свободы. А не боитесь, что я при таком раскладе просто сбегу? — с усмешкой заметил Чабисов.
— Не боимся. Поскольку всему этому будет предшествовать пресс-конференция, на которой вы заявите, что ваш приезд в Екатеринбург — это ваш добровольный выбор. Что вы решились на этот шаг, потому что хотите раз и навсегда положить конец порочной практике, укоренившейся в нашем государстве, когда людей судят заочно, приписывая им все мыслимые и немыслимые грехи. Что если бы в свое время в постсоветской России состоялся процесс над КПСС, возможно, нам бы удалось избежать фальши и лицемерия последующего периода. Ну и так далее… — Лазуренко закончил и выжидающе посмотрел на Чабисова.
— Я понял, чего вы хотите. Взамен на мое заявление о добровольном, а не насильственном возвращении на историческую родину я получаю практически полную свободу. Могу нанимать каких угодно адвокатов, использовать СМИ для пропаганды своей позиции, встречаться с единомышленниками.
— Абсолютно точно, — подтвердил Лазуренко.
— И тем самым вы не замазаны. Говоря «вы», я имею в виду спецслужбы Урала, подготовившие и осуществившие эту наглую операцию, это чудовищное похищение, эту вопиющую, позорную акцию… — Чабисов опять потерял контроль над собой.
— Держите себя в руках, — резко оборвал его Лазуренко. — Вы трезвый, расчетливый и циничный политик. Я предлагаю вам сделку. Условия ее вам понятны. В случае согласия ни вы, ни ваши кураторы не теряете лица. Вы остаетесь свободным человеком. Захотели — приехали. Захотели — нет. Это лучше выглядит в глазах общественности, нежели факт того, что вас, словно куклу, умыкнули с яхты и доставили сюда.
Чабисов злился. И еле сдерживал себя. Но он славился тем, что доводы разума для него всегда были сильнее эмоций. Он понимал, что предложение Лазуренко лично для него имеет ряд преимуществ. Помимо личной свободы оно действительно дает возможность хорошо подготовиться к процессу, что не исключает победу на нем, а значит, и официальное признание правильности всего того, что делал он со своими товарищами-младореформаторами.
— Хорошо, — вслух произнес он. — А если я откажусь?
— Если вы откажетесь, тогда вам придется остаться в следственном изоляторе. Правда, у вас будут улучшенные условия содержания, дабы не вызвать кривотолков. Хотя, если честно, по мне — так наиболее подходящее место для вас — афганский зиндан, ибо ничего лучшего вы не заслуживаете.
— Вы меня пугаете? — спросил Чабисов не скрывающего своей ненависти к нему Лазуренко.
— Упаси бог! Я знаю, что вы не из трусливого десятка. Поэтому даже не пытаюсь запугивать вас. Просто выражаю вам свое личное отношение. Хотя делаю это совершенно зря. Прочь эмоции! Я пришел к вам договориться. Условия вам понятны. Вы их принимаете?
— Принимаю, — неожиданно для себя самого выпалил Чабисов. — Но только при одном «но»! Расскажите, как вы умудрились выкрасть меня с яхты, да так, что там почти никто этого не заметил?
— Если это действительно ваше условие, то я вкратце расскажу вам, как все происходило. Только договоримся так. Вы сейчас даете мне слово, что завтра в 11.00 по местному времени соберете пресс-конференцию с участием местных и зарубежных СМИ. На этой пресс-конференции вы сделаете официальное заявление о том, что решение о вашем участии в готовящемся в Екатеринбурге процессе было принято вами абсолютно самостоятельно, без какого-либо влияния извне. Что вы ознакомились с условиями такого участия и решили, что это важно не только для настоящего, но прежде всего для будущего России и мира.
— А почему же я не уведомил об этом своих соратников, друзей, кураторов, как вы их называете? — не без иронии спросил Чабисов.
— Вы не сделали этого из опасения того, что вас могут отговорить, переубедить, задержать, может, даже силой.
— Хорошо. Если меня спросят о подробностях бегства, что я должен говорить?
— Никакого бегства не было. Просто вы подумали, что ваш легальный приезд в Екатеринбург может вызвать осложнения. Такое уже бывало в жизни, когда на пути важных решений и свершений вдруг возникали обстоятельства непреодолимой силы: то самолет взорвется, то корабль утонет, то человек чем-то отравится или внезапно умрет от инфаркта. Дабы исключить малейшую вероятность столь печального для себя исхода, вы решили воспользоваться предложением международной группы ваших доброжелателей, которые пообещали через ваших хороших знакомых, что доставят вас в Екатеринбург в целости и сохранности при условии, что вы четко выполните все их инструкции. В результате вы сидите перед журналистами абсолютно невредимый, что лишь доказывает правильность вашего решения, — Лазуренко все это разъяснял Чабисову монотонным уставшим голосом, за которым пытался скрыть собственные негативные эмоции по отношению к человеку, которого искренне полагал одним из основных могильщиков России.
— Ну хорошо, вы меня убедили. Я могу поиграть в эту игру, обидев при этом моих истинных друзей по другую сторону. Свобода и данные вами обещания этого стоят. И все же! Как вам удалось выкрасть меня?
— Все очень просто. За вами следили. Как только вы покинули пределы Англии, операция вступила в активную фазу. В экипаж был внедрен наш человек. В удобное время он добавил вам сильнодействующее снотворное. Вы были в беспамятстве. Этот же человек помог группе захвата подняться на борт яхты. Вас забрали и с помощью специального снаряжения доставили в безопасное место.
— Но как? Почему тогда не объявили тревогу, как только обнаружили пропажу?
— А ее и не обнаружили. Вместо вас на яхте остался наш человек, внешним обликом сильно на вас походящий. Поэтому утром, когда вы пошли купаться, это было абсолютно нормальным. С чего поднимать панику?..
— Но лицо! Неужели вы и лицо подобрали со стопроцентной схожестью? — Чабисов был явно обескуражен.
— Лицо? А зачем там лицо? Утром вы вышли из каюты, как обычно, в своем халате, с наброшенным на голову капюшоном, спустились на нижнюю палубу, где охраны не было, поскольку ваша спутница часто купалась без купальника. Так что все были абсолютно уверены, что утром на яхте находились именно вы, — Лазуренко догадывался, чего недопонимает Чабисов, но сам давать ему подсказки не спешил.
— Хорошо! Все думали, что тот человек — это я. И дальше?
— А дальше вы сели на скутер, метрах в 100 от яхты в результате несчастного случая оказались в воде, где, по первоначальной версии, и утонули…
— А на самом деле?
— А на самом деле в этом месте, где ваш скутер перевернулся, группой захвата были оставлены акваланги и иные средства выживания и передвижения под водой, заякоренные и снабженные спецмаяком, приемник от которого был на руке нашего человека, играющего вашу роль. Как только он оказался в указанном месте, он спровоцировал опрокидывание скутера, добрался до средств спасения, дождался напарника…
— Какого напарника? — с напряжением в голосе спросил Чабисов.
— Мужчину, внедренного в экипаж яхты накануне вашего выхода из Англии, — спокойно продолжал Лазуренко. — Затем они вместе добрались до берега, не вызвав ни у кого подозрений, и с первой же оказией вылетели на Большую землю.
— Гениально! — не без восторга заметил любивший эффектные и головокружительные операции Чабисов. — Таким образом, меня похитили ночью, «утонул» я спустя часов 10–12. И пока меня искали, прошло еще неизвестно сколько времени! Господи! Так меня же до сих пор ищут! И никто не знает, где я! — Чабисов был потрясен собственным выводом.
— Пока вас числят без вести пропавшим, — сказал Лазуренко.
— Ужас! И до завтрашнего утра меня будут искать среди утопленников?
— Думаю, так и будет! — спокойно подтвердил Лазуренко.
— Ясно. Все понятно. Один вопрос. Что вы сделали с той женщиной, которая сопровождала меня на яхте? Тоже опоили снотворным? — последние слова он произнес тихо-тихо, словно заранее испугался ответа Лазуренко.
— С ней мы ничего не делали.
— Но как же! Тогда получается, что она сознательно провела ночь в нашей каюте с другим человеком и не заметила этого? — Чабисов продолжал цепляться за соломинку надежды, но Лазуренко по-военному прекратил его мучения: «Она этого не могла не заметить. И вы уже это поняли».
— Не может быть! Алессия?..



Глава XXXIII

Элизабет Ботвелл

(Карибы. 2016)


Элизабет была в шоке. То, что сообщил ей Пол, явилось для нее полной неожиданностью. Чабисов жив и находится в Екатеринбурге. И как он, интересно, туда попал? Единственное, что сразу же напрашивалось на ум, — похищение. Что ж. Такие операции периодически проводятся по всему миру. Но кто его вычислил? Ведь об отъезде Чабисова из Англии знали единицы. Утечка информации из ее собственного отдела — вещь абсолютно невозможная. Значит, информация просочилась из окружения самого Чабисова. Бэт вновь набрала телефон шефа и попросила того, не откладывая в долгий ящик, начать расследование в самой Англии. Под подозрением — кто-то из службы безопасности русского олигарха. Сама же она, несмотря на поздний час, начала допрос членов команды на яхте. К утру у нее сложилась довольно-таки правдоподобная картина происшедшего, центральное место в которой занимала гражданка Италии Алессия Фонтана, интерес к которой со стороны Бэт рос по мере того, как к ней поступали новые данные относительно этой южной красавицы.
Утром, вызвав катер береговой охраны, Элизабет Ботвелл направилась на остров Тортола, где в местной клинике находился интересующий ее свидетель. Она нашла Алессию слабой и подавленной. Та сидела в шезлонге на балконе, откуда открывался впечатляющий вид на море. С той ночи, когда она открыла дверь в ее с Чабисовым каюту, прошло более двух суток. Но напряжение и неприятный осадок от происшедшего не оставляли ее. С одной стороны, она выполнила свой долг, замкнув усилия и старания многих людей, стремящихся к торжеству добра и справедливости. Но все эти высокопарные слова сразу превращались в ничто, стоило ей вспомнить Антона таким, каким он был, нет, вернее, стал в последние дни их совместной жизни. Она была не склонна к идеализации, но в то же время ясно осознавала, что циничный и прагматичный олигарх, виновник несчастий и бед многих миллионов людей у себя на родине, на ее глазах преображался в нечто иное, становясь чутким и сочувствующим, нежным и самоироничным. И эта метаморфоза произошла с ним не без ее влияния. И вот теперь он сидит где-то в холодной камере в ожидании суда, который может решить его судьбу самым жестоким и неприемлемым для нее способом. А она с чувством выполненного долга наслаждается сказочными видами божественной природы с балкона персональной палаты в тропическом раю! И где же тут справедливость? А самое главное, она ничем не может ему помочь. Да и захочет ли он теперь принять от нее какую-либо помощь?
— К вам можно? — Алессия оторвалась от своих невеселых мыслей и посмотрела на вошедшую женщину.
— Элизабет Ботвелл. МИ-6, — Бэт сразу решила брать быка за рога. У нее уже были свои мысли по поводу этой тихони-психолога из Модены. И сейчас она должна была во что бы то ни стало добиться от нее признания. Признания в преступлении. Ибо если бы Чабисов утонул, то это был бы несчастный случай. Если же его похитили — это сразу превращается в тяжкое преступление, за которое грозило как минимум пожизненное заключение.
— Я не скажу, что мне очень приятно, — вяло ответила ей Алессия. — Да и сил у меня особых нет для беседы. Я же понимаю, что вы здесь не для того, чтобы интересоваться моим здоровьем.
— Вы правы. Более того, спешу сообщить вам радостную весть: ваш спутник не утонул. Он жив!.. Но где же радость на вашем лице? Я вижу, вы не очень удивлены. А может, вы и так знали, что господин Чабисов жив? И не тонул он вовсе? А был цинично похищен с яхты не без помощи женщины, которую, по всей видимости, любил? — Элизабет негодовала и не старалась скрыть этого.
— Я не понимаю вашего тона, — все так же устало продолжала Алессия. — Я не понимаю, о чем вы. Хотя факт того, что Антон жив, меня, конечно же, радует. Вы что, его нашли?
— Перестаньте валять дурака! — с нотками гнева прошипела Элизабет. — Вы прекрасно знаете, что я имею в виду…
— Да нет, моя дорогая, не знаю. Он на моих глазах опрокинулся в воду. Больше я ничего не помню, — и она откинулась в шезлонге, всем своим видом давая понять, что устала и хочет отдохнуть.
— Ну хорошо! Вы ничего не знаете. Даже то, что господин Чабисов сейчас находится в Екатеринбурге?..
— Я и названия-то такого никогда не слышала. А что это такое? — тут Бэт поняла, что зря без убедительных доводов пришла к этой на вид неискушенной, а на самом деле опытной девице, из которой ей вряд ли удастся выудить хоть какие-то сведения.
— Ладно! Я оставлю вас. На всякий случай предупреждаю, что вам категорически запрещается покидать остров, поскольку вы являетесь не просто свидетелем в деле о похищении гражданина Великобритании Чабисова Антона, а одной из подозреваемых, со всеми вытекающими отсюда последствиями, — она резко поднялась и ушла, оставив Алессию наедине со своими мыслями.
В принципе, Алессия ничего не боялась. Доказать ее причастность к похищению Чабисова вряд ли удастся. Кроме того, если дело все же дойдет до суда, ей в помощь будут выделены лучшие адвокаты. Ей также не стоило бояться внесудебного преследования, поскольку в этом случае включились бы механизмы ресторсий и репрессалий,[38] что было бы явно невыгодно тому же МИ-6. Ее мало волновало, как отреагирует Чабисов, узнав о ее участии в деле. А то, что он узнает об этом, сомневаться не приходилось. Она, несмотря на всю свою симпатию к этому незаурядному человеку, все же относилась к нему как к пациенту, причем страдающему одним из самых сильных расстройств личности, вызванных подавленными в раннем детстве эмоциями. Это привело к гипертрофированному чувству обиды, желанию отомстить всем и вся, выместить на целом народе чувство собственной ущербности. Чабисов был патологически ненасытен, агрессивен и зол. Обычная терапия здесь не подходила. Только «холодный душ» доказательств собственной неправоты и ошибочности действий, оформленный в виде вердикта общественности, мог бы что-то изменить в его больном мозгу. Чабисову необходимо было пройти через наказание, которое могло бы заставить его задуматься о том, что он натворил. Потом легче было бы подойти к покаянию и обрести прощение. Хотя бы в собственных глазах.
«Наказание как искупление», — подумала вслух Алессия, после чего резко поднялась с больничной койки, быстро переоделась в спортивный костюм, приготовленный заранее, и направилась к двери палаты. Не успела она коснуться ручки, как дверь распахнулась, и на ее пути возник мощного сложения санитар, который молча стал оттеснять ее внутрь комнаты. Алессия всем своим видом изобразила полную покорность и страх, затем неожиданно для «гориллы» нанесла ему мощнейший удар в голень правой ноги, после чего добила согнувшегося от боли охранника ударом локтя в затылок, стремительно промчалась по коридору, спустилась на лифте на первый этаж и спокойно, сдерживая дыхание вышла на улицу, села в припаркованный рядом с центральным входом в госпиталь неприметный «фиат», а затем не спеша направилась к выезду с территории. Навстречу ей пронеслась машина местной полиции. Алессия проводила ее взглядом и двинулась в сторону расположенной на окраине города католической церкви, где ее доброжелательно встретил местный служитель. В небольшой пристройке она нашла все необходимое для бегства: одежду, грим, документы и деньги. Путь через аэропорт был закрыт. Но она спокойно выбралась с острова под видом старой монахини, которая в составе небольшой группы католических священников совершала благотворительную поездку по странам Карибского архипелага. Через два дня она уже была в родном Кампогаллиано, где вернулась к своей профессиональной деятельности.
Бэт Ботвелл пыталась через «Форейн Офис» объявить ее в международный розыск, но так и не успела этого сделать, поскольку Чабисов заявил о своем добровольном приезде в Екатеринбург. А это означало, что состава преступления в его исчезновении нет. И тогда, не привыкшая проигрывать, Бэт решила позвонить своему агенту Дьюку. Она знала, что если кто-то и может ей помочь во всем разобраться, то только Дин. Она достала мобильник и набрала заветный номер. Через несколько секунд трубка ответила знакомым голосом: «Да, Бэтти. Привет!»



Глава XXXIV

Дин и Бэт

(Гавана. 2016)


Дин говорил по телефону недолго. Но этого времени хватило, чтобы внутри у Ланы все заклокотало от ревности и обиды:
— Я тебя убью, — прошипела она сквозь плотно сжатые зубы, как только он отключил телефон.
— Ланочка! Солнце мое. Ну чего ты злишься?! Это давняя знакомая, работающая на правительство Великобритании. Ей нужна моя помощь. А поскольку я решил связать свою будущую жизнь с Новой Зеландией, ее содействие может оказаться весьма кстати…
— Кобель! Какой же ты кобель! Старый, лысый, а все никак не угомонишься. — Лана буквально прожигала его своими глазищами. Она метала громы и молнии искреннего негодования. — Со мной не успел расстаться, и тут же, на тебе, какая-то англичанка…
— Ну вовсе даже не какая-то. А вполне конкретная, — примирительно начал Дин. — Я знаком с ней более десяти лет. Хотя если учесть тот инцидент в Харгейсе, то около 30…
— Ты ничего мне про нее не рассказывал…
— Я с ней не виделся года три или даже четыре. Так что рассказывать было нечего. Ну, перестань дуться. И давай лучше сходим куда-нибудь поужинаем. Завтра нам предстоит расстаться. Надеюсь, не навсегда…
Напоминание о разлуке чудесным образом переключило сознание Ланы. Ее взгляд потеплел, она улыбнулась, взяла Дина под руку, и они направились в один из многочисленных прибрежных ресторанов Гаваны. На следующий день она улетела в Екатеринбург, и Дин удачно совместил ее проводы с прилетом Бэт. Он заметил ее стройную фигуру на выходе из зоны контроля и помахал ей рукой. Она мало изменилась. Такая же стремительная, активная и красивая. Дин обнял ее, подхватил сумку, и они устремились к выходу, к ожидающему на парковке «мустангу», который он взял напрокат. По дороге в гостиницу они ни о чем серьезном не говорили. Затем он помог ей разместиться в номере. Потом они немного выпили рому с рефреской, и как-то само собой получилось, что они занялись любовью… И только после этого, закурив по сигарете, они перешли к делу, из-за которого Бэт прилетела в столицу Острова Свободы.
— Мне нужна твоя помощь… — начала Бэт. — В вопросе весьма деликатном… — Она затянулась и выпустила густую струю дыма под потолок: — Пару дней назад недалеко от Би-ви-ай исчез Чабисов…
— Это кто такой? — пытался изобразить недоумение Дин.
— Не притворяйся, — спокойно продолжала Элизабет. — Ты не хуже меня знаешь, кто такой Чабисов. Он исчез при весьма загадочных обстоятельствах, а потом вдруг неожиданно «всплыл» в Екатеринбурге, утверждая, что перебрался туда абсолютно добровольно!..
— Ну а я-то тут при чем? — Дин сделал себе еще один «хайбол»[39] и закурил очередную сигарету.
— Ты мне должен помочь. В принципе, я докопалась: это было похищение, и за этим стояла некая итальянка, к которой Чабисов, тоже мне плейбой нашелся, проникся чувством и доверием. Но заявление Чабисова о добровольности своего переезда в Екатеринбург лишает меня возможности дать этому делу официальный ход, поскольку в нем нет состава преступления. Итальянку эту я упустила. Она успела бежать. Да и бог с ней! Я ее еще успею достать. Во всяком случае, постараюсь сделать это с максимальными для нее проблемами. Но я хочу понять, как они сумели провести столь дерзкую операцию. И вообще, кто это — они? — Бэт разволновалась, ее щеки порозовели, глаза налились гневом, отчего она стала еще привлекательней. Дин непроизвольно положил руку ей на грудь и поцеловал в губы.
— Не сейчас, я прошу тебя, — Бэт попыталась мягко отодвинуться от него, но остановить Дина было уже невозможно. Через четверть часа он устало сказал: — Чабисова украли, итальянка сбежала, и ты обратилась за помощью ко мне. Где логика?
— Да, Чабисова украли, итальянка сбежала, ты случайно, конечно же случайно, оказываешься на Кубе, а в гостинице Тортолы я нахожу окурок с характерно оторванным фильтром…
— Да, говорил, говорил мне мой учитель Владимир Алексеевич Рябица, что разведчик не имеет права на привычки. Именно по ним его, как правило, и вычисляют. Извини, расслабился, — Дин поднялся с кровати, подошел к столику, взял сигарету, оторвал фильтр и закурил.
— Да не переживай ты так. Рано или поздно проявляются все. По той или иной причине. Да и обнаружить твое присутствие могла только я. И то потому, что слишком хорошо тебя знаю. — Он сел рядом с ней на край кровати, и она, обняв его, продолжала: — Помоги мне, Дин. Я должна понять, что произошло. Не для доклада начальству. Хотя бы для самой себя, — она прижалась к его спине.
— Для себя, говоришь… — Дин задумался. — Хорошо. Я дам тебе наводку. Об остальном додумаешься сама. Но услуга за услугу. Я устал. И давно хочу уйти на покой. Родины у меня нет…
— Это почему же? — перебила его Бэт.
— Потому, что родился я в Советском Союзе, присягу давал именно этому государству, корни мои в Дагестане. Советского Союза нет. России — нет. Дагестана — нет. С Екатеринбургом меня ничего не связывает. Я не уралец и не сибиряк. Москва окончательно превратилась в помойку. Мне много лет. Я всегда мечтал жить на берегу моря. Хочу в Крайстчерч…
— Это где? — она нежно гладила его, давая понять, что все чувствует и понимает.
— Это в Новой Зеландии. Я хочу поселиться там. На берегу океана. И спокойно дожить отпущенный мне Всевышним срок…
— В одиночестве?
— Мог бы с тобой, — ответил он ей и со своей неотразимой улыбкой чмокнул в щечку. — Но ты ведь со мной не поедешь?
— Не поеду, ты прав. Хотя кто знает… — сказала она многозначительно и тут же добавила: — Я все поняла. Я постараюсь пробить через свою службу согласие на то, чтобы ты получил вид на жительство в Новой Зеландии. Ты все же числишься моим агентом Дьюком. Я подам рапорт о том, что ты выработал свой ресурс, что тебе необходим отдых. Думаю, все получится. Но я бы не хотела, чтобы у нас с тобой отношения были «дашь на дашь»…
— И все же ты хочешь знать, кто стоял за похищением Чабисова?
— Да, хочу.
— Я…
— Это не ответ. Ты, как я полагаю, был исполнителем, может, руководил какой-то частью операции. Но кто же из сильных мира сего стоял за всем этим планом?
— А ты не исключаешь возможности, что все могла осуществить разведка Екатеринбурга?
— Я исключаю такую возможность. Там в ГБ работают грамотные ребята. Но одни они бы не справились. Им кто-то помог. И я хочу знать кто.
— Я не знаю более того, что знаю. И ты лучше меня понимаешь, что знать в нашей работе сверх положенного смертельно опасно. Так что мне нечего добавить к уже сказанному…
— Зато мне есть что: я абсолютно уверена, что за операцией стоял Священный Альянс.
— Откуда такая уверенность, любовь моя?
— Я их интуитивно чувствую. И я их ненавижу. Этих доблестных папистов, воюющих с женщинами и простыми трудягами.
— Ты кого имеешь в виду? Ведьм и еврейских ростовщиков, что ли?
— Какая разница? Главное, что именно они посеяли в мире лицемерие, ханжество и церковное насилие, которого до них не было.
— Не буду спорить.
— Вот и не спорь. — Бэт стремительно поднялась с кровати, обернулась в большое махровое полотенце, которое, прикрыв нижнюю часть тела, еще более подчеркнуло совершенство его верхней части, и направилась в душ.
— Так что ты намерена делать? — крикнул ей вдогонку Дин.
— Мстить, — ответила она зло, даже не обернувшись.



Глава XXXV

Трибунал

(Екатеринбург. 2017)


Лазуренко свое слово сдержал. После пресс-конференции, на которой Чабисов официально заявил о том, что решение о приезде в Екатеринбург было принято им добровольно и без какого-либо давления со стороны уральских спецслужб, он поселился в лучшем отеле города, снял в нем практически целый этаж, развернул там свой штаб. В его команду вошли лучшие адвокаты мира, известные политологи и экономисты, знаменитые психологи и журналисты. Работать он умел. Достаточно вспомнить, как он смог в считанные дни поднять рейтинг первого российского президента с 5 до 60 процентов, что обеспечило тому победу в явно проигрываемой им предвыборной кампании. В сложившейся ситуации он был еще более мотивирован. И не столько даже угрозой потери свободы, сколько потери лица. Он хотел доказать всему миру и себе, что действовал абсолютно правильно. Что проведенные им приватизация и демонтаж коммунизма были единственным средством обуздания «империи зла». Что только уничтожением основ российской государственности можно было включить русских в общецивилизационные процессы. Чабисову никто не мешал, и он лихорадочно готовил свою команду к трибуналу, первое заседание которого должно было состояться в Екатеринбурге в начале февраля 2017 года. У него все было готово. И он без страха смотрел в будущее.
Трибунал работал почти полгода. Каждый день судьям и присяжным представляли все новые свидетельства событий, приведших русских к национальной катастрофе. Разрушенные города, вымершие села, разгромленная промышленность, уничтоженная наука, за бесценок проданные отрасли. Благодаря новациям Чабисова и его коллег Россия лишилась основ суверенитета, села на нефтегазовую иглу, растеряла значительную часть своего культурного наследия. Счет искалеченным судьбам велся на миллионы. Униженные, обворованные, доведенные до нищеты и отчаяния люди рассказывали о том, что они «получили» от проведенных Чабисовым реформ: девальвацию накоплений, потерю работы, утрату веры, крах надежд. На зачищенном поле капиталистических преобразований бурным цветом расцвели алкоголизм, наркомания, проституция. Количество абортов сравнялось с числом рождающихся детей. Только за первые 20 лет эксперимента численность русских сократилась на 20 млн человек. И все это происходило на фоне баснословного обогащения чиновничьей братии, которая рвала на части страну, вывозя самые аппетитные ее куски за рубеж, в надежные депозитарии американских, британских и швейцарских банков. Все попытки адвокатов оправдать действия младореформаторов сводились на нет огромным потоком документов, кино- и фотоматериалов, свидетельских показаний очевидцев, доказывавших не случайное, а последовательное и планомерное уничтожение Русского мира теми, кто называл себя «преобразователями» страны, демократами и либералами.
Работа трибунала была максимально отражена в средствах массовой информации. Из зала суда велась прямая телевизионная трансляция его заседаний. Открытость и гласность процесса поразили даже недоверчивых европейцев и американцев, которые внимательно следили за перипетиями самого громкого процесса первой половины XXI века. И чем больше мировая общественность узнавала о «подвигах» реформаторов, тем больше она убеждалась в том, что Чабисов и его подельники были преступниками, разрушившими прошлое, уничтожившими настоящее и лишившими будущего русский народ. Они бы никогда не простили этого своим правителям. И потому не могли оправдать чужих. Чабисов и его команда открыто подвергались в зарубежной прессе осуждению.
К концу работы трибунала стало ясно, что на Западе люди уже не смотрели на Чабисова со товарищи как на жертв произвола уральских властей. Прокурорам удалось убедить мировую общественность в том, что на скамье подсудимых сидели не бескорыстные борцы за идеалы свободы, а погрязшие в коррупции и грязных схемах воры, ограбившие огромную страну. Поэтому большинство граждан западных демократий не скрывало своего презрения к предателям собственного народа. Подданные исламского мира открыто выражали ненависть к могильщикам «Великого Старшего брата», не раз оказывавшего им помощь в борьбе с империализмом. Китайцы — те вообще перестали принимать реформаторов за людей.
Все это не могло не отразиться на самом Чабисове. И если в начале процесса он был вызывающе спесив и горд, то в конце его бравад явно стало меньше. Один за одним сдавались его прежние друзья, признавая свою вину. Антон Борисович держался до последнего. Чего-чего, а силы духа и упорства ему было не занимать.
В начале августа 2017 года трибунал вынес приговор: все подсудимые были признаны виновными в геноциде русского народа и приговорены к смертной казни через расстрел. Чабисов, единственный не признавший за собой никакой вины, держался во время чтения приговора мужественно и с достоинством. Чего не скажешь о других участниках процесса. Некоторым из них стало дурно, кто-то потерял сознание. Были и такие, кто впал в истерику. Однако на этом драматические события не закончились. Сразу же после объявления приговора до всех присутствующих был доведен указ Президента Уральской Республики о помиловании всех осужденных и их освобождении прямо в зале суда.
Что тут началось! Радостные крики заполнили все пространство Дворца правосудия, журналисты образовали толчею возле чудесным образом спасенных смертников в попытке взять у них интервью. Теле- и радиокомментаторы, захлебываясь, спешили донести сенсацию до своих слушателей и зрителей. В адрес руководства республики посыпались телеграммы от всемирных общественных организаций и национальных правительств с выражением благодарности Президенту Тимофееву за проявленные великодушие и мудрость. И в то же время заголовки газет и анонсы телепередач нелицеприятно отзывались о главных фигурантах процесса. Все говорило о том, что своим указом Тимофеев убил сразу двух зайцев: обрел многочисленных союзников во всем мире и лишил какой-либо моральной поддержки еще недавно считавших себя героями подлецов.
Чабисов недоумевал. Он явно не ожидал такой развязки. Пребывая в состоянии ступора, он сел на скамью и уставился ничего не видящим взглядом в пространство зала. Он не слышал шума толпы, не реагировал на задаваемые ему назойливыми репортерами вопросы. На самом деле он предпочел бы смерть, которая могла вернуть ему статус героя и человека, погибшего за идею. Теперь же он становился объектом для нескончаемой критики, официально осужденным преступником, что делало его изгоем. В сопровождении своих помощников и адвокатов он вскоре покинул зал суда и сразу направился в Кольцово, где его ждал готовый в любой момент вылететь в Лондон частный самолет олигарха Арановича. Через четыре с половиной часа он приземлился в Хитроу, откуда направился на свою виллу, отказавшись от встреч с друзьями по лондонской эмиграции.
Почти месяц он никуда не выходил, продолжая пребывать в странном состоянии покоя и безразличия ко всему, что его окружало. Он ни с кем не говорил, за исключением слуг, общение с которыми ограничивалось двумя-тремя фразами. Не интересовался политикой и экономическими новостями. При этом внутри него не прекращалась какая-то малопонятная ему самому работа. Он мог внезапно вспомнить эпизод из прошлого, за который ему вдруг могло стать стыдно. Иногда ему хотелось плакать, что было совсем недопустимо. В общем, в нем начинала просыпаться совесть, чего он от себя вообще не ожидал.
Но этим не ограничивались навалившиеся на него проблемы. МИ-6, которая ранее, до его «бегства» (а именно это было официальной версией его исчезновения с яхты) в Екатеринбург, всячески поддерживала все его начинания в пределах Британского Содружества, стала относиться к нему явно враждебно. Ранее такая милая Элизабет Ботвелл, курировавшая его как один из руководителей этой организации, превратилась в сухого чиновника, не желающего общаться с предателем, каковым она его искренне считала. Такое отношение к нему Секретной службы Ее Величества королевы Великобритании сразу же закрыло перед Чабисовым все двери британского высшего света, превратив его в одночасье в персону нон грата, то есть в личность, лишенную доверия, от которой как от черт от ладана шарахались все приличные семьи в Лондоне. Атмосфера вокруг него становилась невыносимой. Он долго колебался. Но в конце концов принял решение…
В конце сентября 2017 года в Центр психического здоровья в городе Модена (Италия) из Лондона был доставлен очень важный пациент, изъявивший желание провести курс лечения у доктора Фонтана.



Глава XXXVI

Наказание

(Модена. 2018)


Чабисов страдал от обиды. Он так много сделал для мира (да-да, свою деятельность он мерил только вселенскими масштабами!), для человечества, для этой нации рабов, холопов и воров — русских! И что взамен? Его признали виновным в геноциде своего народа — хотя какой он свой? — в развале страны; в служении каким-то злым силам, впрочем, вполне четко определенным. Ненависть русских он бы еще мог перенести. Но от него стали отворачиваться бывшие друзья и соратники из столь милого его сердцу англосаксонского истэблишмента. До него стали доходить слухи, что о нем в высшем свете стали отзываться несколько иначе, чем это было раньше. Нет-нет да проскальзывало оскорбительное «предатель», поскольку, с точки зрения «васповской» элиты, служение не своему народу, а чужому — это очень некрасиво, неэтично, неприемлемо. Все чаще в домах, где он раньше был принят, хозяев не оказывалось на месте на момент его визита. Его реже стали приглашать на знаковые встречи, великосветские тусовки, в закрытые клубы. Да, все признавали, что он неординарен и умен. Но… Все-таки приговор международного трибунала значил очень много. И как после этого, без потери лица, можно здороваться за руку с преступником?
Всегда любимый Западом Антон вдруг оказался тем же самым Западом отторгнутым. И это несмотря на долгую и безупречную службу. На принесенные жертвы. На удивляющую даже его друзей-младореформаторов преданность делу «капитализма». Нет!!! Вынести это было невозможно. Чувство обиды сжигало его. Оно не давало ему спать. Оно мучило и терзало его в течение дня. Заглушить его не могли ни лекарства, ни алкоголь, ни наркотики. Он сильно сдал, похудел, становился все менее адекватным, по каждому поводу раздражался. В его настроении все чаще наступали резкие перепады — от полнейшей апатии к неудержимой агрессии. И все бы ничего. Но однажды, после того как он из-за какой-то мелочи чуть не задушил собственного камердинера, стало ясно, что ему срочно требуется лечение. Иначе он закончит свои дни на нарах. Осознав это, он сразу же вспомнил Алессию, мысли о которой гнал от себя все последние месяцы. Но, решившись на лечение в психиатрической клинике, он вдруг понял, что сможет довериться только ей. И дал соответствующие распоряжения своим стряпчим. Те сразу же связались с Моденой и договорились о госпитализации в Центре психического здоровья Алессии Фонтана некоего мистера Смайса из Лондона. Поскольку речь шла о ВИПе, все формальности были улажены достаточно быстро, и вскоре в клинику доставили вышеуказанного господина. Он сразу же получил необходимые для снижения тревожного фона препараты. Алессия навестила его только на следующее утро.
Открыв дверь в палату-люкс, она, ничего не подозревая, подошла к кровати, на которой, укрывшись с головой, лежал пациент. Первым желанием Алессии было уйти, закрыть дверь и не беспокоить больного. Однако она почему-то осталась. Через какое-то мгновение одеяло начало медленно сползать с головы англичанина. Алессия не сводила глаз с мистера Смайса, который вначале показал свою все еще достаточно приличную шевелюру, затем лоб, глаза… Когда он открыл свое лицо полностью, Алессия впала в состояние шока и была не в силах отвести взгляд от того, кого год назад передала в руки правосудия. Нет. Это был не страх. Скорее это была боль от того, что она увидела Чабисова в столь плачевном состоянии. Он был крайне худ. От его рыжих волос мало что осталось. Огромные темные круги под глазами свидетельствовали о сильном душевном расстройстве. Но самое главное — взгляд! На нее смотрел не победитель-супермен, сумевший в свое время разрушить одну из самых великих за всю историю человечества империй, а маленький, жалкий, глубоко страдающий человек с потухшим, «высушенным» взглядом, в котором читалась мольба о помощи.
Алессия резко выдохнула, чтобы восстановить дыхание, после чего часто и мелко задышала, дабы успокоить бешено колотящееся сердце и унять волнение. Это был старый, но верный прием, не раз помогавший ей в жизни. Она выдержала напряженный взгляд Антона, взяла его за правую кисть, приподняла и сделала вид, что сосредоточилась на измерении пульса. После чего мягко вернула его руку в исходное положение, что-то черканула у себя в блокноте, ободряюще ему улыбнулась и вышла из палаты. Едва переступив порог своего кабинета, она достала из холодильника початую бутылку красного вина, налила себе полный бокал и залпом выпила. Через десять минут она полностью успокоилась, запросила историю болезни английского пациента, после чего сообщила персоналу о том, что лично будет заниматься его лечением.
После обеда она вновь вошла в палату к Антону. Он спал. И судя по тому, как было скомкано одеяло, спал неспокойным сном. Алессия подошла к нему, поправила постель и села рядом. Совершенно непроизвольно ее рука коснулась его лба, после чего она стала нежно гладить его по голове. По меняющейся микромимике его лица было видно, что ему это нравится. Его сон становился спокойнее, дыхание более глубоким и ровным. Она не стала дожидаться момента, когда он проснется, и, прикрыв шторы, покинула палату.
Вернувшись в кабинет, она углубилась в изучение его истории болезни и поняла, что явилось причиной столь сильного нервного расстройства… Обида. Через которую, как через огромную воронку, внутренняя энергия выливалась вовне. Она уже встречалась с подобным явлением раньше. И она знала, сколь разрушающим бывает это чувство. Впрочем, как и вина. Которая, словно сестренка-близняшка, неотступно за ней следует.
Обида и вина. Вина и обида. Они живут и идут по жизни вместе. На такой вывод ее натолкнули теоретические разработки видных советских психологов, изучавших эти процессы. Согласно их теории, подтвержденной практикой, чувства обиды и вины возникают в процессе общения людей, при котором одни из них что-то дают, а другие что-то получают. При этом обида появляется тогда, когда кто-то полагает, что он дает другому больше, чем получает (именно этот фактор присутствовал в болезни Антона). Вина же, наоборот, возникает в тех случаях, когда кто-то полагает, что он получает больше, чем дает.
Алессия взяла листок бумаги и фломастер, после чего на белом поле быстро появились обозначения: d, р, О, С; О = d > р, С = р > d.[40] Набросав формулы, она склонилась над столом и, зажав руками уши, чтобы исключить звуковые помехи, задумалась.
«Итак, обида — результат того, что человек, как он полагает, больше дает, чем получает (О = d > р). Вина — наоборот, С = р > d. Поэтому для того, чтобы больного избавить от мук этих двух крайне разрушительных чувств, необходимо либо в чем-то его переубедить, что само по себе, особенно с людьми взрослыми, практически невозможно, либо подспудно компенсировать одно чувство другим. То есть если вам не дает покоя обида, ее надо нейтрализовать с помощью чувства вины. Если же это вина — то раздувать обиду. Главное, не переборщить, а попытаться уравнять эти два чувства. И тогда в психике исчезнет дисбаланс. И, может, именно тогда удастся восстановить душевное равновесие. Найденное решение не принесло ей удовлетворения, так как в нем таилось одно маленькое „но“: как измерить и то и другое, если эти понятия измерению не подлежат? Если удастся найти шаблон, то и гармонии достигнем. А если нет, то она что же, недостижима?»
Алессия практически всю вторую половину дня просидела над этим ребусом, но так ничего и не придумала. После работы она решила немного прогуляться. Благо погода располагала. Как-то незаметно для себя самой она вдруг оказалась на виа Эмилиа, в самом центре города, в тени колоннады Портичи-дель-Колледжо, недалеко от церкви Дель-Вото, воздвигнутой в середине XVII века. Предание гласило, что этот храм Божий появился на свет благодаря обету, принятому народом и правителем Модены в 1630 году, когда ужасная чума выкашивала по 200 человек в день. Именно тогда герцог Франческо д'Эстэ и городская джунта поклялись, что, как только «черная смерть» покинет город, они построят церковь во славу Пресвятой Богородицы. И построили. И украсили ее великолепными картинами.
Алессия вошла в храм. Она делала это нечасто. Вернее, не так часто, как ей бы хотелось. Смочив пальцы святой водой, она перекрестилась и прошла внутрь, в сторону левого придела, где над роскошью внутреннего убранства господствовало алтарное панно великого моденского художника Лодовико Лана, на котором Дева Мария с младенцем Иисусом на руках принимала обет граждан города и даровала им свою защиту.
Здесь хорошо думалось. Без суеты и спешки. Без лишних раздражителей — звуков, запахов и красок. Алессия прикрыла глаза. И вновь погрузилась в свои мысли: «А чего я ищу? Ведь ответ на мой вопрос давно дан. И в постулатах моей родной католической церкви отражен: гармонизировать отношения возможно только при одном условии — давать безмерно, не считая и не требуя взамен ничего, и виниться (каяться) также, так как всегда есть за что просить прощение. Так поступала Мария. Так поступал Ее Сын. Да, в миру это страшно сложно делать. Потому как в гордыне своей люди, как правило, полагают, что дают всегда больше, чем получают. Поэтому и обиженными чувствуют себя почти постоянно. Поэтому и не радует их ничего: ни машины новые, ни замки, ни дворцы, ни жены молодые и красивые… Господи, какая же здесь красота! Но сейчас не об этом», — Алессия силой воли заставила себя вернуться к прежней логике суждений, поскольку именно там, как она это чувствовала, находилось решение поставленной перед ней задачи.
«Главное здесь вот в чем. Никакой меры или установленного шаблона для градуирования человеческих чувств нет. И быть не может. Надо отдавать другим все что можешь! Не считаясь с тем, что уже сделал, делаешь или готов сделать. А брать всегда надо с благодарностью и желанием отдать больше. Кроме того, если все-таки посмотреть на свои поступки с позиции всемирной этики, то мы всегда отдаем меньше, чем берем. И у нас у всех, объективно, должно возникнуть чувство вины. Которое и компенсирует все наши обиды…» — к тому месту, где стояла Алессия, подошли туристы с гидом, бойко и нравоучительно разъяснявшим группе увиденное в базилике. Алессия перешла в центральный неф и села на скамью. Так ей было проще продолжать думать.
«На чем я прервалась? Да… Должно возникнуть чувство вины… Должно возникнуть… — она горько усмехнулась. — Но не возникает! Ни у правителей, ни у элиты, ни у простолюдинов. Все, за редким исключением, включая и меня, искренне верят, что они заслуживают гораздо большего, что им чего-то недодали. Хотя с собой я немного преувеличиваю», — к алтарю подошли служитель в ризе и с ним маленький мальчик, старательно несший в руках какую-то церковную утварь. Алессия залюбовалась его одухотворенным лицом: «Нет, конечно же, не все так думают, — вернулась она к своим рассуждениям. — И ропщут, и недовольны, и постоянно обижаются эгоистичные натуры. Каковым Антон и является. И чтобы обрести удовлетворение, покой и счастье, просто надо научиться отдавать, не ожидая благодарности, и каяться перед Всевышним и людьми, так как всегда есть за что. И это — то главное, с чего надо начинать. Только покаяние это должно быть искренним, „по зову сердца, по голосу крови“, безмерным, ничего не требующим взамен. Глядишь, и перестанет обижаться, и простит всем нам. И излечится. И опять станет человеком. Возможно ли такое преображение? Наверное, да. В истории такие случаи были. Что ж. Теперь понятно, что делать», — Алессия поднялась, перекрестилась на алтарь и медленно вышла из церкви.
На следующее утро, сразу же после обхода она вошла в палату Антона. Он не спал и как будто ждал ее. Пока она открывала и закрывала дверь, шла к нему, отодвигала стул, садилась — все это время он не сводил с нее глаз. И потому ей казалось, что она двигается как в замедленной съемке. Но вот все ритуалы были исполнены, и она спокойно посмотрела на Чабисова. Что он ожидал там увидеть? Насмешку? — Ее там не было. Раскаяние? — Немного, да. Но главное, там было море сострадания, волна которого накрыла Антона с головой. И ему захотелось плакать.
— За что? И почему? — тихо спросил он.
— Так было надо, — в тон ему ответила Алессия.
— Надо кому?
— Прежде всего тебе самому! — Алессия попыталась накрыть его запястье своей рукой, но Чабисов отдернул руку, как это делают обиженные на близких дети, что, в общем-то, подтверждало правильность поставленного доктором Фонтана диагноза.
— Мне нужно было совершенно другое, — отвернувшись от нее, чтобы скрыть слезы обиды, сказал Антон.
— И ты готов был это взять? — она все-таки взяла его руку, которую он после непродолжительного сопротивления доверил-таки ей.
— Что ты имеешь в виду?
— Ты, совершенно довольный собой, не смеющий себя ни в чем упрекнуть, абсолютно уверенный в своей правоте… Ты готов был принять чью-то любовь? — она говорила очень тихо, и ему пришлось повернуться к ней лицом, чтобы расслышать ее слова.
— Не чью-то, а конкретно твою. И ты это знаешь…
— Не мою и ничью другую, — с нескрываемой грустью обронила она, после чего поднялась и вышла.
Чабисов остался в полном недоумении. Зачем приходила? Зачем так говорила с ним? Зачем душу ему теребила? Сука! Сука!! Сука!!! Он резко поднялся на кровати, задев капельницу, которая с грохотом упала на пол. Этот шум его только больше разозлил. Вскочив на ноги, он стал бить и крушить все, что попадало ему под руку. Через минуту в палату вбежали дежурный врач и пара крепких санитаров, которым удалось уложить Антона в постель. Введенное успокоительное подействовало быстро. Алессии об инциденте доложили сразу. Но она не сочла нужным вмешиваться в работу своих подчиненных. Они знали, что следует делать в случае обострения и усиления агрессивного фона.
На следующий день Алессия вновь зашла к Чабисову. Сев у его кровати, она вновь взяла его руку в свою для проверки пульса:
— Почему буянил? — спросила она как бы невзначай.
— А почему ты ушла? Ты же врач! Психолог. Мать его!!! Так почему же не дослушала меня и ушла?
— Что такое «мать его»? — серьезно спросила Алессия.
— Вот чурка нерусская! — улыбнулся Чабисов. И она это заметила! И это было хорошо. — «Мать его» — это что-то типа вашего «порка мадонна».
— Понятно. Значит, ругательство, — она положила его руку на одеяло, и это ему не очень понравилось.
— Ну что ты как прокурор? Ругательство-ругательство! Мы вчера не договорили.
— А о чем с тобой можно говорить?
Чабисов чуть не поперхнулся от негодования.
— Как это о чем? Обо мне! О тебе!! О нас, в конце концов!!! Иначе какого хрена я сюда лег и заплатил огромные, даже по меркам Англии, деньги? — Антон был не на шутку взбешен.
— Что такое «хрен»? — спокойным голосом спросила Алессия.
— Корень такой. Горький очень.
— Понятно. Значит, опять ругательство, — констатировала Алессия, после чего поднялась и так же внезапно, как за день до этого, исчезла.
Чабисов был в полной растерянности. Он как мудак напросился сюда в надежде, что здесь ему помогут. А здесь… И он опять начал все ломать и крушить. Опять дежурный врач, опять санитары. Успокоительное. Сон. Пробуждение. Алессия. Она сидела рядом и держала в своих ладонях его руку. При этом взгляд ее лучился теплотой и любовью.
— Если будешь ругаться или буянить, я уйду и больше не приду. Тебе дадут на руки выписку. Деньги, заплаченные за курс лечения, будут возвращены. Мы не справились. Такое в практике случается, — она говорила официальные вещи, но в глазах он читал совсем другое: симпатию, понимание, приятие.
— Не уходи, — выдавил он из себя, поскольку от нахлынувших на него чувств еле переводил дыхание.
— Хорошо. Я не уйду…
Чабисов начал говорить. Он говорил весь день с перерывами на еду и отдых. Он говорил весь следующий день. Он говорил три дня подряд. Алессия молчала и слушала. Слушала и молчала. Она уяснила, что перед Антоном виноваты все. Что его с раннего детства (это был важный момент) все обижали. Что отношение к нему продиктовано завистью и злостью. Что он все делал правильно. Что он не признает приговор екатеринбургского трибунала. Что вообще ему начхать на человечество, на мелких людишек, на быдло. Он выговорился. Пар вышел. Теперь следовало начинать его лечить. Но как? В конце третьего дня Алессия поднялась и всем своим видом продемонстрировала, что уходит.
— Что опять не так? — в отчаянии закричал Чабисов. — Что? Ответь!! Почему ты уходишь? Почему?? Почему??? — после чего Алессия услышала разрывающие душу рыдания.
Она стремительно развернулась и подбежала к Антону. Он плакал, как могут плакать только сильные мужчины, пытаясь задушить в себе всхлипы и унять слезы. И от этого выглядел еще более трогательным и беззащитным. Что ж. Она добилась своего. Плотина его цинизма и гордыни была сломана. И теперь, вместе с этими рыданиями, из него выходили злость, агрессия и ненависть.
Она села рядом и начала гладить его по голове, которую он доверчиво уткнул в ее грудь. Через некоторое время он успокоился, а она продолжала сидеть рядом с ним, понимая, что выиграла у судьбы битву за этого человека.
Чабисов быстро шел на поправку. У него улучшился аппетит. Нормализовался сон. Он радовал Алессию своими успехами на тернистом пути исправления и превращения. Через неделю он попросил отвести его в церковь. Там он долго сидел на скамье, погруженный в собственные мысли. А после возвращения попросил принести ему Библию, которая с тех пор неизменно лежала на столике рядом с его кроватью. Через три месяца мало кто мог бы узнать в интересном, средних лет мужчине с пронзительно мудрым взглядом прежнего Чабисова. Теперь это был совсем другой человек, гораздо более чуткий, понимающий и любящий. Алессия блестяще справилась со своей работой. Но… Увы… Время пребывания Антона в ее клинике подходило к концу. Дело шло к выписке и расставанию.
В последний вечер своего пребывания в Модене Чабисов пригласил Алессию на ужин. После десерта, когда им принесли терпкое местное диджестиво,[41] Чабисов достал из кармана пиджака небольшой сверток, который стал нервно разворачивать на глазах у немного удивленной спутницы. Чувствовалось, что он очень волнуется. Но наконец все трудности борьбы с неподдающейся упаковкой были преодолены, и на столе оказался красивый футляр, обтянутый дорогим фиолетового цвета бархатом. Антон Борисович пододвинул загадочную коробочку к Алессии. Та, немного смутившись, открыла ее.
— Нет! — с восторгом воскликнула она, увидев искрящийся всеми цветами радуги великолепный бриллиант.
— «Нет» — это твой ответ? — с мягкой улыбкой спросил Чабисов.
— «Нет» — это не ответ. Это удивление!
— А чему тут удивляться? Ты сделала из меня человека. Ты фактически подарила мне вторую жизнь. И я не хочу да и не могу с тобой расстаться. Выходи за меня замуж. Все формальности с моей прежней женой давно улажены. Я абсолютно свободен. Я не говорил тебе об этом, но вчера с помощью падре Андреа я перешел в католичество. Так что я не вижу никаких преград для нашего с тобой венчания. А я хочу именно венчаться. И только с тобой, — он проговорил это достаточно быстро, как бы проговаривая заученный текст, что лишь еще больше убедило Алессию в серьезности его намерений.
Она достала из коробочки кольцо, надела его на палец и без лишнего жеманства ответила: «Я согласна». Чабисов, издав вздох облегчения, нежно взял ее руку и поцеловал палец, на котором поблескивал магическим светом чудо-яспис, после чего они молча поднялись и направились к выходу. Говорить ни о чем не хотелось. Сейчас им уже некуда было спешить. Впереди была долгая и счастливая жизнь. Они сели в припаркованную рядом с выходом «ланчу», Чабисов вставил ключ в зажигание, включил двигатель и… Взрыв был не очень сильным, но это не спасло пассажиров, так и не сумевших выбраться из объятой пламенем машины.

Продолжение следует.
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Примечания




1


«Он очень устал. Ему нужна помощь».


2


Водные трамвайчики.


3


На сленге ГРУ «резак» — это резидент.


4


«Свободными камнями» (free stones), в отличие от обыкновенных (rough stones), назывались в Англии более мягкие породы, вроде мрамора и известняка, употреблявшиеся для более тонкой, барельефной работы. Отсюда и произошло английское слово free mason — «свободные каменщики».


5


Согласно старой масонской легенде, именно он посвятил в масонство Петра Великого, который в то время был в Англии с Великим посольством.


6


WASP (White Anglo-saxons protestants) — Белые англосаксонские протестанты.


7


Движение за объединение Италии, приведшее к созданию итальянской государственности в виде Королевства Италии (конец XIX века).


8


«Бнай Брит» — «Сыны Завета», международная сетевая организация международного еврейства, являющаяся главным инструментом тайного влияния проекта «Вечное царство Израилево» в мире.


9


Хаким (арабск. hakim, причастие от hakama) — управлять, направлять, знать, решающий, мудрец.


10


АЙСЕ (AISE — Agenzia Informazioni е Sicurezza Esterna) — Агентство по вопросам разведки и внешней безопасности Италии. Аналог нашей СВР (Службы внешней разведки).


11


СИСМИ (SISMI — Servizio perle Informazioni ela Sicurezza Militare) — Служба информационного обеспечения и военной безопасности.


12


Крайстчерч — второй по величине город в Новой Зеландии и крупнейший населенный пункт на ее Южном острове. В переводе на русский с английского буквально означает «Христова церковь» (Christ church).


13


Капо (ит. capo) — глава, начальник.


14


«Рай Уно» (ит. RAI uno — до 1954 года Radio Audizioni Italiane, затем Radiotelevisione Italiana). Первый канал итальянского государственного телевидения.


15


Амбуланца (ит. Ambulanza) — скорая помощь.


16


«Out of the coverage» (англ.) — «Вне зоны доступа».


17


Вирджиния (англ. Virgin) — ныне североамериканский штат Виргиния. В переводе на русский язык означает «девственница». Королева Елизавета Английская полагала, что ее возможный муж своим вмешательством в дела Англии может помешать превращению страны в великую державу. И потому взяла на себя обет безбрачия, за что получила от народа прозвище «королева-девственница».


18


В Русской историографии используется немецкое имя этого короля — Иаков I.


19


Верджин-Горда — третий по величине и второй по численности остров в составе Британских Виргинских островов. Площадь — 21 кв. километр, население — около 3 тыс. человек. Главный город — Спэниш-таун.


20


И Эйхман, и Оджалан были в свое время выкрадены спецслужбами Израиля и Турции соответственно. Первый за преступления, связанные с Холокостом, был приговорен к смертной казни, второй как лидер курдской террористической организации — к пожизненному заключению.


21


Сад орхидей.


22


Форейн Офис — Министерство иностранных дел Великобритании.


23


Харгейса — второй по величине город в Сомали и центр той его части, которая традиционно находилась под английским влиянием.


24


СИС (SIS — Secret Intelligence Servise) — Секретная служба разведки; специальная служба Великобритании, аналогичная нашей СВР и ЦРУ США.


25


Common wealth — буквально «Совместное благополучие», а в переводе на русский — «Британское содружество». Международное сообщество, объединяющее практически все бывшие колонии Британской империи, признающие свой вассалитет от британской короны.


26


Damn! — Английское ругательство, похожее на русское «Черт подери!»


27


МИ-6 — Directorate of Intelligence Section 6 — Military Intelligence MI 6.


28


Капитан первого ранга.


29


Папский меридиан — 49°32′56″ з. д.


30


Рубин Черного Принца — шпинель в форме бусины размером с куриное яйцо и весом 170 каратов (34 г). Принадлежал правителю Гранады Абу Сайду. Король Педро Жестокий хитростью заманил его в Севилью, где тот был убит. В складках его одежды и был найден знаменитый самоцвет, который король присвоил себе. Во время восстания Трастамары Дон Педро призвал англичан, с помощью которых одолел восставших. Платить ему было нечем, и тогда он передал Черному Принцу рубин Абу Сайда. Так драгоценный камень оказался в Англии.


31


Который, по мнению весьма авторитетных историков, был, наоборот, человеком чести и истинным рыцарем.


32


Шарлотта-Амалия — столица американских Виргинских островов. Расположена на острове Сент-Томас. Население — около 20 тысяч человек.


33


30 июля — 1 августа 1975 года в столице Финляндии Хельсинки представителями 25 государств был подписан Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, известный также как Хельсинкский заключительный акт (Helsinki Final Act). Считается апогеем политики разрядки международных отношений между социалистическими и капиталистическими странами.


34


В английском варианте сокращение BVI — British Virgin Icelands — Британские Виргинские острова.


35


Duke — в переводе с английского «герцог», высший титул английском аристократии.


36


Дело Литвиненко — смерть 23 ноября 2006 года в Лондоне бывшего офицера ФСБ А. В. Литвиненко от отравления радиоактивным полонием-210. По версии английских спецслужб, убийство могло быть организовано ФСБ по мотивам мести. Предполагаемый исполнитель — бывший охранник Бориса Березовского, бывший офицер Главного управления охраны, впоследствии депутат Мосгордумы Андрей Луговой. В то же время некоторые весьма авторитетные источники, в частности американская газета «New York Sun», оценила представленные английской стороной доказательства вины А. Лугового как «ошеломляюще слабые». А Генеральная прокуратура РФ не исключала версии о причастности к отравлению самого Б. Березовского, Л. Невзлина и др. Ряд российских СМИ ставит под сомнение выводы британского расследования и выдвигает другую версию о попытке Литвиненко стать посредником в нелегальной продаже радиоактивных веществ, и его смерть рассматривают как следствие неосторожного обращения с полонием (ист. — «Википедия»).


37


ВИП — от английского VIP (Very Important Person — «очень важная персона»).


38


Ответные меры в условиях ограничения правоспособности (воздействие неправовыми методами) для граждан государств, в которых имеются специальные ограничения правоспособности.


39


«Хайбол» — коктейль, при изготовлении которого используется много льда, немного лайма, изрядно рома и по вкусу газированной сладкой воды типа кока-колы (у кубинцев — рефреска).


40


d — от итальянского dare (давать), то есть это то, что человек отдает; р — от итальянского prendere (брать), то есть то, что человек берет; О — от итальянского offesa (обида); С — от итальянского colpa (вина).


41


В итальянской кухне перед принятием пищи предусмотрено принятие аперитива, а по окончании трапезы — диджестиво, то есть того, что улучшает пищеварение. К ним относятся ликеры, коньяки, бренди, граппа, виски, ром и водка. То есть нечто крепкое, способное расщепить жирные ингредиенты. Большинство ресторанов предлагает посетителям ликеры собственного производства в качестве бонуса.

